Титаренко Л.Г. (Минск, Беларусь) Динамика ценностей белорусов в эпоху трансформации

В докладе представлены результаты исследования динамики ценностей белорусского населения за период 1990-2000 гг., осуществленного в рамках второго и третьего этапов общеевропейского проекта исследования ценностей. Согласно методологическому подходу, принятому в данном проекте, выделяется шесть основных сфер жизнедеятельности (работа, семья, досуг, друзья, религия, политика), внутри которых замеряются ценности каждой сферы [1; 2]. Взятые в динамике, результаты замеров (как правило, многомерных шкал) позволяют выявить изменения структуры и иерархии ценностей каждого народа, сравнить базовые ценности жителей европейских стран, что особенно важно для стран, все еще находящихся в процессе постсоветской трансформации.
Белорусское общество - характерный пример того, как постепенно накапливаются и медленно изменяются на постсоветском пространстве прежние социокультурные ценности, явно отставая от политических перемен. Нынешняя система ценностей белорусов еще не является устоявшейся, но она демонстрирует важные тенденции и указывает общее направление их развития. Прежде всего, эта система включает традиционные и современные ценности, названные так по доминирующим типам общества, причем ни одна группа не доминирует. По другим основаниям можно выделить дифференцирующие и интегрирующие ценности, материальные и постматериальные, общечеловеческие и др. [3]. Все ценности подразделяются также на терминальные, или целевые, и инструментальные.
В анализе ценностей белорусов мы частично совместили методику общеевропейских исследований со схемой, предложенной в российских исследованиях ценностей [4]. В результате была сконструирована структурная модель ценностей, во многом сходная с российской, но далеко не совпадающая с ней. Во-первых, в нашей модели ценности структурированы по квинтилям: ядро объединяет ценности, разделяемые не менее 60% населения, интегрирующий резерв - ценности, разделяемые 40-59% людей, дифференцирующая периферия включает ценности, разделяемые 21-39% населения, и, наконец, в хвосте остаются ценности, которые значимы для 20% и менее. Ва-вторых, в белорусском исследовании не использовались такие ценности, как “жизнь” и “вольность”, а содержание ценности “порядок” аналогично по смыслу российской ценности “законность.” В-третьих, общий список ценностей полностью не совпадает. В белорусском исследовании в структуру вошли 11 базовых общечеловеческих ценности: семья, работа, свобода, порядок, равенство, демократия, друзья, досуг, религиозная вера, общественная мораль и доверие. Тем не менее общее сравнение структуры ценностей двух народов вполне возможно.
Ценностное ядро – те доминирующие ценности, которые разделяет не менее 60 % населения, и которые интегрируют общество в некоторое целое по самым актуальным вопросам жизни. В этом ядре выделим два аспекта – личностный и социетальный. Первый включает те ценности, которые непосредственно важны для каждого человека и являются смысложизненными. Второй объединяет ценности, особенно важные на уровне общества в целом, создающие определенную общую ценностную атмосферу. Таких ценностей в 2000 г. оказалось три: одна личностная (семья), далеко обогнавшая все другие ценности по своей количественной характеристике, и две социетальные – порядок и свобода.
Приоритет семьи в ценностном ядре вполне объясним: когда политические идолы и идеологические ценности, казавшиеся вечными, внезапно низвергаются с пьедестала, человек обращается к семье как той тихой гавани, в которой он может найти покой и защиту от политических бурь и социальных революций, независимо от каких бы то ни было внешних факторов. Так было во все времена быстрых радикальных перемен, так случилось и на Беларуси. 
Если сравнить наши результаты с российскими, то две ценности сходны – семья и порядок (в российском варианте эта ценность названа «законность», но содержательно она близка той, что в нашем исследовании названа «порядок», а не «господству закона»). Третья ценность отличается: у россиян это общение, которое у белорусов занимает намного более скромную позицию в ценностной иерархии.
Таким образом, ядро ценностного сознания белорусов представлено двумя фундаментальными материариалистическими ценностями (семья и порядок как обеспечение безопасности жизни), что вполне закономерно для нашего общества, не достигшего достаточно высокого материального уровня благосостояния. Включение в ядро ценности свободы свидетельствует о значительных сдвигах массового сознания в сторону модернизации, произошедших в процессе трансформации.
Следующий структурный компонент – интегрирующий резерв как та область ценностного сознания, в которую включаются ценности, либо имеющие шанс в ближайшем будущем быть включенными в ядро, либо «выпавшие» из ценностного ядра в недавнем прошлом. У белорусов оказались две основные личностные ценности, образующие структурный резерв, – работа и доверие. Обе они на этапе социализма принадлежали ценностному ядру, широко поддерживались официальной идеологией, однако в процессе социетального кризиса «опустились» вниз. При этом ценность работы все еще признается очень важной почти половиной населения, несмотря на постоянное снижение занимаемой ею позиции. 
С некоторой долей условности можно включить в этот блок и ценность общественной морали, которая замерялась нами по отдельным позициям и в массе является недостаточно развитой. Однако в среднем, исходя из данных, можно считать, что сегодня не менее 40 % людей следуют традиционным нормам морали и считают их ценностью. 
В российской иерархии в этот блок включены такие современные ценности, как свобода и независимость (первая из них вошла у белорусов в ядро, а последняя не замерялась, так что ее содержание вполне могло быть включено респондентами в содержание свободы), а также традиционные – жизнь, нравственность, работа (ценность жизни нами не замерялась). Можно сказать, что сходство и здесь имеется, но различия очевидны.
Периферия ценностного сознания включает так называемые оппозиционные ценности, которые дифференцируют общество на группы, придерживающиеся различных, даже противоположных целей и ценностей. Периферия служит полем разногласий и борьбы, вызванной ценностными конфликтами. Противоречия между периферией и ядром – источник внутренних флуктуаций в социокультурной динамике. 
У белорусов периферия – прибежище многих социетальных современных ценностей (демократии, равенства), а также личностных – досуга (современная ценность) и дружеского общения (традиционная ценность), причем последняя из них постепенно (вероятно, лет за 20-25) переместилась в периферию из структурного резерва. У россиян в этот блок включены только личностные качества (такие, как инициативность, традиционность, самопожертвование).
К периферии примыкает и традиционная по природе, но возродившаяся в нашем обществе в годы трансформации религиозная вера – терминальная личностная ценность, одним помогающая адаптироваться к новым социально-экономическим условиям, другим – смириться с ухудшением жизненного уровня, третьим – найти силы для борьбы за улучшение своего положения и т.д. Ранг этой ценности резко повысился еще со времен перестройки, несколько стабилизировавшись в последние десять лет, и есть основания полагать, что он может возрасти в ближайшее обозримое будущее.
Хвост, или ценности меньшинства, у россиян также представлены в основном личностными качествами (авторитетность, вольность) и социетально-личностной ценностью «благополучие», понимаемой как доходы, здоровье и материальный комформ, тогда как у белорусов в ценности меньшинства включаются взятые в общем плане ценности религии и политики как сфер жизненных интересов (в этом качестве они отвергаются большинством, несмотря на то, что отдельные религиозные и политические ценности входят и в резерв, и в периферию ценностного сознания белорусов).
Наглядно структура ценностей белорусов представлена в таблице:
Таблица 1.
Структура ценностного сознания белорусов (2000 г.)
	Основные блоки ценностей
	Традиционные 
ценности
	Современные 
ценности

	ценностное ядро 
(60 % и более)
	семья 
	порядок 
свобода 

	интегрирующий резерв (40-59 %)
	работа 
общественная мораль 
	 
доверие 

	периферия 
(21-39 %)
	религиозная вера 
друзья (общение)
	демократия 
равенство, досуг 

	Хвост 
(20 % и менее)
	религия в целом 
	политика в целом 


Представленная структура ценностей демонстрирует важные изменения, произошедшие в ней по сравнению с периодом расцвета социализма – прежнее идеологизированное ценностное единство исчезло, вместо него стала вырисовываться более сложная (метиссажная) и дифференцированная структура, отражающая новый этап развития белорусского общества. 
Поскольку изменения ценностного сознания происходят в рамках общих социокультурных сдвигов, они имеют системный характер и должны рассматриваться в целостности. Конкретные ценности и тем более их качественные показатели не являются абсолютными и сами по себе не позволяют делать выводов о динамике развития ценностей. Только выявление общей картины изменения структуры ценностей, перемещения ценностей из одного структурного блока в другой позволяют выявить направление сдвигов в ценностном сознании. 
Сравнение результатов двух белорусских опросов, проведенных с разницей в 10 лет, свидетельствуют, что ценностные ориентации – устойчивые структуры, не подверженные мгновенным изменениям. Тем не менее изменения происходят. Во-первых, в последние годы советской власти из ключевых ценностей ядра работа переместилась в структурный резерв, что было зафиксировано и нами. Во-вторых, в 1990 г. ни порядок, ни свобода не входили в ядро, а принадлежали резерву, так же как и ценность равенства, которая в 2000 г. уже оказалась на периферии. Именно в ценностях, которые формируют резерв ценностного сознания и находятся между ядром и периферией, произошли самые значительные изменения. В-третьих, ценности религиозной веры переместились из хвоста в периферию, а ценность общественной морали оказалась на периферии, потеряв свое прежнее место в структурном резерве советских ценностей. 
Таблица 2
Структура ценностного сознания белорусов (1990 г.)
	Основные блоки  ценностей
	Традиционные 
ценности
	Современные 
ценности

	ценностное ядро 
 
	семья 
	 

	интегрирующий резерв 
	работа 
 
 
	равенство 
порядок 
свобода 

	периферия 
 
	друзья 
общественная мораль
религиозная вера 
	досуг 
доверие 
 

	хвост 
	религия в целом 
	политика в целом 


Примечание: В структуре ценностей белорусов за 1990 г. не представлена демократия, т.к. эта ценность не замерялась, и поэтому мы затрудняемся определить ее место. 
Резюмируем самые общие тенденции изменений ценностного сознания, имевшие место за 1990-2000 гг.:
1.  Произошло дальнейшее возрастание ценности семьи как основы ценностного ядра абсолютного большинства населения.
2.  Расширилось ядро базовых ценностей за счет включения в него ценностей свободы и порядка, стремительно переместившихся из структурного резерва и весьма значительно повысивших свой ранг. Это свидетельствует об относительной стабилизации белорусского общества на нынешнем этапе, переходе на новый этап развития.
3.  Весьма существенное возрастание ценности свободы (более чем на 20 %) можно интерпретировать как свидетельство роста значимости современных либерально-демократических ценностей в нормативном плане. Другим тому доказательством является возросшая поддержка населением таких современных ценностей, как инициативность, права человека, желание и возможность самому влиять на свою жизнь (почти на 10 % больше людей стали их поддерживать).
4.  Изменились резервные ценности: значимость работы еще более снизилась, а ценность доверия на порядок возросла, что и позволило ей переместиться с периферии в резерв. Общественная мораль по-прежнему недостаточно развита, но она уже снова включена в резерв, что позволяет надеяться на возможность сделать решающий скачок в духовно-нравственном развитии в будущем.
5.  Перемещение ценности равенства из структурного резерва на периферию (со значительным падением ее ранга) свидетельствует о разочаровании многих людей в этой главной ценности социализма.
6.  Среди периферийных ценностей высокий ранг заняла религиозная вера, а также современные ценности демократии. В то же время значительно (на порядок) снизилась ценность досуга и общения с друзьями.
7.Хвост ценностного сознания не претерпел качественных изменений, хотя ранг ценности политики внутри него понизился
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