                                           Феномен   трансовой  поэзии  хиппи 

                                                                                                                  Чумичева  Нелли Викторовна
    В  контексте развития мировой культуры рок-поэзия тяготеет к контркультуре как культуре  маргинальной, в противовес культуре официальной, т.е. общепринятым нормам, установкам и ценностям истеблишмента. Рок-видение мира выдвигает собственные аксиологические приоритеты, связанные в первую очередь с независимостью, освобождением от одномерного мира. В рок-поэзии это осуществляется за  счет  нелинейного  мышления,  галлюциногенных  опытов, перестройки  всех  базовых семантических связей долговременной  памяти авторов текстов. Галлюциногенные фантазмы и видения в  рок-поэзии  принято называть психоделическими или трансовыми. Находясь в поисках новых художественных  форм и эстетики языка, хиппи  60-70-x гг. прошлого века искали ресурсы для инициации измененных состояний сознания (транса). Поиск ранее не замечаемого порядка в окружающем мире и собственном ментальном опыте выявил необходимость задействования инструментов не  просто мощного эмоционального воздействия, а мощных языковых  рычагов, способных стать гипнотическими аттракторами. Опыты с сенсорной депривацией, психоактивными веществами (психоделиками), стимуляторами, отключением потока формальной сознательной логики  обостряли синестетическое восприятие, выключали защитные  фильтры ретикулярной формации мозга, расщепляли сознание, интенсифицировали эмоции, изменяли привычное мышление и восприятие, познавательные возможности, в результате чего поэзия, создаваемая в  состоянии ИСС (измененное  состояние сознания), по сути, явила  собою потрясающий по масштабам и размаху феномен, достойный пристального философского, культурологического, искусствоведческого и безусловно, психолингвистического осмысления.  Трансовая поэзия хиппи позволяет выходить за рамки семантической и формальной структуры языка, экспериментировать с вытеснением знаков символами в лексике, поиском новых ассоциативных связей к абстракциям, изменением принципов построения логических связей между ними. Диссолюция  языковых структур позволяет  искать радикальные корреляты на всех языковых уровнях, творя новые креативные миры и реальности:
             …в зазеркалии дна
                невесомостью
                грезою нежной твоей
                 в запределье глуши
                 в запросторье морей
                 в запрозарье тиши
                  исчезай… (Квила Бристения)

      В  условиях  нормального  языкового  мышления  правое полушарие, хранящее паттерны  готовых кусков дискурса – клишевые метафоры, идиомы, эпитеты – коррелирует с левым,  удерживая последнее от  дивергентных, странных, необъяснимых и усложненных сочетаний.  Поиск новых эпитетов и нетривиальных метафор, то есть перенос значений с известного на неизвестное (описываемое), установление подобий, вероятно, является для человека естественной мыслительной операцией.  Однако эмпирической  основой метафорики является постоянный и непременный контроль  языка над вновь открытыми свойствами и явлениями мира.  Таким  образом,  целью достижения  определенного  трансового  состояния  можно  считать продуктивность левополушарной порождающей речевой деятельности, потенциальную осуществимость новых сочетаний слогов/слов/морфем/фонем под  гармоничным мониторингом правополушарной возможности   воспроизводить новые  готовые   целостные  речевые  единства.  В  состоянии  легкого  изменения   сознания  возможно,   добиться распада ранее укрепившихся семантических и грамматических стереотипов, составляющих  основу развернутого организованного высказывания [1, 44]. Всякий подобный  творческий акт – есть адаптивный акт, а результат такого творчества ведет к диссиметризации некоторой первоначально симметричной и потому  информационно пустой предструктуры, ибо не симметрия, а ее  нарушение “творит явление” [1, 267]:
                 Silver stream, silvery scream,
 

                 Impossible concentration. 
 

 
    Here come the comedians
 

                  look at them smile 
 

                  Watch them dance an indian mile  (J.D.Morrison, “The Doors”)

    Измененное состояние сознания сопровождается изменением биопотенциалов мозга, активизируются подкорковые зоны мозга, изменяется состав крови и  в  некоторых  случаях -  температура  тела. ИСС возникают при воздействии на личность человека, пребывающего в обычном состоянии сознания, различных факторов: стрессовых, аффектогенных ситуаций; сенсорной депривации или длительной изоляции; интоксикации (психоделические феномены, галлюцинации на фоне высокой температуры и др.); гипервентиляции легких или, напротив, длительной задержки дыхания; острых невротических и психотических заболеваний; когнитивно-конфликтных ситуаций, выбивающих сознание субъекта из привычных форм категоризации (например, необычное поведение наставника в буддизме, применение коанов (парадоксальных изречений, используемых буддизмом), парадоксальных инструкций, не выполнимых в логике обычного состояния сознания и приобретающих осмысленность для субъекта лишь в “логике ИСС”, в гипнозе и медитации. В трансовом состоянии происходит сужение сознания, особенно заметное при фиксации на каком-либо ощущении, образе, т.е. ограничении круга воспроизводимых ситуаций, перераспределение внимания и спад функций планирования; усиление репродуктивной активности сознания, могут возникать яркие зрительные образы прошлого, и проявляется повышенная способность к фантазированию, усиливается тенденция к устойчивому искажению реальности. Выйдя из транса, человек может испытать состояние, подобное постгипнотической амнезии, т.е. он не будет помнить тех команд, которые могли внушаться ему. Кроме того, могут наблюдаться вегетативные расстройства, проявляющиеся через головокружение, легкое расстройство координации. 
       Освоение эффективного сочетания согласованной работы сознания и бессознательного, 
подобранной степени транса и контроля, является очень важным и очень тонким моментом в практиках медитации, художественного, музыкального и  поэтического  творчества.  Подлинная  красота  стихотворения заключается в соразмерности,  упорядоченности и художественной  целесообразности всех его элементов. 
                 О, не пиши так много одностиший!

                 Мы невостребованы. Но и непродажны!
                 Бессмертье радует лишь первые сто лет...

                 А в письмах Вы казались мне стройнее... (О. Арефьева. Одностишия)

      Базовый эффект  трансового  состояния -  расширение ассоциативного поля: ассоциативная сеть становится менее направляемой в социально подкрепляемом направлении. Человек в ИСС может осознавать, что этот объект — карандаш, но он с тем же успехом может видеть его как форму, как геометрическое тело и т.д. У него появляется больше ассоциаций, как только они освобождаются от строгого контроля социального восприятия  [4, 58].

                    We're perched headlong on the edge of boredom


                    We're reaching for death   on the end of a candle


                    We're trying for something

         
      That's already found us


 
       We can invent Kingdoms of our own


                      grand purple thrones, those chairs of lust


       & love we must, in beds of rust   (J.D.Morrison, “The Doors”)

   Существует опасность чрезмерно глубокого  транса, поскольку индивидуум в  подобном ИСС может быть не в состоянии перевести исходный замысел в схему  “линейной”, предикативно построенной  фразы: исходный материал (например, ассоциативный) или интенция должен претерпеть известную перестройку, воплотившись в выверенное правым полушарием, последовательно развертывающееся,  синтагматически построенное   высказывание [1,40].  Глубокий транс ведет к нарушениям мотивационной основы речевого акта – необходимого звена для перехода от первичного замысла к глубинной структуре синтагматически  построенного высказывания.
           …тонкие символы градируют в искусство
            чье золото - познание сей догмы.
            Посвящение в тайные учения бытия
            есть глубокая истина сокровенная.
            Туннели, объятые холодом
            необъемлемы  мраком своим
            ветер проникнут пеплом закованных
             с землею сравняя,  он уничтожит их.  (Набиркин Е.)
      Дело в  том,  что все сложные и разнообразные (для творчества – позитивные психические симптомы: иллюзии, галлюцинации) – есть выражение активности нервных элементов нижних уровней психологической эволюции, однако, не затронутых необратимыми патологическими  процессами. При временном распаде  высших уровней  нервной системы, низшие структуры, незатронутые трансовыми изменениями (или болезнью, приемом наркотических веществ, алкоголя) оказываются в роли высших и могут обнаружить свою активность в далеко не всегда адекватных позитивных для творчества симптомах. Нейропсихолингвистическая диссолюция происходит в направлении от наименее организованного, наиболее комплексного и произвольного к наиболее организованному, простому и автоматизированному. Случаем тотальной диссолюции  нервных центров итогом будет смерть, для нашего исследования важны частичные диссолюции, в которых симптоматика распада оказывается двойственной, состоящей как из негативных, так и позитивных симптомов  [1, 9].
                  Words dissemble
 

                  Words be quick 
 

                  Words resemble walking sticks 


 
     Plant them
    
    They will grow 
 

                   Watch them waver so 
 

 
      I'll always be
 a word-man
 

                     Better than a birdman    (J.D.Morrison, “The Doors”)
       Разновидностей измененных состояний сознания, как впрочем, и способов их достижения, великое множество. В картах "внутреннего пространства", рисуемых современными психологами, находят место и состояние простого расслабления, и состояние медитации дзен, и йоговское самадхи, и состояние мистического, религиозного экстаза. Нас же, исходя из практических целей, будет интересовать лишь одна из разновидностей измененного состояния сознания - транс, главная характеристика которого - то, что человек может по собственному желанию как "войти" в него, так и легко "выйти" обратно. Как показывают электрофизиологические исследования - запись ЭЭГ (биотоков головного мозга) в состояниях транса, достигаемых при глубокой медитации, во время дыхательных сессий ребефинга, разница между полушариями - их асимметрия - выравнивается, исчезает [3]. Вот тогда-то и наступает для человека состояние без времени и пространства, состояние, в котором нет неразрешимых противоречий, в котором совмещаются, интегрируются казалось бы, диаметрально противоположные точки зрения, разрешаются внутренние проблемы организма - и физиологические, и психологические. Важно, что при этом происходит как бы возврат мозга в состояние, свойственное для ребенка - физиологическая возрастная регрессия [3]. Пластичное состояние мозга ребенка до 4  лет, которым оперирует взрослый поэт -  есть идеальный вариант для многих творческих людей.

               Do you know we exist?


Have you forgotten the keys

to the Kingdom?


              Have you been borne yet
& are you alive?


 
Let's reinvent the gods, all the myths

               of the ages


              Celebrate symbols from deep elder forests


               Have you forgotten the lessons of the ancient war?
  (J.D.Morrison, “The Doors”)

      Психолингвистический мир традиционно делится на сторонников и ярых противников использования измененных состояний сознания для  психодиагностики, психокоррекции или  инициации творческого мышления. Трагическая судьба хиппи времен Вудстока настораживает и предостерегает тех, кто пытается прибегнуть к мощным химическим стимуляторам  трансформации перцепции. Cторонники новой психоделической парадигмы предлагают считать измененные состояния сознания важным познавательным опытом, обладающим огромным потенциалом для самоактуализации человека. [2]. Изменения в личности людей, знакомых с психоделическими переживаниями, связаны в первую очередь с открытием новых смысловых структур и считаются важным этапом внутреннего роста в системе новых психологических и лингвистических  представлений.
      Измененное состояние сознания для каждого строго  индивидуально  — это то состояние, в котором индивид  ясно чувствует характерные качественные изменения паттерна своего ментального функционирования, то есть он чувствует не только количественные изменения (большая или меньшая бдительность, увеличение или уменьшение количества визуальных образов, больше четкости или размытости и т.д.), но также что некоторые качества его ментальных процессов становятся другими. Ментальные функции оперируют совсем не так, как обычно, проявляются такие качества восприятия, аналогов которых нет в нормальном состоянии, и т.д. Существует множество пограничных случаев, когда индивид не может достаточно точно различить, насколько его состояние отличается от нормального, когда весьма заметны количественные изменения в ментальном функционировании и т.д. Но существование пограничных состояний и трудноописуемых эффектов не отрицает существования переживания отчетливых качественных изменений в ментальном функционировании, которые и являются критерием ИСС   [4, 3].
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