К ЭКОЛОГИИ НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЁННЫХ СИНАНТРОПНЫХ МУХ СЕМ. MUSCIDAE И FANNIIDAE ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ
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На основании сборов и наблюдений за тремя видами синантропных мух: Musca domestica domestica L., Lyperosia irritans L. и Fannia canicularis L. – определены особенности экологии в условиях Оренбургской области. Отмечены распространение, сезонная динамика численности, черты поведения. 
В Оренбургской области сем. MUSCIDAE представлено 25 постоянно встречающимися видами, из которых наиболее распространёнными являются: комнатная муха (Musca domestica domestica L.) и малая коровья жигалка (Lyperosia irritans L.).  Из 2 видов сем.FANNIIDAE широко распространена малая комнатная муха (Fannia canicularis L).

Обозначенные виды являются выраженными синантропами, и на территории Оренбургской области встречаются во всех районах. Fannia canicularis L. и Musca domestica domestica L.– типичные эндофильные мухи, большую часть жизни стремящиеся провести в помещении. В ходе наблюдений были установлены следующие поведенческие особенности. Мухи привлекаются запахами пищевых продуктов, гниющих и разлагающихся веществ, фекалий. Большинство мух посещают помещения с целью питания и встречи с половыми партнёрами. 

Так, Fannia canicularis L. встречается в основном в помещениях уборных, реже кухонь, мест продажи пищевых продуктов. Эти мухи относительно спокойно сидят на стенах, потолке, либо активно кружатся под потолком под источниками света (лампами), даже в дневное время, когда последние отключены. Интересен тот факт, что даже если в комнате нет люстры, мухи всё равно летают в центре комнаты, незначительно удаляясь к периферии. Траектория полёта составляет многоугольную фигуру, в каждом из углов они резко разворачиваются на определённый градус. Круговыми движениями мухи практически не летают. Если в комнате сразу несколько мух, то летают они в разных направлениях и на разной высоте, время от времени «натыкаясь» друг на друга. Также в некоторых случаях можно встретить F. canicularis L. около пищевых продуктов. На территории Оренбургской области досаждение человеку и домашним животным не наблюдалось. В животноводческих хозяйствах эти мухи концентрируются около кормушек с кормом. Выражена суточная динамика лёта с двумя максимумами – утром и вечером. На основании сборов было проанализировано соотношение полов у F. canicularis L. в течение весенне-осеннего  сезона. Результаты представлены на рис. 1. 
Рисунок 1.
Половое соотношение F.canicularis L.
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Musca domestica domestica L. характерны для кухонь, торговых залов, где активно ползают по пищевым продуктам, совершая недалёкие перелёты. В больших количествах попадаются в жилых комнатах, где также тяготеют к центру, но только в пасмурные дни, либо при искусственном освещении. В целом же для M. domestica domestica L. более свойственны быстрые перелёты, постоянная смена направления. Мухи очень многочисленны в животноводческих комплексах, преимущественно в служебных помещениях, в загонах для молодняка (при вскармливании их молоком) и отделениях для приготовления корма. По отношению к человеку и животным мухи M. domestica domestica L. очень назойливы, ползают по кожным покровам, слизывая выделения – являются  факультативными гематофагами. Соотношение полов для комнатной мухи представлено на рис. 2.
Рисунок 2
Половое соотношение M. domestica domestica L.
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Lyperosia irritans L. – вид, тесно связанный с крупным рогатым скотом. Мухи активные кровососы, постоянно находящиеся на хозяине не только на пастбище, но и в сараях. Концентрируются в большей степени по бокам туловища, на голове около рогов и, в меньшем количестве, на животе. Половое соотношение показано на рис. 3.
Рисунок 3
Половое соотношение Lyperosia irritans L.
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В результате исследований удалось установить сезонную динамику численности описываемых мух. (рис.4). Замечено, что у всех трёх видов колебания численности носят сходный характер: относительно постепенное возрастание численности, первый максимум, незначительное снижение – «летняя депрессия», второй максимум, осенний спад численности. В целом, фенология видов закономерна, нарастание и спад достаточно равномерны и напрямую зависят от климатических условий. Наблюдается незначительное снижение численности в жаркие месяца лета, так называемая «летняя депрессия», главной причиной которой скорее всего является пересыхание субстратов для развития  личинок.   

Рисунок 4
Сезонная динамика численности                            
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TO ECOLOGY OF THE MOST WIDESPREAD FLIES MUSCIDAE AND FANNIIDAE THE ORENBURG REGION 
T.  Yu. Ageeva
According to our research of three species of flies: Musca domestica domestica L., Lyperosia irritans L. and Fannia canicularis L. the  features of ecology in conditions of the Orenburg region are determined. Distribution, seasonal changes of number, feature of behaviour is marked.
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