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Романы о любви

Автор должен поделиться с читателем своей радостью. Как уже отмечалось выше, статью об авторе поместили в американский биографический справочник, который называется Contemporary Who,s Who. Это, пользуясь терминологией одного из наших прежних вождей, можно перевести, как «Кто есть ху в настоящее время». Статья была очень приятная, но в разделе, посвященном литературной деятельности автора, вместо Scientific books было написано novels, что значит по-русски любовные романы. Книга уже вышла, так что сделать было ничего нельзя, и автор это молча стерпел и утерся.

Однако события продолжали развиваться. Через некоторое время (а все это происходило в первом десятилетии текущего века) автору сообщили, что ему присуждено звание Международного Эксперта в его научной области (физическое металловедение), а еще через год с почты прислали повестку о том, что пришла посылка весом 2 кг. Автор пошел на почту и притащил мешок из плотной ткани, весивший явно больше. Мешок с трудом удалось разрезать и достать из него большую доску из красного дерева, на которой был прикреплен диплом Международного Эксперта. Автор поставил эту доску у себя на работе на стол и стол явно прогнулся.

Казалось бы: живи и радуйся. Однако вскоре пришло письмо о том, что автор вовсе не один такой умный, звания Международных Экспертов присвоены и другим ученым, врачам, финансистам, религиозным деятелям и так далее, которых набралось около 500 человек.

Письмо кончилось сообщением о том, что будет издана Энциклопедия Международных Экспертов, но автору не надо беспокоиться, так как статью о нем попросят у Энциклопедии Who,s Who.

Автор написал в редакцию отчаянное письмо о том, что он написал Scientific books, а не novels и стал ждать. Он в ужасе представлял себе, что опять будет novels, и он для спасения репутации энциклопедии будет вынужден написать 20 любовных романов.

И вот сегодня пришла большая картонная коробка, автор ее вскрыл, там, действительно была книга «International Directory of Experts and Expertise». Автор с замиранием сердца открыл книгу, затем, пользуясь глубокими и блестящими знаниями английского алфавита, нашел букву М, потом фамилию Mirkin, мелкий текст расплывался перед глазами, но автору удалось прочесть статью.

О счастье! Там было написано 20 Scientific books, так что автор может продолжать писать эти заметки, не отвлекаясь на сочинение любовных романов.

Парадоксы

Парадокс – как понимает это слово автор, это неожиданный, противоречащий общепринятому, вывод из каких-либо слов или событий. Наиболее часто парадоксы встречаются в анекдотах. Например, про то, как к врачу приходит пациент и рассказывает, что он часто, приходя домой, застает у своей жены любовника, он очень сердится, но жена говорит: Иди на кухню, выпей чашечку кофе, успокойся, потом приходит и как-то все объясняет. Доктор спрашивает, а зачем вы ко мне-то пришли? Доктор, мне не вредно пить так много кофе на ночь? 

У знаменитого английского писателя Оскара Уайльда произведения состоят из сплошных парадоксов. Например: Самое дорогое у человека, это правда, и надо расходовать ее экономно.

Большинство из нас всю жизнь работает. Это тоже довольно специфический процесс. Во многих случаях он описывается законами курятника: Подсидеть тех, кто выше, заклевать тех, кто рядом, и нагадить на тех, кто ниже. Интересно, что этот закон вполне сохранился при переходе от социализма к капитализму. Он также лишен, выражаясь по  научному, гендерных предпочтений, т.е. одинаково справедлив для мужчин и женщин.

Существует также универсальный ответ на вопрос о том, что можно делать бесконечно (естественно, кроме потребления спиртных напитков)?

Ответ: смотреть, как другой работает.

Если тебе показалось, что на этой неделе у тебя проблемы, подожди немного, и ты увидишь, что будет на следующей. Классическим примером является предсказание погоды при помощи полотенца, вывешенного за окно. Если полотенце колышется, значит - ветер, если мокрое – значит дождь, если его нет – украли.

И на работе и в жизни не следует стараться бежать быстрее своего ангела – хранителя.

Кстати, насчет ангелов. Еще в средние века ученые – богословы выяснили, что дьявол так хорошо переодевается ангелом, что распознать его могут только самые тонкие знатоки. Так как он часто прибегает к такому переодеванию, то лучше вообще не иметь дела с ангелами.

Есть хорошее английское выражение watch your step, что можно перевести, как:  Смотри, куда идешь или, как говорил известный своими афоризмами бывший премьер о нашем вступлении во Всемирную торговую организацию (ВТО):  мы всегда во что-нибудь вступим.

Так что, отчего возникают старые девы?  Оттого, что они на один раз больше, чем нужно, говорят: нет.

Первые 50 лет

Когда-то у костра пели песню: Хорошо на Алибеке называться альпинист и лежать на солнцепеке чем-то вверх, а чем-то вниз. Алибек – это гора в маленькой не очень спокойной республике в Российской Федерации.

Действительно очень важно иметь профессию и как-нибудь называться.

Автор перечитал эти заметки и понял, что из них очень трудно понять, что он называется ученый. Тут как раз институту, в котором автор пока еще работает, исполнилось 50 лет и начальство потребовало составить сводку грандиозных успехов (конечно, не автора, а института, находящегося под мудрым руководством начальства) за все это время.

Автор взял под козырек, написал такую сводку и подумал, почему бы ее не поместить в этих заметках, может быть читатель и поверит, что автор ученый.

В соответствии с победной поступью российской науки автор попросил последнюю оставшуюся у него сотрудницу, участника всех этих работ, инженера Н.С.Сабурову, ему помочь, и вот что получилось.

То, что написано ниже, читатели, далекие от специальности автора, могут пропустить. Это все делал, конечно, не один автор, а много связанных с ним людей от аспиранта до члена-корреспондента, сейчас разбросанных по всему миру.

Итак, начали: 

Лаборатория металлорентгенографии была организована в 1959 г. с целью создания лабораторного практикума для студентов мех.-мата МГУ и приборной базы для исследовательских работ сотрудников факультета. Лаборатория была оснащена лучшим оборудованием для того времени, в частности, были приобретены первые рентгеновские дифрактометры, позволившие во много раз увеличить чувствительность и точность, и уменьшить трудоемкость рентгеновского метода анализа материалов, а также оборудованы специальные помещения, защищенные от рентгеновского излучения. Штат лаборатории составлял около 10 сотрудников, что позволяло не только проводить студенческий практикум, но также и развивать оригинальные экспериментальные исследования.

Была разработана лабораторная работа по исследованию изменений микроструктуры металла во время пластической деформации и создан атлас микроструктур. 

Лабораторная работа по исследованию дислокационной структуры кристаллов при пластической деформации до настоящего времени входит в спецпрактикум мех.-мата для кафедр прочностного цикла, а также в течение ряда лет ее проводили  для студентов хим.-фака МГУ, а в дальнейшем для студентов факультета наук о материалах МГУ, она поставлена также во многих университетах, педагогических и технических вузах. В учебную работу лаборатории входили чтение обязательного годового курса  «Физика прочности и пластичности» на мех.-мате МГУ, а также чтение специальных курсов в ряде университетов. Описания лабораторных работ включены в пособия по спецпрактикуму, выдержавшие несколько изданий в МГУ и переведенные в Болгарии.

Основной целью оригинальных исследовательских работ лаборатории являлось организация взаимодействия между механиками и физиками с целью создания механических моделей деформации и разрушения, основанных на реальной физической картине этих процессов, а также экспериментальная проверка теорий. 

Теоретически было показано, что при расклинивании материала трещина перед равномерно движущимся клином распространяется не с постоянной скоростью, а скачками. Этот вывод был подтвержден экспериментально путем киносъемки движения трещины при расклинивании прозрачного кристалла. Аналогичный результат был получен при скоростной киносъемке роста трещин в прозрачной эпоксидной смоле при разрушении под действием светового импульса лазера. 

Было показано, что механические модели разрушения твердого тела при механическом и лазерном воздействии принципиально отличаются.

При механическом воздействии разрушение определяется прочностью материала, а при лазерном – его температурой плавления и другими теплофизическими свойствами. Поэтому, например, отожженная и закаленная сталь имеют резко различные сопротивление разрушению при механическом нагружении и близкую прочность при лазерном воздействии.

Таким образом, для описания разрушения твердых тел лучами лазера требуется создание нового раздела механики твердого тела. 

Был проведен расчет напряжений при точечном воздействии лазерного импульса на поверхность непрозрачного материала, и показано, что лазерное разрушение может облегчаться или затрудняться при приложении внешнего напряжения, в зависимости от знака этого напряжения. Этот вывод был подтвержден экспериментально при исследовании лазерного разрушения хрупких материалов. 

В течение ряда лет был дискуссионным вопрос о том, является ли упрочнение при высокоскоростных соударениях результатом контактной деформации или ударноволнового воздействия. Для выяснения этого вопроса были проведены эксперименты по высокоскоростному взаимодействию с преградой полого ударника в виде трубки. Металлографическое исследование мишени показало, что максимальное увеличение твердости наблюдается в центре исследованной зоны, где отсутствовал контакт с ударником, но происходили схождение ударных волн и максимальная ударноволновая деформация. Аналогичный эксперимент был проведен на монокристалле, где металлографическим методом можно увидеть выходы дислокаций. Кольцевой импульс создавался лучом лазера, максимальное количество дислокаций наблюдалось в центре кольца, где не было лазерного воздействия. Этот эффект не наблюдался в случае неполного кольца, когда ударная волна могла выходить наружу.

 Были предложены теоретические модели наследственности дислокационной структуры материалов при фазовых превращениях. Согласно этим моделям увеличение количества дислокаций в исходной фазе приводит к повышенному количеству дислокаций после фазового перехода. Справедливость этой теории была доказана экспериментально и на ее основе была разработана новая технология, состоящая в высокотемпературной деформации стали в аустенитном состоянии с последующей закалкой. Технология получила широкое распространение под названием термомеханическая обработка (зарубежное название аусформинг).

Значительная часть исследований была посвящена разработке физических основ новых технологий. Создание технологий упрочнения и разрушения материалов лучами лазера началось немедленно после появления мощных импульсных лазеров. Очень большие скорости нагрева и охлаждения металлических сплавов при лазерных воздействиях позволили получить из обычных конструкционных сталей высокопрочные композиты, состоящие из мягкой железной основы с вкраплениями из закаленной высокоуглеродистой стали и разработать технологию новой упрочняющей обработки. Разработаны технологии получения при лазерной обработке металлов с аморфной  и нанокристаллической структурой, имеющих повышенную прочность и химическую устойчивость в агрессивных средах.

Традиционная химико-термическая обработка основана на диффузионном проникании материала покрытия в основу, что занимает много часов. Лазерная химико-термическая обработка занимает доли секунды и позволяет насыщать поверхность элементами, температура плавления которых значительно превышает температуру плавления основы. Для защиты поверхности от лазерного разрушения предложено применять покрытия, которые при повышении температуры не плавятся, а испаряются, т.к. теплота испарения материала значительно выше теплоты плавления. 

Упрочнение при высокоскоростных соударениях невелико из-за того, что повышение скорости соударения приводит к выделению тепла, нагреву на несколько сотен градусов и снятию эффекта упрочнения, т.е. возможности упрочнения противостоят законам природы. Было предложено использовать те же законы природы для повышения тепловыделения за счет трения при касательном контактном движении пластин. Эффективное повышение тепловыделения можно получить, нанося на поверхность обрабатываемой детали порошок, имеющий колоссальную суммарную поверхность. Взрывная обработка такой поверхности позволяет получить температуры в тысячи градусов, достаточные для проведения термической и химико-термической обработки с тем же результатом, что при лазерном воздействии. При этом важным преимуществом взрывной обработки является то, что, в отличие от точечных лазерных импульсов, ударной волной можно обрабатывать большие поверхности.

Исследованы возможности применения магнитных жидкостей в магнитном поле в качестве охлаждающей среды при термической обработке. В настоящее время при закалке применяют охлаждение в воде и масле, дающие фиксированные скорости охлаждения. Магнитная жидкость, содержащая коллоидные твердые частицы, меняет теплопроводность при приложении магнитного поля. Параметры магнитного поля можно менять и, таким образом, проводить управление скоростью охлаждения, что недостижимо в традиционных технологиях.

Были проведены исследования самопроизвольного диспергирования твердых тел при нанесении пленок поверхностно-активных веществ. Эффект проявляется в самопроизвольном дроблении кристаллов без приложения механической нагрузки. Было показано, что самопроизвольное диспергирование приводит к упрочнению материалов, при этом тонкие, в пределе наноразмерные пленки, препятствуют росту зерен при нагреве до температур, значительно превышающих температуру рекристаллизации, что открывает перспективы создания принципиально нового класса жаропрочных сплавов.

В процессе исследований был обнаружен ряд эффектов, которые пока не нашли теоретического объяснения. При воздействии лазерного импульса на прозрачные материалы можно фокусировать излучение вглубь образца и получить разрушение, которое начинается изнутри. При этом скоростная киносъемка показывает, что разрушение начинается через интервал времени, на несколько порядков превышающий время воздействия лазерного импульса. Теория пока не объясняет механизм этой задержки. 

Сокращение длительности импульса приводит к изменению ориентировки трещин по отношению к направлению падающего луча лазера, что также не поддается теоретическому объяснению. 

При высокоскоростных соударениях малый ударник может проникать в мишень на глубину, соизмеримую с его диаметром. Повышение скорости соударения приводит к испарению ударника без повышения глубины проникания. Был обнаружен аномальный эффект сверхглубокого проникания, который проявляется в узком интервале скоростей соударения и размеров проникающих частиц. Металлографическим и другими физическими методами было показано, что при сверхглубоком проникании частицы проникают на глубину в сотни и тысячи их диаметров. Явление сверхглубокого проникания имеет ряд перспективных применений. С наличием в космосе частиц с размерами и скоростями, приводящими к сверхглубокому прониканию, может быть связан ряд необъяснимых аварий космических аппаратов, что требует разработки соответствующих средств защиты. Этот эффект также пока не нашел удовлетворительного теоретического объяснения.

Исследования проводились совместно с отраслевыми институтами и другими университетами. В настоящее время работы ведутся совместно с химфаком МГУ  и Рязанским государственным университетом. По результатам работ издано 20 книг (последняя в 2009 г.), в том числе, монографии, справочники, учебные пособия, одна из монографий получила премию Минвуза СССР, как лучшая научная работа в стране. Справочник переведен в США и получил положительные отзывы в 30 научных журналах. Научно-организационная работа состоит в участии в оргкомитетах научных конференций и редколлегии журнала «Наука и технология в России».
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Хочу быть президентом

Известного академика-математика, у которого был (и есть) талантливый сын, спрашивали, правда ли, что он голосовал против избрания своего сына в члены Российской академии наук. Совершенная неправда, отвечал он, просто, во-первых, еще рано, а во-вторых, он карьерист. Однако академики не послушали отца и выбрали его сына. Это один из крупнейших современных математиков академик Новиков.

Но так бывает не всегда. Один физик решил, что неплохо бы ему стать президентом Российской академии наук. Решить так может всякий, но не у всякого есть друг – Первое лицо государства. Поэтому этого физика сделали для начала директором института академии наук, в котором он работал, и выдвинули его кандидатуру в академики. Дело в том, что президент академии наук должен для начала стать академиком. Однако члены отделения физики РАН его не выбрали. Ах, так, сделаем его заодно директором физического института, не входящего в академию наук и будем туда переводить много денег. Кроме этого назначили его исполняющим обязанности вице-президента академии наук. Маловато, опять этого физика могут не выбрать. А вот сейчас мы объявили развитие нанотехнологии, сделаем в академии отделение нанотехнологии, наберем туда своих ребят и плевали мы на этих физиков.

Так и сделали, блестяще выбрали этого, сами знаете чьего друга, на собрании отделения нанотехнологии, так что завтра он будет академиком, а послезавтра президентом академии. К сожалению, президента по уставу академии нельзя просто назначить.

Вот тут и все застопорилось. В этом проклятом уставе написано, что решения отделений должно утверждать общее собрание, состоящее из академиков всех специальностей. Первое лицо приехало на общее собрание, произнесло речь, пообещало академикам всяческую помощь, а они, пользуясь тем, что голосование тайное, взяли и не выбрали друга.

Более того, престарелые академики вспомнили свою легкомысленную юность и сочинили совершенно неприличную частушку. Автор никогда бы не решился ее опубликовать, но ее рассказал весьма уважаемый академик, ученый мирового уровня.

Фамилия неудавшегося кандидата К…чук, а частушка такая.

Я дала К…чуку прямо на завалинке, нанопенис тот же член, только очень маленький.

А в академии остался прежний президент, который, возможно сыграл некоторую роль во всей этой истории.

Народное творчество

Автор, к сожалению, не умеет писать стихи. Если бы умел, писал бы Гарики, это вовсе не лимерики, про которые было написано выше. Для написания Гариков нужны некоторые лингвистические и этнографические знания. Например, Гарик:  Меня спросили на иврите, вы на иврите говорите?  Ответил я на чистом идиш. Ты что в натуре, сам не видишь? 

Иврит и идиш это два языка, на котором говорит один и тот же народ, угадайте какой.

А вот в нашей родной России есть национальный вид творчества – частушки. Это четверостишие, в котором первые и вторые две строчки иногда имеют смысловую связь, а иногда совершенно не имеют.

Пример первого типа: Эх, ухни кума, эх, ахни кума, я не с кухни кума, я из техникума (это такое учебное заведение, сейчас называется колледж).

Но лучше, конечно, частушки с отсутствием смысловой связи между первой и второй частью, в которых высмеивались различные особенности счастливой советской жизни. Например, очень много времени, с самого детства, полагалось уделять изучению классиков марксизма-ленинизма, начиная с коммунистического манифеста Маркса и Энгельса. Это великое произведение начинается так: Призрак бродит по Европе – призрак коммунизма.

Народ откликнулся частушкой, как всегда неприличной.

Как у Дуньки в толстой попе (в оригинале более неприличный вариант) разорвалась клизма. Призрак бродит по Европе – призрак коммунизма.

Авторы частушек немедленно откликались на политические события, даже мелкие.

Приехал  к нам как-то французский президент, его звали Жискар Д, Эстен и появилась частушка: Не стучи, миленок, в стену, не хочу за…ца я, я люблю Жискар Д, Эстена, президента Франции.

Такое легкомысленное поведение автора не осталось без внимания начальства, автора стали активно выживать, и ему осталось утешаться тем, что он не один такой. Наш теперешний премьер, поздравляя вице-премьера, ответственного за спорт, с днем рождения, подарил ему большую красивую картину. Все бы ничего, но картина называлась «Дом в деревне у реки», правда премьер специально отметил, что это пока не намек на ближайшую судьбу именинника.

Пишущие не мыслят

Некоторые люди считают,  что наши беды связаны с тем, что народ необразованный и недостаточно знает современную науку. Автор с этим утверждением категорически не согласен. Он собственными ушами слышал, как один пролетарий ответил на предложение заказчика: Бесплатно пусть тебе Гриша Перельман делает.

И вообще с наукой будет теперь все в порядке, недавно степень почетного доктора МИФИ (специально расшифровываю Московский инженерно-физический институт) дали патриарху всея Руси. Автор думал, думал и единственная причина, которая ему пришла в голову, это то, что специалисты из МИФИ делали атомную бомбу в Сарове, откуда Серафим Саровский.

Автор любит читать заметки о нашей жизни в Интернете, почему-то заметки обычно  нецензурные, наиболее приличное выражение: Трудно нам было, но все же дошли (куда нас послали, туда и пришли).

В обсуждении Общего собрания Российской Академии наук (РАН) неожиданные стихи: Раз есть Гришка Перельман, для чего нам нужен РАН? Гриша кушает бульон и не просит миллион. Ни зарплату, ни жилье, в РАНе же одно жулье.

А наука вообще интернациональна, говорят в одном (а может быть во всех) американских университетах в лифте висит объявление: Не говорите в лифте по-русски, не обижайте аборигенов.

Кстати, об американских университетах. Родители Барака Обамы познакомились на семинаре в Гавайском университете. Семинар был филологический, какой язык изучали?  Ни за что не догадаетесь: русский.

И еще об иностранных языках в Америке. Автор с удивлением прочел, что в коммунистической партии США в 1920 году было 30 тысяч человек. Однако только 4 тысячи из них знали английский язык, остальные были эмигранты, в основном из России, которые знали идиш (знаете, что это за язык?) и немного русский.

Со временем веры в идеалы коммунизма у этой части населения США сильно уменьшилась. В 1960 г. носителей языка идиш только в Нью-Йорке было полтора миллиона, столько сейчас автор даже не может себе представить. Так вот из этого количества членами компартии было всего 300 человек, настолько упала репутация нашей страны.

Заканчивая и просматривая эту страницу, автор почему-то вспомнил изречение классика о том, что пишущие не мыслят, а мыслящие не пишут.

Прогресс не остановить

Автор очень любит использовать чужие тексты. Например: Пишу не за деньги я, а для души, хоть все мне кричат: Не пиши, не пиши. Но я их советам внимать не спешу, а тихо пишу себе все и пишу.

А еще про политическую деятельность, которой автору иногда очень хотелось заняться: Друзья, прекрасен ваш союз, но в нем я состоять боюсь, поскольку для его разгона так много собрано ОМОНа.

А вот про философию: Эй, махнем на сеновал. Почитаем Канта. Вроде все с собою взял. Ой, забыл стакан-то.

Некоторые экономические события в нашей стране с первого взгляда кажутся совершенно непонятными, но народ придумывает им нетривиальные объяснения. Например, парадоксальный факт – нефть во всем мире дешевеет, а бензин у нас дорожает. Почему? Наверное, потому, что дорожает жидкость, которой разбавляется бензин.

И вообще в каждом действии должны быть какие-нибудь движущие мотивы. А то получается, как у артиста Кузьмина, у которого дача рядом с дачей Пугачевой. Когда его спросили, ходит ли он в гости к Пугачевой, он ответил: Она не пьет, я не пью, что зря ходить.

Найдите ответ на научный вопрос. Почему никогда не надо спрашивать: Какой козел додумался обозначать одинаковые параметры разными буквами? Ответ: Этот козел обязательно в это время будет стоять у вас за спиной.

Прочитал о кошмарной фантастической ситуации в недалеком будущем, когда первый закон Ньютона станет частной собственностью, и им можно будет пользоваться только за деньги и до обеда.

Ну, это еще в будущем, а сейчас думаете хорошо быть директором научного института? В одном институте, который основал знаменитый академик, Лауреат Нобелевской премии (он уже давно умер) ежегодно отмечается его день рождения. К сожалению, лауреат успел сбежать от одной жены к другой, обе бывших семьи, естественно ненавидят друг друга. Вы спросите, причем здесь директор. Именно директор вынужден ежегодно устраивать два заседания и банкета с приглашением каждой семьи. Но это все мелочи. Главное – все будет в порядке с кремниевой (не путать с силиконовой) долиной в Сколково. Автор прочел сообщение о новых законах, предложенных президентом, и теперь знает, что еще на стадии строительства там отменяется госнадзор за соблюдением правил безопасности при проведении работ, а когда, несмотря на это все построят, можно будет приглашать иностранцев, больных спидом (это-то зачем?). 

Утопия от слова утоп

Попробуем очередной раз увидеть будущее и проследить судьбу мальчика, который через 5-10 лет кончает школу и хочет заниматься наукой. Прежде всего, кто его родители. Во всяком случае, не ученые, так как сорокалетних ученых в стране нет. Маловероятно даже, что учеными были его дедушка и бабушка, так как в момент распада страны им было лет 30. Возьмем какой-то усредненный вариант – мать сидит на ресепшн в какой-нибудь фирме, а отец развозит косметику по торговым точкам. Это в какой-то степени обеспеченные люди, которые могут оплачивать дополнительные уроки в школе и давать умеренные взятки.

В школе, в которой к этому времени бесплатные занятия будут кончаться где-то на уровне таблицы умножения, родители смогут оплачивать мальчику занятия по английскому языку и предметам, профильным для выбранного вуза.

Предположим, что мальчик хочет поступить в вуз с хорошей репутацией (правда репутация полувековой давности). Поступать надо на бюджетное образование, так как платное настолько дорогое, что это на пределе возможностей родителей. Автор предполагает, что к этому времени ЕГЭ, если и будет существовать, то станет чистой формальностью, так как каждый вуз найдет способ отбирать таких абитуриентов, которые его устраивают. Вряд ли в обычных (не сверхпрестижных вузах) будет конкурс, так как обычному человеку будет не очень понятно, зачем вообще нужно высшее образование, тем более физическое, химическое или инженерное (математическое образование и сейчас привлекает очень немногих).

Итак, мальчик поступил в вуз. Старых преподавателей к этому времени уже нет, есть очень немного молодых, которые обожглись на рыночной экономике и пошли преподавать в вуз (автор знает таких ребят).

У них нет школы преподавания, поэтому они, скорее всего, будут излагать соответствующие страницы наиболее простого учебника. Лекции можно читать аудитории, в которой сидят сотни человек, а для лабораторных занятий нужны лаборанты, которым очень мало платят, поэтому таких занятий, скорее всего не будет. Тоже самое относится и к семинарским занятиям.

Основной доход преподавателей возникает за счет взяток при приеме зачетов и экзаменов. Кто не сможет заплатить, тому, конечно, придется учить, скорее всего, будет и то и другое.

Отдельная проблема – учеба девочек, которым эти предметы уже совсем не нужны и основным смыслом высшего образования становится возможность выйти замуж за мальчика со своего курса.

Продолжение утопии

Итак, мальчик кончил вуз. Дальше автор в значительной степени должен исходить из сегодняшней ситуации, так как мальчик входит в большой мир, а что там произойдет за 10-15 лет неизвестно. Будем предполагать, что все как сейчас, просто отсутствуют носители знаний старшего поколения. Прежде всего, мальчику грозит армия, сейчас на год, в условиях демографического спада может быть и больше. Сейчас от армии спасает поступление в аспирантуру, т.е. выбор научной карьеры, чего ему и хотелось.

Прежде чем рассматривать, чем мальчик (уже юноша) будет заниматься, рассмотрим, на что он будет жить, если у него нет богатых родителей. В качестве единицы измерения можно выбрать пенсию. Стипендия аспиранта сейчас полторы тысячи рублей, т.е. примерно 0,2 от пенсии. Жить на это естественно нельзя, так что нужно зарабатывать. Есть много способов заработка, для которых совершенно не требуется образование, но в капиталистическом обществе действует древнее правило: не потопаешь, не полопаешь, и поэтому сил на занятие наукой не остается. Автору известно только два компромиссных варианта: работа курьером – до 0,1 пенсии в день, едешь в метро, читаешь научную книгу, и сторожем – 2 пенсии в месяц, работа не ежедневная, спишь или читаешь научную книгу.

Чтобы покончить с этой неприятной темой укажем, что если поступить на работу научным сотрудником, а не аспирантом, будешь получать в месяц 0,8 пенсии, а когда станешь кандидатом наук – 1,5 пенсии, когда станешь доктором наук (через много лет) – 2 пенсии. Кстати, можно остаться преподавать в своем вузе, зарплата та же, очень большая учебная нагрузка, но есть доход от студентов. Теперь об уровне подготовки молодого специалиста. Он кое-как справился с общими курсами и последние годы учебы должен заниматься на кафедре по специальности. С этим совсем плохо, старых преподавателей уже нет, а новые не возникли, потому что в те годы, когда они должны были приобретать квалификацию, они были вынуждены уйти из института, чтобы прокормиться. Некоторые прокормились очень неплохо и стали олигархами.

Та же самая ситуация в институте, куда поступил юный аспирант. Для полноты картины можно добавить: научные приборы полувековой давности, на которых никто не умеет работать. В общем, ты на необитаемом острове и должен надеяться только на себя.

Как вы думаете, много людей выберут научную карьеру? 

Зигзаги нашей судьбы

Крылатые, длинноносые, водятся везде, кроме Антарктиды, очень любят людей. Знаете, кто это такие? Это комары.

Выяснилось, что они очень не любят томатный запах, и автору пришла в голову революционная идея разводить помидоры в квартире. И вкусные овощи будут, и не будет комаров.

Однако, может быть и какой-нибудь другой неожиданный результат. Как вспоминал итальянец, приехавший в США в начале прошлого века: Мне говорили, что в Америке мостовые вымощены золотом. Оказалось, что, во-первых, они не вымощены золотом, а во-вторых, они вообще не вымощены, а в-третьих, их вымостить должен я.

Но все меняется, как известно, неопытный специалист не умеет работать, а опытный умеет не работать.

В детстве автор слышал леденящую душу историю про хулиганов, нападающих на несчастных учеников. Результат этого бандитского налета зависел от того, куда идет ученик. Если он шел в школу, то бандиты отбирали домашнее задание, если из школы, то дневник.

И вообще, самые незащищенные люди в нашей стране чиновники. Над ними издевается всякий, кому не лень. Вот, например, рассказывают про человека, который жил, никого не трогал, работал в мебельном магазине, где сделал успешную карьеру и дослужился до начальника отдела то ли шкафов, то ли диванов. Тут его угораздило жениться на дочке одного из высших чиновников, который был даже членом дачного кооператива «Озера» в Санкт-Петербурге. Какие там были члены, особенно один, читателю безопаснее не знать. Ну не всю же жизнь торговать мебелью такому выдающемуся  молодому человеку. Тут как раз освободилось место, его и назначили. Конкретно, назначили министром обороны, назло распоясавшимся генералам, которых он сразу и повыгонял. Обозленные генералы стали про него сочинять всякие истории и придираться к тому, что он не служил в армии. Подумаешь, они тоже не продавали мебель.

Так вот, одна из этих историй про то, как министр инспектирует дивизию ВДВ и обнаруживает, что у каждого два рюкзака, с основным и запасным парашютами. Возмущенный министр говорит командующему: вещи надо оставлять в казарме, вот я инспектировал танковую дивизию, так у них ни одного рюкзака нет, наверное, хранят вещи в танке. Ну если все эти вещи так нужны, обходитесь одним рюкзаком.

Жизнь по правилам

Автор старается писать сжато, по одной мысли в одной фразе, но некоторые обвиняют его в многословии. Таким читателям автор холодно отвечает: читайте лучше кроссворды.

Сейчас автор по уровню доходов находится на дне общества. Как сказал поэт: Скудный заработок птичий – две травинки, три зерна. Правда, непонятно, почему вообще государство должно ему что-нибудь платить. Его научные работы вряд ли стоят больше одного барреля нефти. Так что мечта автора о богатстве (по его масштабам) вряд ли исполнится.

А мечта состоит в том, чтобы его годовой доход сравнялся со стоимостью одного квадратного метра жилья. Конечно, не в элитном доме, так далеко фантазии автора не распространяются.

В Российской академии наук недавно было общее собрание. Выбирали новых академиков. Сначала кандидатов выбирают на отделении по специальности, а затем утверждают на общем собрании. Вторая процедура обычно бывает чисто формальной, потому что химики плохо представляют научный уровень историков.

Однако очень редко, но бывают накладки. Автор уже писал о том, как не выбрали в академики человека, который хотел сразу стать президентом академии. На том же собрании выбирали ученого-экономиста, который благополучно прошел отделение экономики. Неожиданно на общем собрании выступил известный советский экономист. Он сказал: Вы знаете, кто это? Конечно, нет, ответили химики и физики. Это ближайший помощник Гайдара. Он виноват в том, что вы так живете. И бедного экономиста не выбрали.

Конечно, все зависит от правил игры, в данном случае оттого, что голосование было тайное.

А правила могут быть самые разные. В Китае, еще в начале двадцатого века, успех судебного процесса зависел не только от знания законов, но и от знания изречений древнего китайского философа Конфуция. Отец Маоцзедуна проиграл из-за недостаточных знаний судебный процесс и отдал сына в очень дорогую школу, чтобы он изучил Конфуция и заодно научился читать и писать. Что из этого получилось, все знают.

Как говорил школьникам в советское время комсомольский вождь, если не будете ходить на собрания, очень плохо кончите. Выйдут из вас Сахаровы и Солженицыны.

Жизненные принципы

Как хорошо, что есть святые люди, молитвы которых нас спасают. Вот в одном местечке раввин обиделся на жителей и пожелал всем провалиться под землю, что тут началось: Все его умоляли пощадить жителей. Эта история с хорошим концом, раввин простил жителей, помолился еще раз и никто не провалился.

В этой истории безукоризненная логика, но что-то все-таки не так. Так же, как в известном рассуждении экономистов о том, что следует заниматься делом, которое дает, например, в сфере услуг, максимальную норму прибыли. Так вот, норма прибыли в сфере сексуальных услуг гораздо выше, чем в сфере образовательных. Автор предлагает читателю подумать на эту тему. А если не хочется думать, то можно жить по принципу: белый, черный и пол-литра – вот и вся моя палитра. Этот стишок вызывает у автора смешанные чувства, вовсе не очевидно, что живущий так читатель знает, что такое палитра. А вы знаете? 

Можно, конечно обсудить эти глубокомысленные выводы, но процесс обсуждения также имеет ограничения. Что автор имеет в виду?  А вот что: Говорит экскурсовод: если дамы замолчат, все услышат, как ревет Ниагарский водопад.

Хорошо быть, конечно, самым главным и сильным: Мчится мне на перерез шестисотый Мерседес. Мой асфальтовый каток понадежнее, дружок.

Автор с интересом услышал по радио, что теперь все будет, наконец, хорошо, во всяком случае, в Москве. Мэр велел разработать кодекс поведения москвича, по которому должны будут жить люди, приезжающие в Москву. Начинают, как всегда с самого главного, что автор просит читателя хорошо запомнить и не нарушать. Так вот, будет категорически запрещено резать баранов во дворе и жарить шашлыки на балконе. Делайте это там, откуда приехали, как в известной истории об израильском премьере, который снял пиджак в парламенте и сказал, что ему разрешила это сделать английская королева. То есть как? А вот так, я снял пиджак в парламенте Англии, а она сказала: можете это делать у себя в парламенте.

А вообще у нас тоже свои обычаи. Один адвокат рассказывал, что к нему пришел кавказский человек, изложил свое дело и спросил, ну, ты дело берешь?  Адвокат ответил: давайте доверенность, буду вас защищать. А у нас так, даешь адвокату денег, он приходит в суд, берет дело подмышку и уносит.

Отечественная история

Можно или любоваться пирожком, или его есть. Впечатления при этом различные. Автор это вспомнил, когда очень молодой человек спросил его, кто был раньше, Сталин или Ленин. Автор ел этот пирожок, поэтому помнит, как это было. Когда автор был школьником, Сталин был везде, на страницах газет, не меньше нескольких десятков в каждом номере газеты, непрерывно по радио, он был главным в единственной тогда партии, а это была не Единая Россия, она действительно всем управляла, заодно он был корифей всех наук (это определение автор не выдумал).

И вдруг Сталин умер, были всенародные рыдания, было совершенно непонятно, как можно жить без Сталина. Сталин в гробу лежал в Колонном зале, все москвичи хотели с ним проститься, узкие московские улицы не могли вместить всех людей. Автор, хотя и был уже студентом, тоже пытался пробиться и его чуть не затоптали до смерти.

После смерти Сталина его соратники стали выгонять (а иногда  расстреливать) друг друга, непрерывно вспоминая о том, какой он был великий. Наконец власть оказалась у одного из ближайших соратников Сталина – Хрущева. Следует отметить, что это была тоже партийная власть, которая была куда выше государственной.

Так прошло три года и вдруг везде объявили, что на закрытых партийных собраниях будут читать секретное письмо. Письмо привозили в запечатанном пакете, читать членам партии не давали, а его вслух читал партийный начальник в течение нескольких часов. Автор тогда был в командировке в Санкт-Петербурге (тогда он назывался по-другому) и его почему-то пустили на собрание. Это было одно из самых ужасных впечатлений в жизни автора. Несколько часов автору рассказывали, какой Сталин плохой, как он всех сажал в тюрьму, мучил и расстреливал. Кое-что из этого автор уже знал, но ему это рассказывали под страшным секретом люди, чьи родственники были объявлены врагами народа (это термин того времени), посажены в тюрьму или расстреляны.

Чтение секретного письма не сопровождалось никакими разъяснениями в газетах, Сталина просто перестали упоминать и то, что он плохой стали писать только через несколько десятков лет. Понемногу убирали многочисленные памятники Сталину, в названиях разных учреждений, которые были имени Сталина, это имя убиралось. Однако до сих пор, почти через шестьдесят лет после смерти Сталина, многие убеждены, что он был великий вождь великой страны.

Отечественная история – 2

Сталин был не единственной иконой. Второй иконой был Ленин – создатель советского государства. Он умер почти за десять лет до рождения автора и был несколько абстрактной фигурой. Считалось, что он организовал революцию (революций было две, одна сначала  плохая, а затем хорошая), при нем была гражданская война со сторонниками царя, а также различными людьми, которые хотя и не были сторонниками царя, но все равно были плохие.

Впрочем, основную  роль в революции и победе в гражданской войне, конечно, сыграл Сталин (полагалось писать товарищ Сталин).

Ленин понемногу сдвигался в сторону философии, а все реальные заслуги приписывались Сталину.

Вот так и жили много лет. Когда умер Сталин, почти ничего не изменилось, но когда прочитали секретное письмо, это называлось разоблачение культа личности, личность это Сталин, остался один Ленин.

Все стали переименовывать «имени Ленина», впопыхах переименовали метрополитен, хотя он был имени не Сталина, а одного из его команды, проигравшего в посмертной борьбе за власть.

Шло время, и понемногу стал становиться плохим и Ленин.

Тут уже в лучших традициях нашей страны выяснили, что он, собственно говоря, еврей, причем настолько еврей, что сейчас он с легкостью мог бы получить израильское гражданство.

Потом оказалось, что он был болен серьезной венерической болезнью – сифилисом, эта болезнь у обычных людей считалась позорной.

После смерти Ленина построили мавзолей на Красной площади, где его мумия лежит до сих пор. Но после смерти Сталина из него тоже сделали мумию в мундире генералиссимуса и засунули в тот же мавзолей. На мавзолее добавили фамилию Сталина.

Потом Сталин оказался плохой, его мумию вытащили из мавзолея и каким-то образом стерли фамилию на мавзолее. А мумию похоронили у кремлевской стены, сверху поставили небольшой столбик и бюст.

Вообще кремлевская стена в окрестностях мавзолея еще со времен революции служила для того, чтобы туда засовывать урны с прахом больших и маленьких вождей и просто знаменитых людей. Многие из этих людей уже давно забыты, например, там прах американского писателя, который приехал к нам и написал книгу о революции.

Там же прах первого космонавта Гагарина, который погиб при неудачном тренировочном полете на самолете, а заодно прах другого летчика, который летел вместе с Гагариным. Народ считает, что этому летчику очень повезло, что он оказался в кремлевской стене, автор не считает, что ему так уж сильно повезло.

Отечественная история – 3

После смерти Сталина в партии, а, следовательно, в стране началась борьба за первое место. После нескольких сражений победил Хрущев, который воцарился на долгое время. За это время он интенсивно ссорился с Америкой, поднимал сельское хозяйство, впрочем, без большого успеха, разоблачил Сталина и делал еще многое другое, что впрочем, не особенно задевало жизнь народа. Впрочем, он сделал одну очень хорошую вещь. При нем построили грандиозное количество пятиэтажек по всей стране. Это сейчас считают, что это отвратительные дома с потолком, который можно достать рукой, а тогда, когда люди жили в коммуналках по несколько человек в комнате, отдельные квартиры в таких домах считались счастьем. 
На хрущевское время приходится начало научной деятельности автора, в ней были успехи и неудачи, но это не имело никакого отношения к вождям. Тем не менее, в верхах что-то происходило, и вот наступил осенний день, который совпал с проведением во многих организациях отчетных партийных собраний. В одной организации при открытии собрания ведущий говорит: Прежде всего, мы избираем почетный президиум во главе с верным ленинцем, Никитой Сергеевичем Хрущевым. Все хлопают и встают, и дальше собрание идет своим путем. Не успели обсудить все вопросы, и перенесли собрание наследующий день. А вечером по радио объявляют, что Хрущева выгнали. Наступает следующий день, собрание продолжается и один из участников задает вопрос, типичный для той эпохи: А что будет тому, кто вчера предложил выдвинуть Хрущева в президиум? Кстати ничего ему не было. 









Началась эпоха Брежнева, которая длилась полтора десятка лет и позже была названа Эпохой застоя. В это время не происходило почти никаких событий общенародного значения, конечно, появлялись бунтари, которых власть довольно успешно прихлопывала, вводились войска в разные страны, иногда разрешали выезд отдельным гражданам, в основном евреям, насовсем за границу.











Все эти события не имели особого отношения к автору, и на это время приходится практически вся его научная карьера, он защитил кандидатскую и докторскую диссертации, написал несколько книг, стал заниматься лазерной обработкой материалов. К концу этой эпохи автор понял, что его карьера дошла до предела, выше он подняться не сможет и его должность и зарплата никогда не изменятся. Действительность показала, что он очень сильно ошибался, особенно в том, что касалось зарплаты, причем не в лучшую сторону.











После смерти Брежнева были еще вожди, которые быстро умирали, полагалось ходить на прощание в Колонный зал под напутствие милиционера с мегафоном: Веселей, веселей, проходите товарищи. 

Демократия и еда

В домах отдыха раньше всегда были массовики - затейники. Это были люди, которые не давали отдыхающим спокойно отдыхать так, как им хочется, а все время организовывали массовые игры и развлечения. В частности, пользовался популярностью бег в мешках. Это такая игра, в которой участники вертикально залезают в мешки и прыгают в заданном направлении, стремясь первым допрыгать до финиша. Тогда же родилось выражение:  в соревнованиях по бегу в мешках побеждает не тот, кто лучше бегает, а тот, кто лучше бегает в мешке.







К чему это рассказывается?  А вот к чему. При демократических выборах, к сожалению, побеждает не тот, кто предлагает лучшую программу, а тот у которого луженая глотка (знаете этот идиоматическое выражение?). В городе Ленинграде наибольшей популярностью во время разгула демократии пользовался профессор – юрист Собчак, которого сейчас помнят мало, зато все знают его дочку Ксению Собчак. Так вот он с большим успехом выступал на предвыборных собраниях, а косноязычные коммунисты его ругали. Один из ругающих говорил: Кого вы хотите выбрать? Это же аморальный тип, он пристает ко всем студенткам. На это председатель возразил: Если у человека столько энергии, может быть такой человек нам и нужен.




Собчака выбрали мэром, и он стал продолжать активную общественную деятельность, переименовал город в Санкт-Петербург, захоронил в усыпальнице русских царей сомнительного кандидата на престол, но все эти красивые действия не могли заменить еду для нескольких миллионов населения. Коммунистические чиновники не желали выполнять распоряжения мэра-демократа, денег на покупку продовольствия не было. Тогда решили те материальные ценности, которые были у города, например, металл, менять на еду. Собчак поехал в университет и набрал своих бывших студентов на места чиновников, так, в частности, попал в мэрию теперешний вождь. Понаехало много иностранцев, которые меняли все, что было угодно на еду, начался бандитский Петербург с разборками, которые и не снились Голливуду.












Например, вице-мэр ежедневно по дороге на работу выезжал на Невский проспект с перпендикулярной улицы. Снайпер, расположившийся на крыше дома на Невском проспекте напротив этой улицы, застрелил его сквозь крышу машину
(или переднее стекло). Некоторые отзвуки этих событий сохранились до сих пор. Фирму, которая поставляла продовольствие, как принято сейчас говорить, кинули и не заплатили деньги. Договор был гарантирован российским правительством, фирма подала в суд, выиграла и стала арестовывать российскую собственность, попавшую за рубеж, в том числе корабли и самолеты.

Причины и следствия

Время шло, новые вожди умирали от старости и болезней, даже появился анекдот о человеке, который идет на очередное прощание с очередным вождем. Его спрашивают у входа: А пропуск у вас есть? Он отвечает: У меня абонемент.









С продуктами в стране становилось все хуже и хуже, тогда спрашивали: Вы едете в Москву, потому что у вас в доме чего-нибудь нет? Ответ: Нет, потому что в Москве хоть что-то есть.





Появился новый, достаточно молодой вождь Горбачев, который на свое несчастье решил бороться с пьянством. Ограничили продажу водки, заодно и продажу вина, а наиболее активные холуи даже вырубили виноградники. Водку стали давать по талонам, талоны раздавали по месту жительства, поэтому отдельные непьющие люди не решались отказываться от талонов и у них дома скопились запасы водки, которую до сих пор не выпили.


Дальше стал разваливаться бюджет, так как обычный путь денег был таким, людям выплачивали зарплату, они шли в магазин, покупали водку и немного еды, деньги из магазинов отвозили в банк, выплачивали зарплату, и все начиналось сначала. Когда не стало водки, эта цепочка разорвалась, у людей появились деньги, которые они хотели потратить на что-нибудь другое, а другого-то и не было. 








Что было дальше, читатель помнит сам или ему рассказывали родители. Все равно мы знаем только те сведения, которые нам официально сообщались, а причины и механизмы процессов могли быть самыми неожиданными, как в истории с шаманом. Был шаман, который очень точно предсказывал погоду, и каждый день собирались люди, чтобы послушать его предсказания. Однажды люди собрались, а он отказался предсказывать. Люди всполошились, что случилось? Шаман ответил, что у него испортился радиоприемник. 










Вот мэр Санкт-Петербурга, когда его не переизбрали, мгновенно уехал за границу, затем вернулся и немедленно умер при  загадочных обстоятельствах.











Его дочка Ксения собралась выходить замуж за молодого американского бизнесмена. Ну, дело житейское, но в газетах стали писать, что этот молодой человек будет следующим президентом России, автор сам видел в газете фотографию с подписью: теперешний и будущий президенты. Потом эта свадьба расстроилась, может быть поэтому президентом стал другой человек, а Ксения пошла в скандальные телеведущие.

Заокеанские новости

Автору, пользуясь народным выражением, всю плешь проели с долиной Сколково. Такое впечатление, что она уже вырыта и уже выпускает высокотехнологичную продукцию, которую наши люди пока не знают даже по названию.











Тут наш президент поехал в Америку предложить их уже загнивающей кремниевой долине вкладывать деньги в нашу, куда более перспективную. Автор обрадовался, но тут начались мелкие шероховатости. Для начала корреспондент в Америке, которому поручили сделать обзор иностранных откликов на этот визит, нашел вообще только одну статью. Потом президенту, который приехал в их долину, подарили Iphone четвертого поколения, что очень напоминало процесс дарения  бус туземным вождям.

Наконец президент встретился с губернатором Калифорнии, который очень полюбил нашего президента и сказал, что он очень благодарен России. Догадайтесь за что? За большие вложения в экономику Калифорнии.


Неблагодарные американские бизнесмены сказали: То-есть как? Они вкладывают деньги у нас, а не в свою долину, т.е. у себя рисковать деньгами не хотят, а хотят, чтобы рисковали мы.







Автор мало понимает в этих разборках миллионеров, но, тем не менее, постарался представить, что будет в долине, когда выроют котлован и построят корпуса. Кто будет там работать? Это мальчики, которых вряд ли чему-нибудь научили молодые преподаватели, которым в свою очередь было не у кого учиться, так как старых давно нет, но, правда, они приобрели кое-какие знания в армии после вуза.









Эти преподаватели смогут преподавать общие курсы по учебникам, а чтобы преподавать специальные дисциплины нужно иметь опыт научной работы, который в вузе получить нельзя по многим причинам, а научных институтов, скорее всего уже не будет.







Вряд ли какой-нибудь самый умный профессор в нашей стране даже сейчас может объяснить, как устроен Iphone четвертого поколения и как его делать, что же будет через десять лет? 







А будет вот что, место мужчин среди преподавателей вузов займут женщины. Если они могут класть шпалы, останавливать коней и ходить по горящим избам, то с преподаванием нанотехнологии как-нибудь справятся. Это такой же свежий взгляд на проблему, как ответ на вопрос, что делать, если вы упали. Стандартный ответ: попросить кого-нибудь, чтобы помог вам подняться. Нестандартное окончание: и чтобы привязал вас к стойке бара.

Граф Толстой

Кто написал известный романс «Средь шумного бала, случайно…»? Его написал Толстой для Софьи Андреевны. Это шутка наших предков. Этот романс действительно написал Толстой, но не Лев Николаевич, а Алексей Константинович, невесту которого звали Софья Андреевна (это не жена Льва Толстого).












Граф Алексей Толстой писал прозу («Князь Серебряный» про Ивана Грозного, «Упырь» и «Семья вурдалака» - очень страшные, про привидения, гораздо страшнее, чем «Вий» у Гоголя). Он написал пьесы, одна из которых «Царь Федор Иоаннович», до сих пор идет в театрах. 




Многие лирические стихи Толстого до сих пор известны, как романсы (это вроде теперешних песен, но рассчитаны, как правило, на одного исполнителя с аккомпаниатором – пианистом).






Но больше всего автору нравятся смешные стихи Толстого. Это, например, стихи про российскую историю: «Послушайте, ребята, что вам расскажет дед: Страна наша богата, порядка только нет». И дальше про разные исторические события: «Потом пришли три брата, варяги средних лет, глядят, земля богата, порядка только нет». Дальше, например: «Веселая царица была Елисавет, поет и веселится, порядка только нет», и так далее. 

Есть стихи про богатырей, например, морской царь говорит Садко:  Мой терем есть царства великого пуп, и жребий твой стало-быть светел, а ты непонятлив, несведущ и глуп, Я это давно уж заметил.




Сатирическое стихотворение про чиновника, которому приснилось, что он забыл надеть штаны на прием у министра. Его забирают в тогдашнее ФСБ и допрашивают: Не мудрствуйте надменный санкюлот, свою вину не умножайте ложью, сообщников и гнусный ваш комплот повергните к отечества подножью. Комплот это по теперешней криминальной терминологии ОПГ. Вместе с двумя друзьями Толстой создал несуществующего поэта Козьму Пруткова, самовлюбленного чиновника, от имени которого они сочинили смешные стихи и афоризмы – целую большую книгу.












В 19 и 20 веках все образованные люди знали афоризмы Козьмы Пруткова, например: Девицы, как шашки, каждой хочется, но не каждой удается попасть в дамки. Толстой был богатый помещик, деньги ему были не нужны, поэтому он предпочитал не печатать свои произведения, а читать их своему другу детства и его семье за чаем. Друг детства очень любил Толстого – это был царь Александр II. Царь все время пытался приспособить Толстого к какому-нибудь делу, министром или куда-нибудь еще, но Толстому было и так хорошо.








К чему это все написано? К тому, что, кроме нескольких скучноватых классиков в России было много очень хороших писателей, которых стоит поискать в Интернете или, страшно сказать, библиотеке.

Слишком много шума

Тут у автора недавно раздался телефонный звонок. Он поднял трубку и услышал: Это говорят с такого-то (очень прогрессивного) телевизионного канала. Вам нравится кремлевский проект «Сколково»? Не нравится – ответил легкомысленный автор. Вот и хорошо, мы вас записываем для участия в телевизионной дискуссии об этом проекте. Там повесили трубку, а автор стал понемногу понимать, во что он ввязался. Он попеременно представлял себя то во глубине сибирских руд, то соседом по камере известного олигарха.










Слава Богу, все кончилось благополучно. Позвонили еще раз и сказали, что вместо автора нашли человека из Дубны, который хочет не просто выразить свое мнение, а получить сколковские деньги.




Тогда автор задумался, вот все построили, стоят многоэтажные дома, корпуса научных институтов, что дальше? Кто там будет жить, и кто там будет работать? (Это разные вещи). 







Прогноз получился неутешительный, Прежде всего, если там будут давать бесплатное жилье, всегда найдутся желающие, гораздо более активные и влиятельные, чем начинающие ученые. Так как у всех влиятельных людей детки с высшим образованием, ничего не стоит записать их в научные сотрудники и дать квартиру. Кроме того, квартиры сдаются владельцам в таком виде, что для того, чтобы начинать там жить, надо вложить десятки тысяч евро, что нереально для мальчика из периферийного университета.











Набрали мальчиков и девочек, тех, кто приезжает на Мерседесах, можно не считать, но есть и какое-то количество тех, кто хочет работать. Их привели в научные корпуса, набитые непонятными приборами, про которые в Урюпинском университете не рассказывали.






Что делать дальше? Можно понемногу распаковывать приборы и пытаться начинать что-то делать, посоветовать некому, так как ученые, которые хоть что-то знали, уже на том свете.






Если начальство не будет приставать, через  некоторое время можно получить новые научные результаты и приобрести неплохую научную репутацию. Но начальству нужно завоевание передовых позиций в технологии, а для этого нужны знания и оборудование, которое добыть уже совсем неоткуда.











Однако не нужно недооценивать смекалку наших людей. В Сколково обещано освобождение от налогов на инновационную продукцию. Регистрирую инновационную фирму, ввожу миллион китайских телефонов, кладу в инновационную коробочку и продаю без налогов. Тут перспективы самые радужные, так что автор может уверенно предсказать успех проекта «Сколково». И все-таки, почему так много шума вокруг проекта, который еще и начинался? 

Про больших и маленьких

Во Франции мужья просыпаются раньше, чем жены, потом выходят на улицу, покупают теплые круассаны, возвращаются домой, готовят кофе, будят жен и приносят им в постель кофе с круассанами. Этот сказочный сюжет рассчитан на читательниц, но один человек, живший во Франции, утверждал, что действительно утром улицы полны мужчин, покупающих круассаны (это такие рогалики).








Когда получается что-нибудь неожиданное, всегда интересно, хотя иногда и неприлично. Вот можно написать простую фразу: «На столе стояла лампа, но света не давала». Поменяйте в одном из слов первую маленькую букву на большую, и смысл кардинально изменится. Автор просит прощения за легкомыслие.


Вообще, как говорил один великий философ, то ли Сократ, то ли Платон, недостаток книги в том, что, сколько ее не спрашивай, она всегда отвечает одно и то же.

Возвращаясь к круассанам, автор вспомнил афоризм: Семья заменяет все, поэтому прежде, чем ее завести, подумай, что тебе важнее, все или семья.

А также: человек, который решил жениться, может быть и дурак, но ему напоминают об этом не так часто, как женатому.

Хотите еще? Пожалуйста. Решил жениться, и сразу возникает масса проблем: где будем жить, на что будем жить, что делать с теперешней женой.

Хватит про взрослых с их проблемами, давайте про детей. Автор очень любит такую детскую игру на развитие памяти. Ведущий говорит: один оригинал. Все участники (два человека или больше) повторяют: один оригинал. Ведущий говорит: один оригинал, два диких дикобраза. Каждый по очереди повторяет: один оригинал, два диких дикобраза. И так далее, у кого не хватает памяти на очередной этап, тот выбывает. Наконец остается тот (или те), кто смог запомнить всю цепочку, это и есть выигрывание. А вот и вся цепочка:  Один оригинал, два диких дикобраза, три тоненьких, тщедушных, тщеславных тарантула, четыре черствых чародея чесали череп чудака, пять пухленьких пигалиц приятно пели, плотно пообедав, шесть шустрых шалопаев шутя, швыряли широкими шляпами, семь серых сов сегодня составили счастливое семейство, восемь веселых воробьев варили вечером вишневое варенье, девять дятлов долбили дерево, добавляя:  дай денег дядюшка, десять дровосеков дарили друг другу девять дров.

Здесь в каждом этапе все слова на одну букву, кроме этого ловушка в последней фразе. Средний ребенок запоминает со второй – третьей игры, но автор встречал таких детей, которые запоминают с первого раза.

Национальные черты

У ученых, так же, как и все остальных людей, есть национальные черты. Например, о склонности немцев к порядку. Один профессор приехал к нам на научную конференцию в совершенно простуженном состоянии и объяснил, что у него в вагоне поезда было неудачное место, где очень сильно дуло из окна.

Его спросили, почему же он не попробовал поменяться местами с кем-нибудь из соседей. Профессор ответил: к сожалению, я не мог этого сделать, так как я ехал в купе один.

Американцев часто обвиняют в том, что они мало знакомы с мировой историей, но уверены, что они все знают. Автор уже писал о мальчике из Америки с весьма своеобразными представлениями об истории второй мировой войны. Но вот уже не маленький мальчик, а юный аспирант приезжает к нам на конгресс историков и спрашивает, существуют ли московские архивы. Конечно, говорят ему, а в чем дело? А разве они не были уничтожены, когда немцы взяли Москву? Так немцы же не брали Москву. Неожиданно американец говорит: Это ваше правительство так утверждает в политических целях, все знают, что немцы взяли Москву. Как говорили в детстве автора: Хоть стой, хоть падай.

Но вообще, конечно, надо хорошо знать английский язык. Автору очень нравятся современные учебники Миловидова. В одном из учебников (начальный курс) уже в предисловии разъясняется, зачем нужно знать разговорный английский. Автор учебника приводит пример: На улице вас спрашивают: дальше идет длинная фраза с непонятными большинству читателей словами и грамматическими формами. Если вы изучили данный учебник, вы можете спокойно ответить: I don,t know.

Тут полная аналогия с английским анекдотом про дохлую лошадь:  Идет человек по улице и тащит за хвост дохлую лошадь. Встречает приятеля: Ты что делаешь? Лучше помоги мне дотащить ее до дома, а теперь втащить на четвертый этаж, а теперь положить в ванну. Все сделали, сидят оба измученные и приятель говорит: Ну, зачем мы это сделали?  Понимаешь, вечером ко мне придут гости, кому-нибудь захочется вымыть руки, он пойдет в ванную и прибежит с криком:  в ванне дохлая лошадь! А я спокойно скажу: Ну и что? 

Триумф науки

Сегодня автор проснулся утром и понял, что пора временно перестать развлекать читателей плоскими шуточками и надо вернуться к основному содержанию этих заметок: рассуждениям о будущем российской науки. А тут как раз и повод подвернулся, президент страны подписал, несмотря на летнюю жару или благодаря ей, закон об особом статусе одного из научных институтов – института атомной энергии. Заодно, чтобы сотрудники института радовались, институту дали некоторое количество денег, если точнее, то столько же, сколько всей Российской академии наук на все науки. О причине такой щедрости можно только гадать, может быть, дело в том, что директор института, несмотря на относительную молодость, успел вместе с главным начальством страны побывать членом дачного кооператива «Озера» в Санкт-Петербурге, а может быть, начальство решило утешить директора, которого недавно не выбрали в академики и (пока) лишили перспективы стать президентом Российской академии наук.

Но это все присказка, гораздо важнее то, что институт, занимающийся одной, хотя и, конечно, важной наукой, получил столько же денег, сколько академия, в которой не меньше сотни наук. Директор, правда, не специалист в этой науке, но, наверное, там найдутся специалисты. Зарплату сотрудникам института, к сожалению, пока не подняли.

Для прежнего директора, чтобы его не обижать, придумали должность президента института. Как рассказывают сотрудники, он по старой памяти попробовал узнать, куда идут колоссальные средства, и главный бухгалтер послал его по известному российскому адресу.

Действительно, очень интересно, что сейчас будет. Деды нынешних сотрудников института, когда делали атомную бомбу, уже получали финансирование, значительно большее, чем академия наук, и, действительно, сделали бомбу. Как говорится, исторические события происходят один раз, как трагедия, а второй, как пародийный фарс.

Вряд ли сталинскому наркому Берия могло прийти в голову переводить в оффшоры средства, предназначенные для создания атомной бомбы.

Серьезно говоря, автору не известна такая проблема в атомной физике, для решения которой стоит выделять такие же средства, как и на все остальные науки, вместе взятые.

Ну что гадать?  Поживем – увидим. К сожалению, точный перевод этого выражения с иностранного языка такой: Кто доживет, тот увидит.

Все хорошо, что хорошо кончается

Вот тут автору рассказали такую околонаучную сказку. Есть в северной столице большой физический институт, где много лет директором работал известный физик, лауреат Нобелевской премии. Когда у нас наступила свобода, одним из ее проявлений было уменьшение почти до нуля финансирования института. Что делать? Можно, конечно, перестать платить зарплату сотрудникам, но за электричество, воду и газ платить нужно, иначе все трубы полопаются.

Директор в этой ситуации нашел у себя двух заведующих лабораториями, докторов наук, и сказал: вы наиболее шустрые, спасайте институт, единственное, что у нас есть, это помещения с подведенными коммуникациями. Шустрые сотрудники не подвели – они организовали закупку в Финляндии выброшенных на помойку сломанных холодильников, их доставку в Россию, ремонт и продажу. Институт на какое-то время был спасен.

Тут в дело вмешался новый фактор в лице директорского сына, который решил не заниматься мелочами, уехать в Америку и там немедленно разбогатеть. Не получилось. Деятельность сына почему-то оказалась противоречащей американским законам об отмывании денег, его поймали и посадили в тюрьму. Отец смог подключить для его спасения все государственные инстанции и дело кончилось тем, что сына выслали, запретив ему навсегда, въезд в США.

Какое это имеет отношение к рассматриваемой теме? А вот какое, как-то, вероятно, за чаем, или каким-нибудь другим напитком, сын сказал, что бизнес в институте ведется из рук вон плохо и он (сын) мог бы вести бизнес гораздо лучше. Тогда директор вызвал начинающих бизнесменов, сказал, что он в их услугах больше не нуждается, и назначил на их место сына. Сын стал делать примерно то же самое, но привозить не холодильники, а типографское оборудование.

В этой истории интересно, что отец является убежденным коммунистом и противником частной собственности и рыночных отношений. Впрочем, это не единственный пример его партийной принципиальности. На съезде компартии он яростно выступал против программы «Сколково», приводя очень разумные и убедительные аргументы. Дело кончилось тем, что он стал руководителем этой программы.

И последнее, интересно узнать, что произошло с начинающими бизнесменами. У одного из них оказался приятель, занявший высшую должность в государстве, и его назначили министром образования и науки. Второй стал самым богатым банкиром в городе.

Все хорошо, что хорошо кончается.

Наша жизнь

Наше современное общество можно рассматривать по-разному, в том числе с точки зрения анекдотов. Большинство анекдотов, описывающих нашу жизнь, являются неприличными, например, анекдоты про ученика Вовочку, двоечника и матершинника. Тем не менее, они дают очень хорошее представление о жизни, в особенности такие, в которых действуют не только Вовочка, но и его родители, мало отличающиеся от него по интеллектуальному уровню. Например, Вовочка приходит из школы и говорит отцу: Сегодня учительница спросила у кого самые большие яйца. Отец говорит: Ну, ты сказал, что у слона? Я сказал, а учительница закричала, что я хулиган, и чтобы ты пришел в школу. Отец идет в школу и учительница говорит: Ваш Вовочка такой хулиган, я спросила, у кого самые большие яйца, а он сказал, что у слона. Действительно, хулиган, говорит отец. Это больше никогда не повторится, я его выдеру, а как надо было сказать? Конечно, у страуса.

Папа приходит домой и говорит маме: Самые большие яйца, оказывается, не у слона, а у страуса. Да ну, говорит мама, а такие вальсы сочинял.

С неожиданной стороны эта проблема рассматривалась в Академии педагогических наук. Постановили, что ученикам необходимо на летние каникулы давать обязательный список книг для чтения, так как современные родители посоветовать детям ничего не могут.

А вот есть ли тема, с которой в 90% случаев начинаются разговоры? Оказывается, есть, о погоде.

Это установили ученые, которые, как известно, бывают блестящие (с лысиной) и выдающиеся (с большим животом).

Бывают также праведники и грешники, при этом кто попадет в рай, а кто в ад неизвестно. Так одного священника не взяли в рай, а пьяницу – шофера взяли. Когда душа священника стала возмущаться, апостол Петр объяснил: когда ты читал проповеди, все спали, а когда он вел автобус по горной дороге, все пассажиры молились.

Вообще повторение – мать учения. Как сказано в одном лимерике: Один пацифист из Лугано поймал на стене таракана. Он его раздавил, а потом утопил, а потом расстрелял из нагана.

Чужие стихи

Продолжаем поучительные лимерики: Жил в Британии некий ботаник, приобретший билет на «Титаник». Но ему повезло, выжил, морю назло, шел в кино этот самый «Титаник».

Пожилой джентельмен из Мадрида постоянно ходил на корриду. Красный плащ надевал и быков раздражал. И однажды допрыгался, гнида.

В форме лимериков можно писать и всем известные стихи.

Как-то в Дерри в предпраздничной давке Молли бросила зайца на лавке. С лавки слезть он не мог, и под ливнем промок и кричал всем, что Молли мерзавка.

Наша Пегги рыдает и плачет, в речку Банн уронила свой мячик. Тише Пегги не плачь, не утонет твой мяч, по волнам океана он скачет.

Автору вообще нравятся подражания английским стихам. Один поэт писал, что он давно хотел переводить английские стихи, как Маршак, но этому мешало многое, в том числе незнание английского языка. И тогда он решил, а почему, собственно говоря, эти стихи сначала должны быть написаны по-английски? И начал сразу писать переводы. Вот один из них с очень длинным названием:  О том, как профессор Джон Далл разговаривал с профессором Клодом Булем, когда тот время от времени показывался на поверхности речки Уз.

Джон Далл, профессор трех наук, спешил в Карлайл из Гулля, и в речке Уз заметил вдруг коллегу, Клода Буля. Профессор Буль, какая честь, профессор Далл воскликнул. Но что вы делаете здесь в четвертый день каникул?  Глотая мелкую волну, Буль отвечал, сэр Джон, мне кажется, что я тону, я в этом убежден. Скажите, Буль, сейчас июль, а теплая ль вода?  Буль-буль, сказал профессор Буль, что означало «Да».

Иногда одной фразой можно выразить очень много. Например, у того же поэта: Мистер Сноу, мистер Сноу, вы придете в гости снова? Через час, даю вам слово. Ну, спасибо, мистер Сноу.

Фамилия не обязательно должна быть английской. Иногда она имеет собственную историю, особенно, если это псевдоним. Так, автору рассказывали, что у знаменитого драматурга Григория Горина фамилия не настоящая, а означает: Григорий Офштейн Решил Изменить Национальность.

Придворные интриги

В детстве любвеобильный автор любил ходить в музеи и рассматривать красавиц на стенах. В каждом музее была своя красавица, например, в музее изобразительных искусств был портрет Жанны Самари работы Ренуара. Красавицы в Эрмитаже и Русском музее были далеко и остались без внимания автора. Так вот, в Третьяковской галерее, которая была недалеко от дома автора, и куда он ходил чаще всего, был портрет баронессы Гинзбург. Эта баронесса автору очень нравилась, тем более, что это была фамилия его матери и (автор тогда этого не знал) будущего нобелевского лауреата. Когда автор немного вырос, его стало удивлять, казалось бы,  немыслимое в России сочетание титула и фамилии. Совсем недавно все прояснилось. Один из родственников автора, неоднократно упоминавшийся ранее, написал книгу об истории евреев в разных странах и там рассказывается и о бароне Гинзбурге.

Все это произошло при императоре Александре III, который не любил евреев, впрочем, как и остальные властители до и после него. Однако бывают и исключения. Гинзбург был выдающийся финансист, который оказал очень большие услуги экономике России и царь за это обещал исполнить любое его желание. Гинзбург в это время жил в Петербурге. Это было не просто, так как жить в Петербурге могли только евреи с высшим образованием или очень богатые купцы. Остальные евреи должны были жить западнее, за так называемой чертой оседлости, которая проходила примерно по теперешней границе России с Украиной и Белоруссией.

Так вот Гинзбург попросил, чтобы его отцу, который жил за чертой оседлости, разрешили жить с ним в Петербурге. Отец, по-видимому, не имел никакого образования и вряд ли прилично говорил по-русски (основным языком в еврейских местечках был почти исчезнувший сейчас язык идиш – смесь немецкого, польского и русского языков с добавлением слов на древнееврейском).

Разрешить Гинзбургу старшему проживание в Петербурге было нарушением российских законов, чего император позволить себе не мог.

Но «все могут короли». Историки, к сожалению, не знают, кем из царедворцев был найден гениальный выход из положения, может быть самим Гинзбургом. Ни за что не догадаетесь! Гинзбургу старшему в его местечке был присвоен дворянский титул барона Российской империи. Здорово! Гинзбург – старший получил право жительства в Петербурге, а в качестве довеска Гинзбург – младший, как его сын, стал бароном. 

Как говорили в местечках про умного человека: А идише копф. Попробуйте перевести.

И знаменитости тоже плачут

Когда автор начинал свою карьеру, для него почему-то пределом мечтаний было попасть в энциклопедию. И вот, как говорили Ильф и Петров, сбылась мечта идиота. Он попал сразу в несколько, правда, не в наши хорошие, а в американские плохие. Это энциклопедии типа, по выражению одного из наших вождей, «кто есть ху?» и профессиональные, типа энциклопедии международных экспертов.

Начальство, естественно, не догадалось похвалить автора, так как для него, как и для любого начальства, единственное, что имеет в жизни значение – это мнение вышестоящего руководства. Зато друзья и родственники вдоволь поиздевались над безответным автором. Ему напомнили, что в многотомных энциклопедиях для экономии места в каждой статье ключевое слово только в начале пишется полностью, а затем заменяется первой буквой. Например, в статье «балерина» написано:  До революции каждую артистку балета называли Б, сейчас, чтобы стать Б,  надо долго и упорно учиться.

Автору предлагалось представить статью, где его фамилия заменяется буквой М, с разными неприличными ассоциациями. Утверждали также, что статья об авторе попадет в очередной том энциклопедии «мерзавец-мурло», причем последнее слово наиболее лихие друзья предлагали заменить более неприличным. 

И вообще для сообщения научных и исторических истин годится любая форма, в том числе, рассмотренная автором выше форма лимерика. Судите сами:  Ходят слухи, что Разин Степан выполнял стратегический план: утопляя княжон, наносил он урон генофонду персидских дворян.

А можно и из греческих мифов:  Геракла по милости Геры судьба изводила без меры. Да, толку немного быть отпрыском бога, но пасынком этой холеры. Так и живем. С одной стороны хочется, чтобы что-нибудь произошло, а с другой – как бы чего не вышло (интересно, можно ли эту фразу перевести на иностранный язык?).

И вообще, лучше быть осторожным. Как сказал классик:  нам не дано предугадать, как слово наше отзовется. Профессор – медик рассказывала, что консьержка в ее доме сказала, что у нее что-то болит, и попросила рекомендовать лекарство. Профессор сказала, что есть такое лекарство, оно дешевое, есть в аптеке и вреда от него не будет. Когда она в следующий раз шла домой, консьержка выскочила ее благодарить и сказала: Все прошло, я вам так благодарна и я всем дала ваш телефон. Последующее развитие событий каждый может себе представить самостоятельно.

Продолжаем учиться

Как известно, роль цепных псов при грибах и ягодах в лесу исполняют комары. К чему это? А ни к чему, а просто так.

Бывает, что знаешь какое-нибудь слово всю жизнь, а об его значении не подозреваешь. Автор, как и все, кто помнит книжку про Буратино, знает, что пуделя Мальвины звали Артемон. Но вот тут автору попалась книжка про историю кораблей, и оказалось, что артемон – это один из парусов на старинном корабле. Вот так, век живи - век учись.

Все люди любят иметь какие-нибудь привилегии или преимущества перед другими. Иногда эти привилегии очень странные. Автор читал про человека, который добился права проезжать под шлагбаум на железнодорожных переездах. Интересно, удалось ли ему использовать это право и сколько раз (больше одного или нет).

Странные привилегии давали иногда и безо всякой просьбы. Например, когда Ландау правильно рассчитал взрыв атомной бомбы, то после испытаний ему дали много наград, в том числе право его будущим детям поступать в любой вуз без экзаменов.

Время шло, и академики приехали к министру финансов просить денег на новый институт теоретической физики. Заодно подарили ему книгу про Ландау. Министр спросил: а это наш ученый или иностранный? 

А что касается прав на поступление в вуз, то тоже все изменилось. Один мальчик плохо учился в школе, и стало ясно, что он не может получить хоть какой-нибудь аттестат. Тогда директор школы предложил перевести его на домашнее обучение. При этом учителя ходят к нему домой (то-есть им полагается ходить), что он знает, неизвестно, и получается хороший аттестат. Дальше надо поступать в вуз. Нашли такой платный вуз, где при дневном обучении ходить полагается два раза в неделю. При сотнях студентов у вуза есть пара аудиторий на 50 мест. Вопросы сдачи экзаменов решаются путем индивидуальных экономических контактов между студентом и преподавателем. Этот мальчик поступил работать барменом и стал получать втрое больше университетского профессора.

Но все хорошее когда-нибудь кончается, прошло пять лет и надо получать диплом. Скажете, очень хорошо, нет, очень плохо. Как только получишь диплом, возьмут в армию. Мальчик пошел в вуз и попросил: оставьте меня на второй год, все равно ничему не учился. Угадайте, что ему ответили?  Автор угадать не смог. Ему ответили: поступай у нас в аспирантуру, получишь еще три года отсрочки. Одновременно с рассказом этого мальчика, автор услышал, как агенты американских университетов и фирм охотятся на наших студентов, и у него в голове это никак не согласовывалось друг с другом.

Мы впереди планеты всей

Есть ли польза от взаимодействия властей с наукой? Все зависит от обстоятельств. Был у нас такой вождь Хрущев. Так, когда его снимали, одним из обвинений было недостаточное взаимодействие с академией наук.

А есть фразы, которые может понять только читатель определенного возраста. Например, старый человек поймет, а молодой не поймет фразу: Прежде, чем садиться, подумайте о том, что потом надо будет вставать.

Возвращаясь к науке, следует отметить, что в экзотических странах и ученые необычные. Индийский ученый Раман не брал своих сотрудников в соавторы статей, объясняя это тем, что он относится к высшей касте браминов, и не может брать в соавторы людей из низших каст. Он открыл новый эффект, названный эффектом Рамана, и в конце статьи отметил, что этот эффект по своему значению для науки не меньше другого эффекта, за который дали нобелевскую премию. Нобелевский комитет принял во внимание это заявление и присудил ему премию.

Раньше Рамана этот эффект открыл советский ученый Мандельштам. Но, как принято в нашей стране, сначала были трудности с направлением статьи в журнал, потом посадили в тюрьму родственника Мандельштама, потом еще многое другое и в результате статья, содержащая описание того же самого эффекта, вышла намного позже статьи Рамана и Мандельштаму не дали Нобелевскую премию.

Те же власти, которые мешали опубликовать статью, подняли шум о приоритете Мандельштама, в советских журналах эффекту присвоили имя сначала Рамана – Мандельштама, затем Мандельштама – Рамана, а когда надо было доказать, что все важные открытия сделаны в нашей стране, стали называть его эффектом Мандельштама, и глупые иностранцы не понимали, о чем речь, так как они знали эффект Рамана

В экономике есть термин упущенная выгода. Это когда ты мог бы получить выгоду, но из-за обстоятельств или неправильных действий не получил. Так вот, недавно автор прочел, что примером упущенной выгоды является высшее образование. Действительно, эти пять лет ты мог бы работать и зарабатывать деньги. Отсюда интересное следствие, что стоит учиться только тому, кто поможет зарабатывать деньги и компенсировать упущенную выгоду.

О том, есть ли у молодежи такие возможности, можно судить по выражению: Лозунг «дорогу молодежи» следует вешать вдоль дороги, а не поперек. Возможности современной молодежи можно иллюстрировать историей про американскую девочку, которая подала в суд на своих родителей, обвиняя их в том, что она (эта девочка) некрасивая. Девочка заявила, что у нее мама и папа некрасивые и, зная это, они не имели права заводить ребенка. А если уже ее завели, то пускай теперь дают деньги на пластические операции для превращения ее в красавицу. Самое интересное, что девочка выиграла процесс.

Не верь тому, что написано

Автор обратил внимание на то, что он или предлагает реформировать науку, или пепеписывать чужие стишки и афоризмы. В общем, как говорят про одного артиста, который все время снимается в сериалах, у него качество переходит в количество.

Однако безвыходных положений не бывает. Как говорят умные люди, безвыходным положением называется такое положение, из которого есть простой или легкий выход, но этот выход вам не нравится. В данном случае этот выход – перестать писать, но автор все время узнает новые и интересные вещи, и очень жалко, если предполагаемый читатель их не узнает.

На одной книге автор увидел такую надпись на обложке: Я вижу, прохожий, как ты берешь эту книжку, вертишь ее в руках и думаешь, стоит ли брать. Конечно, ты можешь бросить эту книжку, но тогда ты не узнаешь о… (дальше перечисление наиболее интересных эпизодов). Ну вот, ты идешь дальше, не взяв эту книгу. А жаль, у тебя такое симпатичное лицо.

Конечно, лучше проявить широту натуры, как один молодой человек кавказского происхождения. Если он торопился на свидание к девушке, он ехал один в маршрутном такси, оплатив все места.

Но все на свете меняется. Когда автор был школьником,  ему говорили, что первыми отцами – основателями России были викинги Рюрик, Синеус и Трувор. А потом стали говорить, что это вовсе не три имени, а фраза: Рюрик со своим войском. Ну и кому верить? Верить никому нельзя, особенно когда собираешься сделать карьеру. При  российском императоре Павле служил один кавалергард (это придворная конница, состоявшая из дворян). Он решил сделать карьеру и участвовал в убийстве императора. Во время убийства прибежала императрица, подняла крик и этому кавалергарду велели ее удерживать. Когда все успокоилось, императрица потребовала, чтобы кавалергарда уволили со службы. Так и сделали, и он до самой смерти прожил в своем имении, не сделав никакой карьеры. А если бы не ввязался в заговор, все с карьерой могло быть гораздо лучше. Это семейная легенда живущих сейчас потомков этого кавалергарда.

А потомкам дворян в советское время жилось очень плохо. Их вылавливали, сажали в тюрьму и даже убивали. Иногда удавалось этого избежать. Когда в Москве захватили власть большевики, против них выступили курсанты военного училища (тогда они назывались юнкера). Юнкера захватили Кремль, тогда большевики установили на Воробьевых горах артиллерийские орудия, стали обстреливать Кремль, довольно сильно его разрушили и, наконец, захватили.

Так вот этим военным училищем командовал дальний родственник автора, который потом всю жизнь скрывался от большевиков. На каком-то этапе он работал конюхом (он был кавалерийский офицер) в экспедиции в горах Тянь-Шань. К счастью, его так и не поймали.

Знаменитые вещи

Если у читателя хватило терпения читать эти заметки сначала, то он может вспомнить, что автор не хотел писать нормальные мемуары, как все люди, потому, что он почти ни разу не встречался с великими или хотя бы знаменитыми людьми. Однако все окружающие писали мемуары, явно опережая автора в этом марафонском забеге. И тогда автор решил, что если он не может писать о знаменитых людях, то хотя бы написать о вещах, принадлежавших знаменитым людям.

У автора есть родственники с известной в России баронской фамилией. Эта династия дала много знаменитых людей, один из них учился в лицее с Пушкиным. Коллекционерская душа автора не может не отметить, что через полвека этот лицеист написал одну из самых редких российских книг, экземпляры которой были предназначены только для царской семьи.

 Так вот, как-то зайдя к родственникам, автор обратил внимание на то, что у них очень красивая старинная мебель, спросил, откуда она и услышал вот что. В императорской России основные театры (например, Большой, Малый, Мариинский) назывались императорскими и управлялись высокопоставленным чиновником. У одного из этих чиновников было три дочери. Одна дочь вышла замуж за предка родственников автора. Другая дочь вышла замуж за человека по имени Василий Немирович-Данченко. Теперешнему читателю это имя неизвестно, а в конце ХIХ века его знал каждый. Это был корреспондент, отправлявшийся во все горячие точки. Если где-нибудь были войны, извержение вулкана, наводнение, он всегда отправлялся туда первый и слал репортажи в газеты. У него был брат Владимир, основавший вместе со Станиславским Художественный театр, но он был гораздо менее известен, хотя и сохранился в истории.

Третья сестра вышла замуж за грузинского князя Сумбаташвили (тогда это произносилось Сумбатов). Этот князь был очень талантливым артистом и прославился под псевдонимом Южин в Малом театре. Позже его знали под фамилией Сумбатов-Южин. Так вот в результате многочисленных войн и революций мебель Сумбатова-Южина оказалась у родственников автора.

Причем оказалось, что это не единственное наследство. На книжной полке у них, кроме словаря Брокгауза-Эфрона стоит собрание сочинений Льва Толстого, которое начало издаваться при жизни автора, а закончилось после его смерти. На первом томе дарственная надпись секретаря Толстого Черткова.

Автор пил чай, поставив чашку на гримировальный столик Сумбатова-Южина, и думал, что эта история ничем не хуже рассказа о том, как автор каких-нибудь других мемуаров пьянствовал в обществе известного поэта или артиста. А вы как думаете? 

Про привилегии взрослых и про детей

Автор уже писал про странные привилегии, например, право проезда под железнодорожный шлагбаум с соответствующими результатами для здоровья проезжающего. Недавно он увидел по телевизору сюжет о продолжении этой замечательной тенденции. Обедневшие зоопарки предоставили право гражданам и организациям оплачивать кормление выбранных ими животных, небольшое животное может содержать обычный человек, большое, например зубра, под силу содержать богатому человеку, или целой организации. За это кормящий человек может общаться с животным, кормить его сам, гладить и так далее.

Автор представил себе ситуацию, когда какой-то банк берет на содержание уссурийского тигра, директор банка входит в клетку, чтобы покормить и погладить питомца, а все сотрудники снаружи наблюдают за развитием событий.

Работники зоопарка, вероятно, не рассматривали такую возможную ситуацию. Но иногда вообще трудно себе представить, что имелось в виду. Вот перед автором лежит биография знаменитого ученого. В предисловии написано, что это первая часть, в которой описаны события от его рождения до смерти. Интересно, что во второй части? 

Точно такую же ситуацию автор наблюдал на одном научном докладе по металлам. Докладчик рассказывал, сколько процентов какого металла в исследованном им сплаве. Вдруг из аудитории раздался голос: Уже 105%, что у вас там еще есть? 

Автор всегда очень любил детские стихи и вдруг недавно услышал новые: Помогите тете Вале, у нее очки пропали. Дальше идут поиски и нахождение очков. Кончается стихотворение так: Так прозрачное стекло тете Вале помогло. Знаете почему? Это зеркало, а очки были у тети Вали на лбу.

Вот так обстоят дела с культурой (не путать с поп-культурой, где много поп и мало культуры).

Совсем легко научиться английскому языку, действительно, на нем говорят даже самые тупые англичане.

Поэт Маршак, известный своими детскими стихами и переводами сочинял очень хорошие лирические стихи для взрослых. Вот, например: И поступь, и голос у времени тише всех шорохов, всех голосов. Шуршат и работают тайно, как мыши, колесики наших часов. Лукавое время играет в минутки, не требуя крупных монет. Гладишь, на счету его круглые сутки, и месяц и семьдесят лет. Минутная стрелка бежит, что есть мочи путем неуклонным своим. Так поезд несется просторами ночи, пока мы за шторами спим.

Чужие стихи про любовь

Плюшевые волки, зайцы, погремушки. Детям дарят с елки детские игрушки. И, состарясь, дети до смерти без толку, все на белом свете ищут эту елку. Где жар-птица в клетке, золотые слитки, где висит на ветке счастье их на нитке. Только дед-мороза нету на верхушке, чтобы в ответ на слезы с елки снял игрушки. Желтые иголки на пол опадают. Все я жду, что с елки мне тебя подарят.

Это про любовь будущую, а вот про прошлую.

Не сердитесь, к лучшему, что себя не мучая, вам пишу от случая до другого случая. Письма пишут разные, слезные, болезные, иногда прекрасные, чаще бесполезные. В письмах все не скажется и не все услышится, в письмах все нам кажется, что не так напишется.

Чтобы вам не бедствовать, не возить их тачкою, будут путешествовать с вами тонкой пачкою. А замужней станете, обо мне заплачете, их легко достанете и легко припрячете. От него, ревнивого, запершися в комнате, вы меня, ленивого, добрым словом вспомните. Скажете, что к лучшему, память, вам не мучая, он писал от случая до другого случая.

Оба этих стихотворения написал поэт ХХ века Константин Симонов.

А вот про любовь из сельской жизни.

Брела я под вечер пешком и повстречалась с пастушком, меня укутал он платком, назвал своею милой. Гнал он коз под откос, где лиловый вереск рос, где ручей прохладу нес, стадо гнал мой милый.

Он мне сказал: пойдем со мной, там листья шепчутся с волной, сквозь куст орешника сквозной луна глядит украдкой. Благодарю за ваш привет, но у меня охоты нет платить слезами долгих лет за этот вечер краткий. Нет, будешь ты ходить в шелках, в богатых легких башмачках, тебя я буду на руках носить, когда устанешь. Ну, если так, тогда пойдем с тобой по берегу вдвоем, но я надеюсь, что потом меня ты не обманешь.

Это перевод английских стихов Роберта Бернса, сделанный Маршаком. Правда, хорошо? 

Стихи про комсомольскую любовь

Мы живем в огромном мире, мы живем в одной квартире. Справа койка, слева койка,  слева я, а справа Колька. Колька спит и дышит глухо, по нему гуляет муха, а над ним в теченьях длинных золотой поток пылинок. Я гляжу почти со злобой на него, а раньше оба мы не только вместе жили, мы отчаянно дружили. Нынче ж  нет у нас покоя, а всему виной такое... .

Как-то, грустные немножко, мы сидели на окошке, и жевали бутерброды и смотрели на природу. Мы смотрели, на бульваре под руку гуляют пары. Он сказал: пойду в читалку, время зря проходит, жалко. Я сказал: пойду-ка в баню, веником побарабаню.

Сам же я побрел тихонько в переулок на Волхонку. Там в одном сыром домишке девушка сидит над книжкой. Время медленно течет там над неконченным зачетом. В темном отраженье окон я хочу увидеть локон и глаза, каких бездонней нет во Фрунзенском районе. Подхожу к подъезду ближе, у подъезда Кольку вижу. Мы даем друг другу пять, и расходимся опять.

…Пролетел как-будто месяц, мы опять сидели вместе. В наши трубки наудачу мы ловили передачу. А из радио неслось про Шопена и силос. Он сказал: пойду по делу, я сказал:  пойду по делу, а в ушах моих гудело. Тучи шли, как клочья пакли, наискось летели капли. Капли, капли, капли, капли летом и дождями пахли. Я по лужам брел тихонько в переулок на Волхонку. Похожу к подъезду дома, вижу силуэт знакомый. Мы даем друг другу пять, и расходимся опять.

Я пошел к заворготдела и сказал: Такое дело, у меня разлад душевный, шли меня в районе подшефный. И заворг рукой неловкой написал командировку. Дни и трудодни летели, табуном неслись недели, мы тогда в политотделе сутками без сна сидели. Понемногу, понемногу, я забыл свою тревогу. Посмотрел однажды, вижу, чей-то плащ от солнца рыжий и негаданно-нежданно на крылечке чемоданы. Сколько зим, а дней-то сколько. Здравствуй Женька - здравствуй. Колька!  

Раз мы шли на пару с Колькой по жнивью, по травам колким. По траве недавно сжатой, едет пионервожатый. Чемоданчик, галстук, майка и грохочет таратайка. Эта майка мне знакома, я не помню номер дома, но, наверное, Волхонка и, наверное, девчонка.

…Мы гуляли вместе, только за сто верст услали Кольку, за пять верст услали Валю (так ее, как-будто, звали). Осени желтеют пятна, мне в Москву, пора обратно.

В этот  грустный час разлуки мы протягиваем руки, и даем друг другу пять, и расходимся опять.

Автор не знает, чье это стихотворение, но с детства его помнит.

Поэма из детства

В ленинградской гостинице, в той, где сегодня пишу я, между шкафом стенным и гостиничным тусклым трюмо, я случайно заметил, лежавшую там, небольшую пачку смятых листов, позабытое кем-то письмо. Без конверта и адреса, видно письмо это было из числа неотправленных, тех, что кончать ни к чему. Я читать его стал, било десять, одиннадцать било, я не просто прочел, я как путник прошел по письму.

Начиналось, как водится с года, числа, обращенья, видно, тот, кто писал, машинально начало тянул, за какую-то книжку просил у кого-то прощенья. Пропустив эти строки, я дальше в письмо заглянул.

… уезжаю с полярным экспрессом. Так мы прочно расстались, что даже не страшно писать, буду письма писать, будешь ты получать с интересом, и знакомым читать, и в корзинку спокойно бросать.

Как же это случилось, что больше не можем мы вместе? Где не так мы сказали, ступили не так и пошли? И в каком же часу, на каком трижды проклятом месте мы споткнулись с тобой, и исправить уже не могли? Если б знать это место, то можно вернуться, пожалуй, но его не найдешь, да и не было вовсе его, в нашей жалобной книге не будет записано жалоб, как ее не листай, все равно не прочтешь ничего.

Да и я тебя знаю, ты тоже ведь плакать не будешь, только старый будильник приучишься ставить на семь, станешь вдвое работать, решивши забыть, позабудешь, позабывши не вспомнишь, не вспомнив, забудешь совсем. 

Это только начало довольно большой поэмы, называется она «Пять страниц», сочинил ее поэт первой половины ХХ века Константин Симонов. Дальше в ней есть, например, такая фраза: «Там начало конца, где читаются старые письма, где реликвии нам, чтоб о близости вспомнить, нужны», или «Там начало конца, где на старые глядя портреты, в них находишь тепло, а в себе н6е находишь тепла».

Кончается поэма тем, что ее автор спрашивает у портье в гостинице, куда уехал предыдущий жилец, на что портье ответил: Странные люди бывают, с чемоданчиком утром сошел он сюда, и когда я спросил, далеко ль гражданин выбывает, он, смутившись, сказал, что еще не решился, куда.

Эту поэму мы, десятиклассники, читатели детского читального зала библиотеки им. Ленина очень любили, почему-то мы никогда не видели ее напечатанной, а только переписанной или перепечатанной на машинке. Это такой механизм, который был до принтера, на нем можно было напечатать, прокладывая листы бумаги тоненькими синими листочками копировальной бумаги, два - три экземпляра текста.



