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Современная квартира - это не только физически ограниченное пространство, это пространство, в котором «тесно» психологически. Жизненная среда квартиры имеет множество точек пересечения интересов проживающих в ней людей (членов семьи). Внутренняя структура жилища и ценность отдельных его частей соотносится со структурой семьи и системой культурных норм. При этом городское жилище практически не изучено с точки зрения его пространственной организации и символической значимости отдельных частей.

Использование каждого уголка квартиры выполняет свои специфические функции, причем отдельные помещения или даже участки этих помещений всегда многофункциональны. Так, кухня может быть местом приготовления пищи, местом задушевных бесед, местом отдыха, местом работы и учебы и т.д. Функции помещений могут быть явными, вытекающими из функционального предназначения помещений (кухня - чтобы готовить пищу, ванная - чтобы мыться) или из культурных традиций использования этих помещений (в кухне принимают пищу, в ванной стирают и т.д.) и латентными (кухня – место психологической разгрузки; место выяснения отношений). Функция может быть названа явной, если она осознается и принимается всей семьей или ее отдельными членами. Латентной может быть названа функция, которая не рефлексируется членами семьи или скрывается ими.
Одним из наиболее интересных помещений городской квартиры как с точки зрения соотношения явных и латентных функций, так и с точки зрения его символического значения в жизни семьи и отдельных ее членов является туалет. «Привлекательность» данного помещения как предмета исследования определяется его известной маргинальностью. В литературе, посвященной анализу жизненного пространства квартиры, о нем обычно просто умалчивается. Вместе с тем, туалет – одно из наиболее важных помещений в квартире, однако эта важность, хотя и осознается членами семьи, но обычно обесценивается или о ней не говорится. Туалет – это наименее публичное и наиболее интимное помещение в квартире. Действия, совершаемые в нем, воспринимаются как постыдные, их принято совершать в одиночестве (или по крайней мере не в присутствии представителей противоположного пола). Соотнося жизненное пространство квартиры с психологической структурой личности, можно предположить, что туалету соответствует область психического содержания, вытесненного в бессознательное. 
Как отмечает М.В. Осорина, один из первых детских иррациональных страхов связан именно с посещением туалета. Процесс слива воды, пишет она, переживается детьми как модель того, что может произойти с ними самими, если они упадут в унитаз. Вместе с тем, несомненно, с туалетом связан и ряд позитивных переживаний, основанных, в частности, на том, что туалет – это почти единственное место в квартире, находясь в котором, можно не опасаться случайного или преднамеренного вторжения других членов семьи. Туалет – это единственное место, в котором можно уединиться «оперативно». Все эти соображения показывают высокую потенциальную значимость исследований той роли, которую играет туалет в структуре жилища и психологического смысла посещения этого помещения.
