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активная гражданская позиция и призвание христианина
Стяжание Духа Святого на пути к спасению – главная цель жизни христианина, успешное достижение которой определяется оптимальным сочетанием двух факторов: Божией воли и воли Его твари. И если Божия воля есть воля бесконечно совершенная и всеблагая, постоянная в совершенстве и благости, то воля Его твари – человека, поврежденная в результате грехопадения, напротив, является несовершенной и утратившей неизменную укорененность во благе. Причиной этого является участие в отношениях по поводу спасения человека еще одного субъекта тварного мира в лице диавола, чья воля, однажды воспротивившись воле Божией, оказалась безвозвратно утраченной для Царствия Небесного. И если Бог, "не хотяй смерти" человека, добровольно промышляет и творит все потребное к его спасению, то человеку, напротив, необходимо постоянное понуждение своей воли на спасительное делание по преодолению своей греховной поврежденности в процессе борьбы с диаволом.
Человек подвизается на пути к спасению в условиях определенной окружающей его среды и постоянно испытывает на себе ее воздействие. Очевидно, что среда существования человека может в большой степени или способствовать его продвижению к заветной цели или препятствовать. Мир стал средой существования человека после его изгнания из Рая. Понеся печать человеческого греха, земля произрастила "терние и волчцы" [Быт. 3.18] и оказалась полностью доступным для диавольских дел местом и наполнилась людьми, через которых "приходит соблазн" [Мф. 18.7]  – мир стал средой потенциальной угрозы для спасения человека, инструментом негативных воздействий диавола на его волю. Задача человека по самомотивации к спасению при этом существенно усложнилась.
Немногие из людей смогли избежать греховного влияния мира и совершенно не повредиться под его воздействием, такими были единицы людей: например, Енох, взятый живым на небо [Быт. 5. 2-24]. Некоторые люди с момента рождения оказывались в среде максимально благоприятной к спасению: были окружены благочестивыми родителями и домочадцами, жили в крепкой верой общине. Такие люди чаще всех становились святыми, как, например, Пресвятая Богородица – Дщерь святых родителей, Собеседница Ангелов, Обитательница Святая Святых, Обручница праведного. Большая же часть людей с момента своего рождения, и затем в процессе воспитания и социализации, оказывалась под негативным воздействием мира: кто-то из них был в силах противостоять ему, а кто-то был не способен на это.
Однако и те и другие, осознавая свою немощь перед этим влиянием, постепенно уяснили, что наилучшими для снижения негативных воздействий внешней среды (а точнее воздействий диавола через эту среду) могут стать или изоляция от нее, или ее преображение в результате направленной деятельности. Реализовали первую идею анахореты, пустынники и столпники, совершенно удалившиеся от мира. Но такой путь был и остается путем избранных сильных духом людей, путем спасения единиц. Монастыри стали следующей попыткой изоляции от влияния мира посредством организации особой среды, благоприятной для коллективного спасения людей, объединенных общей целью стяжания Духа Святого. Но и этот путь не стал общедоступным, так как накладывал на подвижника ограничения, совместимые с природой и душевным устройством лишь части людей.
Преображать среду своей жизни стали люди, не стремившиеся к уединению и не склонные к монашеству. В результате их деятельности возникали как многочисленные христианские общины и институты, так и целые христианские государства. В обоих случаях преследовалась задача внедрения в социальную среду христианских ценностей, норм и правил, которые были призваны освятить повседневную жизнь человека, придать ей спасительную направленность.
В настоящее время тенденции изменений в среде земного существования человека характеризуются как апостасийные. Это значит, что помимо радости от приближающегося второго славного пришествия Христова, люди все сильнее испытывают оскудение веры и любви: мир приближается к тому часу, когда он будет отдан во власть  антихриста. Современный мир становится средой, все менее благоприятной для совершения спасения людей, что проявляется в тотальном насаждении соответствующих контрценностей, норм и правил, затрудняющих и без того нелегкое дело спасения. Не последнюю роль в этом играет и отсутствие понимания связи между активной позицией и призванием к спасению, что проявляется в стремлении многих христиан замкнуться в тесном мирке приходской общины.
Кажется, что при этом возрастает вероятность личного спасения, но в таком случае справедливо и то, что снижается вероятность массового спасения людей. Но принятие такого соотношения представляется не христианским, так как напрямую противоречит обетованиям Спасителя о том, что "сберегший душу свою потеряет ее" [Мф. 10.39], а также "нет большей той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих" [Ин. 15.13]. Очевидно, что спасение христианина включает как условие спасение ближнего. 
Под ближним, как известно, следует понимать каждого человека. В отношении созидания среды для спасения под ближними следует понимать, прежде всего, земляков – людей местно укорененных, привязанных к общей среде обитания. Именно та земля, которую они населяют, а не какая иная, преобразившись после Страшного Суда, достанется в удел избранникам Божиим. И как человек во временной жизни должен стремиться получить навыки жизни вечной, так и земля готовится стать землей обетованной – потому и в этом веке неразумно пренебрегать ее обустройством. 
В России апостасийные тенденции осложняются прерванной христианской преемственностью в устройстве частной, общественной и государственной сфер жизни. В таких условиях теряется возможность самого донесения Благой Вести до сознания людей, не говоря о консолидации усилий, направленных на созидание спасительных условий общественной жизни. Именно по этой причине стремление тех людей, кого Господь ущедрил даром веры, уйти от ответственности за спасение своего ближнего представляется контрпродуктивным в отношении общего спасительного домостроительства. На тех, кого Господь призвал, ложится задача по преобразованию сложившейся среды в среду благоприятную для всеобщего спасения или спасения тех, кого можно спасти. В условиях современного общественного устройства такое преобразование возможно посредством активной гражданской позиции – свидетельства о вере во всех областях жизни: от профессиональной до общественно-политической.
Воцерковление, сопровождающееся уходом из сфер профессиональной и  общественной деятельности с переквалификацией в смотрителя за подсвечниками, кажется ущербным с предложенной точки зрения. Сужение жизненных интересов пределами церковной ограды также не всегда можно оправдать. Невозможно быть полноценным христианином, подвизаясь в домашней среде или в общине и одновременно приспосабливаясь к несоответствиям мира за их пределами. Последнее дает разве что повод для внутриличностного конфликта или прелести лже-мученичества, а противникам Церкви повод для поношения Имени Божия.
Вероятно, такой уход в единичном случае может и окажется для кого-то спасительном, но, превращаясь в явление массовое, создает реальную угрозу потери прав на спасительный образ жизни вне дома или храма, где будут существовать дискриминационные правила и нормы двойных стандартов, установленные теми, через которых "приходит соблазн". Перспектива оказаться в конечном итоге в резервации может не пугать людей, способных на подвиг, но для  людей, питающихся "молоком, а не твердой пищей" [1 Кор. 3.2] такая перспектива может завершиться отпадением.
Напротив максимальная самореализация в профессиональной сфере, сопровождающаяся поиском форм и внедрением православной традиции, адекватных потребностям профессии, должна стать первостепенной задачей по достижению цели общественного преобразования на уровне личности. Опыт подобных попыток показывает, что практически нет такой области, где христианин с активной гражданской позицией не мог бы применить церковную традицию в качестве базы для своего профессионального роста и не принести достойного плода.
Созидание малой церкви, рождение и воспитание будущих граждан России для гражданства в Царствии Небесном – есть одна из эффективных форм активной гражданской позиции на уровне первичной социальной группы - семьи. Она становится особенно актуальной в условиях демографического кризиса, перспективой которого может стать физическое исчезновение потенциальных граждан Царствия Небесного русского происхождения. Отстаивание такой гражданской позиции особенно гармонично сочетается со спасительным призванием православной женщины. Проявлениями этой позиции могут в равной мере быть как многочадие, опека и усыновление сирот, так и участие в формировании соответствующих законодательных инициатив и социальных программ.
Участие в общественной дискуссии по вопросам общественного устройства и национальных проектов, совершаемое на благо отечества и церкви, став нормой христианской жизни, даст возможность для призвания и возрастания во Христе "тысячи вокруг" (Св. Серафим Саровский). Известно, что итоги плебисцитов, в которых принимает участие самая активная часть населения, зачастую становятся критериями для выработки стратегии развития на уровне корпораций и государства. И только тогда, когда эту активную часть составят христиане, можно будет рассчитывать на смену вектора развития в должном направлении.
В этой связи становится очевидным, что стремление занять ключевые позиции во всех сферах  и на всех уровнях общественного устройства с целью обеспечить принятие решений, способствующих преображению жизненной среды в подходящую для спасения, является максимой активной гражданской позиции христианина. Роль исторической личности, особенно в таком государстве как Россия неоспорима, и от того, каковы жизненные ценности такой личности, а также ее представления о жизни вечной, зависят судьбы миллионов.
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Примечание: Почему в наиболее благоприятной среде рая человек пал, а в наименее благоприятной мира все же спасается? Как мне кажется, это противоречие разъясняется в том случае, если принять во внимание фактор определенности изменений этой среды под влиянием Диавола. Т.е., пребывая в раю, человек находился в условиях не полной определенности – он не знал о существовании Диавола, не знал о его мотивах и об исходившей от него угрозе. И именно эта неопределенность и помешала принять ему правильное решение и снизить влияние Диавола. С другой стороны, в миру человек находится в большей определенности, он может воспринимать опыт Адама и других людей, получать информацию о Диаволе – главном факторе, влияющем на негативное изменение среды – и таким образом, принимать верное решение по снижению этого влияния.  


