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Новые образовательные стандарты  XXI века
Социальная технология образования взрослых: практическая этика

Инновационный курс обучения учителей и преподавателей образовательных учреждений государств-участников СНГ разработан и используется образовательными учреждениями СНГ на основании п. 2.3. Плана мероприятий по реализации Концепции развития образования взрослых в государствах-участниках СНГ, утвержденного Советом глав правительств государств-участников СНГ 22 мая 2009 года.
Курс обучения учителей и преподавателей образовательных учреждений СНГ «Социальная технология образования взрослых: практическая этика» предназначен для формирования практических социальных знаний и умений в области образования взрослых – практической этике. 

Приобретаемые знания и умения в данной области позволят учителям и преподавателям  модернизировать содержание и методику преподавания гуманитарных дисциплин, в том числе обществоведческого курса «Социальная практика», а также курса «Обществознание», через использование в учебном процессе социальной технологии образования взрослых – практическую этику.

1 учебный день:
Пути модернизации гуманитарных знаний и методики преподавания гуманитарных дисциплин в образовательных учреждениях (2 часа) 

Инновационный подход к гражданско-правовому и нравственному образованию учащихся на основе преподавания обществоведческого курса «Социальная практика» (2 часа).

Практическая этика как новый раздел курса «Социальная практика» (2 часа).

2 учебный день:

Практическая этика как способ формирования у обучаемых качеств взрослого человека, способного решать социальные задачи (2  часа).

Методика обучения умению этической оценки в ходе преподавания обществоведческого курса «Социальная практика» (4 часа).

3 учебный день:

Использование начальных навыков программирования, владения   IT-технологиями  и этической оценки для достижения  воспитательных и учебных целей и задач обществоведческого курса «Социальная практика» (2 часа).

Практическая этика как инструмент воспитания гражданина XXI века (4 часа).
       Учебное время: 18 учебных часов. По завершению обучения слушателям вручается сертификат Базовой организации государств-участников СНГ по образованию взрослых и просветительской деятельности.
       Курс ведут: 

Н.И. Элиасберг, заслуженный учитель  РФ, доктор педагогических наук, профессор;

П.И. Юнацкевич, доктор педагогических наук, исполняющий обязанности руководителя Базовой организации государств-участников СНГ по образованию взрослых и просветительской деятельности;
В.А. Чигирев, доктор военных наук, профессор, вице-президент Петровской академии наук и искусств.                                                                     

Адрес для заявок и контактов: peter999@mail.ru
