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Теория публичности в контексте формирования профессиональной компетенции специалиста по «связям с общественностью».

Теория  «публичности» или «общественности», оформившаяся в концептуальном плане в 60-70 годы 20 века в западных общественных науках усилиями социологов, политологов, философов и лингвистов изначально носила междисциплинарный характер. Речь шла, прежде всего, об особом типе «публичности» или  «общественности», полноценное существование которого возможно только в рамках либерального правового государства, которое подразумевает на конституционной основе выделение особой сферы – сферы публичности. По словам одного из теоретиков  Ханны Арендт  граждане имеют возможность в этой  сфере, которую она называет сферой «между» не только наличествовать наряду с другими живыми предметами, но и взаимопредставляться друг другу, достаточно чётко себя «выявлять»  (Фигал Г. «Публичная свобода: спор власти и насилия (к понятию «политического» Ханны Арендт) //Вестн. Моск. Ун-та. Сер. 12. Социально-политические исследования. 1994. № 5. – С. 53). Публичная сфера понимается  как сфера отличная как от приватной  сферы, сферы частных интересов, так и от сферы государственного управления на всех его уровнях - от уровня коммунальной (муниципальной) политики до уровня верховной государственной власти. Ее ученик, немецкий социальный философ Юрген Хабермас в своём фундаментальном труде, ставшем уже хрестоматийным «Структурное изменение общественности. Исследование одной из категорий гражданского общества»,  публичную сферу определяет как «сеть свободных ассоциаций, расположенных как бы вне организационного уровня партий, вовлеченных в государственные дела, средств информации связанных с властью, и объединений по интересам, которые в чем-то зависимы (Производительная сила коммуникации. Юрген Хабермас отвечает на вопросы Ханса-Петера Крюгера //Хабермас Ю. Демократия. Разум. Нравственность. Московские лекции и интервью. – М, 1995 – С. 96 ), а ее предназначение состоит в том, чтобы «постоянно способствовать установлению широких, многомерных связей коммуникации» (Там же. С. 126). В эти же годы другой американский политолог немецкого происхождения Шерри Арнштейн строит идеально-типическую конструкцию – «лестницу общественного участия». Арнштейн выделяет 8 уровней общественного участия, низшим из которых является «манипулирование общественным сознанием», которое определяется исследователем как отсутствие всякого участия,  а высшим «гражданское управление».

Теория «публичности» («общественности») является в рамках западной образовательной традиции подготовки специалистов по «связям с общественностью» обязательной для изучения. Она может входить как составная часть в такие учебные дисциплины общеобразовательного характера  как социальная  теория, политическая теория, социология, политология, политические коммуникации. В Невском институте языка и культуры  студенты по специальности «связи с общественностью» изучают её традиционно в рамках курса «Теория и практика общественного участия» и специального курса «Основы связей с общественностью в НКО» во время седьмого и восьмого семестров соответственно. К этому моменту студенты-пиарщики уже прослушали определенное количество курсов по PR в коммерческом секторе, уже получили основы составления PR- проектов для организаций, деятельность которых направлена, прежде всего, на получение прибыли.  В этой ситуации информация о «третьем секторе», об НКО, конечной целью которых является не извлечение прибыли в денежном ее эквиваленте, а, на первый взгляд, нечто совсем абстрактное, а именно «общественное благо», «общее благо», то есть та тема, по поводу которой даже величайшие умы социально-философской  мысли Нового времени и современности (Ж.-Ж. Руссо, Иммануил Кант, Джон Роулс, Ханна Арендт, Юрген Хабермас и др.) не пришли к единому мнению, сперва вызывает некий скепсис у студентов и вопрос о практической целесообразности включения в их учебный план подобного рода  курсов и соответствующих дискуссионных тем для обсуждения. По прохождении определенного времени студенты включаются в дискуссии, которые затрагивают злободневные социально-экономические проблемы их общественного бытия. В рамках курса им предлагается не только лекционный материал, который уже сам по себе расширяет их теоретические знания и формирует сознательную ответственную гражданскую позицию, но и различные ролевые игры, дискуссионные клубы, экскурсии в  так называемые центры публичной политики, участие в проектной деятельности, в рамках которой они берут интервью у представителей различных общественных организаций Санкт-Петербурга , сами вовлекаясь, таким образом, в этот процесс. Благодаря этому моделируется и та дискуссионная площадка, которая напоминает площадку для публичных дебатов  в реальном публичном пространстве и времени. Некоторые студенты приходят к мысли, что они все же хотели бы заниматься «общественными связями» не на коммерческом предприятии, а в «третьем» секторе. В чем же состоит суть работы специалиста по «связям с общественностью» в сфере НКО? Это, прежде всего, налаживание связей с государственными учреждениями и чиновниками, а также с различными государственными и негосударственными благотворительными фондами, коммерческими структурами для осуществления социально значимых проектов. Причем в этой связи важно подчеркнуть ту роль, которую может сыграть специалист «по связям с общественностью» в вынесении на «повестку дня» той или иной социально важной проблемы, временно находящийся вне поля зрения общественности и государственных органов. «Как показывает опыт многочисленных исследований в западных странах, главным критерием успеха при попадании проблемы в политическую повестку дня являются не только и не столько факторы объективной необходимости решения проблемы, сколько удачные ситуативные констелляции заинтересованных акторов, институтов, конъюнктуры общественного мнения и предлагаемых идей по стратегиям решения проблемы (Белокурова Е., Ноженко М. Молодежная политика в регионах Северо-Запада: сравнительное исследование общественного участия на разных стадиях принятия решений//Фабрики мысли и центры публичной политики: Сборник статей. – СПб.:Норма, 2006 – С. 58).  Для решения этих важных как для отдельно взятой общественной организации, так и для общества в целом  задач специалист по «связям с общественностью», работающий в сфере НКО и шире в социальной сфере должен овладеть в полной мере искусством коммуникации и фандрайзинга. Фандрайзинг, основы которого также изучают студенты в процессе изучения теории и практики общественности, это деятельность, направленная на поиск и сбор средств на осуществление разнообразных проектов и программ, в нашем случае социальных проектов. Овладение языком фандрайзинга и формирование коммуникативной компетенции в более широком смысле  слова являются важными составляющими развития профессиональной компетенции PR-специалиста. Учебная дисциплина «Теория и практика общественного участия» также способствует формированию коммуникативной компетентности, и в этом смысле она не отличатся от других учебных дисциплин обществоведческого и коммуникативного циклов. Однако ее главная задача для становления профессиональной компетенции специалиста по «связям с общественностью» лежит совсем в другой плоскости – в плоскости формирования гражданственности, ответственной гражданской позиции, подкрепленной знанием многолетней теоретической традиции социально-политической мысли и исторической практики свободного политического действия по вопросам общественного мнения и участия. Мы должны сформировать у студента, организующего свою профессиональную деятельность в сфере публичного пространства, установку на ответственную систематическую идейно окрашенную деятельность в сфере «связей с общественностью».   
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