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Клинический эффект  лечения травматической невропатии ипидакрином.

Из кафедры нервных болезней.
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Актуальность работы обусловлена значительной распространенностью травм периферической нервной системы в мирное и в военное время, длительными сроками их лечения.
Целью исследования было исследование клинической картины и эффективности лечения  экспериментального невротмезиса ипидакрином.
Обследовано 20 больных с травматическим поражением периферической нервной системы по типу невротмезиса с поражением нервов верхней конечности (12), нижней конечности (4), плечевого сплетения (4). Больные были разделены на контрольную (10 человек) группу, получавшую консервативную терапию, и экспериментальную (10 человек) группу с применением ипидакрина  по 20 мг 2 раза в сутки в течение 1 месяца.
Для оценки эффективности лечения использовались: тест Тинеля, данные ЭНМГ, исследовалась мышечная сила по 6-ти бальной шкале, нарушение чувствительности по 6-ти бальной шкале.

По данным исследования контрольной группы были получены следующие результаты: тест Тинеля- 1,0 мм/сутки; по данным ЭНМГ амплитуда м-ответа увеличивалась на 30% во всех исследуемых мышцах; среднее значение мышечной силы - 3,2; нарушение чувствительности -3,5.

По данным исследования экспериментальной группы получены следующие результаты: тест Тинеля - 2,0 мм/сутки; по данным ЭНМГ амплитуда М-ответа увеличивалась на 50% во всех исследуемых мышцах; среднее значение мышечной силы -1,2; нарушение чувствительности -2,0.

Таким образом, по клиническим критериям выявлено значительное улучшение в лечении травматической невропатии ипидакрином. Это выражается в наиболее быстром росте нервов, повышении мышечной силы и уменьшению нарушений расстройств чувствительности в экспериментальной группе по сравнению с контрольной группой. Можно сделать вывод об эффективности терапии травматической невропатии ипидакрином.
