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Методология в изучении формирования общеучебных умений и навыков в процессе физического воспитания школьников 
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Одной из основных тенденций современной педагогики является ориентация на компетентностный подход и направленность на формирование общеучебных умений и навыков (ОУУН) в рамках всех учебных предметов, на что указывает большое количество работ российских педагогов, а также нормативные документы, определяющие требования к современному уроку. Проблема формирования ОУУН на уроках физической культуры  заключается в необходимости поддержания высокой моторной плотности урока. Это обусловливает важность формирования ОУУН в рамках предмета «Физическая культура» средствами физического воспитания. В данной статье мы рассматриваем ведущую проблематизацию исследования и раскрываем основные понятия темы нашего исследования с помощью категориально-системной методологии.
Ключевые слова: общеучебные умения и навыки (ОУУН), схема противоречия, ряд информационных критериев, развернутая модель гомеостата, жизненный цикл системы.

S. P.  Podsvirova
Methodology in study of formation universal  studing abilities and skills during physical education of the schoolboys

One of the basic tendencies of modern pedagogics is the orientation on  competent the approach and orientation on formation общеучебных of skills and skills (USAS) within the framework of all educational subjects, what specifies a plenty of jobs of the Russian teachers, and also normative documents determining requirements to a modern lesson. The problem of formation USAS at lessons of physical culture consists in necessity of maintenance of high motor density of a lesson. It causes importance of formation USAS in process within the framework of a subject "Physical culture" by means of physical education. In given clause we consider(examine) conducting  problematisation of research and we open the basic concepts of a theme of our research with the help of  categorial-system methodology.

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
Key words: universal  studing abilities and skills (USAS), circuit of the contradiction, number(line) of information criteria developed(unwrapped) model гомеостата, life cycle of system.

Актуальность настоящего исследования обусловлена  двумя качественными обстоятельствами: нормативно-правовой базой [1, 2, 3] и образовательной практикой.

Основная проблема нашей работы заключается в противоречии между важностью формирования умений учиться [4] (ОУУН) в процессе обучения физической культуре, и вынужденным понижением моторной плотности урока в процессе формирования данных умений.

Системно-кибернетическое представление данного противоречия отражено в схеме противоречия [5] (рис. 1). Данная схема состоит из двух силлогизмов, т.е. двух компонентов, взаимодействующих по обмену каким-либо ресурсом, а также особого компонента, который занимает промежуточное положение и управляет их взаимодействием.
Исходя из данной схемы, мы видим, что оба компонента системы противоречия продиктованы требованиями к современному уроку. При этом  если в учебно-воспитательный процесс по физической культуре включить формирование ОУУН с помощью методик, разработанных в общей педагогике, то это приведёт к   снижению моторной плотности урока, а временной ресурс будет потрачен в ущерб необходимым упражнениям. Следует также отметить, что высокая моторная плотность урока физической культуры всегда являлась неотъемлемым требованием к уроку физической культуры. Одновременно с этим  формирование ОУУН на уроках физической культуры является новым требованием. Учитывая то, что появление новых требований к уроку [4, 6] не снизило необходимость поддержания высокой моторной плотности урока и не увеличило временной ресурс, мы поставили целью нашего исследования - теоретически и экспериментально обосновать педагогические условия формирования ОУУН в процессе физического воспитания и предположили, что формирование ОУУН на уроках физической культуры должно осуществляться средствами физического воспитания, т.е. в процессе двигательной активности. Данная схема противоречия  позволила задать нам ведущую проблематизацию исследования, помогла определить цель исследования и выдвинуть гипотезу.
Обозначим тезаурус исследования. Для этого наиболее оптимальным мы считаем использование ряда информационных критериев [5] процесса формирования ОУУН у обучающихся среднего школьного возраста на уроках физической культуры (рис. 2). Ряд информационных критериев приводит в соответствие перечень характеристик с понятиями. При этом последний критерий является конечным результатом исследования, а все остальные – это критерии, из которых складывается данный результат. В нашем случае мы выявили шесть критериев, и на рисунке показали возможные их сочетания, а также выделили наиболее важное сочетание для нашего исследования.
Таким образом, основными  критериями по формированию ОУУН в рамках предмета «физическая культура» мы считаем:
-  направленность на современную  образовательную доктрину при обучении предмету «физическая культура», предусматривающую ориентацию на компетентностный подход в обучении [7, 8, 9], включающий в себя формирование ОУУН;

-  формирование ОУУН на уроках физической культуры средствами физического воспитания с целью разрешения вышеизложенных противоречий;
- результатом данной работы должен стать высокий уровень сформированности ОУУН обучающихся, а также уровень специальных умений по физической культуре, а именно: уровень физических способностей и двигательных умений.

Выделение ряда информационных критериев позволило определить область, которой мы занимаемся, точнее дать формулировку основных понятий   исследования, определить последовательность в рассмотрении необходимых понятий. Эта процедура также позволила нам определить направления нашего исследования и принципы, позволяющие достичь поставленной цели. Благодаря ряду информационных критериев мы выявили объект и предмет исследования.
Объектом нашего исследования является учебно-воспитательный процесс по физической культуре, направленный на формирование ОУУН обучающихся среднего школьного возраста.

 Предмет исследования: методика формирования ОУУН обучающихся среднего школьного возраста средствами физического воспитания. 
Взаимосвязь компонентов объекта и предмета исследования мы отразили в схеме на рис. 3. На данной схеме мы показываем, что методика преподавания физической культуры в современной школе, направленная на формирование ОУУН, складывается из: развития физических качеств, формирования двигательных умений и формирования общеучебных умений. Реализацию данной методики осуществляет учитель физической культуры, воздействуя на обучающихся 5-9 классов.
Благодаря данной схеме мы точнее определили векторы направленности процесса физического воспитания в современной школе,  а также взаимодействие компонентов данного процесса.  
Сформируем качественную модель процесса физического воспитания с направленностью на формирование ОУУН учащихся среднего школьного возраста с помощью развернутой модели гомеостата [5] (рис. 4).
Из данной схемы видно, что местным регулятором (шефом) является учебно-воспитательный процесс по ФК, высшим органом управления которого являются нормативные акты, регламентирующие требования к современному уроку. Данные требования предполагают на уроках физической культуры не только формировать специальные умения и навыки (физические качества и двигательные умения), но и общеучебные. Иными словами, эти два компонента должны быть неотъемлемы друг от друга, но при этом могут идти в противовес друг другу, то есть образуют диалектическое единство и составляют разрабатываемую нами методику формирования ОУУН средствами физического воспитания. Учитель, так или иначе, на своих уроках будет уделять больше внимания тому или иному компоненту. Для того чтобы данный процесс был эффективным, т.е. суммарным выходом стали учебные достижения учащихся, выражающиеся в общеучебных и специальных (предметных) умениях по физической культуре, необходимо привлечь блок дополнительной активации (БДАА). В нашем случае – это средства физического воспитания, которые, в свою очередь, будут являться  потенциалом ОУУН в оптимизации учебно-воспитательного процесса по ФК.

Применение развернутой модели гомеостата должно способствовать конечному результату нашей работы при соблюдении условий поддержания постоянства (гомеостата) изучаемого процесса.
Ввиду того, что общеучебные умения необходимо формировать в рамках всех учебных предметов, а их сформированность у обучающихся – результат скоординированности работы всех педагогов, то мы можем утверждать, что формирование ОУУН в рамках предмета «Физическая культура» - процесс ограниченный. Данное утверждение мы отразили в схеме связи гомеостата с жизненным циклом системы [5] (рис. 5).

Данный график показывает, что при положительном потенциале учителя и ученика процесс формирования ОУУН на уроках физической культуры развивается. Далее этот процесс достигает предельной точки, в которой могут быть два варианта. Вариант 1: исчерпался потенциал учителя, а возможности учеников позволяют формировать ОУУН ещё на более высоком уровне (т.е. это уже задача для учителей других предметов). Вариант 2: у учителя физической культуры ещё имеется потенциал в формировании ОУУН, но потенциал учащихся исчерпался, что может быть результатом определённого уровня учебных возможностей либо мотивации обучающихся. Такая система «+-» позволяет поддерживать систему на определённом уровне. В том случае, если потенциала формирования ОУУН нет ни у учителя, ни у обучающихся, либо возможности обеих сторон исчерпали себя, то процесс идет на спад (- -) и, возможно, перестает функционировать. Постольку поскольку мы только начинаем изучать пути формирования ОУУН на уроках физической культуры, то в данный момент мы находимся на этапе «+ +», т.е. собираемся использовать потенциал как учителя, так и учеников в формировании ОУУН.

При помощи связи гомеостата с жизненным циклом системы мы показали ограниченность формирования ОУУН в рамках отдельного предмета, что в очередной раз подчеркивает необходимость взаимосвязанной работы учителей всех предметов  в данном направлении, в том числе и учителей физической культуры. 
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Рис. 1. Схема противоречия между процессом формирования ОУУН на уроках физической культуры и снижением моторной плотности урока
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1. Ориентация на компетентностный подход в обучении школьников.

2. Усвоение знаний, умений и навыков по предмету «физическая культура».

3. Фформирование ОУУН на уроках физической культуры.

4. Формирование ОУУН средствами физического воспитания.

5. Качественное усвоение материала.

6. Сформированность специальных и общеучебных умений и навыков по физической культуре (высокий уровень учебных достижений).

Рис. 2. Ряд информационных критериев процесса формирования общеучебных умений и навыков на уроках физической культуры

                                                                                                                         







Внутренняя среда: дисциплина, мотивация
                                         Среда: общеобразовательная школа, спортивный зал, направленное воздействие на формирование ОУУН во всей школе

Гомеостат: личность учителя, его профессионализм.
Рис. 3. Взаимосвязь компонентов объекта и предмета исследования

ВОУ – нормативные акты, требования к современному уроку

БДАА –  средства физического воспитания с направленным воздействием на формирование ОУУН 


                                                                                                                                    








Сформированность специальных и общеучебных умений и навыков по физической культуре (высокий уровень учебных достижений)
Рис. 4. Развернутая модель гомеостата учебно-воспитательного процесса по физической культуре в средней школе с направленным формированием  общеучебных умений и навыков на средней ступени обучения
Процесс
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Рис. 5. Связь гомеостата с жизненным циклом системы формирования  общеучебных умений и навыков в рамках предмета «физическая культура»
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