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К. П. Кобзарь

династия  правителей  СССР 

«Династия. Ряд последовательно правящих

 монархов из одного и того же рода».

С. И. Ожегов

Насколько детерминирован наш мир? Насколько закономерна история человечества? Какова воля случая в появлении и жизни каждого из нас? На сегодня нам известно множество законов так называемого материального мира, и их число неуклонно растет, все более ограничивая случайность в нашем ее понимании. Не так в мире социальном, в истории, где вместо жестко определенных законов обычно мы имеем лишь интуитивные представления, догадки, пророчества, толкования и значительно реже - расчеты.

Люди приходят и уходят: одни строители, другие художники, одни великие, другие неизвестные, одни праведники, другие преступники. Одни правители сменяют других. Как? Почему? Нисколько не претендуя на всеобщность, на частном конкретном примере попробуем затронуть некоторые из поставленных вопросов.

Династия правителей СССР. Звучит несколько странно, ведь по определению династия - это нечто наследственное. Тем не менее, это была династия. Династия особая, специфическая, в которой наследовалась не генетическая, а идеологическая основа, но всегда при выборе наследника из очень ограниченного круга, из своих, «самых-самых», из нескольких «избранных». Для обеспечения существования династии была создана своя религия со своим счастливым будущим для души и тела, десятью заповедями (строителя коммунизма), со своими святыми, на которых молились и мощи которых помещались в мавзолей. Все как приличествует обычной династии.

В истории разных стран и народов нередко наблюдается борьба за власть руководителей (суверенов) и идеологических (религиозных) лидеров. Такая борьба существовала по-видимому с древнейших времен, когда власть делили вождь племени и шаман. В истории Древнего Египта реальную власть оспаривали фараоны и жрецы. Вспомним прекрасно описанного в романе А. Дюма кардинала Ришелье, который фактически правил Францией периода Людовика ((((. Вспомним, с каким мощным противодействием церкви сталкивались в России монархи-радикалы Иван IV Грозный и Петр (. Так что борьба религиозных лидеров за фактическую власть - это скорее правило, чем исключение. Но в рассматриваемом случае отмечается принципиальное отличие: представители религии (а коммунистическая идеология несомненно религия) непрерывно правили страной на протяжении десятилетий, последовательно сменяя друг друга, т.е. создав качественно новую систему.

Формально в Советском государстве существовали высшие государственные должности и люди, их занимавшие. Фактически было иначе. Об этом хорошо сказано в книге Е. В. Пчелова и В. Т. Чумакова /1/: «До болезни Ленина в конце 1922 - начале 1923 не могло быть сомнений, что пост №1 в РСФСР занимал Председатель СНК Ленин, а не Председатель ВЦИК Калинин, являвшийся юридически главой государства... В дальнейшем власть руководителей партии большевиков (с 1918 - РКП (б), с 1925 - ВКП (б), с 1952 - КПСС), как в Москве, так и во всех регионах страны, стала доминировать над властью Советов и властью Правительства... В связи с вышеизложенным, после В.И.Ленина первыми руководителями СССР последовательно были: И.В.Сталин, Г.М.Маленков (как второе после И.В.Сталина лицо в ЦК КПСС в марте 1953), Н.С.Хрущёв, Л.И.Брежнев, Ю.В.Андропов, К.У.Черненко и М.С.Горбачев».

Следует отметить, что двое в этом списке - Маленков и Черненко - были у власти очень недолго (второй к тому же был стар и болен) и государством фактически не руководили. Это позволяет в рамках рассматриваемой модели считать их появление случайным в достаточно детерминированной династии руководителей СССР. Попытаемся это показать. Перечислим поименно членов правящей династии:

Ленин Владимир Ильич

Сталин Иосиф Виссарионович

Хрущёв Никита Сергеевич

Брежнев Леонид Ильич

Андропов Юрий Владимирович

Горбачев Михаил Сергеевич

Во всякой правящей династии в именах ее представителей имеются более или менее четкие закономерности. То есть их царственные имена не случайны: Петр (, Петр ((, Петр (((, Генрих (, Генрих ((, Генрих (((, Людовик ((, Людовик (((, Людовик (((( и т.д. Что же характеризует нашу династию? Несмотря на многое общее с другими, такая династия должна иметь и существенные отличия. Поскольку династия эта была не совсем естественной, то базировалась она не на именах. Базировалась она на отчествах правящих субъектов. Эта идея не нова, отчество «Ильич» обыгрывалось неоднократно и использовалось вполне самостоятельно, что подчеркивает глубинную народную мудрость. Заметим, что поскольку речь идет о династии, то все отчества должны быть в определенной мере стандартными, тем более что во многих династиях имена нередко имеют условный смысл. Например, короли во Франции становились Людовиками не с рождения, а с момента коронации. В нашей схеме имеется один руководитель, отчество которого должно быть скорректировано. Это отчество Виссарионович. По-видимому, наиболее подходящим является начинающееся с той же буквы и состоящее из примерно такого же числа букв распространенное русское отчество Владимирович. В результате династия правителей СССР выглядит так:

Ильич (
Владимирович (
Сергеевич (
Ильич ((
Владимирович ((
Сергеевич ((
Как видим, неожиданно проявилась достаточно стройная система, показывающая определенную закономерность появления того или иного правителя. Отметим, что она значительно четче, чем у многих обычных династий, например династии Романовых в России, где чередование имен более случайно. Получается, что данная историческая система имеет закономерную составляющую, некий тренд, и составляющую случайную в лице «незакономерных» Маленкова и Черненко. Возможно, в более сложной системе они займут свое законное место, тем более что оба располагаются после Владимировичей. Но из описываемой системы они «выпадают». Таким образом, в результате этого маленького анализа выявилась закономерность: отчества правителей СССР чередуются весьма последовательно. Тем не менее, такая упорядоченность советских руководителей выглядит не более чем забавным совпадением. Поэтому давайте добавим в эту систему немного математики.

Руководители СССР правили страной с 1917 по 1991 г. (табл. 1):

Таблица 1. Периоды власти основных правителей СССР
Правитель
Период власти


Начало
Окончание


Год
Месяц
Число
Год
Месяц
Число

Ильич (
Владимирович (
Сергеевич (
Ильич ((
Владимирович ((
Сергеевич ((
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Примечание: информация о датах - из /1/.

Важнейшая характеристика любого руководителя - срок его правления. Если сохранить как базовую общую продолжительность периода существования СССР, включающую правление всех руководителей, то сроки правления Владимировича ( и Владимировича (( должны быть уточнены, т.е. увеличены на время правления после них «незакономерных» руководителей. Это не сильно влияет на цифры, но придает логическую стройность системе. Отразим сроки правления советских руководителей (для Владимировичей уточненные) графически (рис. 1).

Совокупность сроков правления на первый взгляд выглядит весьма произвольной, как некая «пила» с чередованием больших и меньших сроков. Но если разделить правителей на две группы, то выявляется отчетливая закономерность. График, объединяющий сроки правления Владимировича (, Ильича (( и Сергеевича ((, образует четкую прямую линию. Такую же прямую линию образуют и сроки правления Ильича (, Сергеевича ( и Владимировича ((. Правда, второй график требует существенного уточнения. Для стройности системы  эпоха  правления Ильича ( должна отсчитываться не от ноября 1917 года, а от июля 1903 года, т.е. от (( Съезда РСДРП. Почему именно эта дата, а не фактический приход его к власти в результате революции 1917 года? Как следует из всех учебников и справочников КПСС, (( Съезд РСДРП явился важнейшим событием в жизни партии и государства, так как именно тогда была фактически сформирована партия, и именно тогда Ленин возглавил революционное движение в стране. Тем не менее, революционное движение - это еще не все государство. Могут быть различные трактовки этой странности, в рамках настоящей работы не будем их рассматривать. При этом факт остается фактом - эпоху Ильича ( необходимо отсчитывать именно от (( Съезда РСДРП.

Оба обобщающих графика (см. рис. 1) пересекают ось абсцисс вблизи точки начала правления последнего руководителя СССР - Сергеевича ((. Следовательно, если судить по графикам, династия оказывается логически завершена и последующих правителей СССР не должно было появиться. Как видно из графиков, начало династии так ярко не выражено. Или, быть может, «недостаточный» срок правления Ильича ( и есть «вход» в систему? Важно отметить, что на обобщающих графиках отклонения фактических значений от прямых линий не превышают одного-двух месяцев. Точность исключительная, если учесть, что в каждом случае речь идет в основном о десятках лет, и, главное, если представить, о каких достаточно нетрадиционных объектах идет речь.

Приведенные обобщающие графики имеют еще один дополнительный смысл. Если продолжить их до точки взаимного пересечения, то она находится в нижней полуплоскости в зоне отрицательных значений и соответствует величине -38 лет. Поскольку это величина отрицательная, разумно отсчитывать ее обратно и рассматривать как начало периода завершения династии. Если 38 лет отсчитать назад от декабря 1991 г. - конца правления последнего представителя династии, то весьма точно определяется дата прихода к власти Сергеевича ((. То есть, начиная с Н.С. Хрущёва, было предопределено завершение династии правителей СССР и был определен срок этого завершения. Можно вспомнить, что основным внутриполитическим действием указанного руководителя было развенчивание культа личности (синоним - диктатура). Тогда становится понятным, почему именно он. Ведь неестественная советская экономическая система реально могла не деградировать, а развиваться только в условиях диктатуры (ленинской, сталинской, немножко - андроповской).

В заключение хочется привести цитату из книги Д. Зима и Н. Зима, в которой делаются выводы, очень созвучные тем, которые можно было бы сделать, исходя из описанного выше. «Установленный и доказанный факт точного знания Нострадамусом не только событий будущего, но и их взаимосвязи заставляет нас пересмотреть наши знания о природе, о пространстве, о времени и о законах, которые управляют историей и развитием жизни на Земле» /2/.

Автор выражает благодарность Н. Н. Кадацкому за существенную помощь в создании данной работы.
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Аннотация

В статье рассмотрены некоторые характеристики правителей СССР, сформировавших специфическую династию. Показана закономерность появления конкретных руководителей страны, среди которых в рамках предлагаемой системы выделены «закономерные» и «случайные» правители. Установлено, что сроки правления подчиняются четкой математической закономерности, которой был предопределен и срок завершения правления описываемой династии.

Рис. 1. Сроки правления руководителей СССР. Жирные линии - сроки правления руководителей, тонкие линии - обобщающие графики. И-(, В-(, С-(, И-((, В-((, С-(( - соответственно, Ильич (, Владимирович (, Сергеевич (, Ильич ((, Владимирович ((, Сергеевич ((. В сроке Ильича ( показаны послереволюционный (снизу) и общий периоды.







