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Поверхностно – активные вещества способны перемещать жидкость, освобождая при этом поверхность, на которой жидкость находилась, действуя как мощный нано двигатель. Техническое использование этого эффекта позволило разработать новый метод оценки свойств поверхностно – активных веществ и свойств различных поверхностей [1]. 

Способ заключается в фиксировании видеокамерами изменений, происходящих при взаимодействии капли раствора ПАВ с поверхностью жидкости и размера капли, с последующей покадровой обработкой (измерений и расчётов) полученного видеофильма с помощью компьютерных технологий. 

В опытах в качестве изучаемой поверхности использовалась бумага на поверхность, которой наносили ограничительную фигуру – кольцо или квадрат с известными внутренними размерами, в центральную часть ограничительной фигуры наливали жидкость (вода) в количестве необходимом для создания слоя заданной толщины. В центр кольца помещали каплю раствора ПАВ и одновременно фиксировали с помощью видеокамер диаметр капли и изменения, которые происходили на поверхности. Затем на покадровых развёртках выбирали кадры, отображающие протекание процесса перемещения жидкости и проводили необходимые измерения с учётом масштаба. 

Проведенные исследования способа показали, что количество перемещенной жидкости может составить сотни тысяч кг жидкости на один кг ПАВ, а взаимодействием ПАВ с поверхностью можно оценить её свойства. 

Использованный в работе способ определения перемещающей способности ПАВ может быть использован для оценки мощности нанодвигателей, работа которых основана на изменении гидрофильности или гидрофобности их поверхности и для характеристики свойств поверхностно – активных веществ и поверхностей различной химической природы.
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