ОПУБЛИКОВАННА В ЖУРНАЛЕ Безопасность бизнеса №2 с42-45

0,2 п.л.

О некоторых тенденциях симбиоза (корпорации) криминального 

бюрократизма и этнической преступности в России 

Арутюнов Л. С. к.ю.н., зав. каф. государственно-правовых дисциплин Кисловодского гуманитарно-технического института.

Касьяненко М. А., аспирант.

C распадом СССР государственная и местная власть в лучшем случае не обращала внимание на последствия неконтролируемой миграции. Что явилось следствием многих проблем, в том числе и криминального характера.

Практика показывает, что криминальные структуры могут использовать в своих интересах национально-патриотические чувства этнических групп, особенно в случаях, когда их полной интеграции в принявшей стране не произошло.

Что способствует возникновению и развитие новых и усиление прежних этнических преступных группировок с сосредоточением в определенных, сверхдоходных сферах экономики, чаще всего в игровом бизнесе, добыче полезных ископаемых, торговле, в том числе и предметами, ограниченными в гражданском обороте или изъятыми из гражданского оборота.

По мнению депутата ГД РФ Рыжкова: есть проблема с этнической преступностью, она чудовищна, и если ее не решать цивилизованными методами, она будет решаться так, как в Кондопоге. Этническая преступность теснейшим образом связана с правящей бюрократией, на очень высоком уровне
.

Опыт борьбы с организованной преступностью зарубежных стран показывает, что на национальном уровне преступные структуры, способные проводить трансграничные операции, процветали в тех случаях, когда государство оказывалось слабым или попустительствовало им, а его аппарат был коррумпированным или находился в сговоре с такими организациями. Большинство из указанных феноменов присутствует в настоящее время в России.

Ученые указывают, что в настоящее время можно с уверенностью говорить о выходе на международную арену этнических преступных формирований, а эффективность их преступной деятельности обусловлена тесной связью со страной диаспоры, где они используют поддержку и возможности, имеющиеся в распоряжении местных криминальных структур и организаций

По всей России возрастает активность этнических преступных формирований, прежде всего в сфере незаконного оборота оружия и наркотиков, психотропных веществ, драгоценных металлов, краж и др. Используя подконтрольные предприятия и проводя через них агрессивную наступательную экономическую политику на целые районы Центральной, Дальневосточной и Южной экономических зон, они, по существу, вызывают спад промышленного производства, перепрофилирование предприятий, вывоз сырья и т.д.

Значительное влияние на экономическую и социальную обстановку в России оказывает деятельность чеченских, азербайджанских, армянских и грузинских этнических преступных формирований, отмечается четкая специализация по видам преступного промысла. Наращивают преступный потенциал дагестанские, ингушские формирования, активно создаются преступные структуры, объединяющие лиц китайской, вьетнамской, монгольской, татарской и цыганской национальностей. Отмечается, что сотрудничество криминальных структур при осуществлении совместного преступного бизнеса наносит ущерб всем странам, территория которых затрагивается процессом такого взаимодействия. Каждая из них может считать себя страной, подверженной влиянию иностранных криминальных структур.

Организованная преступность в РФ прочно внедрилась в экономику. По данным МВД, в настоящее время организованная преступность контролирует деятельность половины частных фирм, каждое третье государственное предприятие, от 50 до 85% банков. В результате этого бюджет ежегодно недосчитывает значительные средства, которые выводятся из федеральной финансовой системы. Наибольший интерес для организованной преступности представляют те отрасли экономики, где вращаются большие деньги: различные государственные программы, финансируемые из бизнеса; кредитно-финансовая сфера; приватизация и инвестиции; сырьевая и перерабатывающая промышленность; сфера обращения драгоценных металлов; шоу-бизнес и т.д.

Но и в данном случае можно проследить определенную специфику преступной деятельности, присущую именно этническим преступным группировкам. Достаточная часть этнических преступных группировок сформированных в большинстве своем из этносов сопредельных государств, образованных после распада СССР, контролируют около 90% незаконной добычи стратегических полезных ископаемых (нефти и газа) и около 60% незаконной добычи редкоземельных металлов
.

Так, например, незаконный оборот нефтепродуктов по-прежнему остается одним из приоритетных направлений в противоправной деятельности различных преступных группировок, прежде всего, чеченской, армянской и грузинской. 

Объекты нефтегазовой отрасли, расположенные на юге, имеют стратегическое значение для всей страны. Здесь добывается и перерабатывается значительный объем нефти, причем высокого качества, но при этом число незаконных врезок в нефтепровод с каждым годом растет. Эта отрасль, а вместе с ней и государство в целом, несут значительные экономические потери, помимо экономического ущерба, такие действия серьезно осложняют и экологическую ситуацию.

Еще одним примером является тот факт, что около 30% армянских преступных сообществ наладили нелегальные каналы ввоза в Армению из мест добычи в России драгоценных металлов и камней с последующим сбытом за рубеж. Например, в 2003 году у одной из армянских преступных группировок был изъят черный бриллиант весом 11 каратов, рубины в 6 и 8 каратов, а также другие драгоценные камни, по оперативным данным незаконная добыча и торговля драгоценными камнями приносит около 40 миллионов долларов в год.

На сегодняшний день национальные и транснациональные группировки активно действуют на нашей границе, в исключительной экономической зоне и на континентальном шельфе России. Браконьерский лов охватил всю страну от Балтики до Каспия, от Магадана до Дальнего Востока. 

В данной сфере преступной деятельности проявляют себя чаще всего дагестанские, абхазские, армянские преступные группировки. Причем эти этнические группировки характеризуются тем, что имеют обширные, хорошо отлаженные транснациональные и международные каналы сбыта. 

Что, прежде всего, обуславливает сложность их оперативной разработки, а прикрытие со стороны коррумпированной части работников органов исполнительной власти, правоохранительных органов, органов рыбоохраны. По оперативным данным, все большее влияние в данной сфере преступной деятельности приобретают корейские, китайские, и японские преступные группировки. В настоящее время оперативники отмечают все большую активность данных преступных группировок в особенности китайских, и в лесной отрасли. Так, только Приморский край по твердолиственным породам недополучил в виде различных выплат более 40 млн. долларов США
. 

Т.е. чем выше уровень организованности и масштаб преступного объединения, тем выше степень легальности капитала этого объединения и шире диапазон привлеченных капиталов. Если мелкие группировки вынуждены заниматься заказными убийствами, грабежами и разбоями, поскольку не наработали достаточной материальной базы, авторитета необходимого для сотрудничества с крупными бизнесменами, то преступные организации располагают достаточными оборотными средствами, чтобы вкладывать их в предприятия и отрасли промышленности и торговли.

Организованная преступность развивается в России благодаря коррупции, которая достигла невиданных размеров. Существует прямая зависимость между уровнем организованной преступности и коррупции в стране. Огромные деньги, которые приносит организованная преступность, секретный и закрытый характер проводимых расследований из-за отсутствия должного контроля, довольно тесное общение по долгу службы с участниками преступных сообществ – все это объективно увеличивает вероятность перехода части сотрудников правоохранительных органов на «службу» организованной преступности. Примерами укрепления такой связи могут служить многочисленные факты «вторичного оборота» изъятых ранее наркотиков, прямого или косвенного участия представителей власти в незаконном обороте данных средств. Коррупция, организованная и профессиональная преступность уже «нашли друг друга и пытаются установить «тройственный союз», выгодный каждой из них»

В десятку наиболее коррумпированных ведомств России входят различные государственные учреждения, ведающие выдачей лицензий и квот на экспорт, бюджетными трансфертами, обслуживанием бюджетных счетов, зачетом долгов в регионах, а также приватизацией. Уровень «отката» чиновникам составляет 10-30% от суммы сделки, с постоянной тенденцией к повышению. 

Эксперты считают, что в зависимости от степени криминализации этой сферы общественных отношений, легализованные деньги используются не только для продолжения преступной деятельности и обеспечения ее безопасности, но и вкладываются в наиболее перспективные виды легальной экономической деятельности.

При этом, чем выше должностной ранг чиновника, тем меньше вероятность лишения свободы. В 2004 году зарегистрировано 5273 факта взяточничества, однако реально к уголовной ответственности привлечены только 1759 человек, судом наказывается только каждый десятый взяточник
. 

К ответственности привлекаются только 5% взяточников – чиновников высокого ранга (судебных приставов, глав администраций различного уровня, сотрудников таможенной службы). 

Президент РФ В.В. Путин в своем Послании Федеральному Собранию отмечает, что тем, кто ставит своей главной задачей собственную наживу, а не защиту закона – не место в правоохранительных структурах. Поэтому мотивация сотрудников этих органов должна быть, прежде всего, связана с качеством защиты прав и свобод граждан. 

По оценкам экспертов, в пределах России отмывается примерно от 5 до 7 млрд. долларов, в основном в теневой экономике при добыче и транспортировке нефтепродуктов, в лесной и рыбной отраслях, строительном и туристическом бизнесе. На наш взгляд, данному факту способствует отсутствие действенной системы контроля над доходами, что создает благоприятную почву российскому и среднеазиатскому криминалитетам осуществлять денежные операции по легализации крупных денежных сумм.

Следует поддержать мнение А.И. Гурова о том, что нет смысла применять исключительную меру наказания к лицам, превратившим преступную деятельность в преступный промысел, а необходимо применять в виде наказания длительные сроки лишения свободы с конфискацией имущества
. 

Отсутствие конфискации имущества в уголовном законодательстве лишает правоохранительные органы мощного правового инструмента устрашающего воздействия на сознание преступников, коррумпированных чиновников, наживающих преступным путем огромные богатства.

Такая ситуация пришла в противоречие со стремлением государства бороться с коррупцией и иной преступностью. По мнению специалистов, исключение из Уголовного закона конфискации имущества за тяжкие и особо тяжкие корыстные преступления способствует созданию благоприятных условий для финансирования терроризма, транснациональной организованной преступности, наркобизнеса.

Как правило, они предоставляют «крышу» легальным производственным и финансовым структурам, облагают их регулярно взимаемой преступной данью, берут под контроль игровой, порнобизнес, проституцию и иные источники сверхдоходов незаконного или полулегального свойства. Т.е. преступные организации с так называемой сетевой структурой, имеющие несколько уровней управления. Они обладают мощной материальной базой, разнообразными официальными прикрытиями в виде фондов, предприятий, ресторанов, казино, центров досуга, имеют свой устав, орган руководства, многочисленные низовые структуры, выраженную криминальную специализацию (несколько специализаций), четко очерченную (территориальную или отраслевую) сферу влияния, обширные коррумпированные связи в органах власти, правоохранительных органах, СМИ. 

Как следствие описанных выше процессов, организованная преступность все реже использует откровенное насилие в своей деятельности, а проявляет стремление получать доходы путем махинаций на финансовых рынках и банковской сфере. Подобная тенденция делает деятельность организованной преступности малозаметной для общества, поскольку она затрудняет обнаружение правонарушений и установление потерпевших от этих действий.

На наш взгляд на данном этапе организованную преступность нельзя рассматривать как феномен чисто уголовной среды. Прежде всего, это  сложная система социальных связей выразившихся в определенной самобытности каждого индивида, группы лиц, и как следствие, традиций и обычаев определенного этноса, и экономических отношений по поводу извлечения незаконной прибыли. А уж в систему данных отношений включается и общеуголовная преступность.

Основной при этом становится про​блема объяснения причин стойкого существования этничности в кон​тексте разрушения традиционных культур и господства глобальной, казалось бы, все нивелирующей, экономики. Культуры модернизиру​ются и универсализируются, но этничность и этнические привязанно​сти продолжают действовать, более того, разрастаются и крепнут и не только в своем положительном легитимном проявлении, но также посредством незаконной преступной деятельности преступных формирований, сформированных, прежде всего с учетом этнических признаков.

Экономическими преступлениями занимаются все криминальные национальные группы и сообщества. Но в финансово-кредитной сфере самые интеллектуально изощренные преступления присущи лицам еврейской национальности. Причина в том, что на протяжении веков евреям в европейских странах запрещались практически все виды деятельности, кроме ростовщичества.

Поэтому с конца XVII в., когда банковская система начала по-настоящему развиваться, эта ниша человеческой деятельности уже была занята евреями. И закон они чаще всего преступают именно в этой cферe. В то же время исторически сложилось так, что евреи редко совершают убийства и другие преступления, связанные с насилием. Вероятно, это объясняется тем, что на протяжении столетий они жестко придерживались канонов своей религии - иудаизма, одна из первых заповедей которого - "не убий"
.

Как доказали специалисты, организованная преступность имеет национальную и внутристрановую специфику. Наиболее известные формы национальной оргпреступности - американская "Коза Ностра", итальянская (сицилийская) мафия, японские якудза и китайские триады, а в новейшее время мировую известность приобрела русская мафия. Это, так сказать, межгосударственный срез проблемы. Внутри каждой страны, если она включает множество этносов и национальных меньшинств, со временем возникают внутренние, назовем их этническими, виды оргпреступности. В условиях современной России этот аспект проблемы приобретает весьма опасный характер. 

Тем не менее, как показывает практика, для достижения своих корпоративных и личных целей и удовлетворения, появившихся в последние 10 лет амбиций, лидеры этих группировок не остановятся ни перед каким преступлением. Отсюда и повышенная опасность с их стороны для общественного порядка, для безопасности личности.

Итак, в обществе сложилось определенное, значительное по числу и мощное по имеющимся средствам корпоративное объединение людей (преступников), несущее в себе угрозу личности, обществу и государству. Бездействие последнего (деятельность его отдельных институтов не меняет положения) - это преступление против личности и общества. 

Корыстные криминальные формы целевой организованно-преступной деятельности разнообразны. Они меняются в связи с открывающимися и закрывающимися возможностями в той или иной стране, регионе, мире. Например, в 1993- 1994 годы в России организованная преступность широко использовала фальшивые авизо, обман вкладчиков, ваучерную приватизацию госсобственности и другие, как будто бы специально для нее открытые каналы обогащения. В 1995-1996 годы эти пути стали как-то перекрываться и она переходит на биржевые спекуляции, наркобизнес, денежную приватизацию, и т. д. Примитивный характер преступлений уступает место в деятельности криминальных организаций навязанной охране, проникновению в экономику, политику
.

Например, 10 % частных охранных фирм являются криминальными, не имеют лицензий. Огромное их количество работает в контакте с государственными, как единая система. Размеры и уровень «крышующих» группировок зависит от уровня и капиталов защищаемого объекта. 

Сегодня все больше бизнесменов жалуются на то, что бандитский рэкет сменился «ментовским крышеванием». Получается, что криминальные структуры вытесняют с рынка своих конкурентов при поддержке продажных милиционеров. Борьбу с рекэтом в милицейских погонах руководство страны выделило для МВД как приоритетное. Президент России назвал вмешательство сотрудников милиции в бизнес новой извращенной формой коррупции
.

Безусловно, наиболее ярким примером симбиоза организованной преступности и властных структур является коррупция. На современном этапе коррупция весьма многолика.

В зависимости от выбранного основания коррупционные действия могут быть разделены на бюрократическую и политическую коррупцию; принудительную и согласованную, централизованную и децентрализованнуючисто уголовную (в основном экономического характера). 

В свою очередь национальное в любых своих проявлениях связано с уникальными этническими характеристиками нации. Эта связь может быть выражена в большей или меньшей степени, но она всегда имеет место. Так, экономические, политические, социальные, в том числе поведенческие отношения, в данном случае имеющие в большинстве своем противоправный характер, приобретают национальное содержание ровно настолько, насколько они связаны с решением этнических проблем жизни народов, наций.

Если в 1990 году в РФ было зарегистрировано 785 организованных преступных группировок, то в 1994 году в МВД имелась информация о 5691. По данным МВД, в 2003 году в РФ на учетах состоит 10 тысяч криминальных группировок с приблизительным составом в 300 тыс. человек.

Таким образом, круг чиновничества и бюрократии, вовлеченный в передел или перераспределение собственности, еще более расширился. В обиход вошло понятие «административная рента» как своего рода «подвид» политической ренты. При этом мзда, которую получали чиновники, судьи, прокуроры и другие «слуги государства», не только не уменьшилась, но скорее даже возросла. Согласно некоторым оценкам, в среднем она составляет от 5 до 15% перераспределяемых активов,
 хотя быть уверенным в достоверности этих цифр, конечно, нельзя. Не подлежит сомнению, что доля эта достаточно велика, и есть все основания считать, что в результате присвоения политической и административной ренты значительная часть чиновничества и бюрократии стала вторым после корпоративного бизнеса носителем крупной собственности. Какая-то часть собственников-чиновников перешла или переходит в «обычный» бизнес, но большая их часть остается на своих местах. Они тоже в какой-то мере бизнесмены, но не бизнесмены-предприниматели, а бизнесмены-рантье, которые не развивают экономику и лишь паразитируют на ней. 

Когда отношение к своей должности как к бизнесу начинает во все большей мере определять сам характер поведения влиятельных групп чиновничества и бюрократии, это уже не отклонение от нормы, а сама норма отношений бизнеса и бюрократии. Эта норма и эти правила – прямые продолжения норм и правил, сформировавшихся в предшествовавший период перераспределения собственности. Собственник, осознающий нелегитимность или крайне слабую легитимность своего состояния и своих активов, и бюрократ с психологией рантье, если они взаимодействуют в рамках системы, где «понятия» часто выше закона, «обречены» на то, чтобы это взаимодействие продолжать на той же основе обмена «товар – административный ресурс». 

Симбиоз корпоративного бизнеса и корпорации чиновников – это не просто сложение двух образований, но возникновение нового качества, с укреплением корпоративной замкнутости обеих структур. Нацеленность на удовлетворение своекорыстных интересов возрастает, а импульсы к реализации общественно-полезных функций, свойственные тем и другим, напротив, ослабевают. 
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