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[214] На настоящий момент своего рода «общим местом» стало утверждение Л.В. Соколовой о том, что «Д.С. Лихачев никогда не сомневался в подлинности ”Слова о полку Игореве”» [1] и всегда относил его составление к концу XII в. Свидетельствует о том, в частности, и роль, сыгранная им в дискуссии, развернувшейся вокруг книги А.А. Зимина «Слово о полку Игореве [2]. 

Однако далеко не всегда ученые раскрывают в печатных работах и публичных выступлениях все свои соображения по тому или иному вопросу (как правило это происходит в силу цензуры или самоцензуры). Некоторые из них остаются зафиксированы лишь в так называемых источниках личного происхождения. Подтверждением тому может служить одно из частных писем Д.С. Лихачева, адресованное его коллеге, крупному филологу, академику В.В. Виноградову [4]. Датировано оно 3 октября 1967 г., то есть оно было написано через два с половиной года после обсуждения книги А.А. Зимина и потому несет на себе явные отпечатки развернувшейся в те годы дискуссии.

[215] Из первых же его строчек следует, что данное послание было создано в качестве ответа на заданные В.В. Виноградовым незадолго до того в ходе телефонного разговора вопросы, касавшиеся времени происхождения «Слова о полку Игореве» [5]. Далее Д.С. Лихачев пытается убедить В.В. Виноградова в истинности «традиционной» датировки этого литературного памятника.

Так, он пишет: «Самые веские доказательства раннего происхождения ”Слова” – текстологические», но тут же делает оговорку: «если только текстологию, разумеется, правильно применять» [6]. Оговорка эта вовсе не случайна – основные аргументы А.А. Зимина носили именно текстологический характер. Вслед за этим Д.С. Лихачев отмечает наличие в «Слове о полку Игореве» позднейших наслоений в языке и орфографии, объясняя это тем, что дошедший до А.И. Мусин-Пушкина список, с его точки зрения, должен был быть составлен в XV или XVI вв., а элементы XVIII в. были привнесены в него публикаторами. 

В ходе обсуждения монографии А.А. Зимина И.Н. Голенищевым-Кутузовым была высказана мысль о составлении этой поэмы в XIV в. [7]. Д.С. Лихачев, не ссылаясь на И.Н. Голенищева-Кутузова, отвергает эту версию как крайне маловероятную. Однако после приведенных им контраргументов следует еще одна оговорка: «Все же можно серьезно обсуждать вопрос – не было ли ”Слово” создано в XIV в.» [8]. 
«Можно обсуждать» - писал он далее, - «вопрос и о XIII в. – как времени создания  ”Слова”». Весь XIII в., согласно Д.С. Лихачеву, был временем, «когда литература находилась на высоком уровне» [9]. Отмечает он и близость «Слова о полку Игореве» с другим известным произведением указанного периода – «Словом о погибели Русской земли». Однако аргументы, выдвинутые в пользу такой датировки Д.Н. Альшицем [10] и Л.Н. Гумилевым [11], он считает фантастичными и не выдерживающими никакой критики. 
Самое неожиданное заявление Д.С. Лихачев делает, когда вновь переходит к обоснованию «традиционной» датировки: «Те аргументы, по которым ”Слово” обычно относят к 80-м годам XII в., очень слабы и… тем не менее наиболее вероятная дата создания ”Слова” – именно конец XII в.» [12]. Таким образом, собственную датировку «Слова о полку Игореве» он рассматривает не как «единственно верную», но лишь как «наиболее вероятную», при этом еще и снабженную «очень слабыми» аргументами. 

Итак, известный по своим печатным работам и публичным выступлениям как ярый сторонник раннего происхождения «Слова» Д.С. Лихачев в этом письме предстает перед нами в совершенно ином свете – полным сомнений и неуверенности, признающим свою датировку лишь «наиболее вероятной» в ряду других. 
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