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   В практике психологического консультирования традиционно присутствуют сложности работы с клиентом, обусловленные его характерологическими особенностями. Даже если эти особенности сами по себе и не являются основной проблемой, послужившей причиной обращения за помощью (что тоже не является редкостью), то накладывают ощутимый отпечаток на возможности клиента по осознанию причин проблем, переструктурированию отношений и реализации достигнутых договоренностей. 

Коррекция характерологических отклонений — задача из разряда самых сложных и при её решении необходимым условием является активная субъектная позиция и роль самого клиента. Это условие может быть реализовано лишь в том случае, если клиент имеет адекватное представление об устройстве и функционировании характера, позволяющее строить алгоритмы его коррекции. Представления о характере в обыденном сознании достаточно расплывчаты, умозрительны, описательны и не дают возможности вывести принципы его изменения. На базе современных представлений о характере как одном их инструментальных проявлений индивидуальности (А.Г. Асмолов,  2007), мы в своей практике разработали и применяем для вовлечения клиента в осмысленную работу простую иносказательную модель, позволяющую легко построить операциональную схему характера и на её базе планировать направление и алгоритм самокоррекции.

Рабочая метафора:

Характер — набор инструментов, ящик с инструментами. Этот набор может быть более или менее велик и может иметь различные акценты (столярный, сантехнический, для земляных работ, для сварки металла, для ухода за кожей лица и т. д. и т. п.). 

Если представить себе идеально полный набор инструментов, то мы обнаружим, что он содержит все мыслимые инструменты, предназначенные для выполнения всех мыслимых работ, от тарана или взрывчатки для проламывания бетонных стен до мельчайшей щёточки для зачистки микроскопических контактов. Мастеру, в распоряжении которого находится этот колоссальный ящик, для реализации любой задачи достаточно только выбрать необходимый и идеально приспособленный для этого инструмент. Именно так выглядит идеально гармоничный характер. Его обладатель не испытывает никаких трудностей с выбором способа деятельности в любой обстановке — он действует в точном соответствии с особенностями ситуации и стоящей перед ним задачей. Если нужно терпеливо ждать — он ждёт, если стремительно броситься в атаку — пожалуйста, обмануть — нет проблем, нежно шептать слова любви — шепчет, произнести зажигательную речь перед толпой — ради бога, не дрогнув стоять на эшафоте в ожидании казни — и это может. При этом всё это наш обладатель идеального характера делает гармонично и естественно, без затруднений, была бы такая задача поставлена. 

Нетрудно заметить (представить), что такой гипотетический человек вообще лишён характера — у него просто нет характерных особенностей поведения. Его поведение идеально целесообразно.

В реальности ни идеально полного набора материальных инструментов, ни идеального характера не существует. Всякий инструментальный ящик всегда неполон. Эта ограниченность набора приводит к тому, что мастер в условиях отсутствия нужного орудия выполняет задачу с помощью более или менее подходящего из того, что есть. Забивает гвозди плоскогубцами, открывает пивную бутылку обручальным кольцом, отвинчивает шуруп пилкой для ногтей а рейсфедером выщипывает брови. По той же причине человек устраивает скандал там, где необходимо попросить или просто переждать, другой обречённо ждёт там, где целесообразно стукнуть по столу кулаком. Каждый может использовать только те инструменты, которые у него есть.

Именно дефицит инструментария, приводя к не всегда оправданно частому употреблению имеющегося в наличии, и создаёт специфику поведения человека, знакомую нам под названием «характер». 

Обыденное сознание склонно описывать особенности характера человека через избыток, а не дефицит «он слишком стеснительный, упрямый, гордый и т. д.». Однако модель «набора инструментов» заставляет думать, что инструментов много не бывает, может только не хватать того, что необходим в данный момент. «Слишком стеснительный» означает лишь дефицит раскованности, а «упрямый» - недостаток гибкости. Поэтому бессмысленно пытаться что-то уменьшить или «искоренить» (любое из этих орудий необходимо в своё время и в своём месте). Сделать поведение более целесообразным (и успешным) можно только увеличением арсенала инструментов, а никак не его сокращением.

До тех пор, пока набор инструментов человека (при всей его ограниченности по  сравнению с идеальным) не создаёт видимых трудностей в реализации текущих задач, характер этого человека принято называть гармоничным.

Если ограниченность инструментария порождает сложности в определённых сферах деятельности, но не приводит, тем не менее, к жизненной дезадаптации, принято говорить об акцентуации характера.

А в тех случаях, когда в распоряжении «мастера» остаётся столь малый перечень орудий, что это делает невозможным или малоэффективным его деятельность в большинстве сфер приложения сил, возникает термин «психопатия». «Идеальный психопат» располагает одним инструментом, который он вынужден применять всегда и при решении абсолютно всех задач. Но даже идеальный психопат в определённых ситуациях остаётся вполне адекватным и успешным — в случаях, когда имеющийся у него инструмент соответствует решаемым задачам.

Всех акцентуантов и психопатов объединяет лишь ограниченность, дефицитарность инструментального набора, но содержание этого набора может быть разным. От того какой именно инструмент наличествует в арсенале зависит какого «круга» психопатию или акцентуацию характера мы увидим. Шизоид, истероид, эпилептоид или психастеник обладают разными инструментами, но, несмотря на различия применяемых тактик, все они в целом малоэффективны именно потому, что диапазон вариативности способов достижения цели у каждого из них слишком узок и стереотипен.

В описываемой модели мы по умолчанию исходим из того, что выбор направления деятельности, выбор целей - «продуктивные проявления индивидуальности» не имеют линейной связи со способами реализации этих выборов - «инструментальными проявлениями индивидуальности», к которым относится и характер. Однако в действительности не только выбор инструмента зависит от поставленной задачи но и выбор направления деятельности нередко определяется тем, какими инструментальными ресурсами располагает субъект выбора. Реальность альтернатив личностного выбора определяется только тем, насколько каждая из них может быть воплощена в поведении. Поэтому, при отсутствии соответствующих орудий, «личностный выбор» психопата становится номинальным, безальтернативным, вынужденным.

Но что это за таинственные «инструменты», как они выглядят и где и как их приобретают? 

Прототипом «инструмента» в нашей модели служат поведенческие стереотипы. Всякое поведение представляет собой не сумму, не механический набор движений, операций и действий, а их организованную, упорядоченную систему. Фактором, непосредственно организующим отдельные элементы в согласованный алгоритм, является программа.  Другими словами, поведение (животного или человека - неважно) изначально строится не «по элементам» и «с нуля», как это часто представляется обыденному сознанию, а только как реализация целостной связной программы поведения. Это справедливо как для поведения субъекта, так и несубъекта. 

 В «досубъектном» мире формирует программы поведения не отдельная особь, а система вида в процессе эволюции. Можно сказать, что «субъектом» поведения животного является система его биологического вида. В основе субъектного поведения человека тоже лежит программа, только это – не родовая программа, это программа созданная им самим, прямо здесь и прямо сейчас.

Таким образом, можно выделить как минимум три разновидности программ поведения (по происхождению):

- инстинктивные программы. Сформированы системой вида в процессе эволюции. Зафиксированы в геноме.

- программы субъектного поведения. Формируются субъектом актуально на основе сознательной волевой целеполагающей активности. 

- «постсубъектные» программы. Или программы культурного (социотипического) поведения. Когда-то сформированы как программы субъектного поведения. Зафиксированы личным опытом человека (установки, привычки, навыки) и/или опытом культурного сообщества (нормы, традиции, общественные стереотипы, обычаи). Хранятся и  передаются негенетическими средствами, в форме культурного наследия.

В поведении реального человека представлены все эти типы программ. Однако под характером понимается только наиболее типичные стереотипы активности.

Таким образом, в рамках нашей модели, характер предстаёт в виде пакета устоявшихся, отработанных и готовых к применению поведенческих программ. Этим требованиям соответствуют только родовые и «постсубъектные» программы. В то время как субъектные программы (после их автоматизации и перехода в разряд «постсубъектных») являют собой источник пополнения характерологического пакета.

Как показывает практика описанная модель легко и без протестов принимается клиентом и способствует его осмысленной и целенаправленной самокоррекции.

