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                                 1. общая характеристика работы

Актуальность темы. Современное состояние науки и общества в целом требует интеграции отдельных фрагментов научных знаний, что позволит решить многие спорные и актуальные вопросы биологии и медицины. Большое значение имеет разработка теоретических вопросов, связанных с адаптацией организмов к неблагоприятным условиям жизни и влиянием антропогенных факторов на представителей животного мира. Доступным объектом для изучения морфогенетических преобразований в процессе доместикации являются пушные звери клеточного содержания, которые используются в промышленном производстве сравнительно недавно и испытывают воздействия разнообразных стрессовых факторов. 

В настоящее время вопросы морфологии пушных зверей изучаются многими научными лабораториями и кафедрами высших учебных заведений России и ближнего зарубежья (Москва, Казань, Санкт-Петербург, Уфа, Ульяновск, Киров, Екатеринбург, Барнаул, Тбилиси, Харьков, Минск, Ереван). В ИВМ ОмГАУ под руководством профессора Ю.Ф.Юдичева сотрудники кафедры анатомии домашних животных проводили комплексные сравнительно-анатомические исследования пушных зверей клеточного содержания. За период 1971-2001 гг. накоплен обширный фактический материал по локомоторному аппарату, спланхнологии, ангиологии и неврологии. Вместе с тем вопросы морфологии глазодвигательного аппарата у пушных зверей оставались слабо изученными. Анализ доступной научной литературы показывает, что морфология глазодвигательного аппарата изучена у лабораторных и некоторых видов домашних животных, видовая же морфология мышц глазного яблока и их иннервация у пушных зверей изучена недостаточно, что и определило цель наших исследований.

Настоящая работа является самостоятельным разделом комплексной темы научных исследований кафедры анатомии, цитологии, гистологии и эмбриологии института ветеринарной медицины ОмГАУ, имеющей номер государственной регистрации 01.2.00103082.

Цель исследования. Дать анатомо-топографическую характеристику глазодвигательного аппарата у пушных зверей клеточного содержания из отряда хищных, относящихся к семействам псовых (лисица серебристо-черная, песец голубой) и куньих (соболь, норка американская).

Задачи исследования:
· изучить особенности строения глазницы;
·  дать анатомо-топографическую характеристику мышц глазодвигательного аппарата;
· изучить топографию и ветвление глазодвигательного, блокового и отводящего нервов, проследить их взаимоотношения между собой и с тройничным нервом;

· изучить внутриствольное строение глазодвигательного, блокового и отводящего нервов.

Научная новизна работы. На большом фактическом материале с использованием комплекса морфологических методов изучена макро- и микроморфология глазодвигательного аппарата у представителей отряда хищных, относящихся к семействам псовых и куньих. В процессе исследования обнаружены анатомические образования, ранее не описанные в специальной литературе (межглазничное отверстие, специальная костная пластинка каменистой части височной кости, каменисто-клиновидная связка, общая сухожильная пластинка наружных мышц глазного яблока). Установлены анатомо-топографические закономерности мышц глазодвигательного аппарата в зависимости от степени развития отделов скелета головы. Изучены взаимоотношения глазодвигательного, блокового и отводящего нервов между собой, с ветвями тройничного нерва, а также с костями и соединительнотканными образованиями в черепной полости и в области глазницы. Дана подробная характеристика внутриствольного строения нервов глазодвигательного аппарата. Проведен анализ выраженности асимметрии в строении мышц и нервов глазного яблока у изученных видов пушных зверей.   

Теоретическая и практическая значимость. Полученные результаты о морфологических особенностях глазодвигательного аппарата в сравнительном аспекте представляют определенный интерес для теоретических обобщений при разработке концепции эволюционных преобразований в области головы, в частности о причине смещения у млекопитающих дорсальной косой мышцы от основания к вершине глазницы. Установленные на макро - и микроскопическом уровнях дополнительные факты о видовых и индивидуальных особенностях строения мышц и нервов глазодвигательного аппарата, а также некоторых костей черепа изученных видов животных, вносят существенные уточнения в эволюционную, сравнительную и видовую анатомию млекопитающих.

Полученный фактический материал о морфологии глазодвигательного аппарата может служить в качестве экспериментальной модели при изучении зрительно-глазодвигательных функций у животных, относящихся к отряду хищных. Материал, изложенный в диссертации, может быть использован при написании соответствующих разделов учебников, учебных пособий и справочных руководств по офтальмологии и сравнительной анатомии позвоночных, а также в учебном процессе на ветеринарных, зооинженерных и биологических факультетах высших и средних специальных учебных заведений.

Апробация результатов научных исследований. Основные материалы диссертационной работы были представлены на научных конференциях профессорско-преподавательского состава и аспирантов института ветеринарной медицины ОмГАУ (Омск, 1998, 2000, 2001, 2002), на Международной научной конференции, посвященной 125-летию Казанской государственной академии ветеринарной медицины им. Н.Э.Баумана (Казань, 1998), на Всероссийской научно-методической конференции патологоанатомов ветеринарной медицины (Омск, 2000), на научной конференции, посвященной 35-летию СНО ТГМА (Тюмень, 2001), на Международной научно-практической конференции морфологов, посвященной памяти академика Ю.Ф.Юдичева (Омск, 2001), на Российской научной конференции с участием стран СНГ, посвященной 150-летию со дня рождения члена-корреспондента Российской Академии наук, профессора А.С.Догеля (Томск, 2002), на IV Международной конференции по функциональной нейроморфологии (Санкт-Петербург, 2002).

Внедрение. Материалы диссертационной работы используются в учебном процессе на морфологических кафедрах  института ветеринарной медицины ОмГАУ, Казанской и Уральской академий ветеринарной медицины, Бурятской, Казанской, Костромской, Приморской, Санкт–Петербургской, Уральской сельскохозяйственных академий, Алтайского, Дальневосточного, Оренбургского, Хакасского, Акмолинского, Казахского агроуниверситетов. По способам макро-микроморфологи-ческих исследований оформлено два рационализаторских предложения, на которые получены удостоверения (1999, 2001).

Публикация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы опубликованы в 12 научных работах (статьи, тезисы).

Структура и объем диссертации. Содержание работы изложено на 88 страницах машинописного текста. Она состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов исследований, обсуждения полученных результатов, заключения, выводов, практических предложений, списка литературы и приложения. Работа иллюстрирована 81 фотографией макро – микропрепаратов и 10 схематическими рисунками, содержит 9 таблиц, 19 графиков и 6 диаграмм. Список использованной литературы включает 317 работ, в том числе 115 зарубежных авторов.

Основные положения, выносимые на защиту: 

1. Сравнительная характеристика формирования глазницы у лисицы серебристо-черной, песца голубого, соболя и норки американской.

2. Сравнительная характеристика анатомии и топографии мышц глазодвигательного аппарата.

3. Сравнительная характеристика топографии и ветвления глазодвигательного, блокового и отводящего нервов, их взаимоотношения с ветвями тройничного нерва и между собой.

4. Сравнительная характеристика внутриствольного строения нервов глазодвигательного аппарата у пушных зверей.

2.СОБСТВЕННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

2.1. Объекты и методы исследований

Объектами для проведения макро-микроанатомических исследований служили тушки пушных зверей клеточного содержания, относящиеся к классу млекопитающих из отряда хищных и двух семейств: псовые (лисица, песец) и куньи (соболь, норка). Тушки пушных зверей, имевших возраст 8-11 месяцев, доставлялись из зверохозяйства “Речное” Омского района, заготовительной конторы при ДСК-2 г. Омска, а также из Бирюлинского зверохозяйства республики Татарстан после планового убоя (ноябрь, март) с целью получения шкурковой продукции (таблица).

Для выполнения поставленных задач использован комплекс анатомо-гистологических методов, которые включают: обычное и тонкое препарирование по В.П.Воробьеву, распучковывание нервов на изолированных комплексах, изготовление поперечных срезов нервов с последующей их окраской по Ван Гизону, Футу и суданом черным В. 

Таблица

Объекты и методы исследования

Вид 

животного
Методы исследования


Обычное и тонкое 

препарирование
Распучковывание нервов на изолированных комплексах
Метод 

поперечных срезов


количество животных
количество 

препаратов
количество животных
количество препаратов
количество животных
количество препаратов

Лисица      

серебристо- черная
20
35
3
6
5
540

Песец

голубой
20
35
3
6
5
540

Соболь
20
35


3
6
5
540

Норка
20
35
3
6
5
540

Итого
80
140
12
24
20
2160

Всего для изучения и последующего анализа использовано 164 макропрепарата и 2160 гистопрепаратов.

Полученный материал подвергнут статистической обработке с использованием компьютерных программ “Microsoft Excel 5.0а” и “SYSTAT”.
2.2. Результаты собственных исследований
2.2.1. Формирование глазницы у пушных зверей
Глазница у изученных животных располагается на границе лицевого и мозгового отделов скелета головы и имеет вид конуса. В строении глазницы различают костную часть – орбиту, и перепончатую часть – периорбиту. В формировании орбиты принимают участие лобная, скуловая, клиновидная, слезная, небная, верхнечелюстная и крыловидная кости. На медиальной стенке глазницы располагаются слезное, решетчатое, зрительное отверстие и глазничная щель. В топографическом соотношении отверстий области глазницы отмечаются ярко выраженные видовые различия. У лисицы и песца зрительное отверстие и глазничная щель сближены и отделены друг от друга костной перемычкой. У соболя и норки эти отверстия располагаются на значительном расстоянии. У норки глазничная щель открывается в глазницу вместе с круглым отверстием.

Кроме вышеперечисленных отверстий на черепах исследуемых животных обнаружены межглазничное отверстие и отверстие для прикрепления вентральной косой мышцы. Межглазничное отверстие располагается у основания межглазничных крыльев предклиновидной кости и прилегает к зрительным каналам. Межглазничное отверстие среди млекопитающих описано только у кролика. Что же касается других животных, то в специальной литературе сведений по этому вопросу не обнаружено. Отверстие для прикрепления вентральной косой мышцы располагается у основания глазницы и образовано небной и верхнечелюстной костями. 
Периорбита (periorbita) представляет собой перепончато-мышечное образование конусообразной формы и образует дорсальную, латеральную и вентральную стенки глазницы. Вентрально периорбита прикрепляется к вентральному глазничному гребню, проходящему по предклиновидной и небной костям, дорсально – к предклиновидной и лобной костям. Медиальной поверхностью периорбита срастается с надкостницей медиальной стенки глазницы, с дорсальной, латеральной и вентральной поверхностей к ней прилегают височная и крыловидная мышцы, скуловая железа и внеглазничное жировое тело. Своей вершиной периорбита прикрепляется к надкостнице близ зрительного отверстия и глазничной щели, а основанием – к лобной, слезной и скуловой костям и к глазничной связке. В месте прикрепления вентральной косой мышцы от периорбиты отделяется часть, которая вливается непосредственно в мышцу.

2.2.2. Анатомо-топографическая и морфометрическая характеристики мышц глазодвигательного аппарата у пушных зверей

Наружные мышцы глаза (musculi bulbi) у изученных видов пушных зверей представляют собой компактные образования небольшой величины. Все мышцы глаза, за исключением вентральной косой мышцы, берут начало от надкостницы предклиновидной и основной клиновидной костей в окружности зрительного отверстия и глазничной щели. От проксимальных сухожилий прямых мышц и дорсальной косой мышц глаза отделяются сухожильные пучки, которые формируют сухожильную пластинку. Указанной пластинкой мышцы глаза соединяются с твердой мозговой оболочкой. В ростральной трети глазницы мышцы переходят в плоские тонкие сухожилия и прикрепляются к склере. Анализ расположения линий прикрепления мышц глазодвигательного аппарата к склере свидетельствует о сложности взаимодействия и комбинированном влиянии мышц на движения глазного яблока. Так, сухожилия мышц по отношению к роговичной линии могут прикреплятся под углом (дорсальная, латеральная, медиальная прямые мышцы), параллельно (вентральная прямая мышца) и перпендикулярно (глубокая часть сухожилия вентральной косой мышцы). 

 Дорсальная прямая мышца (m. rectus dorsalis) у лисицы берет начало от дорсолатерального края зрительного отверстия. Медиально она граничит с дорсальной косой, медиальной прямой мышцами и внутренним поднимателем верхнего века. Своей начальной частью дорсальная прямая мышца прилежит к дорсолатеральной поверхности зрительного нерва. Прикрепляется мышца широким тонким сухожилием к дорсальной поверхности склеры, прикрывая при этом сухожилие дорсальной косой мышцы. 

Вентральная прямая мышца (m. rectus ventralis) у лисицы и песца проксимально крепится к вентромедиальному краю глазничной щели, у соболя и норки - в области вентрального края зрительного отверстия. Медиально вентральная прямая мышца граничит с начальными частями дорсальной косой, латеральной и медиальной прямых мышц. Следуя рострально, она проходит под мышечное брюшко вентральной косой мышцы, где, сужаясь, переходит в плоское сухожилие и прикрепляется к вентральной поверхности склеры. 

Латеральная прямая мышца (m. rectus lateralis) берет начало длинным округлым сухожилием у латерального края зрительного отверстия от специального костного выступа. Она граничит с медиальной, дорсальной и вентральной прямыми мышцами глаза. Достигая глазного яблока, латеральная прямая мышца прикрепляется к латеральной поверхности склеры. 

Медиальная прямая мышца (m. rectus medialis) у лисицы широким плоским сухожилием прикрепляется к дорсальному и вентральному краям зрительного отверстия и к фиброзному влагалищу зрительного нерва. В начальной части медиальная прямая мышца окружает зрительный нерв с вентральной, медиальной и, частично, дорсальной поверхностей. Дорсальный край мышцы граничит с дорсальной прямой мышцей и внутренним поднимателем верхнего века, вентральный – с вентральной и латеральной прямыми мышцами глаза. Достигнув глазного яблока, эта мышца переходит в широкое сухожилие и прикрепляется к медиальной поверхности склеры. 

Дорсальная косая мышца (m. obliquus dorsalis) у лисицы берет начало от надкостницы медиального края зрительного отверстия близ межглазничного отверстия. Направляясь дорсорострально, дорсальная косая мышца сужается и переходит в округлое сухожилие, которое, достигая скулового отростка лобной кости, перекидывается через сухожильно-хрящевой блок (trochlea), после чего проходит в латеральном направлении. У лисицы дорсальная косая мышца проходит под сухожилие дорсальной прямой мышцы, где прикрепляется к склере. У песца дистальное сухожилие дорсальной косой мышцы разделено на две неравные части. Меньшая часть сплетается с сухожилием дорсальной прямой мышцы у медиального края последней, большая часть прикрепляется к склере самостоятельно. У лисицы и песца линия прикрепления дорсальной косой мышцы лежит позади линии прикрепления дорсальной прямой мышцы и по отношению к лимбу расположена перпендикулярно. 

Дорсальная косая мышца у соболя перед прикреплением к склере делится на две равные части. Обе части прикрепляются у латерального края дорсальной прямой мышцы и разделены между собой ее дистальным сухожилием. У соболя линии прикрепления глубокой и поверхностной частей лежат соответственно перед и за линией прикрепления дорсальной прямой мышцы у ее латерального края.

У норки дистальное сухожилие дорсальной косой мышцы проходит по наружной поверхности дорсальной прямой мышцы и прикрепляется к склере в промежутке между дорсальной порцией оттягивателя глазного яблока и дорсальной прямой мышцей. У норки линия прикрепления дорсальной косой мышцы лежит латеральнее линии прикрепления дорсальной прямой мышцы и по отношению к роговичной линии расположена перпендикулярно.

Вентральная косая мышца (m. obliquus ventralis) у лисицы берет начало от краев специального отверстия, образованного верхнечелюстной и небной костями. Направляясь к глазному яблоку, она прикрывает вентральную прямую мышцу и латеральную порцию оттягивателя глазного яблока. Дистальное сухожилие вентральной косой мышцы разделено на две части. Одна из частей проходит по наружной поверхности сухожилия латеральной прямой мышцы и прикрепляется к склере у его дорсального края. Другая часть проходит под вентральный край латеральной прямой мышцы, где прикрепляется к склере. Вентральная косая мышца у соболя и норки в месте прикрепления к склере почти полностью прикрыта сухожилием латеральной прямой мышцы. От порции сухожилия, соответствующего поверхностной части псовых, отделяется узкое, лентовидной формы сухожилие, прикрепляющееся к склере у дорсального края линии прикрепления латеральной прямой мышцы.

Оттягиватель глазного яблока (m. retractor bulbi) у лисицы и песца берет свое начало в глубине глазничной щели, у соболя и норки в промежутке между зрительным отверстием и глазничной щелью, достигая каудальным краем медиального края глазничной щели. Следуя рострально, основная часть оттягивателя глазного яблока делится вначале на две части, которые, в свою очередь, на уровне латерального края зрительного отверстия дают начало четырем порциям (дорсальная, вентральная, латеральная, медиальная), расположенным в промежутках между прямыми мышцами глаза. 

У лисицы в двух случаях (левая сторона) между латеральной и медиальной порциями оттягивателя глазного яблока отмечались соединительные мышечные пучки.

У песца на двух препаратах от основных порций оттягивателя глазного яблока отделялись дополнительные мышечные пучки. Во всех случаях варианты строения оттягивателя глазного яблока характеризуются асимметричностью.

Внутренний подниматель верхнего века (m. levator palpebre superioris) у лисицы берет начало между точками прикрепления дорсальной и медиальной прямых мышц глаза. Следуя в ростральном направлении, подниматель верхнего века прилежит к медиальному краю дорсальной прямой мышцы и в области ее дистальной трети переходит в широкий сухожильный апоневроз, прикрепляющийся к хрящу верхнего века. 

2.2.3. Анатомо-топографическая характеристика нервов

глазодвигательного аппарата у пушных зверей

Глазодвигательный нерв. У псовых и куньих глазодвигательный нерв  (n.oculomotorius) выходит на вентральную поверхность среднего мозга на уровне спинки турецкого седла 4-5 пучками. Сформировавшийся ствол нерва направляется рострально между основанием мозга и наружной  поверхностью дорсальной стенки пещеристого синуса. В пределах каудальной и средней третей пещеристого синуса к глазодвигательному нерву с латеральной поверхности прилегает складка твердой мозговой оболочки, протянутая между костной пластинкой каменистой части височной кости и ростральным клиновидным отростком (prozessus clinoideus rostralis). На границе ростральной и средней третей пещеристого синуса глазодвигательный нерв отклоняется латерально, проходит под складку твердой мозговой оболочки, располагаясь между последней и дорсальной стенкой пещеристого синуса, и направляется к глазничной щели. Перед вступлением в глазничную щель глазодвигательный нерв медиально граничит с ростральными клиновидными отростками, латеродорсально от глазодвигательного нерва располагается блоковый, а вентрально – глазной нервы.

При вступлении в полость глазницы глазодвигательный нерв проходит латерально от основной части оттягивателя глазного яблока и медиально от латеральной прямой мышцы. На уровне зрительного отверстия от основного ствола глазодвигательного нерва отделяются 1-3 ветви (дорсальные) к дорсальной прямой мышце и внутреннему поднимателю верхнего века.

У лисицы и песца дорсальные ветви вскоре после отделения делятся на 2-6 веточек первого порядка, а у песца на 5-7 веточек второго порядка и вступают в проксимальную треть  внутренней поверхности дорсальной прямой мышцы.

Как у лисицы, так и у песца наряду со свойствами, присущими их семейству, в строении дорсальных ветвей глазодвигательного нерва отмечаются внутривидовые и индивидуальные различия.

Так, у лисицы мышечные ветви к внутреннему поднимателю верхнего века в количестве 1-2 выходят из медиального края дорсальной прямой мышцы и, разделившись дихотомически на 4-6 веточек второго порядка, вступают в среднюю треть внутреннего поднимателя верхнего века с его внутренней поверхности.

У песца одна мышечная ветвь к внутреннему поднимателю верхнего века проходит по наружной поверхности дорсальной прямой мышцы и одна веточка, как и у лисицы, выходит из медиального края дорсальной прямой мышцы.

Отдав дорсальные ветви, глазодвигательный нерв следует далее как вентральная ветвь (ramus ventralis) вдоль медиальной поверхности оттягивателя глазного яблока, наискось пересекая его в ростровентральном направлении. 

Вентральная ветвь глазодвигательного нерва у латеральной поверхности зрительного нерва делится на латеральную и медиальную ветви.

Медиальная ветвь глазодвигательного нерва у изученных животных представлена 1-2 ветвями. Непосредственно после отделения от вентральной ветви, медиальная ветвь делится по рассыпному типу на 3-4 веточки первого порядка. Веточки первого порядка делятся на 6-7 веточек второго, 12-15 веточек третьего и 9-10 веточек четвертого порядков, после чего вступают в среднюю треть медиальной прямой мышцы глаза.

Сразу после отделения медиальной ветви глазодвигательный нерв отклоняется латерально и отдает 4-6 веточек к вентральной прямой мышце глаза (латеральная ветвь). Перед вступлением в мышцу веточки первого порядка делятся на 8-10 веточек второго и 2-6 веточек третьего порядков. Место вступления нервных веточек располагается в средней трети мышечного брюшка.

После того как глазодвигательный нерв отдает веточки к вентральной прямой мышце, он своим конечным разветвлением достигает вентральной косой мышцы. Нервная ветвь к вентральной косой мышце характеризуется наибольшей протяженностью. Она проходит вдоль латерального края вентральной прямой мышцы, после чего делится на 2-3 веточки первого, 6-9 ветвей второго и 5-9 веточек третьего порядков и вступает в среднюю треть мышечного брюшка. 

У куньих в топографии и ветвлении глазодвигательного нерва по сравнению с псовыми, наряду со сходством, отмечаются некоторые различия. Так, у соболя и норки после отделения от основного ствола глазодвигательного нерва дорсальные ветви в большинстве случаев образуют внемышечное сплетение и вступают в дорсальную прямую мышцу как с внутренней, так и с наружной поверхностей.

В трех случаях у соболя и в одном случае у норки дорсальные ветви глазодвигательного нерва получали 1-2 соединительные веточки от носоресничного нерва. После короткого прохождения в составе дорсальных ветвей, вышеописанные веточки возвращались к носоресничному нерву.

Веточки глазодвигательного нерва к внутреннему поднимателю верхнего века как у соболя, так и у норки отделялись от дорсальных ветвей до их вступления в дорсальную прямую мышцу. Перед вступлением в мышцу эти веточки формировали мелкопетлистое внемышечное сплетение.

Мышечная ветвь к медиальной прямой мышце у норки и соболя, в отличие от лисицы и песца, представлена единым стволом. У норки латеральная ветвь глазодвигательного нерва отдает мышечные ветви к вентральной прямой мышце, проходит сквозь ее мышечное брюшко, после чего разветвляется в вентральной косой мышце.

Блоковый нерв (n.trochlearis) у всех изученных животных берет начало на дорсальной поверхности среднего мозга 2-3 корешками и следует в латеральном направлении между полушариями мозжечка и каудальными холмами крыши среднего мозга. У основания черепа блоковый нерв переходит на костную пластинку, прилежащую к каменистой части височной кости, и меняет направление с латерального на ростровентральное. При прохождении вдоль дорсального края костной пластинки блоковый нерв располагается в специальном желобе, у лисицы иногда замыкающемся в канал, и отдает оболочечные ветви в твердую мозговую оболочку. После прохождения по костной пластинке блоковый нерв прилегает к наружной поверхности латеральной стенки пещеристого синуса и следует в ростральном направлении. До вступления в глазничную щель блоковый нерв проходит латерально от тройничного ганглия и глазного нерва и латеровентрально от глазодвигательного нерва. В ростральной трети пещеристого синуса блоковый нерв отклоняется несколько дорсально, сближается с глазодвигательным нервом, пересекает его с латеральной поверхности и перед вступлением в глазничную щель располагается дорсолатерально от глазодвигательного нерва.

На двух препаратах у песца (слева) и на одном препарате у лисицы (слева) внутричерепная часть блокового нерва была расщеплена на 2-3 части, образуя между листками твердой мозговой оболочки нервное сплетение.

На двух препаратах у соболя  и на двух препаратах у норки блоковый нерв перед вступлением в глазничную щель имел соединительные веточки с глазным нервом. Отмеченная связь носила непостоянный и асимметричный характер.

При вступлении в глазницу блоковый нерв проходит вначале вдоль дорсолатеральной поверхности глазодвигательного нерва, затем расходится с ним и пересекает с латеральных поверхностей проксимальные сухожилия дорсальной прямой мышцы и внутреннего поднимателя верхнего века. У дорсального края дорсальной косой мышцы блоковый нерв делится по рассыпному типу на 2-3 веточки первого порядка. Веточки первого порядка перед вступлением в мышцу делятся на 8-10 веточек второго порядка и 6-9 веточек третьего порядка и вступают в проксимальную треть мышечного брюшка.

В двух случаях у норки (справа) от блокового нерва перед вступлением в дорсальную косую мышцу отделялась веточка, которая направлялась рострально и соединялась с подблоковым нервом.

Отводящий нерв (n.abducens) у всех изученных животных появляется на вентральной поверхности среднего мозга, позади мозгового моста 3-4 корешками. Следуя в ростральном направлении уплощенным стволом, отводящий нерв достигает задней стенки пещеристого синуса и вступает в полость последнего. При вступлении в пещеристый синус отводящий нерв проходит под костной перекладиной, прилежащей своими краями к каменистой части височной кости и к спинке турецкого седла. В каудальной трети пещеристого синуса отводящий нерв получает соединительную веточку от периартериального нервного сплетения внутренней сонной артерии и проходит вдоль медиальной поверхности глазного нерва, плотно срастаясь с ним латеральной поверхностью. На границе ростральной и средней третей пещеристого синуса от отводящего нерва к глазному отделяются 1-2 веточки небольшого диаметра. 

При вступлении в глазницу через глазничную щель отводящий нерв проходит вдоль латеральной поверхности оттягивателя глазного яблока и отдает в него 1-2 мышечные ветви, которые перед вступлением в мышцу делятся на 3-6 веточек первого и 2-8 веточек второго порядков. После отделения ветвей к оттягивателю глазного яблока отводящий нерв следует вдоль латеральной поверхности оттягивателя глазного яблока в ростральном направлении. Достигнув латеральной прямой мышцы, отводящий нерв ложится вдоль ее дорсального края, а затем скрывается между ней и латеральной порцией оттягивателя глазного яблока. Далее отводящий нерв делится на веточки первого, второго, третьего и четвертого порядков и вступает в латеральную прямую мышцу на границе средней и проксимальной третей. 

У лисицы и песца в одном случае (справа) зона иннервации отводящего нерва распространялась и на дорсальную прямую мышцу. Нервная веточка к этой мышце отделялась от ветви отводящего нерва к оттягивателю глазного яблока. Перед вступлением в мышцу она соединялась с дорсальной ветвью глазодвигательного нерва. У песца эта веточка конечным разветвлением достигала склеры глазного яблока.

2.2.4. Внутриствольное строение нервов глазодвигательного 

аппарата у пушных зверей
При изучении внутриствольного строения внутричерепного отдела нервов глаздвигательного аппарата установлено, что у изученных представителей хищных глазодвигательный, блоковый и отводящий нервы имеют как сходные черты, так и некоторые различия. У всех исследованных животных нервы мышц глазного яблока в центральном отделе в большинстве случаев имеют однопучковое строение и слабо развитые соединительнотканные оболочки. Эпиневрий на изученных отрезках нервов не выражен. Периневрий развит слабо и окружает пучок нервных волокон в виде тонкого ободка. Нервные волокна, составляющие пучки, имеют различный диаметр и располагаются плотно друг к другу.

 Внутричерепной отдел глазодвигательного нерва в большинстве случаев имеет однопучковое строение. В двух случаях у норки глазодвигательный нерв был представлен соответственно 2 и 3 пучками. При сравнении диаметра и площади поперечного сечения нерва различий между правой и левой сторонами не отмечается. У песца толщина периневрия глазодвигательного нерва слева превышает аналогичный показатель противоположной стороны.

Блоковый нерв от места выхода его из ствола мозга и до перехода на латеральную стенку пещеристого синуса представлен одним пучком. В области пещеристого синуса в некоторых случаях рядом с основным стволом нерва располагается от 1 до 5 нервных пучков малого диаметра. Различия между диаметром и площадью нервов справа и слева не обнаружено. У песца толщина периневрия блокового нерва справа превышает аналогичный показатель противоположной стороны.

Отводящий нерв до его вступления в пещеристый синус следует одним пучком нервных волокон, окруженных слабым тонким ободком периневрия. По вступлению в полость пещеристого синуса отводящий нерв проходит в толще его стенки и граничит с тройничным ганглием и глазным нервом. В некоторых случаях на этом отрезке к отводящему нерву прилегает небольшой нервный стволик, состоящий из нервных волокон малого диаметра. Мы считаем, что этот нерв является веточкой симпатического сплетения внутренней сонной артерии. Во всех случаях отмечалось только прилегание этой веточки к основному стволу нерва, что согласуется с результатами наших анатомических исследований. При сравнении морфометрических показателей внутренней архитектоники отводящего нерва справа и слева достоверных различий у изученных животных не обнаружено.

Изучение внутрипучковой соединительной ткани показало, что эндоневрий в основных стволах глазодвигательного, блокового и отводящего нервов развит слабо, что приводит к плотному расположению нервных волокон. Нервные волокна малого, среднего и большого диаметра по нервному пучку распределены равномерно и имеют прямолинейный ход. Анализ результатов собственных исследований по соотношению миелиновых нервных волокон различного диаметра позволяет нам выявить некоторые закономерности в их процентном соотношении по отдельным нервам у изученных видов животных. Так, в глазодвигательном нерве преобладают волокна среднего диаметра. Крупные миелиновые волокна от лисицы к соболю имеют тенденцию к снижению до полного их отсутствия у норки. В блоковом нерве также преобладают волокна среднего диаметра. У лисицы и песца нервные волокна малого диаметра превалируют над нервными волокнами большого диаметра. У соболя и норки нервные волокна большого диаметра отсутствуют. В отводящем нерве отмечается преобладание нервных волокон малого диаметра над волокнами среднего и большого диаметра. У соболя и норки нервные волокна большого диаметра отсутствуют. Анализ диаграмм приводит нас к убеждению, что наибольшим разнообразием в динамике изменений процентных соотношений нервных волокон у изученных видов животных отличаются миелиновые волокна большого диаметра.

ВЫВОДЫ

1. В глазнице пушных зверей, относящихся к отряду хищных, различают перепончатую (периорбита) и костную (орбита) части. Периорбита образует дорсальную, вентральную, латеральную и медиальную стенки глазницы, орбита - медиальную стенку, основание и вершину глазницы. В формировании глазницы принимают участие лобная, клиновидная, слезная, скуловая, небная, крыловидная и верхнечелюстная кости.

2. В области глазницы располагаются зрительное, межглазничное, решетчатое, слезное отверстия, глазничная щель и отверстие для прикрепления вентральной косой мышцы глаза. У лисицы и песца зрительное отверстие и глазничная щель отделены друг от друга узкой костной перемычкой, тогда как у соболя и норки они находятся на значительном расстоянии. У норки глазничная щель открывается в глазницу вместе с круглым отверстием. Межглазничное отверстие у псовых от черепной полости отделено костной перемычкой, у куньих слито со зрительными отверстиями. 

3. В морфологии мышц глазного яблока у отдельных видов пушных зверей отмечаются как общие признаки, так и видовые различия. Характерные видовые признаки в способе прикрепления мышц глазного яблока к костям глазницы и склере глазного яблока находят объяснение в особенностях формирования глазницы у изученных видов хищных животных. В топографии, строении и массе мышц глазного яблока отмечается асимметрия. Наибольшие различия между правой и левой сторонами наблюдаются у песца.

4. Прямые мышцы глаза, внутренний подниматель верхнего века и оттягиватель глазного яблока проксимальными сухожилиями прикрепляются к надкостнице предклиновидной и основной клиновидной костей. Дорсальная косая мышца берет начало от межглазничного отверстия предклиновидной кости, вентральная косая мышца – от краев отверстия, образованного небной и верхнечелюстной костями. От проксимальных сухожилий наружных мышц глаза отделяются сухожильные пучки, которые формируют сухожильную пластинку, соединяющуюся с твердой мозговой оболочкой. Топография линий прикрепления дистальных сухожилий наружных прямых, косых мышц глаза и оттягивателя глазного яблока свидетельствует о сложном функциональном взаимодействии и комбинированном влиянии мышц на движения глазного яблока.

5. Внутричерепной отдел нервов глазодвигательного аппарата до вступления в глазницу проходит вне полости пещеристого синуса и характеризуется сложными взаимоотношениями с твердой мозговой оболочкой и костями основания черепа. Глазодвигательный нерв проходит по наружной поверхности дорсальной стенки синуса; блоковый нерв проходит по специальной костной пластинке и в толще латеральной стенки пещеристого синуса, где в некоторых случаях распадается на 2-5 параллельно идущих стволиков; отводящий нерв проходит в пещеристый синус под каменисто-клиновидной связкой и располагается в толще латеральной стенки синуса медиально от тройничного ганглия и глазного нерва.

6. У лисицы и песца в прямые мышцы глаза нервы вступают с поверхностей, обращенных к зрительному нерву. У соболя и норки дорсальные ветви глазодвигательного нерва образуют сложное внемышечное сплетение и вступают в дорсальную прямую мышцу как с внутренней, так и с наружной поверхностей. Отводящий нерв является единственным источником иннервации оттягивателя глазного яблока. У всех изученных хищных отмечалась асимметрия в ветвлении нервов.

7. Соединительные ветви III, IV, VI пар черепных нервов с первой и второй ветвями тройничного нерва (V пара) являются результатом их топографической близости при прохождении в области пещеристого синуса и в глазнице; обмена нервными волокнами между названными нервами не происходит.

8. Во внутриствольном строении внутричерепных отделов глазодвигательного, блокового и отводящего нервов имеются как сходные черты, так и некоторые различия. У всех исследованных животных нервы мышц глазного яблока имеют однопучковое строение и слабо развитые соединительнотканные оболочки. Эпиневрий во внутричерепном отделе нервов глазных мышц у изученных видов пушных зверей не выражен. Толщина периневрия у лисицы, песца, соболя и норки достоверно не отличается. Эндоневрий в основных стволах глазодвигательного, блокового и отводящего нервов развит слабо. 

9. Нервные волокна малого, среднего и большого диаметра на поперечном срезе распределены равномерно и имеют прямолинейный ход. Наибольшим разнообразием в динамике изменений процентных соотношений нервных волокон у изученных видов животных отличаются миелиновые нервные волокна большого диаметра. В глазодвигательном и блоковом нерве преобладают нервные волокна среднего диаметра. В отводящем нерве у всех изученных животных преобладают нервные волокна малого диаметра. Крупные миелиновые волокна отсутствуют в глазодвигательном нерве у норки и в блоковом и отводящем нервах у соболя и норки. 

Практические предложения и рекомендации

Фактический материал диссертационной работы может быть использован:

- при написании соответствующих разделов сравнительно-анатомических руководств и учебных пособий по морфологии хищных животных и пушных зверей клеточного содержания;

- в учебном процессе на кафедрах анатомии, гистологии, зоологии, физиологии и хирургии ветеринарных, зооинженерных и биологических факультетов высших учебных заведений;

- в экспериментальной морфологии при изучении черепных нервов и зрительно-глазодвигательных функций как в норме, так и при патологии;

- в практической ветеринарной медицине при установлении и описании патогенеза различных заболеваний глазодвигательного аппарата, а также при разработке рациональных оперативных доступов и проведении блокад в области глазницы;

- при уточнении соответствующих разделов ветеринарной анатомической номенклатуры в отношении хищных животных.
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