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Анатомо-топографические особенности блокового нерва у 

норки американской
Левкин Г.Г., к.в.н.

Филогенез нервов глазных мышц, сложность их взаимоотношений с ветвями тройничного нерва, вегетативной нервной системой и с иннервируемыми органами послужили поводом для их глубоких и разносторонних исследований.  Исходя из вышеизложенного, нами предпринято изучение анатомо-топографических особенностей блокового нерва у норки американской. Методом макромикроскопического исследования по В.П.Воробьеву (1925) изготовлено 10 препаратов. 

Блоковый нерв берет начало на дорсальной поверхности среднего мозга 2-3 корешками и следует в латеральном направлении между полушариями мозжечка и каудальными холмами крыши среднего мозга. У основания черепа блоковый нерв переходит на костную пластинку, прилежащую к каменистой части височной кости, и меняет направление с латерального на ростровентральное. После прохождения по костной пластинке блоковый нерв прилегает к наружной поверхности латеральной стенки пещеристого синуса и следует в ростральном направлении. До вступления в глазничную щель блоковый нерв проходит латерально от тройничного ганглия и глазного нерва и латеровентрально от глазодвигательного нерва. В ростральной трети пещеристого синуса блоковый нерв отклоняется несколько дорсально, сближается с глазодвигательным нервом, пересекает его с латеральной поверхности и перед вступлением в глазничную щель располагается дорсолатерально от глазодвигательного нерва. В двух случаях перед вступлением в глазничную щель блоковый нерв имел соединительные веточки с глазным нервом. Отмеченная связь носила асимметричный характер.

При вступлении в глазницу блоковый нерв проходит вначале вдоль дорсолатеральной поверхности глазодвигательного нерва, затем расходится с ним и пересекает с латеральных поверхностей проксимальные сухожилия дорсальной прямой мышцы и внутреннего поднимателя верхнего века. У дорсального края дорсальной косой мышцы блоковый нерв делится по рассыпному типу на веточки первого, второго и третьего порядков и вступают в проксимальную треть мышечного брюшка. В двух случаях (справа) от блокового нерва перед вступлением в дорсальную косую мышцу отделялась веточка, которая направлялась рострально и соединялась с подблоковым нервом.

Индивидуальные особенности строения блокового нерва у изученных видов животных выражались в различии топографии и ветвления нервов справа и слева, что является признаком билатеральной асимметрии. Асимметрия строения блокового нерва была отмечена у всех изученных животных в 100% случаев.  

Таким образом, анализ полученного фактического материала и его сопоставление с данными литературы приводит нас к выводу, что в анатомии и топографии блокового нерва у норки американской имеются видовые различия, которые выражаются в последовательности ветвления и характере вступления нервных ветвей в мышцы глазного яблока. Наличие билатеральной асимметрии в строении блокового нерва связано, на наш взгляд, с воздействием общей асимметрии в области головы на уровень вступления нервов в мышцы.

