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Анализ специальной литературы по нейроморфологии убеждает, что сведения по микроархитектонике отводящего нерва млекопитающих немногочисленны и посвящены преимущественно человеку. Что же касается пушных зверей клеточного содержания, то сведений по этому вопросу в доступной литературе мы не встретили.

Целью настоящего исследования было изучение характера строения внутричерепного отдела отводящего нерва у пушных зверей семейства псовых и куньих. Эксперимент проведен на 20 половозрелых животных. После убоя животных выделяли кусочки отводящих нервов (правый и левый) длиной 1,5-2 см с последующей фиксацией в 12% р-ре нейтрального формалина и заключением в парафин. Поперечные срезы нерва окрашивали по Ван Гизону, Футу и суданом черным В. Для подсчета нервных волокон применялся метод относительного исчисления.

В результате проведенных исследований было установлено, что отводящий нерв у пушных зверей по выходу из ствола мозга представлен одним пучком. У лисицы отводящий нерв имеет округлую или эллипсоидную форму. Площадь нерва колеблется от 79987 до 224351 мкм2 и составляет в среднем 114823±18598 мкм2. У песца отводящий нерв имеет округлую, грушевидную или овальную форму. В одном случае (справа) к отводящему нерву при его прохождении в пещеристом синусе прилегал нервный пучок малого диаметра. Площадь поперечного сечения нерва колеблется от 32286 до 141312 мкм2 и составляет в среднем 76690±11505 мкм2. У соболя отводящий нерв имеет округлую, овальную или треугольную форму. В двух случаях (справа) рядом с отводящим нервом при его прохождении в каудальной трети пещеристого синуса располагалось по одному нервному пучку малого диаметра. Площадь поперечного сечения нерва колебалась от 23338 до 65561 мкм2 и составляла в среднем 45882±3901 мкм2. У норки отводящий нерв округлой, овальной, реже грушевидной форм. Площадь поперечного сечения нерва колебалась от 13528 до 24974 мкм2 и составляла в среднем 20435±1483 мкм2. Во всех случаях мы не отметили достоверного различия показателя площади поперечного сечения отводящего нерва справа и слева.

У всех животных эпиневрий на изученном отрезке нерва не был выражен. Периневрий был представлен плотной соединительной тканью и окружал нерв в виде тонкого ободка. Толщина периневрия у лисицы, песца, соболя и норки составляла в среднем 1,80±0,23, 1,82±0,07, 1,63±0,06 и 1,82±0,06 мкм соответственно. Анализ показателей толщины периневрия показал, что достоверных различий между правой и левой сторонами у изученных животных нет. Степень выраженности эндоневрия и плотность расположения нервных волокон характеризовалась равномерностью на всей площади поперечного сечения нерва. У всех изученных животных среди миелиновых нервных волокон преобладали нервные волокна малого диаметра. У соболя и норки, в отличие от лисицы и песца, в составе волокон отводящего нерва отсутствовали миелиновые волокна большого диаметра.

Таким образом, отводящий нерв пушных зверей семейства псовых и куньих имеет сходные черты внутриствольного строения, которые свойственны отряду хищных. Однако по таким показателям, как содержание миелиновых волокон и форма поперечного сечения нерва имеются видовые и внутривидовые различия. Наличие особенностей индивидуального строения отводящего нерва свидетельствует о существовании асимметрии в строении скелета головы у изученных животных семейства псовых и куньих. 

