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Результаты сравнительноанатомических исследований глазодвигательного, блокового и отводящего нервов у четырех представителей отряда Хищные (лисица, песец, соболь, норка) показывают, что их строение подчиняется общим закономерностям, свойственным классу млекопитающих, а установленные видовые отличия находят объяснение в степени развития и функциональной значимости иннервируемых ими органов, а также органов, находящихся в непосредственной топографической близости к нерву. Среди последних исключительная роль принадлежит соединительнотканным образованиям и костной основе. 

У лисицы и песца в прямые мышцы глаза нервы вступают с поверхностей, обращенных к зрительному нерву. У соболя и норки дорсальные ветви глазодвигательного нерва образуют сложное внемышечное сплетение и вступают в дорсальную прямую мышцу как с внутренней, так и с наружной поверхностей. В дорсальную и вентральную косые мышцы глаза нервы у всех изученных животных вступают в области краев.

Изучение корреляционных отношений диаметра нервов и массы мышц глазного яблока показало наличие как положительных, так и отрицательных коэффициентов корреляции у изученных животных, что, вероятно, указывает на сложность взаимоотношений глазодвигательного, блокового и отводящего нервов с иннервируемыми органами.
