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Особенности прикрепления прямых мышц глаза 
к склере у пушных зверей из семейства псовые

Изучение специальной отечественной и зарубежной литературы, посвященной наружным мышцам глаза млекопитающих, убеждает нас в том, что проведенные в этой области исследования немногочисленны и относятся преимущественно к человеку (В.П.Воробьев, 1936; H.Braus, 1960; А.А.Бочкарева, 1989). Весьма поверхностно отражены вопросы сравнительной анатомии прикрепления внешних мышц  глаза к склере, что имеет большое значение при объяснении как нормальных, так и многих патологических состояний органа зрения. Исходя из вышеизложенного  нами было предпринято изучение особенностей прикрепления прямых мышц к склере глазного яблока у песца голубого и лисицы серебристо-черной. Исследования проводились макромикроанатомическим методом по академику В П Воробьеву (1925). Акцентированное внимание  в исследованиях было уделено определению расстояний от краев линий прикрепления мышц до роговично-склерального края.

В результате проведенных исследований установлено, что у песца и лисицы прямые мышцы глаза прикрепляются к склере на расстоянии 3,6-11,2 мм  от роговично-склерального края. Линии прикрепления латеральной, медиальной и дорсальной прямых мышц по отношению к роговично-склеральному краю расположены под углом, вентральной прямой мышцы – параллельно. В одном случае у лисицы линия прикрепления  вентральной прямой мышцы по отношению к роговично-склеральному краю справа была расположена под углом, а слева – параллельно. Анализ полученного фактического материала о характере прикрепления латеральной, медиальной и дорсальной прямых мышц глаза, на наш взгляд, позволяет объяснить как очень тонкую и высокдифференцированную работу наружных мышц глаза, так и сложные клинические проявления при многих патологических состояниях органа зрения. 
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Морфометрия и некоторые особенности строения наружных мышц глазного яблока у серебристо-черной лисицы и голубого песца

Левкин Г.Г., Гайдученко Ю.С.

Глазодвигательный аппарат высших животных и человека интересен для биологической науки прежде всего тем, что он является чрезвычайно важным вспомогательным механизмом зрительного анализатора, осуществляющим установку и различные движения глаз, необходимые для зрения (Д.П.Матюшкин, 1972).

В руководствах по сравнительной анатомии и анатомии домашних животных (В.Шимкевич, 1922; Б.К.Гиндце, 1927; А.Ф.Климов, А.И.Акаевский, 1955 и др.) мы встретили краткие сведения о мышцах двигательного аппарата глаза, касающиеся, главным образом, их иннервации. При этом большинство авторов либо дают описание мышц глазодвигательного аппарата у лошади, либо не указывают вид животного. В таком плане приведены сведения о наружных мышцах глаза собаки в руководствах Н.В.Зеленевского (1997) и Б.М.Хромова (1972). В частности они отмечают, что все мышцы глаза, за исключением вентральной косой, берут начало от фиброзного кольца зрительного отверстия. В отношении же вентральной косой мышцы в вышеупомянутых руководствах сказано, что она берет начало в мышечной ямке слезной кости. Таким образом, вопросы видовых различий внешних мышц глаза млекопитающих разработаны недостаточно.

Учитывая слабую изученность мышц глазодвигательного аппарата у пушных зверей клеточного содержания, мы поставили цель определить их морфометрические характеристики у серебристо-черной лисицы и голубого песца. В процессе исследования уточнялись особенности строения наружных мышц глаза в месте их прикрепления к костной основе орбиты.

Дорсальная прямая мышца глаза берет свое начало от дорсального края зрительного отверстия. Длина ее мышечного брюшка у лисицы и песца соответственно равна 2.89 и 2.75 см. Ширина проксимальной, средней и дистальной третей у лисицы соответственно равна 0.31, 0.44, 0.44, у песца – 0.30, 0.50, 0.42 см. Дорсальная прямая мышца у лисицы достигает наибольшей ширины в средней и дистальной третях. В отличие от лисицы, у песца мышечное брюшко дорсальной прямой мышцы имеет наибольшую ширину в средней трети его длины.

Латеральная прямая мышца глаза длинным округлым сухожилием прикрепляется к надкостнице латерального края зрительного отверстия. Длина ее мышечного брюшка у лисицы и песца соответственно равна 2.43 и 2.41 см. Ширина проксимальной, средней и дистальной третей у лисицы соответственно равна 0.37, 0.53, 0.59, у песца – 0.35, 0.60, 0.51 см. Латеральная прямая мышца у лисицы имеет вид остроконечного треугольника, обращенного своей вершиной каудально. У песца мышечное брюшко латеральной прямой мышцы расширено в средней трети его длины. 

Медиальная прямая мышца глаза берет начало от медиального края зрительного отверстия. Длина ее мышечного брюшка у лисицы и песца равна 2.38. Ширина проксимальной, средней и дистальной третей у лисицы соответственно равна 0.55, 0.54, 0.50, у песца – 0.50, 0.63, 0.55 см. Медиальная прямая мышца у лисицы имеет форму трапеции, обращенной своим основанием к вершине орбиты. У песца мышечное брюшко медиальной прямой мышцы расширено в средней трети.

Вентральная прямая мышца глаза проксимально крепится к вентральному краю глазничной щели. Длина мышечного брюшка у лисицы и песца соответственно равна 2.66 и 2.48 см. Ширина проксимальной, средней и дистальной третей у лисицы соответственно равна 0.36, 0.51, 0.45, у песца – 0.33, 0.47, 0.41 см. Мышечное брюшко вентральной прямой мышцы как у лисицы, так и у песца расширено в средней трети.

Дорсальная косая мышца глаза берет свое начало от медиовентрального края зрительного отверстия, прилегая к наружной поверхности медиальной прямой мышцы. Длина мышечного брюшка у лисицы и песца соответственно равна 2.50 и 2.35 см. Ширина проксимальной, средней и дистальной третей у лисицы соответственно равна 0.51, 0.35, 0.25, у песца – 0.36, 0.44, 0.33 см. У лисицы дорсальная косая мышца имеет вид остроконечного треугольника, обращенного своей вершиной к основанию орбиты. У песца дорсальная косая мышца расширена в средней трети.

Вентральная косая мышца глаза лежит между верхнечелюстной и небной костями, где расположено отверстие, где расположено отверстие, к краям которого крепится вентральная косая мышца. Длина мышечного брюшка у лисицы и песца соответственно равна 2.36 и 2.10 см. Ширина проксимальной, средней и дистальной третей у лисицы соответственно равна 0.37, 0.52, 0.67, у песца – 0.27, 0.54, 0.64. Мышечное брюшко вентральной косой мышцы как у лисицы, так и  у песца, по направлению к глазному яблоку постепенно расширяется, достигая наибольшей ширины в дистальной трети мышцы.

Таким образом, прямые мышцы глаза у лисицы серебристо-черной и песца голубого, за исключением вентральной прямой мышцы, берут начало в области зрительного отверстия. Вентральная прямая мышца прикрепляется к вентральному краю глазничной щели. Вентральная косая мышца берет начало от верхнечелюстной и небной костей. В связи с тем, что глубина орбиты у лисицы больше, чем у песца (3.16 и 2.91 см) наружные мышцы глаза у последнего имеют меньшую длину.
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