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Ежегодно на территории южных районов Западной Сибири под влиянием глобальных и региональных метеорологических процессов разворачивается уникальный пространственно-временной сценарий агрометеорологических условий, определяющих степень уязвимости экологических систем сельскохозяйственного сектора. Сложные научно-технические проблемы изучения изменения климатических факторов воздействующих на агроэкосистемы всегда были актуальными для юга Западной Сибири как для сельскохозяйственного региона с плодородными почвами. В связи с климатическими изменениями в настоящее время актуальность этой проблемы значительно возрастает. 

Большинство оценок состояния агроклиматических ресурсов и основных климатических характеристик были проведены и опубликованы в 60-80-х годах [1, 2, 7]. Современные оценки изменения климатических факторов юга Западной Сибири даны лишь в обобщенных исследованиях по территории России или Западной Сибири. Наиболее подробным изучением современных изменений климата и его последствий на территории России занимались такие исследователи как А.В. Павлов, В.П. Мельников, О.А. Анисимов, Г.В. Сафонов, Ю.А. Израэль, К.Я. Кондратьев, Г.В. Груза и другие. Ряд мероприятий и мер для учета суровости климата территории Западной Сибири при планировании и организации сельскохозяйственных работ предложены в работах [3, 6, 8]. 

На протяжении последних столетий изменчивость погоды и климатических условий существенно сказывается на земледелии и сельском хозяйстве. На фоне аномальных явлений погоды, вызывающих возникновение недородов, факт сильной чувствительности сельскохозяйственного производства умеренных широт к изменениям современного климатического режима наглядно проявляется с середины 70-х годов [6]. Однако, урожайность культур весьма по-разному реагирует на изменение климата в зависимости от видов, сортов, характеристик почвы, режима прямого воздействия СО2 и других факторов местного характера [3]. 

Данные мониторинга современного климата России показывают, что в последние годы тенденция к потеплению значительно усилилась. Так, за период 1990-2000 гг., по данным наблюдений наземной гидро​метеорологической сети Росгидромета, среднегодовая температура приземного воздуха в России возросла на 0,4°С, тогда как за все преды​дущее столетие прирост составил 1,0°С. Потепление более заметно зимой и весной и почти не наблюдается осенью [9]. В Западной Сибири за последние 30 лет рост зимних температур составил 2-3°С [5].

Установлено со средней достоверностью, что прогнозируемое потепление на несколько градусов (2-3 °С) приведет к общему повышению урожайности культур в умеренном поясе при некоторых региональных колебаниях [9]. При больших значениях прогнозируемого потепления реакция урожайности большинства культур умеренного пояса становится в целом негативной. Благодаря независимой агрономической адаптации, потери урожайности культур умеренного пояса снижаются, и в большинстве случаев она дает определенную выгоду. 

 Прогноз изменения климата, основанный на результатах экстраполяции, показывает, что фактически наблюдаемый тренд в потеплении на территории России к 2010-2015 гг. сохранится и приведет к росту, по сравнению с 2000 г., среднегодовой температуры приземного воздуха на 0,6 ± 0,2°С. Летом, в целом, ожидаемое потепление будет слабее, чем зимой. В среднем оно составит 0,4°С. Предполагаемые через 5-10 лет изменения накопленной массы снега к началу марта имеют разные по знаку тенденции в разных регионах России. На территории Западной Си​бири ожидается увеличение снегонакоплений на 2-4 %. Прогнозируется дальнейший рост среднегодового количества осадков преимущественно за счет их увеличения в холодный период. На территории Западной Сибири зимой будет выпадать осадков на 4–6 % больше, чем в настоящее время. Повсеместно повысится теплообеспеченность (суммы активных температур возрастут на 350–400°С). Увеличится продолжительность вегетационного и безморозного периодов года на 10–20 дней, что приведет к улучшению условий проведения  сельскохозяйственных работ и к уменьшению потерь продукции при уборке урожая. 

Одним из важнейших следствий потепления климата в современный период  является значительное уменьшение повторяемости зим с опасной для озимых культур минимальной температурой почвы. Однако в некоторых южных районах Западной Сибири сложились благоприятные условия для расширения посевов озимых культур. Вместе с тем, наблюдающееся потепление на территории юга Западной Сибири не всегда сопровождается повышением урожайности. 

За последнее тридцатилетие ХХ в. отмечается увеличение продолжительности периода вегетации [5]. Среднее увеличение продолжительности периода вегетации составляет сейчас от 5 до 10 дней. Однако, на фоне увеличения продолжительности вегетационного периода, во многих районах не наблюдалось увеличения продолжительности периода без заморозков. К 2010-2015 гг. в связи с более благоприятными условиями температурного режима ожидается рост урожайности кормовых и зерновых культур. 

Важнейшей негативной особенностью ожидаемых изменений климата является сопровождающие процессы потепления и практически повсеместный рост засушливости. Повторяемость засух в Западной Сибири способна к 2015 г. возрасти в 1,5-2 раза. Так, падение урожайности на величину до 22 % от существующего уровня для зерновых культур может произойти на территории Западной Сибири [4].

Исследования, посвященные возможному влиянию потепления на сельское хозяйство, разняться в свих выводах, что обуславливает высокий уровень неопределенности. Изменения климатических факторов в южных районах Западной Сибири могут привести к увеличению частоты и характера экстремальных воздействий на сельское хозяйство, которые обусловлены засухами, лесными пожарами, вредителями сельскохозяйственных культур. Все происходящие потенциальные изменения могут повлечь за собой повышение средней цены на сельскохозяйственную продукцию. Однако, для юга Западной Сибири, как для района, наименее зависящего от климатических условий, серьезные отрицательные воздействия будут проявляться по прошествии времени, необходимого для отклика экосистемы на происходящие изменения.
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