Аудит корпоративного управления как элемент системы корпоративного контроля в банке
Санкт-Петербургский государственный 
университет экономики и финансов

Канд. экон. наук

Конягина М.Н.

Текущий финансовый кризис, глубоко затронувший российскую финансовую систему, отодвинул вопрос внедрения практики корпоративного управления в банках на задний план. Тем не менее, вопрос реализации и повышения качества корпоративного управления по-прежнему остается актуальным и является одним из значимых пунктов Основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики на 2009 год и период 2010 и 2011 годов. Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и Базельский комитет обоснованно утверждают об экономической и социальной важности надлежащей практики корпоративного управления в банках особенно в кризисные периоды, аргументируя свои утверждения тем, что это обеспечивает более стабильное положение банковской системы и, как следствие, экономики, уверенность клиентов банков в высокой надежности этих кредитных институтов и справедливом перераспределении денежных потоков в экономике. Следствием этого становится более высокий финансовый результат деятельности банков, более высокая стоимость его финансовых инструментов. 
Актуальность проблем развития корпоративного управления ставит перед банками задачу выбора инструментов оценки своей практики в этой области с целью выявления в ней сильных и слабых сторон и определения оптимального направления ее совершенствования (2(. В настоящее время можно выделить два таких инструмента, каждый из которых обладает своими преимуществами – это рейтинг и аудит корпоративного управления.

Аудит корпоративного управления является внутренним инструментом банка, способствующим повышению эффективности деятельности банка (4(. В помощь банкам Банк России разработал перечень вопросов для проведения кредитными организациями оценки состояния корпоративного управления (1(, такие как:

· Распределение полномочий между органами управления;

· Организация деятельности совета директоров (наблюдательного совета);

· Утверждение стратегии развития деятельности кредитной организации и контроль над ее реализацией;

· Координация управления банковскими рисками;

· Предотвращение конфликтов интересов участников (акционеров), членов совета директоров (наблюдательного совета) и исполнительных органов кредитной организации, ее служащих, кредиторов, вкладчиков и иных клиентов;

· Отношения с аффилированными лицами;

· Определение правил и процедур, обеспечивающих соблюдение принципов профессиональной этики;

· Координация раскрытия информации о кредитной организации;

· Мониторинг системы внутреннего контроля.

Аудит корпоративного управления представляет собой комплексную оценку существующей в банке практики корпоративного управления, направленную на выявление ее сильных и слабых сторон в соответствии со специфическими особенностями банка. Под последними понимают стадию жизненного цикла в развитии банка, его стратегию, требуемую степень контроля со стороны основных собственников и место банка в их инвестиционных интересах, потребность и формы внешнего финансирования инвестиций. Каждый из этих факторов оказывает прямое влияние на модель корпоративного управления банка. При этом банк должен учитывать структуру своей ресурсной базы, в частности капитала, и соответствующим образом находить баланс интересов между финансово заинтересованными сторонами.
Аудит корпоративного управления через выявление слабых мест, ошибок и благодаря профессиональному суждению аудиторов помогает банку совершенствовать внутреннюю корпоративную среду и в результате формировать оптимальную для него структуру корпоративного управления с учетом перечисленных выше факторов. Он позволяет учесть специфические особенности банка и существующие для него стратегические альтернативы. На основе подготовленных рекомендаций профессионального аудитора корпоративного управления с учетом уровня их значимости может быть сформирован комплексный план по синтезу оптимальной внутренней корпоративной среды.
Если рейтинг корпоративного управления нацелен, прежде всего, на получение банком внешней и независимой публикуемой оценки качества корпоративного управления, которая может быть использована для сопоставления с аналогичными банками и PR-поддержки, то аудит корпоративного управления является непубличным инструментом банка, способствующим повышению эффективности его деятельности. В рамках аудита корпоративного управления в обязательном порядке должны быть изучены: 1) структура акционерного капитала и соблюдение прав акционеров; 2) работа органов управления и контроля в банке; 3) раскрытие компанией информации о своей деятельности и обеспечение ее достоверности (3(.
В рамках аудита корпоративного управления должна быть реализована методика корпоративного управления, состоящая из следующих этапов: 
Этап 1. Получение информации об исходном состоянии корпоративного управления в банке на основе специальной анкеты, внутренних документов и публичных источников.
Этап 2. Интервью с руководством банка, крупными акционерами, портфельными инвесторами (при наличии таковых) с целью понимания и уточнения стратегических возможностей, интересов, целей и альтернатив банка, их взаимосвязи с системой корпоративного управления.
Этап 3. Комплексный анализ всех компонентов системы корпоративного управления в банке.
Этап 4. Сравнительный анализ практики корпоративного управления в банке с практикой в аналогичных зарубежных и российских банках.
Этап 5. Рекомендации для разработки комплексного плана по поэтапному совершенствованию практики корпоративного управления в банке на основе стратегии его развития.
Аналитический отчет по результатам аудита корпоративного управления может включать следующие элементы:
· описание экономического и управленческого смысла компонентов практик корпоративного управления для банка; 

· оценка соответствия реализуемой практики передовым стандартам в этой области; 

· оценка значимости тех или иных компонентов корпоративного управления с точки зрения требований рейтинговых агентств;

· сопоставление с практикой корпоративного управления в аналогичных банках;

· рекомендации для подготовки комплексного плана по поэтапному совершенствованию практики корпоративного управления.

В процессе проведения аудита корпоративного управления определяется содержание и последовательность комплекса работ по улучшению корпоративного управления компании. Аудит проводится на основе ее среднесрочной и долгосрочной стратегии, сочетания ее различных вариантов, интересов основных собственников, требований законодательства, институтов финансовой инфраструктуры (например, требований листинга бирж, рейтинговых агентств), позиции приоритетных групп инвесторов. Поскольку позиция основных собственников компании является определяющей при выработке стратегии компании, то, как правило, она является ключевой и при формулировании целей проведения аудита и задач, планируемых решить с его помощью.
Аудит корпоративного управления является перспективным направлением, которое может помочь банкам перейти на новую качественную ступень финансово-экономических отношений. Однако данное направление не лишено проблем. Так, например, для реализации этого направления корпоративного контроля требуются квалифицированные специалисты в этой области. При этом система высшего образования их пока не готовит. Действующая в стране система дополнительного образования пока также не готова обеспечить подготовку аудиторов корпоративного управления. Все это свидетельствует об отсутствии инфраструктуры корпоративного управления в стране и, как следствии, невозможности формирования системы корпоративного управления на уровне государства.
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