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Мировой опыт участия коммерческих банков в финансировании малых форм предпринимательства и перспективы его применения в России
Мировой финансовый кризис нанес тяжелый удар по экономикам большинства стран мира. Россия не стала исключением. Банковский сектор, машиностроение и другие отрасли народного хозяйства по-прежнему несут потери. Серьезным испытаниям в настоящее время подвергается и малый бизнес в России. Малое предпринимательство является основой для формирования среднего класса в стране, создает порядка половины рабочих мест, развивает конкуренцию и формирует существенную часть ВВП. Поэтому так важно сохранить и развить эту часть бизнес сообщества в текущих рыночных условиях.

С этой целью при финансовой поддержке Комитета по науке и высшей школе Правительства Санкт-Петербурга проводится исследование, в задачи которого входит изучение зарубежных моделей кредитной поддержки малого бизнеса. Главный акцент в этой части исследования сделан на опыте, накопленном в США, Германии, Франции и других странах - членах Европейского союза, а также КНР. Изучение такого опыта имеет большое значение для России, особенно, с точки зрения выработки долговременной стратегии развития и поддержки малого предпринимательства. Однако во многих компонентах опыт развитых стран обусловлен совершенно иными экономическими и социальными факторами, вследствие чего возможности его реального применения к российским условиям ограничены.

Основываясь на изученном материале по зарубежному опыту кредитования малого бизнеса, хотелось бы выделить те положительные моменты в рассмотренных нами зарубежных моделях кредитования малого бизнеса, которые могли бы быть перенесены в российскую действительность.
Во-первых, успеху зарубежных моделей способствовала сформированная правовая база, обеспечивающая стабильную деятельность, как малого предприятия, так и сотрудничающих с ним кредитных институтов. Причем необходимо отметить, что в России, по мнению многих экспертов, правовая база для малого предпринимательства весьма удовлетворительна. Во-вторых, обязательное участие в кредитовании малого бизнеса государства через предоставление гарантий, создание специальных страховых организаций, а также проведение программ кредитования малого бизнеса. В-третьих, обязательное покрытие коммерческому банку части кредитного риска по программам кредитования малого бизнеса за счет средств гарантийной или страховой организации.

Успех поддержки малого предпринимательства еще зависит и от качества финансовой инфраструктуры. Необходимо, чтобы в программу предоставления финансовой поддержки включалось бы и оказание бесплатных или льготных услуг по консультированию малого предприятия. Так, например, в Германии, Великобритании и некоторых других странах помимо финансовой помощи государство также оказывает и серьезную информационную поддержку через организацию экономических и технических консультаций для начинающих предпринимателей и для существующих малых предприятий.

В условиях общего дефицита финансовых ресурсов, как альтернативный механизм поддержания ликвидности востребовано развитие системы кредитной кооперации, которая бы являлась альтернативой при нехватке государственных средств или средств коммерческих банков.
Интерес представляет и тот факт, что инициатив государства и потребности в кредитной поддержке малого предпринимательства для создания эффективной системы недостаточно. Необходимо, чтоб «проводники» таких программ – коммерческие банки обладали в глазах своей клиентуры имиджем финансового института, близкого интересам малого бизнеса. Важно, что в странах с успешной поддержкой малого бизнеса давно сформировалась и поддерживается практика долговременных доверительных отношений между банком и малым предприятием, не ограниченное исключительно кредитованием (банк фирмы). В России сегодня такой близости не наблюдается. 

Кроме того, система кредитно-поручительской поддержки малого бизнеса не может эффективно функционировать без соответствующей инфраструктуры, способствующей развитию малого бизнеса, а также повышению экономической грамотности его владельцев и упрощающей формирование налоговой отчетности. Опыт развитых стран свидетельствует, что формирование и стабильного развития финансовой инфраструктуры для малого бизнеса необходимым условием является активная государственная политика. Именно она зачастую определяет те схемы финансирования малого бизнеса, которые становятся традиционными для той или иной национальной экономической системы.

К настоящему времени уже определились основные направления, которые необходимо разрабатывать на государственном уровне для стимулирования развития малого бизнеса в России:

1. создание инфраструктуры развития малого предпринимательства, чтоб программы кредитной поддержки были эффективны;

2. разработка программ кредитования малого бизнеса через коммерческие банки.

В рамках этого вывода необходимо отметить, что процесс создания инфраструктуры в России наблюдается на протяжении более чем десятилетия. Однако о формировании единой эффективной инфраструктуры пока говорить не приходится по причине разобщенности предпринимателей и время от времени наблюдаемого непрофессионального подхода к организации деятельности союзов и ассоциаций малых предприятий.
Рассмотрев некоторые зарубежные модели кредитования малого бизнеса, можно заключить, что накопленный опыт широк и многообразен. Было бы неверно взять сложившуюся в конкретной стране модель и полностью перенести на российскую практику. Россия страна особенная, со своеобразным менталитетом, поэтому, применяя методы кредитования малого бизнеса зарубежных стран, нужно исходить из конкретных условий, имеющих место в нашей стране. Тем не менее, существует сходство во всех рассмотренных моделях кредитования - это непременное участие государства, как в обеспечении правовых гарантий деятельности всех субъектов кредитной сделки, так и в предоставлении конкретной финансовой помощи. Естественно, что и в России государство не должно оставаться в стороне при решении такого вопроса как поддержка малого бизнеса, что позволит увеличить занятость населения, валовой внутренний продукт, повысить доходы населения, сформировать широкий слой среднего класса.













































