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В условиях глобального экономического кризиса для общества приобретают большое значение качественное корпоративное управление и способы осуществления контроля над его эффективностью. Особое место отводится корпоративному управлению в коммерческих банках. В документе Организации экономического сотрудничества и развития корпоративное управление определяется как круг отношений между менеджментом компании, ее советом директоров, акционерами и другими заинтересованными сторонами (3(. Кроме того, корпоративное управление включает системы определения целей компании и средств их достижения, а также разработку механизмов контроля. Надлежащее корпоративное управление должно обеспечить совету директоров и менеджменту соответствующие стимулы для достижения целей, в которых заинтересованы компания и акционеры. Оно также должно способствовать осуществлению действенного контроля, поощряя тем самым более эффективное использование компанией своих ресурсов (4(. Понятие «заинтересованные стороны» включает сотрудников, клиентов, поставщиков, а также общественность. В связи с уникальностью роли банков для национальной и региональной экономики, а также финансовых систем органы надзора и правительства также считаются заинтересованными сторонами (5(.
Банки являются неотъемлемым финансовым элементом любой экономики. Значение банков для экономики страны подчеркивается тем фактом, что банковская деятельность является регулируемым ее сектором практически во всех странах. Следовательно, наличие в банках эффективной структуры корпоративного управления является вопросом чрезвычайной важности. Под корпоративным управлением в российской банковской сфере понимается общее руководство деятельностью кредитной организации, осуществляемое ее общим собранием участников (акционеров), советом директоров (наблюдательным советом) и включающее комплекс их отношений (как регламентированных внутренними документами, так и неформализованных) с единоличным исполнительным органом, коллегиальным исполнительным органом кредитной организации и иными заинтересованными лицами..(2(
Гражданский кодекс РФ не закрепил такую организационно-правовую форму юридического лица как «корпорация». Тем не менее, с высокой долей уверенности можно утверждать, что корпорации финансовой сферы характеризуются: 1) наличием в своей корпоративной системе нескольких финансово-экономических структур; 2) прибыльностью хозяйственной деятельности (наличие экономической выгоды, или существенного положительного финансового результата); 3) коммерческой свободой в отношении выбора контрагентов, свободным подходом к ценообразованию; 4) самостоятельностью в организации обслуживания клиентов; 5) распределением риска деятельности на собственников корпорации в соответствии с внесенным ими капиталом. 

К устойчивым во времени недостаткам корпоративной формы бизнеса, в том числе и финансового, можно отнести: во-первых, наличие конфликта интересов собственников и наемных менеджеров; во-вторых, неопределенность личной ответственности владельцев корпорации за ее судьбу и сомнительные коммерческие операции. Личная ответственность собственников должна быть шире, чем просто риск инвестора. Перечисленные недостатки призвана устранить надлежащая система корпоративного управления. Она должна внедряться как на уровне корпораций, к которым сегодня относятся многие банки, так и на общегосударственном уровне путем внедрения основных принципов корпоративного управления и создания корпоративной инфраструктуры. Высоколиквидные активы банков наиболее часто являются предметами злоупотреблений. Потенциальным источником риска злоупотреблений являются менеджеры, собственники, а также служащие компании. Таким образом, основные элементы внутренней корпоративной среды банка являются потенциальным источником риска злоупотреблений при операциях с его высоколиквидными активами. А так как коммерческие банки выполняют особые задачи для бесперебойного функционирования национальной и региональной экономики, требуется создание механизма корпоративного контроля, способного не только выявить злоупотребления и конфликт интересов, но и предупредить их. 

Традиционно мы выделяем внутренний и внешний контроль. В силу того, что кредитная организация объективно заинтересована в снижении риска злоупотреблений, обычно ее положения о внутреннем корпоративном контроле и нормативные документы Банка России (1( предусматривают минимально необходимые процедуры управления таким риском. Однако достаточными эти меры контроля назвать нельзя, так как они учитывают интересы только некоторых элементов внутренней и внешней корпоративной среды и не позволяют предусмотреть вероятность развития конфликта интересов, пагубно влияющих на результаты деятельности банка. Во-первых, информация об оценке качества корпоративного управления не является публичной, что не учитывает интересов партнеров, общества в широком смысле слова, а также в некоторых случаях работников кредитной организации. Во-вторых, результаты указанных процедур субъективны, так как оценка качества корпоративного управления проводится банком самостоятельно, а информация по итогам оценки предоставляется Банку России только при запросе регулятора. Достаточным такой корпоративный контроль назвать нельзя.

Для построения полноценной системы корпоративного контроля в рамках системы корпоративного управления необходимо проводить независимую оценку качества корпоративного управления в кредитных организациях – добровольный аудит корпоративного управления. Причем специалисты, проводящие такую оценку должны иметь специальное образование, их деятельность должна подлежать сертификации. Кроме того такие специалисты должны проходить периодическую аттестацию. Результаты такой оценки должны быть публичны, так как затрагивают интересы широкой общественности.

Замыкающим элементом системы корпоративного контроля необходимо назвать независимый общественный контроль, который мог бы подтвердить субъективное профессиональное мнение специалиста по качеству корпоративного управления или предоставить отличное субъективное мнение. При этом данный элемент системы корпоративного контроля публикует не только свою оценку этому банку, но также представляет показатели по другим кредитным организациям. Речь идет о рейтинговых агентствах, способных профессионально оценить качество корпоративного управления в кредитных организациях.

В течение последнего десятилетия было признано, что уровень корпоративного управления организации влияет на уровень ее доходности, доверия к ней деловых партнеров, кредиторов и инвесторов. Это имеет огромное значение для кредитных организаций, так как специфика финансового бизнеса делает доверие контрагентов и населения особенно уязвимым, что сразу проявляется в предкризисные и кризисные периоды функционирования экономики. Необходимость рассмотрения проблемы рейтингов корпоративного управления обусловлена еще и снижением авторитета рейтингов как таковых, не оправдавших себя в период современного мирового финансового кризиса. Рейтинг корпоративного управления нацелен, прежде всего, на получение банком независимой внешней оценки качества корпоративного управления, которая может быть использована для сопоставления с аналогичными банками и PR-поддержки. Рейтинг корпоративного управления – это интегрированная оценка качества функционирования системы корпоративного управления компании, служащая индикатором уровня соответствующих рисков для инвесторов, кредиторов и партнеров. Кроме того, рейтинг корпоративного управления является объективной оценкой эффективности корпоративного управления для совета директоров и менеджмента компании, служит сигналом о необходимости улучшения практики в этой области. Соответствие рейтинга корпоративного управления кредитной организации с публикуемыми данными о самостоятельной оценке его уровня в банке укрепит и повысит доверие членов общества этому финансовому посреднику.

Присвоение рейтинга корпоративного управления предполагает анализ функционирования системы корпоративного управления в банке. Как правило, рейтинговые отчеты, подготавливаемые аналитиками рейтинговых агентств, включают описание преимуществ и недостатков практики корпоративного управления. На основе этой информации Общее собрание акционеров (участников) и совет директоров банка может определить направления улучшения данной практики. Кроме того, возможным преимуществом взаимодействия с рейтинговым агентством может стать получение сотрудниками банка, отвечающими за развитие механизмов корпоративного управления, новых знаний и компетенции в этой области. Также присвоение рейтинга корпоративного управления служит заинтересованным сторонам сигналом о внимании банка к проблеме корпоративного управления, стремлении к улучшению отношений с инвесторами и другими заинтересованными сторонами. Высокий рейтинг корпоративного управления или положительная динамика его изменения всегда позитивно влияют на финансовый результат и капитализацию кредитной организации.

Все рейтинги корпоративного управления в той или иной степени основываются на Принципах корпоративного управления ОЭСР (5(, которые были переработаны и опубликованы в 2004 г, а также способствуют их реализации. «Раскрытие информации и прозрачность» признается одним из центральных принципов, без реализации которого не работают остальные. Он подразумевает, что структура корпоративного управления должна обеспечивать своевременное и точное раскрытие всей существенной информации о банке, в том числе о его финансовом положении, результативности, собственниках и управлении. Именно реализации этого принципа должно способствовать и независимое присвоение рейтингов корпоративного управления. 

В настоящее время в России выделяют два регулярно обновляемых рейтинга корпоративного управления. Однако они не могут служить инструментом общественного контроля, так как выборка банков, представленных в их списках, непредставительна (только 2 банка). Так как рейтинги ориентированы на акционеров компаний и иных инвесторов, то подробная информация о присвоении рейтингов недоступна широкому кругу потребителей. Не все заинтересованные стороны могут ею воспользоваться. Публикация результатов исследования проводится только с согласия клиента ради гарантии конфиденциальности. Последнее необходимо, но в разумных пределах. Поэтому в соответствии с Принципами корпоративного управления, необходимо, чтоб определенные вопросы корпоративного управления публиковались по результатам присвоения рейтингов в обязательном порядке. Пока этого нет.
Важное место в развитии корпоративных отношений между банком и заинтересованными сторонами должно отводиться осуществлению взаимного корпоративного контроля. Это правило должно быть реализовано через аудит корпоративного управления, контроль его уровня уполномоченными государственными органами, например Банком России, и развитием системы присвоения рейтингов корпоративного управления, как независимого инструмента его оценки. Это не только увеличит отдачу от вложений, повысит взаимную результативность партнерства, но и стимулирует участников корпоративных отношений к постоянному развитию.
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