Информатизация науки и ее социальные последствия

Вопрос об информатизации науки не является совсем уж новым для нашей страны. Долгое время в Советском Союзе вопросы, связанные с информатизацией носили название кибернетический (после публикации Н.Винером книги под названием «Кибернетика»). Советским правительством кибернетика была объявлена лженаукой, претендующей на господствующее положение как в естествознании, так и среди общественных наук. Однако в Академии наук сложилась группа академиков, доказывавших, что без разработок в этой области страна неизбежно будет отставать. Академик В.Глушков, проведя несложные подсчеты, пришел к выводу, что для грамотного руководства всем народным хозяйством огромной страны необходимо перерабатывать такое количество информации, что при использовании традиционной «бумажной технологии» придется ежегодно увеличивать число служащих в бухгалтерских и планирующих отделах, так что через 25-30 лет большая часть работников должна будет заниматься составлением сводок, отчетов и т.п. Инженерам некогда будет думать, врачам некогда будет лечить и все должны будут тратить рабочее время на канцелярскую работу. Выход виделся в разработке новых компьютеров, создании банков данных, развитии коммуникационных сетей, охватывающих всю страну, и переходе к безбумажной технологии сбора, обработки, передачи и хранения информации.

Эти аргументы возымели действие. Кибернетика стала рассматриваться как средство, необходимое для развития народного хозяйства. В МГУ при был создан факультет кибернетики и вычислительной техники. Аналогичные факультеты и отделения были открыты в ведущих технических вузах страны. Затем правительство приняло решение о повсеместном изучении в школах компьютеров и привитии всем школьникам навыков работы на компьютерной технике. Однако все эти решения натолкнулись на внутренний консерватизм экономической системы. Прекрасные теоретические разработки не находили широкого применения. Устаревшие технологии сопротивлялись замене. Выявились серьезные внутренние противоречия в экономике, тормозившие развитие народного хозяйства страны. Многие хорошие решения превратились в благие пожелания, так и не реализовавшиеся на практике. Последняя программа информатизации обсуждалась в подкомиссии Верховного Совета СССР. Развал Союза и последовавший затем глубокий и затяжной кризис, охвативший все сферы хозяйства, разрушили те элементы информатизации, которые были созданы в СССР. В этой области страна оказалась отброшенной назад не меньше чем на два десятилетия.
 
По мнению выдающихся российских ученых, работающих в направлении философии науки, Розова М.А. и Степина В.С., информатизация науки способствовала формированию в 70-х гг. XX в. постнеклассической науки. Если классическая наука была ориентирована на постижение все более сужающегося фрагмента действительности, то современная наука – это комплексные исследовательские программы, в которых принимают участие специалисты различных областей знания.

Поскольку объектом исследования все чаще становятся системы, экспериментирование с которыми невозможно, то важнейшим инструментом научно-исследовательской деятельности выступает математическое моделирование. Его суть в том, что исходный объект изучения заменяется его математической моделью, экспериментирование с которой возможно при помощи программ, разработанных для ЭВМ.

Рассмотрим некоторые основные направления информатизации науки и выявим положительные и отрицательные стороны этого процесса. 
1. Коммуникации и формирование мирового научного сообщества. 
Использование в науке новейших информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) непрерывно растет, что расширяет возможности ученых как в получении актуальной научной информация, так и в расширении профессионального общения, которые являются необходимыми составляющими деятельности по производству нового знания. 

ИКТ порождают новые формы организации научных исследований, соответствующие глобальным технологиям общества знания: виртуальные лаборатории (virtual laboratories), системы распределенных вычислений (grid systems) и т.п. 

Возлагая огромные надежды на новейшие ИКТ, как это делают США и наиболее развитые европейские страны, следует внимательнее отнестись и к некоторым латентным тенденциям, которые с течением времени могут оказаться опасными для науки. Так, предоставляя доступ к необычайно большому объему разнообразной информации и облегчая ее целенаправленный поиск, новые информационные технологии, сужают угол зрения ученого, так как резко сокращают спонтанное ознакомление с информацией по смежным проблемам, методам, подходам, имеющее место при работе с печатными изданиями.

2. Интенсификация научно-технической деятельности.

Научно-техническая информация по своей природе идеальна. Идеальное - значит нематериальное, и эта дихотомия обретает социально-экономическое значение. Материальные ресурсы, особенно невозобновляемые, надо экономить, добиваться результативности за счет иных факторов, рост которых может продолжаться неограниченно. Вполне естественно обратить внимание на идеальные факторы интенсификации, не имеющие ограничений. Важнейшим из них, вне всякого сомнения, выступает научная информация.
 
3. Компьютеризация процесса познания
Познание человеком окружающего мира все в большей степени опосредовано информационными техническими системами, что вызвало противоречивые последствия. С одной стороны резко возросли познавательные возможности человека, скорость получения, обработки и выдачи информации, ее точность, доступность для познания многих сложных явлений и процессов. С другой – ЭВМ способствует формализации знаний, превращению их в информацию. Применение компьютеров в познавательных целях развивает формально-логическую компоненту мышления, приглушает не только диалектическое, но и образное мышление и формирует "машинную картину мира". Мышление человека в этом случае лишается этической и эмоциональной окраски, игнорируются качества личности как члена определенной социальной общности, свободного и сознательного субъекта деятельности и культуры.

Рассмотрение различных направлений информатизации науки позволяет  выделить как позитивные, так и негативные социальные последствия.
Позитивные последствия:

1. Компьютеризация и информатизация науки способствует развитию новых более крупных научных сообществ, способных переработать больший объем фундаментальных научных знаний. 
2. Меняется характер научной деятельности, научные исследования все чаще являются междисциплинарными.

3. Расширяются возможности научного исследования благодаря компьютерному моделированию.

4. Ускоряется научно-технический прогресс. 
5. Формируется мировое научное сообщество, в котором научное знание открыто и доступно всем.
Негативные последствия:

1. Информационные технологии сужают угол зрения ученого, так как сокращают спонтанное ознакомление с информацией по смежным проблемам.

2. Возникает опасность ущемления свободы и независимости научных сотрудников. Эффект синхронизации научных результатов и гипотез.

3. Информатизация может привести к рационализации человеческого мышления, в результате чего снижаются интуитивные способности, столь важные при проведении научных исследований.
4. Применение компьютеров в познавательных целях приглушает образное, эмоциональное и творческое мышление. 

Однако какими бы ни были негативные последствия информатизации науки, это уже объективный процесс, приостановить который не представляется возможным. Задача научного сообщества в этих условиях видится в поиске путей снижения негативных последствий информатизации науки с целью успешного развития общества в целом.
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