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Дипломатическая деятельность Н.Н. Муравьева – превышение полномочий?
Деятельность генерал-губернаторов в Российской империи к середине XIX в., как известно, была достаточно жестко регламентирована. Кроме стандартных имперских властных структур генерал-губернатор Восточной Сибири был ограничен решениями особого Сибирского комитета, и эти ограничения были связаны с проведением важнейшей для государства колониальной политики в восточносибирском регионе, который до 1858 года не имел своей дальневосточной границы.
К весне 1856 года определение границы и стало основанием для расширения полномочий генерал-губернатора Восточной Сибири1. Внешнеполитическое ведомство России пошло на изменение устоявшегося порядка. Многие исследователи этого периода основной причиной такого шага называют удаленность Восточной Сибири от «центра». Однако если бы речь шла о безопасности в приграничной полосе или решении проблем кяхтинской ярмарки, то расширение полномочий не вызывало бы вопросов, но ведь решался один из важнейших вопросов империи – разграничение, а условия проведения государственной границы вряд ли могут зависеть от удаленности Иркутска от Петербурга. Так или иначе, но именно с момента выдачи генерал-губернатору Восточной Сибири инструкций по переговорам о границе историки и рассматривают начало дипломатической деятельности Н.Н. Муравьева или период активизации внешней политики России на Дальнем Востоке. Но 1856 год начинает эту историю?

С начала 1951 года генерал-губернатор Восточной Сибири Муравьев начинает добиваться от правительства особых полномочий при решении приграничных проблем. Свои требования он аргументирует социально-политическим кризисом в Китае и опасностью англо-французской военной экспедиции на Дальний Восток. Наращивая численность забайкальского и амурского казачества, генерал-губернатор не раз предлагал силовой вариант решения пограничного вопроса. Министерство иностранных дел разделяло мнение генерал-губернатора Восточной Сибири, но предлагаемые им меры считало преждевременными. Н.Н. Муравьеву были переданы Высочайшие повеления, чтобы во всех взаимоотношениях с Китаем сохранялась крайняя осторожность и рассудительность; чтобы особенное внимание администрации Восточной Сибири было уделено поддержанию спокойствия на русско-китайской границе2. При этом Муравьев пугает не столько правительство, сколько великого князя Константина Николаевича, рассчитывая на помощь главы морского ведомства. Угрожающие донесения генерал-губернатора достигли своей цели – ему было поручено вступить в контакт с высшими чиновниками Монголии и изучить возможности политического (и вероятно военного) сотрудничества3. При этом никаких точных инструкций по поводу предстоящих переговоров с первыми лицами Монголии Муравьев не получил. Дипломатическая экспедиция в Ургу доверенного лица Н.Н. Муравьева достигла поставленных перед ней задач. Полученные чиновником для особых поручений при главном управлении Восточной Сибири, коллежским асессором Гауптом сведения, составили подробный отчет о конфликтном состоянии в Монголии.
Тем временем Н.Н. Муравьев сам желал установить знакомство с высшим руководством Монголии. Слухи о приезде на границу амбаня Бейсе зимой 1853 года не подтвердились, и поэтому в конце августа 1853 года кяхтинский градоначальник командировал переводчика Шишмарева в Ургу. Ему было поручено сообщить местным чиновникам «секретные сведения», будто бы «генерал-губернатор Восточной Сибири очень огорчен, что амбань не приедет на границу, и что он хочет лично познакомиться с амбанем»4. Другими словами генерал-губернатор использовал выданные ему инструкции по Монголии, превысил полномочия и попытался встретиться с амбанем. Но срочная поездка в столицу нарушила планы Муравьева. 
В период пребывания Н.Н. Муравьева в Санкт-Петербурге он узнал, что на границе ожидается приезд китайской комиссии по разграничению. Директор Азиатского департамента МИД Сенявин объявил генерал-губернатору, что переговоры с китайскими представителями, инициированные министерством иностранных дел в июне 1853 года, поручены ему. Сразу же Н.Н. Муравьев отправил кяхтинскому градоначальнику Ребиндеру письмо, запрещающее тому обсуждать пограничный вопрос без его (Муравьева) участия5. Так без каких-либо конкретных инструкций генерал-губернатору Восточной Сибири фактически поручают амурское разграничение. В этих условиях Муравьев действовать не мог и в этой связи настаивал на официальном признании его дипломатических полномочий.
Экстренно созванный Особый комитет в составе цесаревича Александра (председатель), великого князя Константина, военного министра, князя Чернышева, министра финансов, управляющего министерством иностранных дел и генерал-губернатора Восточной Сибири, рассмотрел проект «Обязанности и средства, предоставляемые генерал-губернатору Восточной Сибири для новых сношений с Китаем, руководствуясь видами правительства»6. Документ предусматривал введение новых должностей в администрации генерал-губернатора Восточной Сибири: советник по дипломатической части, который мог быть направлен в Пекин в должности пристава духовной миссии и секретарь с двумя переводчиками (с маньчжурского и китайского языков). Н.Н. Муравьев создавал новую схему решения проблемы разграничения и эффективного реагирования на изменение политической обстановки в Китае.

30 января 1854 года на заседании Особого комитета под председательством наследника Александра Николаевича проект инструкции генерал-губернатору Восточной Сибири был утвержден. И уже 6 февраля того же года в китайский трибунал внешних сношений было направлено официальное уведомление о новых полномочиях Н.Н. Муравьева. Китайскому руководству было объявлено, что генерал-губернатор Восточной Сибири уполномочен российским правительством для решения пограничного вопроса, поэтому ему предоставлено право «в потребных случаях непосредственно сноситься с трибуналом внешних сношений»7. Так Н.Н. Муравьев получил возможность сформировать свою дипломатическую канцелярию и тем самым приступить к решению насущных для региона проблем. Подготовка амурской «оборонительной линии» становится первым делом, что не было определено в его полномочиях.
Сплав казачьих соединений по Амуру вызвало негодование трибунала внешних сношений и администрации Урги, хотя посланник Муравьева - полковник А.И. Заборинский должен был предупредить о передвижении войск по реке. Китайская политика не была готова воспринять генерал-губернатора Восточной Сибири лицом, наделенным дипломатическими полномочиями и Муравьев постоянно напоминал об этом цинским чиновникам. Лишь успешное отражение англо-французской атаки на Петропавловский порт заставило Пекин более серьезно рассматривать роль Н.Н. Муравьева в российско-китайских отношениях – кяхтинский градоначальник Ребиндер сообщал о согласии высшего руководства Китая начать пограничное размежевание в будущем (1855) году и что для этих целей уже уполномочены Гиринский и Амурский джанжуни8.
Начинается обширная переписка между дипломатической канцелярией генерал-губернатора Восточной Сибири и трибуналом внешних сношений Китая. Очень долго обсуждались вопросы места проведения переговоров и время, но само проведение пограничной линии не обсуждалось. Цинские дипломатические представители узнали о намерениях генерал-губернатора Восточной Сибири объявить левобережье Амура только 9 сентября 1855 года на первом заседании российско-китайской разграничительной комиссии в устье реки Сунгари. Муравьев действовал самостоятельно и очень решительно. Зная о том, что император видит присоединение левого берега Амура приоритетной задачей внешней политики России на Дальнем Востоке, он несколько раз «срывал» переговоры по этому вопросу, идя на конфликт с Пекином по поводу казачьих сплавов по Амуру. Генерал-губернатор Муравьев готов был уже силой решить проблему границ на Дальнем Востоке. Об этом он не раз заявлял и в МИД и в переписке с великим князем Константином Николаевичем. В ходе третьего сплава Муравьев получает распоряжение от Горчакова вступить с китайцами в переговоры и подписать разграничительный договор. Но, ни текст договора, ни поведение на переговорах не были определены МИД, и Муравьев должен был опять действовать без инструкций, превышая свои полномочия.
16 мая 1858 г. Айгуньский договор был подписан. В преамбуле договора говорилось о том, что трактат заключен в связи с необходимостью обороны дальневосточных территорий от иностранного вмешательства по общему согласию, ради вечной взаимной дружбы обоих государств. А.М. Горчаков критически отнесся к этому документу. «Нельзя, однако, не сознаться, - отмечал канцлер, - что Айгуньский договор, столь удовлетворительный в сущности, не во всех отношениях отличается точностью форм и выражений необходимыми в дипломатических актах». Горчаков видел определённые дипломатические погрешности в деятельности Н.Н.Муравьёва при заключении договора. В частности он указывает на то, что в договоре не упоминаются полномочия китайского представителя. При этом Горчаков указывал, что европейцы при заключении международных обязательств с азиатскими державами «руководствуются европейскими формами, которые известны и в Китае с 1842 года (англо-китайский договор)»9. 

Самостоятельность Муравьева прощалась императором, цель была достигнута – империя получила свою дальневосточную границу. В рескрипте на имя генерал-губернатора Восточной Сибири в августе 1858 года заслуги Н.Н.Муравьёва были высоко оценены. «Вы вполне оправдали доверие Наше одиннадцатилетними неутомимыми трудами на пользу и благоустройство вверенной управлению вашему Восточной Сибири». Н.Н. Муравьев был возведён в графское достоинство с присоединением к имени титула «Амурский»10.
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