Наиболее распространенные орнаменты славянской обережной вышивки
Одной из наиинтереснейших и значимых тем для современной исторической науки является тема славянского язычества. Актуальность ее обусловлена возрождением у русских людей интереса к своим традициям, к своей культуре. Несмотря на неоднократные попытки клерикальных историков представить дохристианские времена веками мрака и невежества, сегодня мы можем сделать вывод – изучение религии древних славян необходимо, чтобы осмыслить, обсудить исторические, культурные и нравственные аспекты жизни наших предков, что поможет нам, ныне живущим, сформировать наиболее полное представление о мире.
Язычество древних славян – тема необъятная, включающая в себя комплекс верований, первобытных воззрений, примет, обрядов, символов. Целью данной работы является изучение одного из самых распространенных видов творчества славян – искусства древнерусской обережной вышивки. 
Автором были поставлены следующие конкретные задачи:
1) изучить историю искусства вышивания на Руси;

2) ознакомиться с наиболее распространенными орнаментами-оберегами;
3) выявить взаимосвязь данных элементов вышивки с верованиями славян.

Изучением древнерусских вышивок занимались такие исследователи, как В.В. Стасов, В.А.Городцов, Б.А.Рыбаков, А.К.Амброз, Г.С.Маслова, И.Я.Богуславская. В своей книге «Язычество древних славян» Б.А.Рыбаков рассматривает вышивку как неотъемлемую часть мифологии славян, четко анализирует тематику «полотняного фольклора». 
Существование вышивки в эпоху Древней Руси подтверждают находки археологов, относящиеся к IX-XII вв. - фрагменты одежды, украшенной узорами, выполненными золотыми нитями [3]. Вышивка не только играла роль декоративного дополнения к шитью, но и служила своеобразной системой кодов. Узоры, вышитые на одежде, могли «рассказать» о том, к какому роду принадлежит человек, в каких краях он живет, семейный он или нет, сколько у него детей и т.д.

 Занимались вышивкой преимущественно женщины. В русских деревнях и селах девочку, как только она могла держать в руках иглу, учили вышивать.  К 15-16 годам она должна была приготовить себе полный сундук приданого. Наличие приданого было обязательным условием для замужества. Кроме вышивки, девушки и женщины занимались обработкой льна, пряли нитки, ткали холст, шили рубашки, паневы и полотенца. Таким образом, вышивание было завершающим этапом [3].

Украшались вышивкой в основном  «незащищенные» части костюма, то есть те, через которые, по  представлениям наших предков, могли проникнуть злые силы [4]. «Шею опоясывал жерелок – воротник рубахи. Вот на нем-то и разместили оберегающие знаки. Получился воображаемый забор вокруг шеи, через который злу не добраться. Вслед за головой подумали и о сердце. Слева от жерелка сверху вниз к сердцу косой узкой дорожкой спускается пазуха рубахи – планка. По ней также вышивали знаки. Божество, видя свой знак на планке, должно было защищать сердце.
Чтобы человек мог прожить на земле положенное ему время, он должен трудиться, добывая себе пропитания, а это делали руки. Поэтому они, как голова и сердце, были защищены знаками-оберегами... Ноги передвигали тело человеческое по земле, помогали ему преодолевать земное пространство. Их тоже должны были защищать боги, видя знаки, расположенные на широкой полосе подола рубахи… И, наконец, спина – самое уязвимое место человека» [6].  
Украшали не только одежду, но и полотенца. Значение полотенец в жизни славян очень велико. Они использовались во множестве славянских обрядов, имели разные функции и, соответственно, разный орнамент [3].

Наиболее распространенные элементы славянской обережной вышивки:
1) Ромбический орнамент (ромбо-точечная композиция). Он характеризуется как «ромб  или  косо  поставленный  квадрат, разделенный крест-накрест на четыре маленьких квадрата или ромба. В центре  каждого  из   четырех   маленьких   квадратов   обязательно изображается небольшая точка». Обычно эта композиция вышивалась на свадебных молодецких паневах, на вышитых рукавах женских рубах, на девичьих головных уборах. Она никогда не встречалась на детской или старушечьей одежде. Это позволяет утверждать, что ромбо-точечный узор для славян являлся символом плодородия, чадородия, знаком жизни, символом засеянного поля. Женщина уподоблялась земле, рождение ребенка – всходу нового колоса, зерна; понятия «урожайность» и «рождаемость» были неразрывно связаны [1, с.41-42]. 
2) Трехчастная композиция.  В центре вышивки изображалась  крупная женская фигура, украшенная символами плодородия и окруженная с обеих сторон конями, на которых восседают всадники. Но уверенности в  том, что эти всадники – мужчины, у исследователей нет. Сидящие на конях фигуры одеты в такие длинные рубахи, что пол их определить невозможно. Б.А.Рыбаков предполагает, что это могут быть славянские богини Лада и Леля, а центральную фигуру связывает с Макошью [1, с. 515]. Макошь – не богиня плодородия, а богиня итогов хозяйственного года, подательница благ, мать хорошего урожая. Ее имя составлено из двух частей: «ма» - мать и «кош» - кошелка, корзина. Поднятые руки символизируют мольбу о солнце и дожде для только что посеянных семян, опущенные – указание на землю, уже произрастившую растения [5]. Однако следует отметить, что положение рук всадников не всегда совпадает с жестами центральной фигуры.
Трехчастная композиция может иметь несколько вариаций. Иногда вместо коней и всадников вышивальщицы изображали огромных птиц, но при этом центральная фигура, тем не менее, оставалась главной.
3) Изображения полуженщин-полулосих. Связаны с представлениями первобытных людей, которые считали, что где-то на небе живут рогатые Хозяйки мира, рождающие для потребностей людей лосей, оленей и других полезных животных. Эти богини полузвериного облика отождествлялись с двумя северными созвездиями, которые сегодня мы называем  Большой Медведицей (древнерусское название Лось, Сохатый) и Малой [1, с.474 -475]. 
Нередко культ небесных оленей (лосей) в славянской вышивке сочетался с темой женского естества. На полотенцах, кроватных подзорах, на свадебных девичьих кокошниках изображались рогатые женщины, рождающие лосят. Б.А.Рыбаков пишет: «В  большинстве вышивок  pоженица воспpинимается антpопомоpфно, хотя почти всегда  y нее обозначены pога, то небольшие, то ветвистые, иногда  тяжелые,  явно лосиные. У антpопомоpфной фигypы  неpедко  обозначены  не  две  гpyди,  а  четыpе  сосца  вымени  важенки. Распластанная  фигypа "pождающей" деpжит в pyках двyх птиц,  как  это  обычно  для  женских  фигyp  в  стандаpтной  тpехчастной   композиции  (женщина и два всадника)… Иногда  оленьими  головками  завеpшаются  ноги  pогатой  фигypы.  В  некотоpых слyчаях… вышивалась  огpомная  фигypа  с  шестью  конечностями; нижние конечности были  (как  y  кентавpа)  звеpиными  ногами лосихи, а пеpедние --  pyками  полyочеловеченной  богини.  В  pyках такая богиня деpжала по олененкy, как бы опyская их на  землю…Известны вышивки, в которых звериные фигурки новорожденных заменялись человеческими» [1, с.475-478].
Следует отметить, что смешение звериного и человеческого начала наблюдалось не только в вышивке. Еще в конце XIX – начале XX вв. замужние крестьянские женщины носили кички – языческие головные уборы с рогами. Автор считает, что эти традиции, безусловно, связаны с культом Хозяек мира, выступавших в образе полулосих, а композиции с изображением рогатых женщин в славянской вышивке - следствие и логичное продолжение этой взаимосвязи. 
4) Аграрно-магические элементы. К ним относятся волнистые, горизонтальные, косые линии, крест в круге, коловорот, дерево, спираль, треугольник и т.д. Эти знаки символизируют связь человека с природой, высшими силами и  обществом. Без них не  обходилась ни одна славянская вышивка, тем более обережная.
Цвета, используемые в вышивке, были разнообразны: белый, красный, синий, черный, коричневый, желтый, зеленый.  «Сочетания цветов иногда бывали кричащими, но никогда не раздражали глаз, - пишет Л.М.Русакова. -  Они создавали мажорную гамму, которая была всегда присуща различным видам народного искусства» [2, с. 132].
Немаловажное значение имело и  то, что для выполнения вышивки требовались несложные приспособления. Ткани, нитки, пяльцы имелись в каждой крестьянской семье, красители получали из растений. Небольшие траты были только на приобретение игл, недостающих красителей, дополнительных ниток для вышивки. Главное  зависело от умения женщины.
С приходом на Русь христианства охранительное значение многих орнаментов было забыто, но крестьянки, в силу приверженности традициям, продолжали наносить на одежду старинные узоры. Благодаря этому сегодня мы можем не только наслаждаться красотой славянской вышивки, но и с ее помощью изучать исторические, культурные и нравственные аспекты жизни наших предков. Это является немаловажным фактором для истории, культурологии, этнологии и других современных наук. 
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