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Вопросы экологии и промышленного развития современного малого города России приобретают первостепенную актуальность применительно к их разрешению в том или ином малом (погранично-среднем) городе, где градообразующим(-и) предприятием(-ями) является таковое, относящееся к сфере крупного промышленного производства: это могут быть автомеханические, автотранспортные (филиал ОАО «КамАЗ» в г. Заинске) и строительные (Заинск, РТ), нефтяные предприятия (например ныне средние города Бугульма, Лениногорск – в Татарстане[1]), нефтехимические (Менделеевск), энергетические (холдинг ОАО «Татэнерго», Заинск, РТ) добыча полезных ископаемых и в частности разработка нефтегазовых месторождений (Нурлат, РТ), предприятия железнодорожного транспорта (узловая железнодорожная станция - г.Абдулино, Оренбургская область), организации, утилизирующие радиоактивные отходы (объект по УХО 1203, уничтожение складов химического оружия — люизита в г. Камбарка, Удмуртская республика) и др. Очевидно, что побочные продукты того или иного промышленного производства загрязняют окружающую среду (воду, воздух, почву), влекут дестабилизацию локальной экосистемы (флоры и фауны) и нарушению равновесия в ней, создают угрозу жизни и здоровью человека.
В целях данной статьи отметим, что в настоящей общепринятой научной российской классификации городов к малым городам относятся населенные пункты с численностью жителей от 12 (бывают исключения: в Волгоградской области[2], например, от 10 тыс. чел.) до 50 тыс. чел. (однако в России окончательно статус города определяется законодательством субъектов) и рядом специфических признаков: поселение должно являться промышленным и культурным центром (оценочный критерий) окружающей территории, экономически активное население должно преобладающе работать в сфере промышленности (формальный критерий) и др. Данные требования не являются жёсткими, поскольку в первую очередь предполагают принятие соответствующего нормативного правового акта, что является сложной и длительной административно-процессуальной процедурой. Теоретико-практические же выкладки урбанистики являются весьма примерными ориентирами традиции рассмотрения города как «большого завода». Этот «завод», как и любой действующий «организм», вырабатывает продукты (необходимые для поддержания жизнедеятельности людей) и выбрасывает в окружающую природную среду отходы производства. Поэтому цель предлагаемых мероприятий заключается в снижении воздействия негативного фактора промышленности в экосистеме и элиминации его влияния на экологический баланс малого города.
Условия урбанизации малого города  определят, на взгляд авторов, все возросшие требования к соблюдению экологического равновесия современного малого города. Желательны: благоприятное видоизменение ключевых сфер его деятельности либо их модернизация (использование передовых ресурсо- (в частности энерго-) сберегающих технологий, технологий утилизации отходов); переориентация из индустриального (тяжелая и экоопасная промышленность) в постиндустриальный центр (наукоград (Обнинск), культурно-туристический полис (Елабуга)) прилегающей территории; комплексная деятельность в сторону приобретенная статуса «зеленого города» (Лениногорск 2004-2008)  и т.д. В связи с наличием активно действующих промышленных предприятий актуально применение вторичных технологий (переработки отходов) и во многих малых городах: «ежегодно в России образуется около 7 млрд.т. отходов, из которых вторично используется лишь 2 млрд.т., или 28,6%... Сконцентрированные…отходы – опасные источники загрязнения поверхностных и подземных вод, атмосферного воздуха, почв и растений», что представляет «реальную угрозу здоровью людей»[3, с.272]. Как вариант - экспорт отходов в развивающиеся страны[3, с.298] и страны «третьего и четвертого мира», но это более уместно все-таки для крупных промышленных центров, концентрирующих целый комплекс отходов, а не малых городов, хотя, тем не менее, решение зависит от масштабов деятельности предприятия в том или ином малом городе и состояния его экологии. Малому городу, занятому в сфере добывающей промышленности, необходимо помнить, что «рыночный механизм несовместим с занижением стоимости природных ресурсов»[5, с.32] (но мы выступаем только за их рост на внешнем рынке при одновременном занижении стоимости ресурсов для внутреннего потребления), их расточительной добычей и нерациональным природопользованием; применение санкций природоохранного законодательства должно предусматривать «широкое использование рыночных регуляторов для поощрения предпринимательских инициатив в сфере охраны природы при сохранении государственного контроля и нормирования в этой области»[5, с.33], меры стимулирования предприятий на осуществление природоохранных мероприятий (здесь считаем целесообразным сбережение финансовых средств и их последующее перераспределение на природоохранные мероприятия за счет внедрения современных технологий переработки добываемого сырья). «Одним из путей улучшения экологической обстановки  и здоровья населения является аналитический контроль токсичных веществ в объектах окружающей среды»[4,с.191-192] (например метод хромато-масс-спектрометрии для идентификации состава сточных вод и перечня приоритетных загрязняющих веществ) как составной компонент общего экологического мониторинга в малом городе. Наряду с этим, необходима повсеместная реализация концепций «экологического императива», «фундаментом которого выступает понимание опасности разрушения механизма, стабилизирующего среду обитания человека»[5, с.7] и обеспечивающего «устойчивое (поддерживающее) развитие [там же, с.11] (международная конференция ООН в Рио-де-Жанейро в 1992 г.). Таким образом, экологические вопросы промышленного развития малого города требуют реализации мер по последовательному и системному разрешению релевантных проблем.
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