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ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ТЕЧЕНИЯ И СЮЖЕТЫ ПОЗДНЕГО БРОНЗОВОГО ВЕКА В ИСКУССТВЕ УРАЛА И ПРИКАМЬЯ

Общественное сознание населения Урала и Волго-Камья в позднем бронзовом периоде и в начале раннего железного века развивается противоречиво, что определяется воздействием целого набора факторов, как-то: транзитивным характером экономики, ломкой традиционной культуры и др. (Обыденнов Корепанов 1997: 67-69). На эпоху позднего бронзового века приходится переходный временной отрезок переоформления идеологического, культурно-мифологического комплекса, что отразилось в археологических источниках и искусстве третьего периода ранних художественных стилей (Обыденнов 1997: 136). 
Механизм возникновения знаковой функции в ее переходе к художественной зафиксирован исследователями на североказахстанском материале. Это песты, увенчанные изображением головы человека (например так называемый Нуринский пест) или какого-либо животного (барана или медведя). Такие песты, как правило, одновременно являются фалломорфными. Помимо фигурных (зоо- или антропоморфных) пестов, среди археологических находок западносибирской лесостепи известно немало чисто фаллических пестов – без дополнительных изображений. Существуют также простые, неутилитарные песты - без каких бы то ни было изображений, но выполненные из мягких пород камня и столь тщательно отполированные, что любая возможность их механического использования должна быть исключена. Очевидно, что все три группы пестов: фигурные, фаллические и неутилитарные - имеют отношение к культу и являются знаковыми изделиями. 

Однако они представляют собой знаки разного порядка. Неутилитарные песты имеют только одно значение (пест+фалл); фигурные  - как минимум, три значения (пест+фалл+человек или иной персонаж). В то же время, несмотря на то, что главной функцией (можно сказать, содержанием) этих археологических объектов была культовая (знаковая), по форме все они остаются утилитарными изделиями (пестами).
  Аналогичный ряд: фигурные, фаллические, неутилитарные – можно выстроить из молотов, оселков, сапожковидных терочников, которые во множестве известны среди западносибирских скульптур. Более того, подобные категории культовых изображений, выполненных  на орудиях труда, можно обнаружить практически повсеместно (Чиченкова 2000). 
По принципу усиления знаковости выстраивается следующий ряд: неутилитарный (отполированный  или из мягкого камня) пест; фаллический пест; фигурный фалломорфный пест; жезл, несущий реминисценции утилитарного орудия; жезл без таковых. Предваряющим этот ряд звеном был, скорее всего, обычный рабочий пест: все культовые песты восходят к этому  прототипу. Древний человек вполне мог придавать обычному утилитарному песту все значения, которые со временем (по мере приобретения ритуалом устойчивых канонизированных форм) закрепились наглядно в специальных культовых изделиях. 
В серию антропоморфных (фалломорфных) изделий входят фигуры сидящего человека, восходящие к Северному Казахстану. На этих предметах верхняя часть головы человека оформлена особым образом. На эрмитажном  экземпляре это оформление напоминает головной убор, подобный тем, что встречаются на самуських антропоморфных пестах. На кустанайской  фигуре верхняя часть головы выделена характерным уступом, позволяющим связать ее с Нуринским пестом и фрагментом антропоморфного молота из  Кустанайского музея. Сходство с двумя последними изделиями указывает  на то, что кустанайская фигура человека имеет отношение к фаллическому культу. 
На Кустанайской фигуре имеются следы красной тинтуры: присутствие колоранта характерно для большинства западносибирских скульптур и подтверждает факт их использования в ритуале. 
Североказахстанские фигуры сидящего человека совмещают в себе идею жертвенника и центра, представление о смерти и рождении, мужском и женском начале, о верхе (солнце) и низе (воспроизводящие органы), - то есть содержат все основные идеи своей эпохи; следовательно, их можно расценивать как модель мира того времени. Североказахстанские фигуры логично продолжают  и завершают выстроенный выше типологический ряд: утилитарный пест – неутилитарный (без изображений) – фаллический – фигурный фалломорфный пест – жезл с элементами утилитарного орудия – жезл без таких элементов – фигуры сидящего человека. В этом ряду мы можем наблюдать два одновременных процесса. Во–первых, мы видим смещение основной функции предмета от утилитарной (пест) к знаковой (жезл), а затем к изобразительной (фигура). Возможно, эта динамика обусловливает и развитие культа, который градуально приобретал устойчивые формы, обрастал деталями и усложнялся. Во-вторых, в том же ряду культовых изделий последовательно происходит возрастание их схематической насыщенности (Чиченкова 1996: 42). 
Усиление знаковой функции за счет утилитарной является всеобщим законом декоративного искусства. Эксперты-исследователи зафиксировали эту закономерность в современном прикладном искусстве. 
Одним словом, механизм возрастания знаковой функции с ее последующим переходом в художественную, выделенный на примере древней западносибирской скульптуры, фиксируется также и в искусстве совершенно иных времен и культур. Характерно то, что эта особенность наиболее выражена на периферии художественного процесса   (в декоративно-прикладном и первобытном искусстве), где можно наблюдать незрелые художественные образы в стадии их формирования. 

Человек оперирует знаками, знаки же обладают спецификой накапливать с течением времени все большее количество значений и в определенный момент становятся способными превратиться в символы (художественные образы). 

Самостоятельным направлением художественного творчества древних уральских народов стала наскальная живопись, распространенная  в виде писаниц. Писаницы – это изображения, нанесенные краской на открытые поверхности скал и на отдельные камни по берегам рек и озер. Для писаниц характерны изображения людей, животных и птиц как главных объектов охоты, различных геометрических фигур, солярных и небесных знаков. На писаницах в художественной форме отражена хозяйственная и духовная жизнедеятельность людей. Уральские писаницы сосредоточены на скалах по берегам рек Тагил, Тура, Нейва, Реж, Серга в Свердловской области, Вишера в Пермской области, Юрюзань, Сим в Челябинской области, Белая в Башкортостане. 
Нетипичны и сравнительно редки для Урала петроглифы – наскальные изображения, высеченные, выбитые или процарапанные на камнях или скалах. Петроглифы, в отличие от других памятников первобытного искусства, уникальны в своей временной и пространственной стационарности и, подобно текстам, созидались как носители определенной информации, - но не языковой, а образной (Шер 1980: 12). 
На Урале изображения животных чаще всего контурные. Рисунки в большинстве своем упрощены, даже схематичны, выполнены с той непосредственной небрежностью, которая дается лишь при нанесении краской привычных, хорошо устоявшихся контуров рисунка. Встречаются и реалистические изображения. Животные даны в профиль, но рисуются с двумя, а в других случаях  - с четырьмя ногами даже в рамках одной композиции. 
Разбирая состав художественных образов, видим, что на Урале преобладает воспроизведение копытных: лосей, оленей, косуль. Птицы представлены тремя видами: утками, гусями, лебедями, - т.е. водоплавающими. Других видов животных небольшое количество – это медведь, лисица, собака. Регулярно встречаются условные изображения ловчих изгородей, ловушек, бумерангов, солярных и небесных знаков. Люди редко запечатлены в сочетании с животными. 
Как видим, мир людей и животных нашел свое отражение в наскальном творчестве Урала и этот вид искусства предвосхищает знания о духовной культуре и представления о людях средневековья. Несмотря на то, что существует более восьми способов определения дат наскальных изображений (этнокультурный, сюжетный, стилевой, стратиграфический и др.), все же с полной уверенностью абсолютно все петроглифы датировать не удастся. 
Рисунок имеет план содержания (сюжет), отвечающий на вопрос «что изображено?». В.Н. Чернецовым было выделено три четких сюжета, характерных для наскальных изображений Урала (Чернецов 1971: 59-84). 
Первый сюжет инсценирует зарисовки зверя. Выделен в четырех вариантах, которые друг от друга отличаются некоторыми деталями. 
В первом варианте зверь воссоздан в сочетании с солярным знаком или небосводом и часто с изображением ловчих орудий и сооружений. Этот вариант был выделен на основании хорошо сохранившейся композиции Зеньковской скалы на Тагиле, которая состоит из дугообразных линий с отростками, формируя небосвод; под ним изображено солнце, правее солнца – идущие в одну сторону шесть лосих. В переднюю лосиху направлен копьевидный предмет (Чернецов 1964: 43, табл. 22). 
Данный вариант наиболее распространен в среде уральских наскальных росписей. Аналогичные композиции есть на скале с пещерой у деревни Гаевой, в Сокольинских утесах, на Тагильском Писаном камне, Сергиевской писанице. 

В композициях второго варианта упрощенно передан первый вариант. Смоделирована идея сюжета, действие теряет свое первоначальное (искомое) содержание. Образ картины передан условным символом. Композиции типа «солярный знак и зверь» проиллюстрированы на Исаковской скале, Змиевом камне, Ирбитском Писаном камне. 
Третий вариант содержит росписи зверя у загородки или в ловушке. Снимки ловчих сооружений более разработаны, но отсутствуют образы солярных знаков и небосвода. Загородки дополняют и усиливают изображение композиции. Они очерчены в виде вариативных зигзагообразных линий с отростками, параллельных зигзагов, вертикальных параллельных линий и штрихов. Их можно видеть в композиции II Бородинской скалы, Двуглазова камня, Сокольинских утесов, Тагильского Писаного камня. 
Композиции четвертого варианта неоднотипны и относительно редки. Состоят из перспективы в форме абрисов и силуэтов человека, контуров животного и охотничьей изгороди, иногда дополняются очертаниями небосвода и солярных знаков. Объединение всех трех вариантов первого сюжета ярко представлено на Сергинской писанице. Аналогичные композиции на камне Балабан I, Змиевом камне. 

Второй сюжет специфичен тем, что главная роль принадлежит водоплавающей птице, а не зверю. Птицы воссозданы в сочетании с загородками, иногда - с солярными и небесными знаками. Этот сюжет выделен на основании Змиева камня, изображающего сцену охоты на птицу (Чернецов 1964: табл. 19). 
У народов Севера в прошлом была широко распространена загонная охота на линную птицу, так как обеспечивала людей пищей на длительный срок. Но композиции второго сюжета немногочисленны, видимо, по той причине, что промысел птицы по своей значимости уступал охоте на зверя.  

Композиции подобного сюжета наносились на писаницах около озер, где существовали условия для охоты на линную птицу. Это картины Сокольинских утесов, рисунки на Змиевом камне, где представлен тип специфического объекта, состоящего из изображения птиц, дерева, солярного знака и небосвода (Чернецов 1964). 
Ведущим элементом композиции третьего сюжета выступают антропоморфные фигуры. Иногда изображаются зооантропоморфные тела. Третий сюжет по содержанию можно разделить на два варианта. 
Первый вариант является  переходом от первых двух сюжетов к третьему и состоит  из инсценировки ловчих сооружений в сочетании с антропоморфными фигурами. Это композиции Бородинской скалы, Ирбитского камня, Тагильского писаного камня, Зенковской скалы. 
Второй вариант представлен оттисками массовых групп условно-антропоморфных, птицеобразных, зооморфных фигур. В.Т. Петрин на основании хорошо сохранившейся композиции Шайтанского камня на реке Реж разработал данный сюжет  на содержательном уровне (Петрин, Широков: 1987: 54). Центральное место в композиции занимает антропоморфная фигура с зооморфной головой, показанная в движении и в позе адорации. По бокам этой фигуры – два антропоморфных изображения меньшей сохранности, но также в движении, о чем передает положение ног. 

Главную идею композиции транслирует изображение головы животного и антропоморфной фигуры. Данная композиция воплотила идею коллективного обрядового акта, связанного с культом животных. Зооантропоморфная фигура, занимающая доминирующее положение относительно других, отображает реально существовавший факт: в древности в социальной организации появилась специализированная группа лиц для проведения обрядов. Этими людьми являлись шаманы – посредники между сферой духов (царством вечности) и реальным миром. 
Аналогичные фигуры есть на писаницах Среднего Урала: Тагильском Писаном камне, Зенковской скале, 1 Бородинской скале, Ирбитском писаном камне. Но для антропоморфных фигур перечисленных писаниц нетипична поза адорации, облики людей изображены ушастыми и пляшущими. На писанице Идрисовская II есть антропоморфные фигуры третьего сюжета. 
Гипотезу о существовании четвертого сюжета высказал В.Т. Петрин (Петрин 1978: 67). Поводом послужили парные рисунки антропоморфных фигур Аргазинской и Аллакской писаниц, отражающие культовые действия, связанные с событиями коллектива, но не относящиеся к охотничье-промысловым обрядам. 
В процессе изучения наскальных изображений определенное место занимает вопрос присвоения памятников соответствующих дат. Данные об археологических памятниках наиболее трудно датируемы, так как скалы и камни, в отличие от вещей с изображениями (монет, керамики), найденными при раскопках, никаких датируемых свойств не имеют. 

В хронологии наскальных изображений используются определенные методы датирования (Кожин 1982: 100). 1) Этнокультурный – дата наскальных изображений устанавливается в пределах определенной археологической культуры, к которой их причисляют. 2) Сюжетный – когда близкие датировки выделены для сходных групп изображений живых существ и предметов материальной культуры, сгруппированных в аналогичной композиции. 3) Стилевой - когда учитывается стилевое единство изобразительной манеры и техники в решении однотипных художественно-стилистических задач. 4) Стратиграфический – когда изображения определенных типов перекрываются датированным культурным слоем или залегают в таком культурном слое, с которым они могут быть связаны как произведения населения, оставившего данный культурный слой. В этой связи интерес представляет Арслановская писаница. Здесь культурный слой находится под писаницей. Опираясь на материалы раскопок, В.Т. Петрин предложил дату рисунков писаницы (Петрин 1977: 246-249). 5) Палимпсетный способ применения при наложении рисунков друг на друга. В этих случаях очевидным является то, что верхний рисунок моложе нижнего, более раннего, изображенного в другой манере. Но датирующие свойства по этому признаку весьма относительны, и трудно установить абсолютный возраст рисунков. 6) Историко-технический способ датирует рисунки по сюжетам, характеризующим технико-экономический, хозяйственный уровень населения, которому относятся художники наскальных образов. 7) Сравнительно-исторический метод датировки предполагает поиски аналогий в этнографических и исторических источниках, кругу бытовых, культурных, семантических явлений, выраженных в наскальных росписях, способных идентифицировать и характеризовать определенную стадию развития древнего общества. 8) Регионально-топографический способ определяет доказательства взаимосвязи для комплексов наскальных изображений внутри определенного ареала. 
Кроме перечисленных способов, в датировании наскальных изображений большую роль играет возможно полный учет геологических данных, как-то: порода скал, на которую нанесены рисунки, защищенность каменных утесов и выступов от ветра и дождя, степень выветренности и загара. 
Плотные мелкозернистые (по структуре) известняки, содержащие песок, более долговечны, так как глазируются тонкой стекловидной пленкой-загаром. В зависимости от силы загара можно говорить о степени древности писаниц. Иногда хронологию устанавливают по стойкости красителя, примененного для изображений (Марковин 1973: 281). В древности могли использоваться естественные колоранты («тинктуры»), встречающиеся в природе: красная и желтая охра, цветные глины, толченые минералы – лазурит (синий ультрамарин). В качестве черного окрашивателя применяли копоть. С течением времени натуральные красящие вещества чернеют. Яркие краски и сенсибилизаторы - красная киноварь, желтый аурипигмент – нестойки; рисунки, сделанные порошком данных минералов, - недавнего происхождения. Но в этом методе нужно учитывать присутствие различного геологического материала недавнего происхождения, а так же наличие минералов в горных породах, которые могут быть давно вымыты, оставив следы. При изучении наскальных рисунков встречаются размывы самых многообразных оттенков, которые исследователями принимаются за неясные и стершиеся изображения.              
Так же при обтачивающей деятельности ветра могут проявиться мнимые фигуры на поверхности скалы. Это происходит при  взаимодействии ветра и растительности: монотонное колыхание веток дерева или куста возле скалы в течение длительного времени приводит к появлению полукружий, дуг правильной формы, врезов различных форм. 
Для пещер и гротов специфичными являются нахождения рисунков под натеками кальцитов, кристалликами гипсов, пылевыми отражениями.  При аналогичных ситуациях изучения происхождения и развития объектов наименее надежным является способ определения возраста рисунка по степени сохранности изображений, так как сохранность зависит от множества условий: от твердости камня, от возможности противостоять выветривованию, от дождя, от конкретного расположения изображений по отношению к господствующим ветрам, от наличия защитных карнизов. Во внимание следует принимать технические приемы, стилевые различия, индивидуальные способности и особенности работы конкретного человека (Окладникова 1978: 308). 

Немаловажную роль для датировки наскальных изображений играют произведения мелкой пластики – малые скульптуры людей, изваяния животных (Дэвлет 1982: 17). 
Проанализировав наскальные изображения Урала, В.Н. Чернецов пришел к выводу, что происхождение писаниц коррелирует с древнейшими эпохами художественного творчества. Описав комплекс находок у озера Большие Аллаки, В.Н. Чернецов указал на мезолитический или ранненеолитический возраст и счел возможным охарактеризовать это время как период зарождения традиций наскальных изображений Урала (Чернецов 1971: 107). Вообще существование культуры  рисунка на скалах определяется в широких хронологических пределах – от эпохи мезолита до средневековья. 

А.А. Формозов датировал наскальные произведения Урала эпохи бронзы, сравнивая их с наскальными изображениями Енисея (Формозов 1950: 171). Датировки, основанные на аналогии между наскальными композициями лесной полосы Евразии неубедительны, потому что близкие до тождества образы могли возникнуть случайно, под влиянием сходных материальных и социальных условий (Савватеев 1969: 92). 
В.Н. Чернецовым отвергнут принцип датировки по цвету краски, выдвинутый В.Ф. Генингом при анализе изображений Писаного камня на Вишере (Чернецов 1964: 21). По различию цвета колоранта одни изображения отнесены к неолиту, другие - к бронзовому веку или к более поздним периодам. Но цвет красителя мог измениться под воздействием различных факторов окружающей среды. 

Таким образом, в вопросе хронологии открывается возможность взаимной проверки выводов, полученных на основе применения различных методик. Проанализировав наскальные изображения Урала, видим, что для здешних писаниц типичны композиции четырех сюжетов. Композиции первого и второго сюжетов отражают охотничий промысел, и различие между сюжетами состоит только в объекте охоты. В первом случае это - животное,  во втором – водоплавающие птицы. К охотничьей тематике  восходят снимки ловушек и загородок. В двух последних сюжетах в основном представлены антропоморфные изображения. Но, тем не менее, композиции третьего сюжета воплощают идеи коллективного обрядового акта, обращенного к культу животных. Хотя композиции четвертого сюжета немногочисленны, они дают ясное представление об отсутствии связи культовых действий с охотничье-промысловым обрядами.        

