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Социокультурная ситуация и уровневое образование (философский аспект)

      Могущество нашей страны может прирастать прежде всего посредством  системы образования. Это обстоятельство требует создания новой универсальной образовательной среды. Она должна быть отражением разносторонних проявлений бытия целостного мира (Афанасьев В.Н., Строгалов А.С., Шеховцов С.Г., 2000: 173; Листвина Е.В., 2008: 60).

        Личностный аспект социокультурной ситуации становится в наши дни одним из наиболее важных аспектов, формирующих современной социальное пространство. 
       Образовательные реформы направлены на личность, на конкретные поколения граждан нашей страны. Результатом данного процесса должна стать личность, способная мобильно и результативно участвовать во всех процессах, наполняющих многогранную и объемную социокультурную ситуацию, в которой ей предстоит жить и действовать.
      Современная социокультурная ситуация выдвигает в качестве основной задачи воспитания и образования индивида человека, могущего мобильно и квалифицированно откликаться на сложные вызовы современности (Листвина Е.В., 2008: 60). Институт образования играет в процессе социального изменения парадоксальную амбивалентную роль – он является как объектом, так и субъектом изменения (Кардамонов О.А., 2006: 60).
      Вхождение России в ВТО, наше участие в Болонской конвенции выводит на первое место проблему подготовки специалистов на уровне мировых стандартов: фундаментальная подготовка, способность аналитически и творчески мыслить, знание не менее двух иностранных языков, достаточное физическое развитие, умение работать в команде и руководить коллективом.
Молодой, интеллектуальный ресурс нашей Родины, воспитать их и сохранить для государства.

      Многие из этих задач исторически решались нашими вузами.
