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Научно-исследовательская деятельность студентов в магистратуре не может эффективно развиваться без соответствующей инфраструктуры, которая понимается как совокупность компонентов: институционального, информационного, исследовательского, образовательного и экспертно – аттестационного.
Рассмотрим исследовательский компонент инфраструктуры организации научно-исследовательской деятельности студентов магистерских программ кафедры педагогики РГПУ им. А.И. Герцена. Выбор данного университета обусловлен тем, что он:  один из первых университетов перешел на уровневое обучение (1997 г.) и начал реализовывать программы подготовки магистров; является победителем в конкурсе вузов на реализацию инновационной образовательной программы; принимал участие в конкурсе национальных исследовательских университетов. Выбор кафедры педагогики обусловлен тем, что данная кафедра является профилирующей в университете и реализует 12 магистерских программ по направлению «Педагогика». Магистерская подготовка ведется на кафедре с 1998 года. 
Исследовательский компонент инфраструктуры можно рассматривать  на уровне: университета, факультета и кафедры.
На уровне университета в качестве элементов исследовательского компонента можно выделить: совет студенческого научного общества;  организуемые различного рода межвузовские и внутривузовские конференции (например, межвузовская студенческая конференция «Студент – исследователь – ученый»); участие магистрантов в конкурсах исследовательских инновационных проектов и в выполнении грантовых проектов, реализуемых коллективами преподавателей кафедр.

На уровне психолого - педагогического факультета: студенческое научное общество; конференции; семинары; круглые столы; участие магистрантов в программах международных студенческих обменов. В качестве примеров можно назвать: студенческую научно – практическую городскую конференцию «Актуальные проблемы человека в инновационных условиях современного образования и науки», круглый стол «Портретная галерея психологов – герценовцев», семинар «Герценовские научные психологические школы».

В исследовательский компонент на уровне кафедры педагогики можно отнести:  проведение учебных конференций (например, «Виртуальные образовательные путешествия», конференция по итогам выполнения магистрантами коллективного исследования); организацию работы круглых столов («Предлагаю обсудить», «Проблемы модернизации образования»); устного педагогического журнала; встреч с российскими и зарубежными учеными; студенческое научное общество «Компас»; исследовательские практики с учетом специфики направления подготовки; работу под руководством научного руководителя над диссертационным исследованием; магистерскую олимпиаду  «Эврика. Научный поиск»; участие магистрантов в рамках учебных проектов «Тьютор» и  «Пеликан – ТВ» в олимпиаде аспирантов по педагогическим наукам «Научное творчество». 
Исследовательский компонент инфраструктуры организации научно-исследовательской деятельности студентов магистратуры включает в себя множество элементов, которые способствуют развитию мотивации магистрантов к научной деятельности, создают среду для научного дискурса, посредством которых магистранты целенаправленно получают опыт научно-исследовательской деятельности. 
Таким образом, данный компонент обеспечивает развитие  научно-исследовательской деятельности студентов магистратуры РГПУ им. А.И. Герцена, поэтому его изучение будет полезно другим вузам при решении ими задач разработки и совершенствования инфраструктуры, способствующей развитию научно-исследовательской деятельности студентов магистратуры.
