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Символы алхимической трансформации в психокатализе.
      Психокатализ (или соматопсихотерапия) является авторским методом А.Ф.Ермошина (Москва). Психокатализ - это психотерапевтический метод работы с ощущениями. В основе его лежит концентрация внимания на телесных ощущениях и их «опредмечивание» с помощью специальных вопросов, касающихся массы, материала, формы, истории происхождения, энергетического заряда выявленного объекта (диагностическая фаза по автору). Психогенное ощущение, эмоция, переживание становятся «вещью», воспринимаемой внутри психического эквивалента тела или непосредственно прилегающей к нему. В процессе дальнейшей работы «опредмеченное» ощущение трансформируется во вторичный объект (прилог по автору), с которым повторяется диагностическая и терапевтическая фаза психокатализа.
       Язык даёт нам много вариантов предметных ощущений и переживаний. Такие выражения как «камень на сердце», «нож в спину», «крыша едет» и проч., широко распространены и, следовательно, являются коллективными символами. 
      Подробнее хотелось бы остановиться на параллелях символики психокатализа и «алхимического опуса», ставшего известным благодаря работам К.Г.Юнга. Как известно, адепты мало заблуждались касательно предмета своих изысканий, когда выдвигали девиз -«превратите себя в живые камни».
       Диагностическая фаза психокатализа замечательным образом напоминает первую стадию алхимического процесса: «отделение духа и души от тела». Психика пациента разделяется на Я (воспринимающий субъект) и не-Я (собственно «вещь», некое «тело», обладающее «материальностью», отличной от привычно воспринимаемой материальности организма). Центр души сдвигается к Самости-точке расположенной между сознанием пациента и «вещью в теле», являющейся персонификацией бессоз
нательного. Интересно, что ляпис, один из символов Самости «растёт как 
плоть от плоти», по выражению алхимиков (цит. по К.Г.Юнгу) 
      В терапевтической фазе пациент в большинстве случае только наблюдает, как мешающий объект рассасывается, расплавляется, рассыпается, растворяется, испаряется. Сходным образом описываются превращения первичного вещества в типичном алхимическом процессе (separatio, solutio, incineratio, sublimatio и проч.). Реже пациент принимает более активное участие в трансформации - выбрасывает, закапывает, сжигает «вещь». 
     Статичные «следы переживаний» в процессе психокатализа переходят динамичную, «текучую» форму, которая ощущается в виде тёплых волн, идущих по всему телу. Здесь прослеживается параллель с «водой жизни», «живой ртутью», «тинктурой» алхимиков. Примечательно, что «тело инкорпорирует Дух посредством тинктуры крови: ибо всё, что есть Дух, также и кровь». Представляется, что превращения «вещи в теле»- это спонтанный процесс, запускаемый процедурой «разъединения души и тела» и сдвигом центра души к Самости.
      «Прилог» - остаток первичной трансформации в психокатализе-по выражению А.Ф.Ермошина - «почти скучная вещь». Это нечто мизерное – пылинка, соринка, сухая веточка. Но значение его много больше: если он соответствующим образом не отработан, вскоре вокруг него вновь нарастает патологическая масса. Ведь «камень, отброшенный строителями - стал во главу угла», известно, что ляпис одинарен, непривлекателен и «везде продаётся за самую малую цену». Видимо, в подобном виде символ Самости вызывает меньше сопротивления.
      Этот беглый обзор даёт представление о параллелях символов средневековой алхимии и нового отечественного метода. «Вещи» психокатализа идут от ощущений тела, из той части души где (или скорее когда) субъект и объект ещё не разделён. Это очень архаичные символы, которые, возможно, могут быть усвоены сознанием только через их аналогии  с более близким нам по времени алхимическим опусом.
