Les sociologues russes: analyse sociologique de la formation professionnelle.
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A la fin du 20ème siècle en Russie la profession du sociologue est devenue de plus en plus à la mode et par conséquent la sociologie est devenue une matière importante dans le cursus des étudiants. Mais, malgré cela, à un moment, l'avis de la plupart des gens - les gens qui marchent dans les rues avec les questionnaires et interroger les autres. Autrement dit, les activités des sociologues positionnés à l'emploi, plutôt que d'une profession. Et voici quelques décennies il est possible de commencer à procéder à un contrôle systématique de la dynamique du développement de la profession de sociologue. Ce qui arrive t’il aux sociologues ?
 Nous avons tenté d'analyser les points communs et les différences dans les caractéristiques de la profession de sociologue en termes d'habitants et de sociologues eux-mêmes. En outre, de clarifier le rôle de l'État dans le développement de cette profession en Russie.
Afin d'identifier la sociologie en tant que profession, il est nécessaire que  dans l'esprit du public les sociologues sont des transporteurs de la connaissance, formés par un système de connaissance sociale à long terme. Le plus complexe et plus longue à acquérir des compétences, Les techniques d'étude les plus complexes et les plus longues, donne à la profession plus d’autorité sociale. Plus que l’université où on étudie la sociologie est prestigieuse plus que le statut de la profession sera élevé. 
Nos données suggèrent qu'une proportion importante des personnes interrogées 45% (habitants) pensent que les chercheurs en sciences sociologiques – ces  intellectuels ont tendance à avoir d'enseignement supérieur et leurs compétences ne sont applicables que dans les campagnes électorales et au cours de certaines études de marché. 34% des personnes interrogées ont dit que les scientifiques sociaux sur le marché du travail trop, et la plupart d'entre eux ne sont pas reconnus comme experts. Nous avons reçu des données complètement différentes dans les enquêtes des sociologues eux-mêmes. La majorité des personnes interrogées en sociologie, ont déclaré que les sociologues - cette profession est très important par le fait que les principales fonctions attribuées par le gouvernement au contrôle des associations professionnelles, et en particulier dans les de la société  des sociologues russe.
Les principales conclusions de notre étude peuvent être réduites à ce qui est maintenant sociologues ont été perçus comme des professionnels, qui est directement liée à la durée et la complexité du travail de développement, et grâce à cela, la qualité des institutions pour maintenir et développer le professionnalisme, le gouvernement doit soutenir activement, les établissements d'enseignement spécialisé et les professionnelles associations.
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