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· Проблема национально-культурной идентификации в современном мире стремительно становится одной из ключевых, ее разнообразные проявления изучаются множеством гуманитарных наук (от политологии и экономики до культурологии и этнопсихологии), а средства массовой коммуникации уделяют все больше внимания как процессу формирования идентичностей, так и взаимодействию различных идентичностей в том или ином обществе. 

· На сегодняшний день этот поиск в сознании многих людей связывается непосредственно с религиозной принадлежностью. То есть возрастание религиозности в мире в значительной степени вызвано потребностью именно в самоидентификации. Окончание периода всеобщего секуляризма, которым характеризовался XX век, и наступление в XXI веке новой волны религиозности, остроумно названной Ж. Кипелем «реваншем бога», также способствует росту значимости религиозной принадлежности. При этом можно с уверенностью утверждать, что в рассматриваемых нами обществах современного Египта и России религиозная идентификация является одной из важнейших, а роль религиозного фактора многократно возрастает.

· Религиозный фактор на сегодняшний день все активнее оказывает влияние не только на внутреннюю, но и на внешнюю политику государств. Не давая оценок этому явлению, следует признать, что налицо повсеместный отход от секуляризации международных отношений и неуклонное влияние конфессиональных институтов и их лидеров на внешнюю политику. 

· Политическое измерение межконфессионального диалога между Россией и Египтом находит отражение в официальной позиции глав обоих государств. Так, в «Совместном заявлении о дальнейшем углублении дружественных отношений и партнерства между Российской Федерацией и Арабской Республикой Египет», принятом 27 апреля 2005 года в Каире Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным и Президентом Египта Хосни Мубараком сказано, что стороны «заявляют о своем твердом намерении всемерно способствовать диалогу цивилизаций. Россия и Египет, обладая позитивным опытом сосуществования многих религий, – христианства, ислама и иудаизма – считают, что в условиях роста в мире межконфессиональных противоречий и конфликтов следует активизировать диалог между различными культурами и цивилизациями»
. Стали проходить встречи официальных лиц с представителями конфессий другой страны. Примером является состоявшаяся впервые 27 июня 2006 г. встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II с послом Египта в России Эззатом Саадом.  
· Показательным примером вовлечения религиозных институтов и их лидеров в сферу международных отношений является встреча Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла с послами арабских стран, состоявшаяся 4 сентября этого года
. 

· Представляется возможным сделать вывод о том, что как в России, так и в Египте существует достаточное число организаций (и государственных, и общественных), способных стимулировать политическое измерение межконфессионального диалога между двумя странами, что, в свою очередь, способствовало бы повышению уровня взаимопонимания между Российской Федерацией и Арабской Республикой Египет. 
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