Предисловие

Вниманию читателя предлагается новый сборник трудов по вопросам водной и общей экологии, по междисциплнарным проблемам современной науки и образования.

В основе сборника лежат труды новой международной конференции – 7-ой международной сессии стендовых сообщений "Водные экосистемы, организмы, инновации-7", которая прошла 15 октября 2005 г. в МГУ им. М.В.Ломоносова на базе кафедры гидробиологии биологического факультета.

Охвачены следующие вопросы: водная экология, водные организмы и ресурсы, загрязнение водной среды и восстановление водных экосистем, геохимия вод, геохимия моря, лимнология, океанография и многие другие. Общее направление – разработка фундаментальных, приоритетных вопросов и приложение научных знаний c целью внести вклад в решение проблем устойчивого развития, усиления конкурентоспособности России, совершенствования экологического образования. Были представлены результаты работы ученых России, США, Украины, Швеции, Швейцарии,  других стран.

Соорганизаторами конференции являлись  ранее созданный оргкомитет и консультативный совет при содействии нескольких организаций, включая Научный совет РАН по гидробиологии и ихтиологии,  Cовет по экологии и несколько других советов РАН, Гидробиологическое общество при РАН, Ихтиологическую комиссию, РАЕН, Международный биотехнологический центр МГУ, Экоцентр МГУ, Координационный совет МГУ "Науки о жизни", Московский союз научных и инженерных обществ и объединений, Московское отделение Международного союза экоэтики и др. Приветствия участникам конференции прислали Президент Гидробиологического общества при Российской академии наук академик А.Ф.Алимов, директор Института водных проблем РАН член-корреспондент РАН В.И.Данилов-Данильян, заведующий кафедрой рационального природопользования географического факультета МГУ член-корреспондент РАН А.П.Капица, Президент Океанологического Центра Украины академик В.Н.Еремеев, академик национальной академии наук Украины (НАНУ) Г.Г.Поликарпов, член-корреспондент НАНУ Г.Е.Шульман, член-корреспондент НАНУ В.Е.Заика, профессора Института биологии южных морей академии наук Украины.

Наряду с трудами конференции, сборник включает много дополнительных материалов  научного, а также учебно-методического характера. Эти материалы будут интересны и полезны широкому кругу ученых и преподавателей. Следует приветствовать стремление составителей и авторов сборника способствовать практическому применению новых научных достижений в интересах экономики России, совершенствования подготовки кадров, экологической безопасности и устойчивого использования природных ресурсов. Подтверждается неоспоримая истина, что наука и высшая школа – важнейший фактор устойчивого развития. 

Оргкомитет благодарит отечественных и зарубежных спонсоров, в том числе д-ра Ричарда Калдвелла (Dr. R.S.Caldwell) и других. 

Почетный председатель оргкомитета конференции

Заведующий кафедрой гидробиологии

биологического факультета МГУ

доктор биологических наук, профессор  В.Д.Федоров
