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РЕФЕРАТ: В монографии анализируются проблемы загрязнения воды тяжелыми металлами (а также алюминием, мышьяком и селеном). Рассмотрено накопление тяжелых металлов в тканях рыб - а именно, в мышцах, жабрах, печени, почках, скелете нескольких видов рыб – сига Coregonus lavaretus, леща Abramis brama,  окуня Perca fluviatilis,  щуки Esox lusius, кумжи Salmo trutta  в водоемах и водотоках территории Европейской части России. Уделено внимание таким вопросам, как токсичность и биоаккумуляция ртути, кадмия, свинца, алюминия, цинка, марганца и других металлов. В рассмотрение включены вопросы заболеваемости населения ряда городов РФ. При статистическом анализе выявлена высокая степень корреляции частоты желудочно-кишечных заболеваний и содержания в питьевой воде никеля, меди, кобальта, кадмия, цинка (коэффициент корреляции выше 0.8). Книга «Рассеянные элементы в поверхностных водах суши: технофильность, биоаккумуляция и экотоксикология» опубликована сотрудниками Института водных проблем РАН. В книге дан материал по вышеупомянутым вопросам, обсуждается вопрос о комплексообразующей способности вод (КСВ) как важном факторе, определяющем буферную емкость водных экосистем по отношению к поступающим в воду тяжелым металлам.
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Для изучения и оценки состояния водных объектов большое значение имеют вопросы, касающиеся загрязнения среды тяжелыми металлами и некоторыми другими элементами, анализ которых нередко проводят одновременно с определением тяжелых металлов. 
Цель данной публикации – обратить внимание на материал в этой области, который был суммирован в монографии Моисеенко Т.И., Кудрявцевой Л.П. и Гашкиной Н.А., опубликованной издательством «Наука»  [1].

Эта междисциплинарная область важна для здоровья человека. Как отмечают авторы во введении, целый ряд заболеваний человека может быть связан с воздействием химических элементов: ртуть нарушает функционирование нервной системы, кадмий обладает канцерогенными и гонадотоксическими свойствами, избыток стронция может приводить к патологиям костных тканей, молибден – к подагре, медь – анемии и т.д. (стр.5). Это делает очень важным изучение путей миграции таких элементов в окружающей среде, в том числе в гидросфере. 
Книга  [1] является продолжением цикла публикаций Т.И.Моисеенко и соавторов по данной тематике (например  [2-4 ]).
Рецензируемая книга содержит новую информацию о ряде элементов, концентрация которых вводе менее 1 мг/л, т.е. согласно международной практике, они являются следовым элементами (trace elements).
Книга содержит 4 главы. Глава 1 характеризует техногенные потоки рассеивания элементов. Приведены полезные цифры, характеризующие производство и поступление тяжелых металлов , а также алюминия, мышьяка и селена в окружающую среду. Описана техногенная типоморфность элементов рассеивания (с.25 и далее), динамика технофильности (с. 28-30; термин «технофильность» введен А.И.Перельманом в 1972 г.).
Информация о концентрации элементов в  водной среде представляет значительный интерес (([1],  глава 2, с.32 и далее). микроэлементный состав вод малых озер в различных природных регионах Восточно-Европейской равнины был проанализирован  ([1], гл. 2) с учетом сведений о составе вод озер, расположенных в районах распространения различных типов пород (основных пород - базальтов, габбро и др.; средних пород - диориты, сиениты и др.; кислых пород - граниты, гранодиориты и др.; даны также сведения о воде озер в районах с распространением других типов пород). Приведен элементный состав вод в водоемах и водотоках, подверженных техногенному загрязнению – губ оз. Имандра и участков р. Волга (с. 54-55). Даны сведения о нормативах содержания в воде меди, кадмия, свинца, ванадия, алюминия, стронция и других элементов (с. 56-58), об основных формах миграции тяжелых металлов, алюминия и стронция – рассмотрены 3 формы: взвешенной, связанной с органическими комплексами и лабильная (ионная) (с. 58-66). В  отдельных подразделах освещены вопросы о закислении и сопряженном поведении элементов (с. 66 и далее), о буферной емкости водных экосистем к загрязнению металлами (с. 77 и далее). Освещены комплексообразующая способность вод (КСВ) как важный фактор, определяющий буферную емкость водных экосистем, а также связь КСВ с концентрацией РОВ (растворенного органического вещества).

В главе 3 проанализированы закономерности накопления металлов в организме рыб. В отдельных подглавах изложены методические аспекты, освещены механизмы проникновения, механизмы детоксикации и выведения, эндогенные факторы распределения металлов  в организме, экзогенные факторы биодоступности металлов (растворенное органическое вещество, жесткость воды, рН, температура). Детально  освещены токсичность и биоаккумуляция ртути, кадмия, свинца, алюминия, цинка, марганци и других металлов. 

Например, для ртути (с.102 и далее) приведены обширные сведения о содержании этого металла в мышцах, жабрах, печени, почках, скелете нескольких видов рыб – сига Coregonus lavaretus, леща Abramis brama,  окуня Perca fluviatilis,  щуки Esox lusius, кумж Salmo trutta с территории Европейской части России. Например, при изучении мышц этих видов рыб выявлено, что относительно более высокое содержание ртути (в среднем 0.15 мкг на г сухого веса) в мышцах окуня, щуки и кумжи. При этом в мышцах некоторых экземпляров щук содержание ртути доходило до 0.6 мкг на г сухого веса. При изучении печени выявлено, что наиболее высокое  содержание ртути  в печени кумжи – до 1.2 мкг на г сухого веса при среднем содержании 0.38 мкг на г сухого веса.  Накопление ртути у рыб происходит более интенсивно в условиях антропогенного закисления вод и в водоемах с высоким содержанием органического вещества в воде (стр.110). Интересно сопоставить данные о содержании ртути в рыбах с ее содержанием в других водных организмах, например в моллюсках. По данным нашей совместной работы с сотрудниками Института геохимии и аналитической химии В.И.Вернадского РАН, содержание ртути в двустворчатых моллюсках Unio pictorum из одной из рек Европейской части России достигало   следующих величин: в мягких тканях 0.18 мкг/г, в раковинах тех же моллюсков – 0.16 мкг/г [ 8, 9].
В отношении свинца получены следующие цифры о содержании этого элемента в тех же видах рыб. В печени сига концентрация свинца доходила до 3 мкг на г сухого веса при средней концентрации около 0.1 мкг на г [1]. Что касается кадмия, то его концентрация в печени кумжи в некоторых случаях превышала 11 мкг на г сухого веса при средней концентрации около 1 мкг на 1 г сухого веса. В почках кумжи содержание кадмия было еще выше и доходило до 25 мкг на г сухого веса при средней концентрации в почках около 8 мкг на г ([1], стр. 119).
Экотоксикологическая опасность металлов и металлоидов требует анализа с учетом максимально широких данных.  Анализ вопросов воздействия  металлов на на здоровье человека требует учета таких вопросов, как  ПДК в питьевой воде ([1], с.219-233), влияние на физиологические системы человека  - в том числе выделительную, пищеварительную, иммунную ([1], с.233-236).  Расчет коэффициентов корреляции заболеваний и патологий органов и систем жизнедеятельности человека с концентрацией микроэлементов в питьевой воде, а также с уровнем их накопления в печени и почках (на примере жителей городов Кольского полуострова)  выявил следующее – см. стр. 242, таблицу 4.3. Оказалось, что есть корреляция между патологией почек  и  концентрацией в воде кадмия и свинца. Отметим,  что санитарно-гигиенические нормы содержания тяжелых металлов в воде не нарушались ни по одному металлу.  Выявлено, что имела место высокая степень корреляции частоты желудочно-кишечных заболеваний и содержания в питьевой воде никеля, меди, кобальта, кадмия, цинка (коэффициент корреляции выше 0.8 – см. стр.242). Интерпретация этих данных еще требует дополнительного анализа с учетом того, что возможны и другие каналы поступления металлов в организм человека – например, через атмосферный воздух.

После каждой главы дан обширный список литературы.

Книга Моисеенко Т.И., Кудрявцевой Л.П. и Гашкиной Н.А. [1] дополняет ряд других публикаций, посвященных актуальным проблемам качества воды и здоровья водных экосистем [10-33], а также другим проблемам биосферы [34, 35].  Монография является информативной, содержит значительный объем новых и хорошо проанализированных данных и о химическом загрязнении водоемов и водотоков Европейской части России, о содержании тяжелых металлов и других элементов в водах и в организме важнейших видов рыб.
В книге [1], наряду с другими вопросами, проанализирован интересный вопрос о комплексообразующей способности вод (КСВ) как важном факторе, определяющем буферную емкость водных экосистем по отношению к поступающим в воду тяжелым металлам. Показана  связь КСВ с концентрацией РОВ (растворенного органического вещества). Этот раздел книги важен для понимания самоочистительного потенциала водоемов и водотоков, который был предметом анализа в работах  [ 5-7, 27, 33], и других работах.
Книга [1]  с интересом встречена специалистами, исследователями, преподавателями, работающими в области водных ресурсов, экологической токсикологии, качества воды, санитарно-гигиенической и экологической безопасности источников водоснабжения. Книга может быть рекомендована как ценный источник обширной современной информации для всех, кто профессионально заинтересован в получении знаний в этих областях.
Монография    [1] и работы  [34 - 36]  подчеркивают актуальность проблем на стыке водных наук и биогеохимии, важность и необходимость продолжения этих исследований, вносящих вклад в познание биосферы в современных условиях.
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