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Введение
В связи с тем, что автор был приглашен прочитать лекцию на  Всероссийской конференции с элементами научной школы для молодежи «Экотоксикология-2009» (Научно-образовательный центр «Экобиотехнология» Тульского госуниверситета на базе Института биохимии и физиологии микроорганизмов им. Г.К. Скрябина РАН,  26 – 30 октября 2009 г, Пущино – Тула), возникла целесообразность подготовки материалов к этой лекции. 

Цель этой работы – суммировать и систематизировать публикации автора, имеющие отношение к теме лекции. Данная работа не выходит за рамки этой конкретной задачи и не является ни обзором литературы, ни текстом лекции.

В работе многих поколений ученых творческим стимулом служили и служат труды Владимира Ивановича Вернадского (1863-1945). В.И.Вернадский заложил основы учения о биосфере в своих публикациях, в том числе в книге «Биосфера», со дня выхода которой из печати прошло уже больше 80 лет. Это учение успешно развивается и обогащается новыми фактами. Концептуальное развитие этого учения происходит значительно медленнее. Мы затронем этот вопрос во втором разделе этой работы. 

Теоретические разработки базируются на работе по сбору и анализу новых фактов. Ряд соответствующих публикаций отражен  ниже. 

В работе использованы следующие сокращения:
ДАН – Доклады академии наук (научный журнал РАН); ДНОК – динитроортокрезол (пестицид); ДСН – додецилсульфат натрия; ЕС50 - эффективная концентрация, вызывающая эффект величиной 50%;  ЖМС – жидкое моющее средство; КПАВ - катионное (катионогенное) поверхностно-активного вещество; СГМА - сополимер гексена и малеинового альдегида; СМС - синтетическое моющее средство; SDS -  додецилсульфат натрия; ТДТМА - тетрадецилтриметиламмоний бромид (катионогенный ПАВ); ТХ100 -  Тритон Х100 (неионогенный ПАВ); ЦТАБ Цетилтриметиламмоний бромид;
В.И.Вернадский писал: «Научный аппарат из миллиарда миллиардов все растущих фактов, постепенно и непрерывно охватываемых эмпирическими обобщениями, научными теориями и гипотезами, есть основа и главная сила, главное орудие роста современной научной мысли» ([9], стр. 216).
Необходимы исследования и накопления веществ в организмах, изучение воздействия веществ на организмы, и анализ обратного воздействия организмов на химизм среды – а именно, воздействия организмов на концентрации веществ в среде. 

Наша работа включала в себя три этих направления, а именно:

Первое – изучение накопления, концентрации загрязняющих веществ в организмах. 

Второе – изучение биологических эффектов при воздействии ксенобиотиков на организмы.

Третье – обратное воздействие организмов на вещества и их концентрации в воде.

Отметим также, что исследования в первых двух направлениях – важнейшая часть современной научной базы практической работы по сохранению окружающей среды, что нашло свое отражение в анализе, проведенном в ряде наших книг (ссылки [56-57, 68-69] в брошюре: Остроумов С.А. Химико-биотические взаимодействия и новое в учении о биосфере В.И.Вернадского. Москва, 2009, МАКС-пресс). В самое последнее время нарастает понимание роли организмов в очищении среды обитания, что делает перспективным изучение их в связи с поиском экотехнологий (в том числе фитотехнологий) для снижения химического загрязнения среды, в том числе водной (ссылки [33-40, 43-45, 64, 65] в той же брошюре). Последующее суммирует часть работ автора по накоплению новых фактов. 
В.И.Вернадский писал: «Жизнь – живое вещество – поистине является одной из самых могущественных геохимических сил нашей планеты, а вызываемая ею биогенная миграция атомов представляет форму организованности первостепенного значения в строении биосферы» (Вернадский, 1965, стр.297). Поэтому необходимы исследования накопление химических элементов в организмах. Эта работа, необходимая сама по себе, представляет интерес и в связи с исследованием биогеохимических потоков в биосфере.

Работа проводилась в содружестве с учеными Российской академии наук (институт геохимии и аналитической химии, институт океанологии, институт биохимии) и АН Молдовы.

Часть полученных результатов отражена ниже.

Автор составил таблицу, в которую включено краткое изложение отдельных работ и ссылки на эти работы. При записи материала на сайте таблица может исказиться. Таблица дается ниже.
Таблица. 1. Накопление элементов в организмах и их роль в биогеохимических потоках элементов.  Если имя автора для краткости не указано, то автором является С.А.О.
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