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Текст комментария:

Новые концепции и термины: Интегральный метаболизм в экосистемах. Экзометаболизм. Эндометаболизм. - Фундаментальные теоретические инновации. Экология, окружающая среда, биосфера. 10.
Что было ранее: Существует большой объем данных о разнородных процессах, которые участвуют в судьбе и преобразовании веществ, загрязняющих экосистему - гидролиз, фотолиз, фрементативные трансформации внутри организмов и вне их, окисление и т.д. Но все эти сведения мозаичны и не было единой концепции, которая охватывала бы все эти важные процессы и этапы в единое целое. Отсутствие единой концепции мешало системному анализу всей совокупности этих процессов.

Что  сделано нового: Опубликована книга, в которой сделано существенное концептуальное нововведение в понятийный аппарат современной экологии и наук об окружающей среде и биосфере: введено специальное понятие интегральный метаболизм поллютантов. Одновременно введены понятия эндометаболизм и экзометаболизм, детализирующие предстваление об интергральном метаболизме.

Что изменилось после этого нововведения: Создана единая концептуальная платформа, которая создает удобную понятийную среду для суммирования, систематизации, выстраивания по шкале времени, анализа и практического использования огромного материала фактов, полученных и получаемых многими научными дисциплинами, важными для понимания явлений загрязнения среды и для борьбы с вредными последствиями загрязнения.    http://scipeople.ru/publication/70376/;
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