Из текста отзыва акад. Г.В.Добровольского на бланке Президента Докучаевского Общества почвоведов при Российской Академии наук:
Отзыв о цикле публикаций доктора биологических наук Сергей Андреевича С.А.Остроумова…

В научном мировоззрении С.А. Остроумова, как это видно из его публикаций, значительное место занимает стремление рассмотреть и проанализировать новые факты через призму учения В.И.Вернадского о биосфере. Вопросы биосферы и научного наследия В.И.Вернадского близки мне…
На основе своих многолетних исследований С.А.Остроумов сформулировал новые и весьма полезные концепции, которые позволяют лучше понять роль организмов в стабилизации экосистем и биосферы в целом.

… Положения и выводы, сформулированные автором [С.А.Остроумовым] на основе полученных им результатов, являются полностью обоснованными.
…В работах С.А.Остроумова получены новые факты, акцентирующие роль живых организмов в формировании качества воды, в особенности роль беспозвоночных-фильтраторов.

…Согласен с автором в том, что систему природоохранных приоритетов необходимо время от времени пересматривать.

…Ценной частью работы  С.А.Остроумова является использование адекватных поставленным задачам методик. Автор тщателен и скрупулезен в работе; наряду со стандартными методиками он применил ценные методические новшества, которые прокладывают дорогу и другим исследователям. Отрадно, что автор усовершенствовал методики биотестирования, которые полезны для изучения не только для загрязненных вод, но и почв. …Данная работа вносит новые элементы в интерпретацию понятия «экологический ущерб», «вред (или ущерб) окружающей среде», «ущерб живым ресурсам», что практически важно для правильного воплощения в жизнь экологического законодательства Российской Федерации».

Благодаря  многим опубликованным книгам и статьям, содержательным докладам на многих научных форумах…, автор [С.А.Остроумов] имеет имя и хорошую репутацию в науке о биосфере. Работа Сергея Андреевича Остроумова успешно развивается в направлении, важном для продолжения традиций отечественной науки в познании биосферы…
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