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Введение в экологию. Экология как наука. Предмет, содержание и задачи экологии. Взаимоотношения экологии с другими науками. Дисциплины, пограничные с экологией. Понятия «энвайронментология», «охрана окружающей среды», «охрана природы», «рациональное природопользование». Краткая история экологии.

Структура и методы современной экологии. «Большая экология» или мегаэкология и ее основные разделы: биоэкология, геоэкология, экология земных сфер и космоса, социальная экология; более мелкие направления экологии. Общие методы экологии: полевые наблюдения, эксперимент, моделирование. Специальные методы экологии: учет численности, метод морфофизиологических индикаторов, оценка флуктуирующей асимметрии и другие.

Факториальная экология. Экологические факторы: определение, классификация. Абиотические, биотические и антропогенные факторы.

Общие закономерности действия экологических факторов на организмы. Лимитирующие факторы. Пределы толерантности.

Основные абиотические факторы. Температура как экологический фактор: температурные пороги жизни, классификация организмов по отношению к температуре, теплообмен и его особенности у эктотермных и эндотермных организмов. Влажность как экологический фактор: классификация организмов по отношению к влажности. Свет как экологический фактор: длина волны, продолжительность и интенсивность воздействия. Значение УФЛ, видимого света и ИКЛ для организмов. Классификация организмов по отношению к свету.
Основные среды жизни: водная, наземно-воздушная, почва, другие организмы; особенности адаптаций организмов в этих средах.

Биологические ритмы.

Популяционная экология. Понятие, границы, особенности популяции. Структура популяции: половая, возрастная, пространственная, экологическая, этологическая. Статика популяций: основные показатели. Динамика популяций: основные показатели, колебания численности, их регуляция и гомеостаз.

Биоценология. Понятие «биоценоз». Видовая, пространственная и экологическая структура биоценоза. Консорция. Синузия. Парцелла. Типы взаимодействий между видовыми популяциями в биоценозе. Нейтрализм. Аменсализм. Конкуренция. Экологическая ниша (по Ч. Элтону, Дж. Хатчинсону). Хищничество и паразитизм. Комменсализм. Мутуализм. Динамика и стабильность биоценоза. Сукцессия.
Биогеоценология. Понятия «экосистема» и «биогеоценоз». Поток энергии и круговорот веществ в экосистеме. Трофические цепи и сети. Основные функциональные группы организмов в экосистемах: продуценты, консументы, детритофаги и редуценты. Экологические пирамиды. Биологическая продуктивность экосистемы.

Биосфера. Понятие «биосфера». Границы биосферы в атмосфере, гидросфере и литосфере. Типы веществ в биосфере. Биомасса биосферы. Функции живого вещества в биосфере. Ноосфера.

Человек и природа. Основные причины противоречий между человеком и окружающей средой. Этапы преобразующего воздействия человека на окружающую среду. Природные ресурсы и их классификация. Общие проблемы взаимоотношений человека с атмосферой, гидросферой, почвой, миром живой природы и пути их решения.

Региональные проблемы взаимоотношений человека с миром живой природы и пути их решения. Природные условия на территории, занимаемой Тамбовской областью, в прошлом (до активного заселения) и в настоящее время. Основные лимитирующие факторы. Редкие виды растений и животных Тамбовской области.
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