Publication about success in research
Публикации о результативности научно-исследовательской работы.

Публикации в печати в Российской Федерации и за рубежом о достижениях в научных исследованиях, проводимых с участием доктора биол. наук С.А. Остроумова.

Выдержки и суть публикаций в изданиях:

Оценка результатов этих научных исследований дана в изданиях:

Научный журнал «Вестник Российской Академии Наук»;
«Московский университет»;

Научный журнал «Buletinul Academiei de Stiinte a Moldovei. Stiintele Vietii»;

Научный журнал ‘BioScience’ (the journal is published by: American Institute of Biological Sciences);

Научный журнал ‘The Journal of Ecology’ (о журнале: An Official Journal of the British Ecological Society- официальный журнал Британского экологического общества);
и др.
Текст отзывов – ниже.

Научный журнал:  «Вестник Российской Академии Наук» (с 1931,  индексируется  в  SCOPUS,  в перечне ВАК; http://www.maik.ru/cgi-bin/list.pl?page=vestnik):

«С.А. Остроумов впервые …суммировал основные физические, химические и биологические процессы, связанные с самоочищением воды, и представил их упорядоченный перечень… Он выдвинул новую концепцию анализа и классификации антропогенных воздействий на организмы и экосистемы… эти концептуальные разработке, безусловно, очень полезны… Результаты исследований С.А. Остроумова определяют современный уровень знаний в том, что касается загрязнения водных экосистем синтетическими ПАВ» (с. 1039).
«…Установлены неизвестные ранее биологические эффекты… Области науки, в которые внесен существенный вклад, – это морская биология, водная и общая экология, гидробиология, экотоксикология, разработка основ устойчивого использования ресурсов водных экосистем, охрана окружающей
 среды» ( с. 1039). 

Академик С.В. Яковлев (РАН). Рецензия на книгу "Биологические эффекты при воздействии ПАВ на организмы" // Вестник Российской академии наук. 2002, т.72, №11, с. 1038-1039.
Газета «Московский университет» № 37 (4142), 2005, ноябрь, стр. 5:  «Как о результате развития научной темы и сотрудничества ученых МГУ и американских исследователей, было объявлено об успешной разработке биологического метода очищения воды от опасного загрязняющего вещества перхлората. Это вещество опасно… и способно нарушать функционирование щитовидной железы… Данное исследование является существенным шагом для создания экономически эффективного способа очищения воды…» («Водные экосистемы, организмы и инновации», рубрика:  «Конференции»).
Газета «Московский университет»  об открытии (Диплом № 274 ) «Свойство синтетических поверхностно-активных веществ снижать фильтрационную активность двустворчатых моллюсков» (автор открытия – ведущий научный сотрудник МГУ, доктор биологических наук Сергей Андреевич Остроумов):
«Московский университет» № 25 (4256), 2008, сентябрь, стр. 8:  
«Открытие имеет большое практическое значение по нескольким причинам…. Открытие имеет большое практическое значение и для разработки мероприятий по обеспечению экологической и санитарно-гигиенической безопасности источников водоснабжения. Это особенно актуальнро для Москвы…. Сказанное относится …и ко многим другим городам России….благодаря [открытию ] выявлены новые виды экологической опасности антропогенного загрязнения биосферы и водной среды, …дополняются приоритеты в проведении экологической экспертизы и в природоохранных мероприятиях… специалисты [ … ]  высоко оценивают теоретическую и практическую значимость данного открытия. Это мнение было поддержано и… представителем Межведомственной ихтиологической комиссии»  ;  «…были подведены итоги конкурса научных и учебных публикаций… и одна из работ автора открытия (С.А. Остроумов «Загрязнение, самоочищение и восстановление водных экосистем» вошла в число книг, отмеченных дипломами лауреатов конкурса» (стр. 8).
Научный журнал:  Вестник Российской Академии Наук (с 1931,  индексируется в SCOPUS, в перечне ВАК; http://www.maik.ru/cgi-bin/list.pl?page=vestnik)
Дана позитивная оценка научного открытия С.А.О. (№ 274) в форме положительной рецензии  на книгу коллектива авторов, излагающую содержание этого открытия.
Федонкин М.А. (академик РАН) Рец. кн.: «Открытие нового вида опасных антропогенных воздействий в экологии животных и биосфере: ингибирование фильтрационной активности моллюсков поверхностно-активными веществами» (ред. книги Г.В. Добровольский,  Г.С. Розенберг,  И.К. Тодераш). Москва: МАКС-Пресс, 2008, 108 p., ISBN 978-5-317-02370-6. //  Вестник РАН. 2009. т.79. No.8. с.749-750. [ = Fedonkin M.A. Review of the book: Discovery of a New Type of Hazardous Anthropogenic Impact in Ecology of Animals and the Biosphere: Inhibition of the Filtration Activity of Bivalves by Surfactants. Editors G.V. Dobrovolsky, G.S.Rozenberg, I.K. Toderas.  2nd edition. Moscow. MAX Press. 2008. 108 p. ISBN 978-5-317-02370-6 // Vestnik RAN. 2009. v.79. No.8. p.749-750].

Научный журнал «Вода и экология. проблемы и решения» (журнал издается в С.-Петербурге, Российская Федерация):

позитивная оценка экспертом программ учебных курсов по экологической тематике, разработанных С.А.О.:

«Программы, представленные в сборнике, современны и удачны. В целом сборник программ полезен для дальнейшего совершенствования экологического природоохранного образования, для подготовки кадров в области экологического менеджмента, для решения сложной задачи устойчивого использования природных ресурсов и социально-экономического развития России» (с. 75).

Розенберг Г.С. (член-корр. РАН, директор Института экологии Волжского бассейна РАН) [Рецензия на книгу С.А.О. "Экология и гидробиология. Программы учебных курсов (2005)"]. — Вода и экология. 2006. №  3. стр.70-75.
Научный журнал «Вода: технология и экология» (журнал издается в С.-Петербурге, Российская Федерация):

[отклик на цикл инновационных и полезных экспериментальных работ с участием С.А.Остроумова по вопросам взаимодействий загрязняющих веществ с макрофитами, которые важны для создания научных основ фиторемедиации и практического использования фитотехнологий. Комментируются новые результаты исследования фиторемедиационного потенциала макрофитов Elodea canadensis Mchk., Potamogeton crispus L., Najas guadelupensis L., Fontinalis antipyretica L., Salvinia natans L., Salvinia auriculata Aubl.] 
Жиров В.К. (член-корр. РАН) О новых исследованиях взаимодействия загрязняющих веществ с макрофитами в связи с изучением их фиторемедиационного потенциала // Вода: технология и экология. 2009. № 1. стр. 72–74. Об авторе статьи: Жиров Владимир Константинович - профессор, доктор биологических наук, член-корреспондент Российской Академии Наук (РАН), Директор Полярно-Альпийского Ботанического Сада-Института Кольского научного центра РАН, зав. отделом экспериментальной экологии,  зав. лабораторией физиологии, зав. кафедрой геоэкологии Апатитского филиала Мурманского Государственного Технического Университета (АФМГТУ).

Ключевые слова: поллютанты, макрофиты, фиторемедиация, фитотехнологии, поверхностно-активные вещества, детергенты, Elodea canadensis, Potamogeton crispus, Najas guadelupensis, Fontinalis antipyretica, Salvinia natans, Salvinia auriculata].
Зарубежные издания о результатах исследований С.А.О.:
Научный журнал ‘BioScience’ (the journal is published by: American Institute of Biological Sciences)]: positive evaluation of the book ‘Conservation of Living Nature and Resources: Problems, Trends, and Prospects’ by A. V. Yablokov; S. A. Ostroumov; this book is called  ‘A Russian "Silent Spring"’.

Hartshorn G. S. A Russian "Silent Spring".- BioScience, 1992, Vol. 42, No. 7, p. 559-560. [‘BioScience’ is published by: American Institute of Biological Sciences] [on the book: ‘Conservation of Living Nature and Resources: Problems, Trends, and Prospects’ by A. V. Yablokov; S. A. Ostroumov]. [the author, Gary S. Hartshorn, is at World Wildlife Fund Washington, DC 20037];
о журнале: «BioScience» provides peer-reviewed synthetic overviews of current biological research, together with departments about biology education, history, and the profession generally.
об организации (институте), издателе журнала: AIBS is a membership organization serving biologists and society through Public Policy, Education, Publications, and Scientific Peer Review. AIBS builds community in support of researchers, educators, and scientists who understand the importance of sharing biological discovery and knowledge. In creating education resources, monitoring public policy, providing peer review of scientific applications, programs, and scientific literature, publishing timely biological sciences information, and implementing dynamic public outreach programs, AIBS contributes to ensuring the future of the biological sciences.

научный журнал The Journal of Ecology, (1992. Vol. 80, No. 1, p. 186-187):
positive evaluation of the book ‘Conservation of Living Nature and Resources: Problems, Trends, and Prospects’ by A. V. Yablokov; S. A. Ostroumov;
Goldsmith F. B.  Review: Conservation of Living Nature and Resources, by A. V. Yablokov; S. A. Ostroumov. - The Journal of Ecology, 1992. Vol. 80, No. 1, p. 186-187;

о журнале: An Official Journal of the British Ecological Society - официальный журнал Британского экологического общества;
Научный журнал ‘Studia Univ. Babes - Bolyau, Biologia’:
“…Synthetic works written by ecologists, who are also specialists in biochemistry, are useful for the whole community of ecologists. The book reviewed here  is exactly such a work” (p.96).

“The work of S.A.Ostroumov looks like an …encyclopedia of biochemical ecology, with high concentration of information….It is a real textbook … In my opinion, it would be useful to translate it  into Romanian”. Professor Bogdan Stugren. [Review of the book ‘Introducation to Biochemical Ecology’ auhtored by S.A.Ostroumov. The review was published in English in:] ‘Studia Univ. Babes- Bolyau, Biologia’, 2, p. 96-97.
About the author of the review: Prof. Dr. Bogdan Stugren (1928 -1993) is a prominent figure in ecology. Author of many scientific publications. Author of a well-known textbook on ecology (BOGDAN STUGREN: Grundlagen der allgemeinen Okologie. VEB Gustav Fischer Verlag, Jena, 1972; BOGDAN STUGREN: Grundlagen der Allgemeinen Ökologie. 3. Auflage. - Mit 151 Abb., 8 Tab., 312 S. Jena: VEB Gustav Fischer Verlag. 1978; Grundlagen der allgemeinen Ökologie / von Bogdan Stugren. - 4., erw. u. neugestaltete Aufl.. - Stuttgart [u.a.] : Fischer, 1986;  Bogdan Stugren  - Zasady ekologii ogólnej (1976)). Editor of several multi-auhtor books in ecology and biology, e.g.: Ocrotirea Naturii. Traditii, Actualitate, Perspective. Editor Prof. Bogdan Stugren. Ed. "Dacia" Cluj-Napoca. 1988. Among the publications authored and coauthored by B.Stugren:
Victor Sahleanu, Bogdan Stugren [Dictionare-Enciclopedii] Mica enciclopedie de biologie si medicin. 1976. Editura (Publishers): Ed. Stiintifica si Enciclopedica, 327 pages;
Co-authored: Biologie générale, génétique et amélioration, Bucarest, Éditions didactiques et pédagogiques, 1969 (en langue roumaine);

Petre Raicu, Nicolae Coman, Bogdan Stugren, Doina Duma, Florica Marascu, Biologie. Genetica si evolutionism, XII, Ed. Didactica si Pedagogica, 1997;

Zasady ekologii ogólnej / Bogdan Stugren ; przekł. z niem. Marii Kaczmarek i Jadwigi Kozłowskiej Warszawa : Państwowe Wydawnictwo Naukowe, 1976;
Bogdan Stugren. Ecologia teoretică., Cluj- Napoca, 1994, 286 p.
A comment about the latter book: “Bogdan Stugren, Professor Ph.D., published in

1994 a treatise of Theoretical Ecology that explained … aspects of theoretical

autoecology and synecology, structure and function of ecosystems, biomass, biosphere

and noosphere”, - Gheorghe MUSTAȚĂ, Professor Ph.D., “Al. I. Cuza” University Iași, Faculty of Biology, Bd. Carol I 20A, 700505 Iași, Romania; published in: Analele Științifice ale Universității „Al. I. Cuza” Iași, s. Biologie animală, Tom LV, 2009; see at: http://www.bio.uaic.ro/publicatii/anale_zoologie/issue/2009/29MustataRevTreatise.pdf;
About Prof. B.Stugren: SCHÖNBORN, W. (1994): In memoriam Bogdan Stugren. Zool. Jb. Syst. 121, 1-2.
Научный журнал «Гидробиологический журнал»:

«Книга  проф. М.М.Телитченко и С.А.Остроумова заслуживает особого внимания, т.к. является одним из первых обобщений данных многочисленных разроненных работ в столь актуальной области исследований, как биохимическая экология…. Рецензируемая книга содержит широкую информацию, в том числе полученную самими авторами, и представляет несомненный интерес для биологов, химиков, биотехнологов и других специалистов…» академик Национальной АН Украины (АН УССР) Романенко В.Д. (директор Института гидробиологии Национальной АН Украины - АН УССР, Президент Гидроэкологического общества Украины), Романенко А.В.  На стыке наук. 
Опубликовано: Романенко В.Д., Романенко А.В.   Рецензия на книгу: “Введение в проблемы биохимической экологии: биотехнология, сельское хозяйство, охрана среды” // Гидробиол. журнал. 1992. -Т. 28. № 2. - С. 82 – 83.
Об авторе, Романенко Виктор Дмитриевич: академик Национальной АН Украины (АН УССР), директор Института гидробиологии Национальной АН Украины - АН УССР, Президент Гидроэкологического общества Украины, автор многих книг и статей. Главный редактор международного “Гидробиологического журнала”. Исследования в области раскрытия механизмов адаптации водных организмов к абиотическим факторам отмечены премией НАН Украины им. В.Я. Юрьева (1984), а цикл работ “Экологические основы биотехнологий воспроизводства рыб и беспозвоночных в аквакультуре” - премией НАН Украины им. И.И.Шмальгаузена (2002).  В.Д.Романенко дважды удостоен Государственной премии Украины в области науки и техники: в 1995 г. совместно с коллегами за разработку научных основ и подходов к экологической оценке влияния крупномасштабного гидротехнического строительства на водные объекты, их биопродуктивность и качество воды; в 2004 г. как автор учебника для вузов “Основы гидроэкологии”. Избирался народным депутатом и членом Верховного Совета СССР, заместителем главы Комитета по вопросам экологии и рационального использования природных ресурсов Верховного Совета СССР (1989).
Prof. Dr. Viktor D. Romanenko - Director of the Institute of Hydrobiology, Editor-in-chief of the «Hydrobiological Journal», Doctor of biological sciences, professor (fresh-water hydrobiology), academician of the National Academy of Sciences (NAS) of Ukraine, honoured worker of a science and technique of Ukraine.  Awarded  the Yuriev Premium of the National Academy of Sciences of Ukraine (1984), and the Schmalhausen Premium of the National Academy of Sciences of Ukraine (2002); awarded twice the State Premium of Ukraine in the field of a science and technique. President of the Hydroecological Society of Ukraine.

Научный журнал ‘Buletinul Academiei de Stiinte a Moldovei. Stiintele Vietii’:

“He [S.A.O.] has discovered new bioeffects of surfactants and detergents and experimentally  proved their ecological role as hazardous factors to water self-purification, discovered the component of the ecological mechanism of water self-purification that is most vulnerable to water pollution,   proposed  new fundamental concepts and terms of ecological chemoregulators, ecological  chemoeffectors, chemical ecoregulators, the polyfunctional role of biota in water self-purification (Hydrobiologia, 2002, 469: 203-204), the level-block system of principles for the analysis of ecological   hazards from man-made  impact on the biota, synecological synergism of man-made impact (Doklady Akademii Nauk, 2001,  380: 714-717; DAN, 2001, 380: 847-849; DAN is the abbreviation for the title of the authoritative scientific edition, Reports to the Russian Academy of Sciences), inhibitory analysis in ecology (DAN, 2000,  375: 847), ecological repair and remediation, ecological clusters, proposed new parameters that characterize the role of organisms in ecosystem. S.A.Ostroumov proposed new modern conceptualization of ecosystem (DAN, 2002, 383: 571), and  of the ecosystems’ boundaries (Vestnik [=Bulletin] of  Moscow University. Ser. Biol. 2003,  3: 43).  He introduced new fundamental concepts of  the principle of ecological uncertainty (Ecol. Stud. 2004, 7: 138), new typology of migrations of elements  and  integrated abiotic-biotic regulation of biogeochemical processes  (Vestnik of  Russian Academy  of  Natural Sciences 2002,  2 (No.3): 50), formulated the functions of the biota as a factor for  stabilization of the environment and climatic system of the Earth (Vestnik of  Russian Academy of Natural Sciences 2003, 3 (No.2): 59), discovered new types of hazards from chemical pollution.  He formulated   the  theory of biotic self-purification of water and upgrading water quality (DAN 2004, 396: 136-141).  In his books 'Introduction to Biochemical  Ecology'   and  'Introduction  to Issues of  Biochemical  Ecology'  he laid the groundwork and formulated basic principles for the new science of biochemical ecology at the interface between ecology and biochemistry. 

S.A.Ostroumov has developed new methods for measuring the sublethal effects of xenobiotics, and quantitative measuring their effects on the efficiency of removing suspended matter from water by  filter-feeders; proposed the concepts of synecological cooperativity and ecological taxation in biological communities, a new approach to monetary assessment of the ecological services of aquatic ecosystems; applied the Liebig's law to human nutrition, which led to new links among biochemical ecology and human nutrition science and to new application of ecological  science in terms of human health strengthening. He extended the scientific approaches of E. Schrödinger and I. Prigogine  by applying them to aquatic ecosystems (Ecol. Stud. 2004, 7: 122-126; Sibirsky Ecological  Journal. 2006. No. 3.  P. 339-343). In order to study phytoremediation he proposed a new method of recurrent additions.”  (p.180-181).
“In his books (‘Introduction to Biochemical Ecology’, ‘Introduction to Problems of Biochemical Ecology’) he [S.A. Ostroumov]  laid the groundwork and formulated the basic principles of the new science of biochemical ecology …” (p. 181). 
Toderas I., Kriksunov E.A., Rozenberg G.S., Ermakov V. V. - Buletinul Academiei de Stiinte a Moldovei. Stiintele Vietii (Bulletin of the Academy of Sciences of Moldova, Life Sciences). 2009. No.1 (307). P.180-184. Bibliogr. 25 refs. ISSN 1857-064X. In English. Cited 19 publications by S.A.O.

Научный журнал «Buletinul Academiei de Stiinte a Moldovei. Stiintele Vietii» (2007; 2 (302) с. 169-172):
 «Рецензируемая книга [ S.A. Ostroumov. Biological Effects of Surfactants ] полезна и интересна для специалистов в области изучения токсикологии окружающей среды и оценки экологической опасности химических веществ. Изложенные в ней новые данные и сформулированные автором обобщения имеют большое теоретическое и практическое значение для выявления новых сторон опасности химического загрязнения среды и для разработки методологии оценки экологической опасности химических веществ.

Книга представляет собой новый крупный шаг в познании воздействий химического загрязнения на биосферу» (стр. 172).  [Тодераш И.К. (Директор института зоологии, академик АН Молдовы), и др. Новое об экологической опасности веществ, загрязняющих водную среду. // Известия АН Модовы. Науки о жизни. (Buletinul Academiei de Stiinte a Moldovei. Stiintele Vietii; ISSN 1857-064X) 2007, 2 (302), с. 169-172].

Научный журнал:  «Проблемы биогеохимии и геохимической экологии» (Казахстан, в перечне ВАК):

S.A.O. has “developed several new lecture courses. Published educational textbooks on general ecology, biochemical ecology, nature conservation and protection of biodiveristy, water self-purification. Also published new programs and surricula on ecological mechanisms of water self-putrificaiton, quantitative hydrobiology (aquatic ecology), environmental policy, ecology … and biochemical ecology. Proposed innovations for teaching biology…”  «Проблемы биогеохимии и геохимической экологии = The problems of biogeochemistry and geochemical ecology» 2009, No. 1(9), 150-152.
Научный журнал:  «Проблемы биогеохимии и геохимической экологии» (Казахстан, в перечне ВАК):
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