Отзыв зарубежных ученых на книгу

“Введение в проблемы биохимической экологии: биотехнология, сельское хозяйство, охрана среды”

Научный журнал «Гидробиологический журнал» (Национальная академия наук Украины):

«Книга  проф. М.М.Телитченко и С.А.Остроумова заслуживает особого внимания, т.к. является одним из первых обобщений данных многочисленных разроненных работ в столь актуальной области исследований, как биохимическая экология…. Рецензируемая книга содержит широкую информацию, в том числе полученную самими авторами, и представляет несомненный интерес для биологов, химиков, биотехнологов и других специалистов…» академик Национальной АН Украины (АН УССР) Романенко В.Д. (директор Института гидробиологии Национальной АН Украины - АН УССР, Президент Гидроэкологического общества Украины), Романенко А.В.  На стыке наук. 
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Об авторе, Романенко Виктор Дмитриевич: академик Национальной АН Украины (АН УССР), директор Института гидробиологии Национальной АН Украины - АН УССР, Президент Гидроэкологического общества Украины, автор многих книг и статей. Главный редактор международного “Гидробиологического журнала”. Исследования в области раскрытия механизмов адаптации водных организмов к абиотическим факторам отмечены премией НАН Украины им. В.Я. Юрьева (1984), а цикл работ “Экологические основы биотехнологий воспроизводства рыб и беспозвоночных в аквакультуре” - премией НАН Украины им. И.И.Шмальгаузена (2002).  В.Д.Романенко дважды удостоен Государственной премии Украины в области науки и техники: в 1995 г. совместно с коллегами за разработку научных основ и подходов к экологической оценке влияния крупномасштабного гидротехнического строительства на водные объекты, их биопродуктивность и качество воды; в 2004 г. как автор учебника для вузов “Основы гидроэкологии”. Избирался народным депутатом и членом Верховного Совета СССР, заместителем главы Комитета по вопросам экологии и рационального использования природных ресурсов Верховного Совета СССР (1989).

Prof. Dr. Viktor D. Romanenko - Director of the Institute of Hydrobiology, Editor-in-chief of the «Hydrobiological Journal», Doctor of biological sciences, professor (fresh-water hydrobiology), academician of the National Academy of Sciences (NAS) of Ukraine, honoured worker of a science and technique of Ukraine.  Awarded  the Yuriev Premium of the National Academy of Sciences of Ukraine (1984), and the Schmalhausen Premium of the National Academy of Sciences of Ukraine (2002); awarded twice the State Premium of Ukraine in the field of a science and technique. President of the Hydroecological Society of Ukraine.
