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Ворожун И. М., Остроумов С.А. К изучению опасности загрязнения биосферы: воздействие додецилсульфата натрия на планктонных фильтраторов // ДАН. 2009, Т. 425, №. 2, с. 271–272.  В опытах было установлено, что анионное поверхностно-активное вещество додецилсульфат натрия (ДСН) ингибировало фильтрационную активность массового вида планктонных фильтраторов - дафний  Daphnia magna. Через 3 ч совместной инкубации дафний и водорослей при всех исследованных концентрациях ДСН (0.1 – 10 мг/л) численность клеток зеленых водорослей Scenedesmus quadricauda  в воде была больше, чем в контроле (без ДСН). Это указывает на то, что воздействие ДСН ведет к снижению скорости фильтрации и эффективности изъятия водорослей из воды. Пер. на англ. яз.: 
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Vorozhun I. M., S. A. Ostroumov. On studying the hazards of pollution of the biosphere: effects of sodium dodecylsulfate (SDS) on planktonic filter-feeders. - Doklady Biological Sciences, 2009, Vol. 425, pp. 133–134.   DOI: 10.1134/S0012496609020136; original Russian text: I.M. Vorozhun, S.A. Ostroumov, 2009, published in Doklady Akademii Nauk, 2009, Vol. 425, No. 2, pp. 271–272].  The goal of this study was to test whether SDS has an inhibitory effect on the ability of planktonic filter-feeders Daphnia magna to remove phytoplankton from water during their filtration activity. Daphnia were kept under laboratory conditions in vessels and fed with phytoplankton: green algae Scenedesmus quadricauda. After filtration for 6–24 h in the presence of SDS at concentrations 5 and 10 mg/l, the abundance of S. quadricauda  cells in water was higher than in the control. At the lower SDS concentrations (0.1, 0.5, and 1 mg/l), differences in the abundance of algal cells relative to the control were observed after 3 h of incubation and disappeared after 6–24 h of incubation. The calculation of the mean rate of algae removal by daphnia  showed that this parameter decreased within the first 3 h after the beginning of incubation in the presence of SDS. Thus, the results of our experiments demonstrated that SDS decreases the rate of water filtration by the planktonic crustaceans D. magna.
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2000 Остроумов С.А. Критерии экологической опасности антропогенных воздействий на биоту: поиски системы // Доклады  РАН (ДАН). 2000. Т.  371. № 6. С. 844-846. [Существующая система критериев для оценки экологической опасности загрязняющих веществ уязвима для критики. Выдвинута новая концепция системы критериев для оценки экологической опасности антропогенных воздействий на биоту. Предложено оценивать опасность антропогенных воздействий (включая загрязнение химическими веществами) в соответствии со следующими четырьмя уровнями нарушений в биологических и экологических системах. (1) Уровень индивидуальных и популяционных откликов. (2) Уровень агрегированных откликов групп организмов. (3) Уровень стабильности и целостности экосистем. (4) Уровень вклада экосистем в биосферные процессы. Дается пример того, как предложенная система критериев может прилагаться к анализу конкретных фактических данных, вносящих вклад в понимание биотических механизмов формирования качества воды. Для иллюстрации эффективности предложенной системы критериев показано, как использовать ее для анализа новых данных об ингибирующем воздействии неионогенного поверхностно-активного вещества (ПАВ) Triton X-100  (0.5 mg/L) на фильтрацию воды двустворчатыми моллюсками (мидиями) Mytilus edulis. Показано, что сформулированная система критериев полезна для того, чтобы более объективно оценить экологическую опасность антропогенных воздействий на биоту, включая воздействия химических веществ, загрязняющих экосистемы].
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2000 Остроумов С.А. Концепция водной биоты как лабильного и уязвимого звена системы самоочищения воды // Доклады  РАН (ДАН).  2000. Т.  372. № 2. С. 279-282. [Изложена система процессов и факторов самоочищения воды и формирования ее качества. Показано, как поллютанты (СПАВ) могут действовать на эти факторы и процессы. "…Совокупность водных организмов (водная биота) является лабильным и потенциально уязвимым компонентом (звеном) системы самоочищения воды". "…Необходимо оценивать опасность вещества не только для микробного компонента процессов самоочищения, но и для других организмов (в том числе бентосных фильтраторов). В связи с опасностью дисбалансов в сложной системе процессов самоочищения, потенциальную опасность могут представлять и ингибирующие, и стимулирующие воздействия загрязняющих веществ в сублетальных концентрациях". "Сублетальные эффекты, связанные с изменением уровня функциональной активности популяций гидробионтов, могут вносить нарушения или дисбаланс в систему самоочищения воды"].
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2000 Остроумов С.А. Ингибиторный анализ регуляторных взаимодействий в трофических цепях  // ДАН, 2000, Т. 375,  № 6. С.847-849. [Предложен и апробирован метод ингибиторного анализа для изучения взаимодействий организмов в трофических цепях. Катионный ПАВ ТДТМА 1 мг/л снижает изъятие клеток водорослей M. lutheri ювенильными особями мидий Mytilus galloprovincialis. Действие неионогенного ПАВ TX100  5 мг/л на моллюсков Unio tumidus, ТДТМА 1-2 мг/л  на U. pictorum, ТДТМА 0.5 мг/л на коловраток Brachionus angularis, B. plicatilis].
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