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Фундаментальные теоретические инновации. Экология, науки об окружающей среде и биосфере. Список и краткий обзор.
SUMMARY. FUNDAMENTAL INNOVATIONS. (translation into English see at the end)
Остроумов С.А. © 2010. 
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(После списка ниже даны краткие разделы по отдельным  теоретическим инновациям).
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9. Метод ингибиторного анализа взаимодействия видов.  http://scipeople.com/publication/70326/ 
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ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ИННОВАЦИИ В ОБЛАСТИ ЭКОЛОГИИ, НАУК ОБ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ И БИОСФЕРЕ. С.А.Остроумов. © 2010. Модернизация и дополнение концептуальных основ экологии и наук о биосфере. Материал, представленный ниже, представляет собой фрагмент  публикации: Остроумов С.А. Химико-биотические взаимодействия и новое в учении о биосфере В.И.Вернадского. Москва, 2009, МАКС-пресс. 52 с. (раздел 2, с небольшими модификациями). Этот фрагмент представляет собой краткий обзор некоторых теоретических и методических разработок автора в области экологии и наук об окружающей среде. Предложены новые концепции (например, концепция биосферы как эколого-биохимического континуума и др.), введены новые термины (например, экологические хемомедиаторы и хеморегуляторы и др.), даны модернизированные определения существующих терминов (например, терминов экосистема, биогеоценоз и др.), предложены новые методы исследования или анализа данных (например, метод ингибиторного анализа экологических взаимоотношений видов). 
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Ссылки, приведенные в квадратных скобках, - это ссылки на список литературы в упомянутой выше публикации (Остроумов, 2009). Далее изложена часть текста из публикации (Остроумов, 2009), с некоторыми изменениями, уточнениями и дополнениями. Раздел 2. Теоретические разработки в области общей экологии и биосферных наук Эпиграф: Properly speaking, it is Science that is power, not Knowledge. John Henry Newman (1801-1890). Discourses on the Scope and Nature of University Education. 1852. В.И.Вернадский отмечал, что «Система науки, взятая в целом, всегда с логически-критической точки зрения несовершенна» ([9] Вернадский, 1989, стр. 202) и далее: «…следствия вновь открытых областей научных фактов вызвали одновременное изменение самых основ нашего научного понимания окружающего…» ([9], стр.216). Новые шаги в развитии учения о биосфере проанализированы в работах [10, 11, 13, 14, 17, 46, 53, 54, 60]. Накопление новых фактов способствует появлению новых фундаментальных концепций и развитию понятийного аппарата, новых идей в методологии. Новые разработки в этой области касаются и представлений об экосистемах и биогеоценозах, и новых научных направлений на стыке экологии и других наук, и способов структурирования информации, и критериев опасности антропогенных воздействий. Некоторые результаты научной работы и соответствующие ссылки даны в нижеследующей таблице. Табл. 6. Некоторые концептуальные разработки, касающиеся исследований экологических проблем и состояния биосферы. Примечание. Как и в случае предыдущих таблиц, если автор публикации для краткости не указан, это означает, что им является С.А.Остроумов (= С.А.О.). 
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XI. Новый подход к решению проблемы эвтрофирования: С.А.O. Доклады Российской Академии Наук (ДАН). 2001 Т. 381 № 5. С.709-712. 
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XX. Изучение фиторемедиации и толерантности макрофитов: предложен новый метод рекуррентных добавок: С.А.O. Ecol. Stud. Haz. Sol. 2006, т.11, c. 72-74. 
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XXIII. Впервые дана новая концепция основных пяти функциональных блоков системы самоочищения водных экосистем (с. 6-9). Дан новый метод подсчета баллов для оценки самоочистительного потенциала пресноводной экосистемы (с. 43-44). Новый подход к оценке стоимости водных экосистем. Дан пример проведения такой оценки, составившей за 1 га 2 714 200 - 2 718 200 долл. (с. 47, без учета стоимости биоресурсов). С.А.O. Гидробиологическое самоочищение вод: от изучения биологических механизмов к поиску экотехнологий (Серия «Академические чтения», вып. 48) - М.: ФГУП Изд-во «Нефть и газ» РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина, 2007. - 53 с. Таблицы. Библиогр. 26 назв., портр. Усл. п.л. 2,25. (Hydrobiological self-purification of water: from studies of biological mechanisms to search of ecotechnologies. Мoscow: Publishers «Oil and Gas» of the Gubkin Russian State University of Oil and Gaz, 2007. – 53 p., portr.). 
XXIV. Новое определение феромонов (с. 232-233). Даны новые понятия: экологических хемомедиаторов, экологических хеморегуляторов (с. 233), экологических хемоэффекторов (с.234). Новая концепция уровне-блочного подхода к анализу экологической опасности антропогенных нарушений биоты (с. 236). Показано, что одному доллару ВВП России соответствует 0.23-0.35 долларов стоимости пресной воды, изъятой из гидросферы. Подсчитано, что фильтрационная активность моллюсков на участке дна площадью 600 м2 соответствует фильтровальной установке стоимостью 6700 долл. Приведена концепция уровне-блочного подхода к анализу экологической опасности антропогенных нарушений биоты, в том числе загрязнения водных объектов. С.А.O. О функциях живого вещества в биосфере // Вестник РАН. 2003. Т. 73. № 3. С.232-238, табл. Библиогр. 18 назв. (ВестникРАН2003-3-8.rtf). 
XXV. Предлагается новая классификация некоторых типов миграции элементов, которая включает векторные и стохастические, а также циклические и нециклические миграции. Подчеркнута и анализируется роль живого вещества в регуляции того, какую роль в наблюдаемом перемещении вещества (химических элементов) играет тот или иной тип миграции. Рассмотрены две группы важных регуляторных факторов (биотические и абиотические). Структурирование миграций химических элементов на поверхности Земли находится под комплексным регуляторным воздействием обоих групп факторов. Расширяя область использования термина «биокосный», предложенного В. И. Вернадским, в статье предлагается рассмотреть биокосную регуляцию перемещений вещества и миграций химических элементов в биосфере, включая дихотомию в точках бифуркации между векторными и стохастическими, а также циклическими и нециклическими типами миграции элементов. Нов. концепция: биокосная регуляция. С.А.O. Гидробионты как фактор регуляции потоков вещества и миграции элементов в водных экосистемах. - Известия Самарского научного центра Российской академии наук, 2003. т. 5, № 2, c. 249-255. Библиогр. 24 назв. (Aquatic organisms as a factor in the regulation of the flows of matter and migrations of chemical elements in aquatic ecosystems. - Izvestija Samarskogo nauchnogo centra Rossijskoj akademii nauk, 2003. v.5, No.2, p.249-255). http://www.ssc.smr.ru/ftp/2003/ssc52249.pdf. Полный текст доступен в eLIBRARY. 
XXVI. Новый список экологических приоритетов. Формулировки 50 приоритетов в экологии в ближайшие десятилетия. Medium-term and long-term priorities in ecological studies // Rivista di Biologia/ Biology Forum. 2003. 96: 327-332. Резюме на англ. и итальянском (p. 332) яз. Библиогр. 20 назв. [Совместно: S.А.O., Dodson S., Hamilton D., Peterson S., Wetzel R.G.] 
Среди вышеприведенных теоретических и концептуальных разработок, проводившихся нами на основе анализа обширного круга фактов – как из литературы, так и полученных в нашей экспериментальной работе (см. раздел 1) – отметим следующие: предложенные модернизированные варианты определений терминов экосистема и биогеоценоз (см. строку VII в вышеприведенной таблице), формулировку концептуальных основ новой научной дисциплины, биохимической экологии (XVII), новые элементы в анализе представлений об антиэнтропийной направленности функционирования экосистем (XIII), в том числе в связи с поддержанием качества воды и ее самоочищения, формулировку элементов теории полифункциональной роли биоты в самоочищении вод (III, XV), новые подходы к вопросу о критериях опасности антропогенных воздействий и в том числе химических загрязняющих веществ (II), к вопросу о типологии видов миграции элементов и вещества в биосфере (XVIII), представления о биокосной регуляции миграции элементов и перемещении вещества в биосфере (XIX). Предложено рассматривать биосферу как «эколого-биохимический континуум» (XXII) [31]. Эти и другие новые элементы в понимании и видении биосферы постепенно меняют тот концептуальный пейзаж мироздания, который нас окружает. Это представляется очень важным сейчас, когда мы наращиваем нашу способность и реальную активность по разрушению биосферы [56, 57, 68, 69]. Нам остро необходимо более глубокое понимание механизмов и пределов ее устойчивости, что входит в список приоритетов современной экологии [ 67]. В целом вышеупомянутые новые шаги в разработке теоретических вопросов могут рассматриваться как вклад в развитие того раздела учения о биосфере, которое В.И.Вернадский обозначил словами «аппарат биосферы» (Вернадский, 2001; [7] ) (XXI). В книге «Биосфера» им написано: «Мы видим, что…в биосфере действовал… химический аппарат, созданный и поддерживаемый в своей деятельности живым веществом (Вернадский, 2001, стр.153). Однако, используя выражение «аппарат», он никак не детализировал это место в своем учении. Думается, есть целесообразность дополнительного анализа и развития в этом направлении. Дополнение: книга: «Гидробионты в самоочищении вод и биогенной миграции элементов» http://scipeople.com/publication/68016/
1.
Расширение концептуального аппарата экологии: НОВЫЕ ПОНЯТИЯ – БИОХИМИЧЕСКАЯ ЭКОЛОГИЯ, ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ХЕМОМЕДИАТОРЫ, ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ХЕМОРЕГУЛЯТОРЫ. 
http://scipeople.com/publication/70282/;
В книге «Введение в биохимическую экологию», 1986) [1] сформулированы основные концепции и принципы новой дисциплины, биохимической экологии. Это направление научных исследований сфокусировано на изучении роли химических веществ в межорганизменных взаимодействиях, в коммуникации и регуляции надорганизменных систем. Другая часть биохимической экологии связана с изучением судьбы и трансформации внешних по отношению к организму химических веществ, когда они взаимодействуют с организмами. Для биохимической экологии представляют интерес и природные соединения, и синтезированные человеком вещества.
Предложены и обоснованы новые концепции и термины "экологические хемомедиаторы", "экологические хеморегуляторы" ( в той же книге, затем в статьях, указанных ниже [2-5])

Литература
1. С.А.Oстроумов. Книга «Введение в биохимическую экологию» (1986, М.: Издательство МГУ); http://scipeople.ru/publication/67928/; http://scipeople.ru/publication/69892/;
2. С.А.Oстроумов. Новая наука в системе экологических и биосферных наук: биохимическая экология 
// Экология окружающей среды и безопасность жизнедеятельности.  2004. № 4 (22),   С. 5-12;

3. С.А.Oстроумов. Биохимическая экология и гидробиология: вклад в устойчивое использование биоресурсов и развитие экономики // Итоги деятельности секции "Ноосферные знания и технологии" Москва, РАЕН, с. 224-230; 

4. С.А.Oстроумов. О концепциях биохимической экологии и гидробиологии: экологические хемомедиаторы // Сибирский Экологический Журнал. - 2006. - 13, №1. - С. 73-82; 

5. С.А.Oстроумов. Новые научные дисциплины в системе экологических и биосферных наук: биохимическая экология и биохимическая гидробиология // Экологическая химия 2009, 18(2): с.102-110.   http://scipeople.ru/publication/69429/
см. также краткое освещение этого вопроса на стр. 40 в публикации:

Остроумов С.А. Химико-биотические взаимодействия и новое в учении о биосфере В.И.Вернадского. Москва, 2009, МАКС-пресс. - 52 с. Усл.п.л. 3,25. Библиогр. 77 назв.  Под ред. акад. Г.В.Добровольского. (Серия: Наука. Образование. Инновации. Выпуск 10). ISBN 978-5-317-03005-6.  
 - см. пункт XVII.
«Создание новых научных дисциплин: биохимической экологии и биохимической гидробиологии»  в таблице 6 вышеуказанной публикации.

Место указанных новых концепций в системе общей экологии и в ее развитии освещено в монографии:

Розенберг Г.С., Мозговой Д.П., Гелашвили Д.Б. Экология: элементы теоретических конструкций современной экологии. Самара: Самарский научный центр РАН. 1999. 396 с.
EXPANDING THE CONCEPTUAL APPARATUS OF ECOLOGY: NEW CONCEPTS - BIOCHEMICAL ECOLOGY, ECOLOGICAL CHEMOMEDIATORS, ENVIRONMENTAL CHEMOREGULATORS. 

The basic concepts and principles of the new discipline of biochemical ecology were formulated in the book "Introduction to Biochemical Ecology" (1986) [1]. 
As we see it, this line of research is focused on the role of chemicals in interorganismal interactions, in communication and regulation of supraorganismal systems. Another part of the biochemical ecology is associated with the study of the fate and transformations of  the chemicals (including xenobiotics) which are external to the body of organisms when they interact with the organisms. For the biochemical ecology the various types of chemicals are of interest: both the natural compounds, and the substances that were synthesized by man.
We proposed and justified the new concepts and terms "ecological chemomediators", and "ecological chemoregulators" (in the same book, then in the articles listed below [2-5]) 

Literature 
1. S.A. Ostroumov. The book "Introduction to Biochemical Ecology" (1986, Moscow: Moscow State University Press); http://scipeople.ru/publication/67928/; http://scipeople.ru/publication/69892/;

2. S.A. Ostroumov. A new science in the environmental and biosphere science: Biochemical ecology / / Ecology Environmental and Life. 2004. No. 4 (22), p. 5-12; 

3. S.A. Ostroumov. Biochemical Ecology and Hydrobiology: a contribution to the sustainable use of biological resources and economic development / / Results of the work of the section "Noosphere knowledge and technologies", Moscow, RAEN (Russian Academy of Natural Sciences, RANS), pp. 224-230; 

4. S.A. Ostroumov. On the concepts of Biochemical Ecology and Hydrobiology: environmental chemomediators / / Siberian Journal of Ecology. - 2006. - 13, No. 1. - p. 73-82; 

5. S.A. Ostroumov. New scientific discipline in the environmental and biosphere science: biochemical ecology and biochemical hydrobiology / Environmental Chemistry  [Ekologicheskaja Khimija] 2009, 18 (2): p.102-110. 

See also the  brief coverage of this issue on page 40 in the publication: 
Ostroumov S.A. Chemical and biotic (Chemico-biotic) interactions and the new in the teaching of the biosphere by V.I. Vernadsky. Moscow, 2009, MAKS-Press. – 52 p. Editor: Academician G.V. Dobrovolsky. (Series: Science. Education. Innovations. Issue 10). ISBN 978-5-317-03005-6. 
 - See paragraph XVII. "The creation of new scientific disciplines: biochemical ecology and biochemical hydrobiology" in Table 6 of that publication. 

The place of these new concepts in the general ecology and in its development was outlined in the monograph: 
Rosenberg G.S., Mozgovoi D.P., Gelashvili D.B. Ecology: the Elements of the Theoretical Structures of Modern Ecology. Samara: Samara Scientific Center of RAS. 1999. 396 p.
2.

НОВАЯ ТИПОЛОГИЯ МИГРАЦИЙ ЭЛЕМЕНТОВ И ВЕЩЕСТВА в экосистемах (биосфере).
В упомянутых ниже публикациях автор  (МГУ им. М.В.Ломоносова) предложил новую типологию миграций элементов и вещества в экосистемах (биосфере); сформулировал новую классификацию миграций элементов и вещества, которая использует представления о   векторных и стохастических, циклических и нециклических перемещениях элементов и вещества. Автор сформулировал и акцентировал положение о влиянии биоты на длительность удержания химических элементов экосистемой. 
1. С.А.Oстроумов. О роли гидробионтов в регуляции потоков вещества и миграции элементов в водных экосистемах // Вестник РАЕН. 2002. Т. 2. № 3. С.50-54; 
2. С.А.Oстроумов. Концептуальная формулировка принципов и закономерностей геохимической и биогеохимической экологии. Перемещение вещества (миграция элементов) – типология и классификация, функции биоты, регуляция // Ecological Studies, Hazards, Solutions. 2004.  Т.7.  С. 77-78 [Даны новые формулировки геохимических принципов, существенных для экологии и химии биосферы] ;
3. С.А.Oстроумов. Полифункциональная роль биоты в миграции химических элементов и формировании геохимической среды: к разработке теории аппарата биосферы. – Проблемы биогеохимии и геохимической экологии. 2006. Т.1 (1). С. 24-31; 
4. С.А.Oстроумов. Гидробионты как фактор регуляции потоков вещества и миграции элементов в водных экосистемах. - Известия Самарского научного центра РАН, 2003. т. 5, № 2, c. 249-255 (есть сайт: http://scipeople.ru/publication/67093/).

Написано на основе:

С.А.Остроумов. Химико-биотические взаимодействия и новое в учении о биосфере В.И.Вернадского. Москва, 2009, МАКС-пресс. 52 с.

(см. пункт XVIII.
в таблице 6 на стр. 40).
New contributions to fundamental concepts. Item 2. 
EXPANDING THE CONCEPTUAL APPARATUS OF ECOLOGY:
A NEW TYPOLOGY OF MIGRATION OF ELEMENTS AND MATTER IN THE ECOSYSTEM (BIOSPHERE). http://scipeople.com/publication/69950/;
In the publications listed below the author, Dr. S.A. Ostroumov, proposed a new typology of migration of elements and matter in the ecosystem (the biosphere), formulated a new classification of the migration of elements and matter, which uses the concepts of vector and stochastic, cyclic and acyclic movements of elements and matter. The author has formulated and accentuated the fundamental role of the impact of biota on the duration of retention of chemical elements in the ecosystem. 

1. S.A. Ostroumov. The role of aquatic organisms in the regulation of flows of matter and migration of elements in aquatic ecosystems / / Bulletin of Academy of Natural Sciences. 2002. V. 2. No. 3. P.50-54; 

2. S.A. Ostroumov. The conceptual formulation of the principles and laws of the geochemical and biogeochemical ecology. Moving substances (migration of elements) – typology, classification, the functions of the biota, and the regulation / / Ecological Studies, Hazards, Solutions. 2004. Vol.7. p. 77-78 [The author gave the new formulation of geochemical principles that are important for ecology and chemistry of the biosphere]; 

3. S.A. Ostroumov. Multifunctional role of biota in the migration of chemical elements and the formation of the geochemical environment: the development of the theory of the biosphere. - Problems of Biogeochemistry and Geochemical Ecology. 2006. Volume 1 (1). p. 24-31; 

4. S.A. Ostroumov. Aquatic organisms as a factor in the regulation of flows of matter and the migration of elements in aquatic ecosystems. - Proceedings of the Samara Research Center, 2003. V. 5, No. 2, p. 249-255 (the publication is available at a website http://scipeople.ru/publication/67093/). 

Written on the basis of: 
S.A. Ostroumov. Chemical and biotic interactions and new in the teaching of the biosphere  of V.I. Vernadsky. Moscow, 2009, MAKS-Press. 52 p. 
(See paragraph XVIII. Table 6 on page 40).
Key words:

the biosphere, role of biota, migration of chemical elements, formation, geochemical environment, theory, Biogeochemistry, Geochemical Ecology, new typology,  migration of matter, ecosystem, new classification, vector and stochastic, cyclic and acyclic, transfer, movements, elements and matter, impact of biota, duration of retention, chemical elements;
Ключевые слова:
биосфера, роль биоты, миграция химических элементов, геохимическая среда, биогеохимия, геохимическая экология, новая типология, миграция вещества,  экосистема, новая классификация, векторные и стохастические, циклические и ациклические перемещения , воздействие биоты, длительность удержания

3.
УРОВНЕ-БЛОЧНАЯ КОНЦЕПЦИЯ МОДЕРНИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ДЛЯ КЛАССИФИКАЦИИ ОСНОВНЫХ ТИПОВ АНТРОПОГЕННЫХ НАРУШЕНИЙ. http://scipeople.com/publication/69988/

В упомянутых ниже публикациях автор  (МГУ им. М.В.Ломоносова) предложил новый подход для анализа антропогенных воздействий на организмы и экосистемы (на биосферу);
Название этой концепции:
Уровне-блочная концепция системы для классификации типов антропогенных нарушений.

Суть концепции в том, что создана система четырех блоков, которая охватывает и систематизирует большое разнообразие антропогенных воздействий на живую природу (организмы, популяции, экосистемы). Эта система позволяет более объективно и более полно, чем это делалось раньше, выявлять и анализировать негативные последствия воздействия на живую природу.  

Эта новая концепция изложена в публикациях:

С.А.Oстроумов. ДАН, 2000, т. 371, № 6,  с. 844; http://scipeople.com/publication/66759/;

С.А.Oстроумов. Вестник Моск. ун-та. Сер.16. Биол. 2000. № 4. С.27-34; 
С.А.Oстроумов. Сибирский экологический  журнал. 2003. № 2. С.247-253. http://scipeople.com/publication/68656/

ключевые слова: фундаментальные теоретические инновации,  экология, окружающая среда, биосфера,  уровне-блочная концепция, классификация, антропогенные нарушения,  анализ антропогенных воздействий, организмы, живая природа (организмы популяции экосистемы), негативные последствия,  биотестирование биоиндикация, ecology, environment biodiversity protection, nature conservation
4.

САМООЧИЩЕНИЕ ВОДЫ: ТЕОРИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА http://scipeople.com/publication/70202/
В этом разделе дается краткая библиография работ данного автора, в которых создана теория экологического механизма самоочищения воды.
http://scipeople.com/publication/70202/; Краткая библиография: Biotic self-purification of aquatic ecosystems: from the theory to ecotechnologies. - Ecologica, 2007. 15(50), p.15-23; Oстроумов С.А., Колесников М.П. Моллюски в биогеохимических потоках (C, N, P, Si, Al) и самоочищении воды: воздействие ПАВ // Вестник МГУ. Cер. 16. Биология. 2003 №1. С.15–24. Остроумов С.А. О биотическом самоочищении водных экосистем. Элементы теории // ДАН. 2004. Т.396. №1. С. 136–141. Остроумов С.А. Элементы качественной теории биотического самоочищения водных экосистем. Приложение теории к природоохранной практике // Вестник Моск. ун-та. Сер. 16. Биология. 2004. № 1. С.23-32. Биотический механизм самоочищения пресных и морских вод. Элементы теории и приложения [Текст] : монография / С. А. Остроумов. - М. : МАКС Пресс, 2004. - 90,1 с. : табл. - (Ecological Studies, Hazards, Solution ; v. 9). - Библиогр.: с. 59-85. - ISBN 5-317-01120-5. Остроумов С.А. Биологический механизм самоочищения в природных водоемах и водотоках: теория и практика. (Biological mechanism of self-purification in natural water bodies and streams: theory and applications. - Advances of Modern Biology. 2004. 124: 429-442) // Успехи современной биологии. 2004. Т.124. №5. С. 429-442. Остроумов С.А. О полифункциональной роли биоты в самоочищении водных экосистем // Экология. 2005. № 6. С. 452–459. Остроумов С.А. Загрязнение, самоочищение и восстановление водных экосистем = Pollution, self-purification and restoration of aquatic ecosystems. М.: МАКС Пресс. 2005. 100 с. Остроумов С.А. Гидробиологическое самоочищение вод: от изучения биологических механизмов к поиску экотехнологий. М.: ФГУП Изд-во «Нефть и газ» РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина, 2007. - 52 с. Остроумов С.А. Подходы к очищению и оздоровлению водных объектов (фиторемедиация, биоремедиация, зооремедиация) в связи с теорией полифункциональной роли биоты в самоочищении вод. - Вода: технология и экология. 2007. № 2. с. 49-69. Остроумов С.А. Гидробионты в самоочищении вод и биогенной миграции элементов. М. МАКС-Пресс. 2008. 200 с. ISBN 978-5-317-02625-7. Остроумов С.А. Изучение толерантности моллюсков в условиях полиметаллического загрязнения воды и длительной инкубации // Проблемы экологии и гидробиологии. 2008. М.: МАКС Пресс. С. 44–46. Oстроумов С.А., Соломонова Е.А. Додецилсульфат натрия: воздействие на водный макрофит Potamogeton crispus L. // Токсикологический вестник. 2006. №6. с. 24–26. Соломонова Е.А., С.А.Остроумов. (2007) Изучение устойчивости водного макрофита Potamogeton crispus L. к додецилсульфату натрия. // Вестник Моск. ун-та. Сер. 16. Биология. №4. С. 39–42. Соломонова Е.А., Остроумов С.А. «Воздействие додецилсульфата натрия на биомассу макрофитов Najas guadelupensis L.» // Токсикологический вестник. 2009. №2. с. 32–35. Остроумов С.А. О некоторых вопросах поддержания качества воды и ее самоочищения // Водные ресурсы. 2005. Т. 32. №3. С. 337–346. Остроумов С.А. Доказательство решающей роли биоты в улучшении качества воды //Вода: технология и экология. 2010. № 1. с.32-62.

Keywords:

фундаментальные теоретические инновации,  экология,  науки об окружающей среде  биосфера,  самоочищение воды;

5.

МОДЕРНИЗАЦИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЙ ЭКОСИСТЕМЫ И БИОГЕОЦЕНОЗА 

http://scipeople.com/publication/70259/;
В экологии большую роль играют фундаментальные понятия экосистемы и биогеоценоза. Эти понятия были сформулированы в 30-40х годах прошлого века. Традиционные определения не свободны от недостатков. Эти определения не учитывают или недостаточно учитывают большую сумму новых фактов, полученных наукой в последние десятилетия. Имеется необходимость модернизации этих определений с учетом новых фактов, установленных наукой; 
(ниже приведены ссылки на статьи, с аннотациями;  затем приведен анализ – что было раньше, что сделано, что изменилось в результате сделанного).
В упомянутых ниже публикациях автор  (МГУ им. М.В.Ломоносова) предложил новые, модернизированные определения понятий «экосистема» и «биогеоценоз».

Новые определения имеют конкретные отличия от традиционных определений и позволяют включить в определения и трактовку этих важных понятий последние достижения экологической и биологической науки.

Эти новые определения и их сопоставление с традиционными определениями изложены в публикациях:

Oстроумов С.А.  Новые варианты определений понятий и терминов "экосистема" и "биогеоценоз" // ДАН.  2002. т.383.  № 4. C.571-573. 2 табл. Библ. 15 назв. 
http://scipeople.com/publication/66938/ ;  [Представлено академиком Л.М. Сущеней. Сформулированы новые определения, перечислены их отличия от прежних. Новое определение экосистемы, в отличие от многих других, не содержит термины "биотоп", "сообщество", "система", "биоценоз", "трофическая структура" и другие]. Перевод на англ. яз.:

Ostroumov S.A.  New definitions of the concepts and terms ecosystem and biogeocenosis. - Doklady Biological Sciences 2002 (March), Volume 383, Numbers 1-6,  p. 141-143. 2 tables. Bibliogr. 15 refs. [MAIK Nauka/Interperiodica distributed exclusively by Springer Science+Business Media LLC. ISSN 0012-4966 (Print) 1608-3105 (Online)] In 1935, the term 'ecosystem' was coined by A. Tansley. In the 1940s, another important term  'biogeocoenosis' was introduced by V. N. Sukachev. Since that time, a significant amount of new facts was accumulated in ecology. It is necessary to revisit the formulation of the basic concepts and terms in ecology, including the two terms mentioned above. The author proposed some new variants of the definition of the two terms that (1) reflect the modern vision of the basics of ecology; and (2) avoid the vicious circle of using other terms that in turn request their definitions. The author realizes that the new variants of the terms cannot be ideal and some other variants of the definitions are also possible. 5 specific features of the proposed definition of ecosystem (Table 1).  8 specific features of the proposed definition of biogeocenosis, and 8 distinctions between the proposed definition and the classical definition by V.N.Sukachev (Table 2)]. https://www.researchgate.net/file.FileLoader.html?key=997c8c86899d5a6e24531054ad1bcd1e; www.springerlink.com/index/VPG4YU2V3YD6T97B.pdf; DOI 10.1023/A:1015393924967; the Russian version of the paper: http://scipeople.ru/publication/66938/;

Oстроумов С.А.  Концепции экологии "экосистема",  "биогеоценоз", "границы экосистем": поиск новых определений // Вестник МГУ. Серия 16. Биология. 2003. № 3. С.43-50. Табл. Резюме на англ. яз. Библиогр. 44 назв. [Новая трактовка, новые варианты определений. Перечисляются и обосновываются отличия новых определений от ранее существовавших. Предлагается выделить 2 типа неопределенности границ экосистемы (с.46-48). Сформулирована новая концепция двухзонального (двухконтурного) пространственного строения экосистем (с.48)]. Перевод статьи на англ. яз.:

Ostroumov S.A.  Ecological concepts "ecosystem", "biogeocenosis", "ecosystem boundaries": search for new definitions. – Moscow University Biological Sciences Bulletin. 2003. Vol. 58. No. 3. P.29-38. Tab. Bibliogr. 44 refs. [ISSN 0096-3925; Publisher: Allerton Press, Inc., 18 West 27th Street, N.Y., NY 10001].
ключевые слова: фундаментальные теоретические инновации,  экология, окружающая среда, биосфера,  определения, концепции, экосистема, биогеоценоз,  организмы, живая природа (организмы популяции экосистемы), ecology, definition, ecosystem, environment biodiversity protection, 

Итак, проведено обновление и усовершенствование концептуального аппарата экологии – даны новые, более современные определения фундаментальных терминов - экосистема и биогеоценоз. Смотри: http://scipeople.ru/publication/70259/ ;
http://scipeople.com/publication/66938/; 

Что было раньше:

Эти понятия и определения терминов - экосистема и биогеоценоз - были сформулированы в 30-40х годах прошлого века. 

Термин экосистема был сформулирован в 1930е годы, т.е. 80 лет назад.

Термин биогеоценоз был сформулирован в 1940е годы, т.е. 70 лет назад.

Традиционные определения не свободны от недостатков. Эти определения не учитывают или недостаточно учитывают большую сумму новых фактов, полученных наукой в последние десятилетия.

Во многих учебниках термины сформулированы, например, так – «единство биоценоза и биотопа». Это звучит красиво, но имеет как минимум два или три недостатка. 

Во-первых, один термин определяется через другие термины, в свою очередь требующие пояснения – причем и термин биоценоз, и биотоп могут определяться по-разному, т.е. возникает возможность бесконечных терминологических конфликтов и диспутов; это крайне нежелательно, поскольку термин экосистема уже встречается даже в юридических текстах в связи с экологическим законодательством. Поэтому определения должны быть достаточно простые и однозначные.

Во-вторых – второй недостаток – приведенный пример определения просто логически неправильный, поскольку содержит в замаскированном виде логическое противоречие. В самом деле – а что, если границы биоценоза не совпадают с границами биотопа? Между прочим, так бывает в природе, причем граница биотопа иногда бывает очень четкой и однозначной (например, граница между сушей и водой). Тогда где же проходит граница экосистемы?

Наконец, третий недостаток – просто то, что 70 и 80 лет назад ученые не знали очень многих фактов и о живых организмах, и о абиотической среде, и о биогеохимических потоках. Не знали и не могли учитывать эти факты в формулировках этих терминов.

Таким образом, ответ на вопрос, что было раньше, простой – были устаревшие и не соответствующие современным знаниям формулировки определений этих терминов, которые кочевали из книги в книгу.

Что сделано:

Даны формулировки терминов экосистема и биогеоценоз, по возможности свободные от указанных выше недостатков. 

В публикациях даны специальные таблицы, где пункт за пунктом перечисляются и комментируются конкретные отличия новых формулировок от тех традиционных определений, которые ранее часто приводились в научной и учебной литературе.

Что изменилось после этих работ (ДАН.  2002. т.383.  № 4. C.571-573. http://scipeople.com/publication/66938/ ;  Doklady Biological Sciences 2002, Volume 383, Numbers 1-6,  p. 141-143. https://www.researchgate.net/file.FileLoader.html?key=997c8c86899d5a6e24531054ad1bcd1e; 
Вестник МГУ. Серия 16. Биология. 2003. № 3. С.43-50; Moscow University Biological Sciences Bulletin. 2003. Vol. 58. No. 3. P.29-38 )?

После этих работ возникла возможность использовать в учебной работе, в преподавании экологических дисциплин более современные и логически непротиворечивые термины. Возникла возможность более эффективно использовать экологические знания в работе по воплощению экологического законодательства. Возникла возможность более адекватно оценивать ущерб экосистемам при антропогенном воздействии, а значит более эффективно вести практическую работу по сохранению биоразнообразия и организации устойчивого использования природных ресурсов. Все это вносит полезный вклад в научные и организационные основы обеспечения экологической безопасности и устойчивого развития.
Итак, кратко суммированы некоторые результаты в направлении поиска обновлений концептуального аппарата современной экологии и науки о биосфере. Эта работа продолжается усилиями многих исследователей. 
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Translation into English (authomatic translation by the computer, with mistakes and imperfections):

Fundamental theoretical innovation. Ecology, environmental science and the biosphere. A list and brief review.

SUMMARY. FUNDAMENTAL INNOVATIONS.

Ostroumov S.A. © 2010.

List and brief overview of innovations: http://scipeople.com/publication/69676/;

(After the list below are brief sections on separate theoretical innovation).

1. Biochemical ecology, ecological chemomediators, ecological [environmental] chemoregulators. http://scipeople.com/publication/70282/; (concepts and terms were first introduced in the book [Ostroumov SA "Introduction to Biochemical Ecology"]);

2. A new typology of migration of elements and compounds in the ecosystem (the biosphere): http://scipeople.com/publication/69950/;

3. Level-block concept of a modernized system for the classification of major types of anthropogenic disturbances. http://scipeople.com/publication/69988/; this is the first time when a modern system of criteria for assessing environmental damage was formulated;

4. Ecology and environmental science. Biosphere. Water purification: http://scipeople.com/publication/70202/; and see in the journal  DAN (Reports to the Academy of Sciences of Russia): http://scipeople.com/publication/66784/

5. Modernization of the definitions of ecosystems and ecosystem. http://scipeople.com/publication/70259/;

6. The role and main functions of the biota to prevent violations of the global climate system of Earth, the formation of geochemical and geological environment: http://scipeople.ru/publication/70284/;

7. Entropy, ecosystems, anti-entropy processes, environmental repair: http://scipeople.ru/publication/70289/ Nobel laureates Schrodinger and I. Prigogine, drew attention to issues related to the analysis of entropy in the functioning of living organisms. But they are not related to ecosystems. revealed new and interesting in the analysis of these issues;

8. Identification of a new class of hazardous membranotropic substances - surfactants. http://scipeople.com/publication/70303/

9. The method of inhibitory analysis of species interactions. http://scipeople.com/publication/70326/

10. Integrated metabolism in ekosystems.Exometabolism. Endometabolism. http://scipeople.ru/publication/70376/;

12.Monetary (financial) ecosystem assessment: a fundamentally new approach and figures. http://scipeople.com/publication/99070/;

13. Synecological synergism (two-level synergism) - a new type of summation of anthropogenic impacts: http://scipeople.com/publication/99147/;

FUNDAMENTAL THEORETICAL INNOVATIONS IN ECOLOGY, Environmental Science and biosphere. Material for Lectures. © 2010. Modernization and addition of conceptual bases of ecology and the science of the biosphere. The material presented below is a fragment of publication: Ostroumov S.A. Chemical and biotic interactions and new in the V.I. Vernadsky teaching of the biosphere. Moscow, 2009, MAKS-Press. 52  p. (Section 2, with minor modifications). This piece is a brief overview of some theoretical and methodological developments in the author field of ecology and environmental sciences. We propose new concepts (eg, the concept of the biosphere as an eco-biochemistry of the continuum, etc.), introduces new terms (such as ecological chemomediators and ecological chemoregulators, etc.) are modernized definitions of existing terms (eg, the terms ecosystem, biogeocoenosis, etc.) proposed new methods of investigation or analysis of data (eg, method of inhibitory analysis of the ecological relationships of species).

Keywords:

fundamental theoretical innovation, environmental, biochemical ecology, environmental chemomediators, environmental chemoregulators, environmental science biosphere, water purification, the new typology of migration of elements; new definition of ecosystems and ecosystem; block-level concept, the modernized system of classification, the main types of anthropogenic disturbances.

The refs in square brackets - these refs are to a list of references in the above publication (Ostroumov, 2009). Then set out the text of the publication (Ostroumov, 2009), with some modifications, refinements and additions. 

Section 2. Theoretical developments in the field of general ecology and biosphere science 

epigraph: Properly speaking, it is Science that is power, not Knowledge. John Henry Newman (1801-1890). Discourses on the Scope and Nature of University Education. 1852. 

V.I. Vernadsky pointed out that the "system of science, taken as a whole, always with a logically-critically flawed" ([9] Vernadsky, 1989, p. 202) and further: "... the investigation of newly discovered fields of scientific facts have caused simultaneous change the very foundations of our scientific understanding of the environment ... "([9], str.216). New steps in the development of the teachings of biosphere analyzed in [10, 11, 13, 14, 17, 46, 53, 54, 60]. The accumulation of new facts contributes to the emergence of new fundamental concepts and development of the conceptual apparatus, new ideas in the methodology. New developments in this area relate to and understanding of ecosystems and ecosystem, and new research directions at the intersection of ecology and other sciences, and ways of structuring information and criteria for dangerous anthropogenic interference. Some results of scientific work and relevant references are given in the table below. Tab. 6. Some conceptual developments relating to research environmental problems and the state of the biosphere. Note. As in previous tables, if the author of the publication for the sake of brevity is not specified, it means that it is the author (= S.A.O. = S.A.Ostroumov).

The result of the development and refs:

I. A new algorithm for comparing the results of the evaluation of biological activity of compounds obtained at different sites or for different substances, the formula of the new index, called the author of "coefficient of correspondence" 

S.A.O. Biological activity of water containing surfactant / / Chemistry and technology of water. 1991. v. 13. № 3. p.270-283.

II. A new concept of the block-level system for classifying the types of anthropogenic effects S.A.O. DAN (the journal “Doklady Akademii Nauk”),  2000, v. 371, № 6, pp. 844, Vestnik Moskow Univ. Ser.16. Biol. 2000. № 4. p.27-34; 

Siberian Journal of Ecology. 2003. № 2. p.247-253.

III. The concept of central and multifunctional role of biota in the mechanism of water purification, water purification theory (referred to theoretical propositions are formulated for the first time) The role of aquatic biota in the mechanism of the ecosystem that form water quality: a central, labile and vulnerable component of the water self-purification system / / Environment Ecology and Safety of Life Activity. 2005. No.4 (1928), P. 46-52; S.A.O. Ecology. 2005. № 6. p. 452-459; Water: Technology and Ecology, 2007, № 2, p.49-69; Elements of the theory of molecular ecological mechanism of formation of water quality and purification. - Siberian Journal of Ecology. 2006. № 6. p. 699-706; Ostroumov S. A. Basics of the molecular-ecological mechanism of water quality formation and water self-purification. - Contemporary Problems of Ecology, 2008, 1:147-152 [ISSN 1995-4255 (Print) 1995-4263 (Online)].

IV. The concept of multifunctional role of filter feeders in the functioning of aquatic ecosystems: Hydrobiologia. 2005. V. 542, P. 275 - 286.

V. The method of inhibitory analysis of interactions of species. S.A.O.  DAN (the journal “Doklady Akademii Nauk”), 2000, V. 375, № 6. p.847-849.

VI. Synecological synergism of anthropogenic influences (the term proposed for the first time): S.A.O. DAN (the journal “Doklady Akademii Nauk”), 2001, v. 380, № 5, p.714-717; DAN “Doklady Akademii Nauk”, 2001. V. 380. № 6, p. 847-849.

VII. Modernization of the concepts of ecosystem and biogeocoenosis (given new definitions ecosystems and ecosystem): S.A.O. DAN (the journal “Doklady Akademii Nauk”), 2002, V.383 p.571.

VIII. Conceptual comparison of two features of living systems: ecosystems and organisms. For the first time a comparison of parameters, which in some way characterize ecosystems and organisms. Ecosystems and organisms are considered as two types of facilities involved in life processes at two levels of living systems. The above parameters of objects included: basic functions, the basic preconditions for the implementation of these functions, discrete and continuous space, discrete and continuous time, the borders, the ability to control the physical and chemical parameters of the environment, the ability to reduce entropy, wasting energy, etc. S.A.O. Comparison of some characteristics and parameters that characterize the ecosystem and the organism / / Environmental Chemistry 2009, 18 (2): p.120-122.

IX. A new approach to the interpretation of ecosystem boundaries: S.A.O. Vestnik MSU. Ser. Biol., 2003, № 3, p. 43.

X. Environmental clusters (concepts and terms are formulated for the first time): S.A.O. Ecological Studies, Hazards, Solutions. 2004. v. 7. p. 150-151.

XI. A new approach to solving the problem of eutrophication: S.A.O. Reports of the Russian Academy of Sciences (DAN =  the journal “Doklady Akademii Nauk”), 2001, V. 381 № 5. p.709-712.

XII. Identification of new types of anthropogenic disturbances: S.A.O. Identification of a new type of chemical risks: inhibition of processes of environmental remediation, DAN (the journal “Doklady Akademii Nauk”),  2002. v. 385. № 4. p. 571-573.

XIII. Introduction and development of the concept of "ecological reparation" (the concept and the term offered for the first time). S.A.O. Identification of a new type of chemical risks: inhibition of processes of environmental remediation, DAN (the journal “Doklady Akademii Nauk”),  2002. v. 385. № 4. p. 571-573; On the biotic water purification and environmental repair. - Siberian Journal of Ecology. 2006. № 3. p. 339-343; Environmental repair and restoration of violations of systems of different levels of organization of life: the search for the fundamental elements of similarity / / Samara Luka. 2008. - V. 17, № 4 (26). - p. 708-717; biocenotic purification and water quality: the contribution of environmental repair / / Environmental Chemistry 2009, 18 (2): p.123-128;

XIV. Introduction and development of a new concept of "ecological tax in aquatic ecosystems" (offered for the first time). S.A.O. Ecol. Stud. Hazards. Solutions, 2004, 7: 154-157; Hydrobiologia. 2005. V. 542, P. 275 - 286;

XV. Creating a new theory of biotic mechanism of water purification: S.A.O. DAN (the journal “Doklady Akademii Nauk”),  2004, V.396, № 1, p.136-141, Siberian Journal of Ecology. 2006. № 6. p. 699-706; International Journal of Oceans and Oceanography. 2006. Volume one, No.1. 111-118; Biotic self-purification of aquatic ecosystems: from the theory to ecotechnologies. - Ecologica International, 2007. 15 (1950), p.15-23; Basics of the molecular-ecological mechanism of water quality formation and water self-purification. - Contemporary Problems of Ecology, 2008, 1:147-152;

XVI. The concept of "biomachinery" (first proposed). Biomachinery for maintaining water quality and natural water self-purification in marine and estuarine systems: elements of a qualitative theory / / International Journal of Oceans and Oceanography. 2006. Volume 1, No.1. 111-118.

XVII. Creation of new scientific disciplines: ecology and biochemical biochemical Hydrobiology. Development of new concepts and terms "ecological chemomediators, ecological chemoregulators: S.A.O. Introduction to Biochemical Ecology (1986); new science in the environmental and Biosphere Science: Biochemical ecology / / Ecology of the environment and life safety. 2004. № 4 (22), p. 5-12; Biochemical Ecology and Hydrobiology: a contribution to the sustainable use of biological resources and economic development / / Results of the section "Noosphere knowledge and technologies", Moscow, RANS, pp. 224-230; on biochemical concepts of ecology and the biology: ecological chemomediators / / Siberian Journal of Ecology (Sib. Ekol. Zh.) - 2006. - 13, № 1. - p. 73-82; new scientific discipline in the environmental and biosphere sciences: Biochemical Ecology and Hydrobiology // Environmental Chemistry 2009, 18 (2): p.102-110.

XVIII. A new typology of migration of elements and compounds in the ecosystem (the biosphere), the concept of vector and stochastic, cyclic and acyclic movements and the position on the impact of biota on the duration of retention of chemical elements ecosystem: S.A.O. The role of aquatic organisms in the regulation of flows of matter and migration of elements in aquatic ecosystems / / Bulletin of Academy of Natural Sciences (Vestnik RAEN). 2002. V. 2. № 3. P.50-54; conceptual formulation of the principles and laws of geochemical and biogeochemical ecology. Moving substances (migration of elements) - nomenclature and classification of the functions of the biota, the regulation / / Ecological Studies, Hazards, Solutions. 2004. Vol.7. p. 77-78; multifunctional role of biota in the migration of chemical elements and the formation of the geochemical environment: the development of the theory of the biosphere. - Problems of Biogeochemistry and Geochemical Ecology. 2006. Volume 1 (1). p. 24-31; Aquatic as a factor in the regulation of flows of matter and migration of elements in aquatic ecosystems. - Proceedings of the Samara Research Center, 2003. V. 5, № 2, p. 249-255 (a website)

XIX. Concept and a new term: inert regulation (proposed for the first time): Ostroumov SA Geochemical apparatus aquatic ecosystems: the regulation of inert / / RAS. 2004. V.74. № 9. p.785-791; Ostroumov S.A. The role of aquatic organisms in the regulation of flows of matter and migration of elements in aquatic ecosystems / / Bulletin of Academy of Natural Sciences (Vestnik RAEN). 2002. V. 2. № 3. P.50-54; Aquatic as a factor in regulation of substances and migration of elements in aquatic ecosystems. - Proceedings of the Samara Research Center, 2003. V. 5, № 2, p. 249-255 (a website)

XX. Study of tolerance and phytoremediation of macrophytes: a new method of recurrent additions: S.A.O. Ecol. Stud. Haz. Sol. 2006, V.11, p. 72-74.

XXI. Dan innovative analysis of the role of the biota (living organisms, the range of ecological and hydro biological factors) in the regulation and stabilization of the parameters of the biosphere, geophysical and geochemical processes, and as a result, in the prevention of extreme weather events and global changes in the climate system. Formulated and discussed a list of related seven major functions of the biota. Set out the elements of the theory of the biosphere. S.A.O. Search approaches to solving problems of global change: elements of the theory of biotic, ecosystem stability and mechanism of regulation of the parameters of the biosphere, geochemical and geological environment. - Vestnik Moskow Univ. Ser. Biol. 2005. № 1. p.24-33. Summary in English p.33, in Russian p.50.

XXII. The author of the book "Introduction to Biochemical Ecology" (1986) formulated a new approach to the vision of the biosphere, in which states "the diversity of organisms and substances involved in the unified ecological-biochemical continuum, which is characteristic for the biosphere. We present and analyze new evidence confirming the adequacy of this approach, including the fact that a single molecular mechanism for environmental self-purification of water and maintain its quality in aquatic ecosystems. "Introduction to Biochemical Ecology (S.A.O., 1986); S.A.O. The application of environmental biochemistry to develop the fundamental problems of biology: the biosphere as an ecological and biochemical continuum. - Ecol. Studies, Hazards, Solutions, 2006, v. 11, pp. 156-157. 
XXIII. For the first time a new concept of the five major functional blocks of self-purification of aquatic ecosystems was formulated (pp. 6-9). A new method for calculating the value of  self-cleaning capacity of freshwater ecosystems was suggested (pp. 43-44). A new approach to assessing the value of aquatic ecosystems. An example of such an evaluation, which amounted to 1 ha 2,714,200 - 2,718,200 USD (p. 47, excluding the cost of bio-resources). S.A.O. Hydrobiological water purification: from the study of biological mechanisms to search for Environmental Technology (Series "Academic Readings, Vol. 48) - Moscow: I.M. Gubkin Oil and Gas University, 2007. - 53 pp. Tables. Bibliogr. 26 refs.  

XXIV. The new definition of pheromones (pp. 232-233). Given new concepts: environmental chemomediators, environmental chemoregulators (p. 233), environmental hemoeffektorov (s.234). The new concept of level-block approach to the analysis of environmental risks of anthropogenic disturbances of the biota (p. 236). It is shown that one dollar of GDP Russia complies 0.23-0.35 worth of fresh water withdrawn from the hydrosphere. It is estimated that the filtering activity of mussels at the site floor area of 600 m2 corresponds to the filter installation cost of $ 6700 given the concept of level-block approach to the analysis of environmental risks of human-induced disturbances of biota, including water pollution. S.A.O. On the functions of living matter in the biosphere / / Vestnik RAN (Herald of Russian Acad. Sci.) 2003. V. 73. № 3. p.232-238.

XXV. A new classification of certain types of migration of elements, which includes vector and stochastic, as well as cyclic and noncyclic migration. Highlighted and analyzes the role of living matter in the regulation of the role in the observed movement of substances (chemical elements) plays a particular type of migration. We consider two groups of important regulatory factors (biotic and abiotic). Structuring migration of chemical elements on Earth's surface is under a complex regulatory effects of both groups of factors. Extend the use of the term "inert", proposed by VI Vernadsky, the article proposes to consider regulating the movement of inert substances and migration of chemical elements in the biosphere, including the dichotomy at the bifurcation points between vector and stochastic, as well as cyclic and acyclic types of migration of elements. New. Concept: inert regulation. S.A.O. Aquatic as a factor in the regulation of flows of matter and the migration of elements in aquatic ecosystems. - Proceedings of the Samara Scientific Center of Russian Academy of Sciences, 2003. V. 5, № 2, p. 249-255 (Aquatic organisms as a factor in the regulation of the flows of matter and migrations of chemical elements in aquatic ecosystems. - Izvestija Samarskogo nauchnogo centra Rossijskoj akademii nauk, 2003. V.5, No.2, p.249-255). http://www.ssc.smr.ru/ftp/2003/ssc52249.pdf. Full text available in eLIBRARY.

XXVI. A new list of environmental priorities. The wording of 50 priorities in the environment in the coming decades:  S.A.O., Dodson S., Hamilton D., Peterson S., Wetzel R.G. Medium-term and long-term priorities in ecological studies / / Rivista di Biologia / Biology Forum. 2003. 96: 327-332. Summary in English and Italian (p. 332). 
Among the above-mentioned theoretical and conceptual development carried out by us on the basis of an extensive range of evidence - from both the literature and obtained in our experimental work (see Section 1) - note the following: the proposed modernized version of the definitions of the ecosystem and biogeocoenosis (see line VII in the table above), the formulation of the conceptual foundations of a new scientific discipline, biochemical ecology (XVII), new elements in the analysis of submissions on antientropiynoy focus of ecosystem functioning (XIII), including in connection with the maintenance of water quality and purification, formulation of the elements of the theory of polyfunctional role biota in the water purification (III, XV), new approaches to the question of criteria for dangerous anthropogenic interference, including chemical pollutants (II), the question of the typology of the migration of elements and compounds in the biosphere (XVIII), the submission of inert regulation of migration elements and movement of substances in the biosphere (XIX). A new concept was formulated byt the author (S.A.O.):  the biosphere as "ecological-biochemical continuum» (XXII) [31]. These and other new elements in the understanding and vision of the biosphere is gradually changing the conceptual landscape of the universe that surrounds us. It is very important now, when we increase our capacity and real activity in the destruction of the biosphere [56, 57, 68, 69]. We urgently need a better understanding of the mechanisms and limits of the biosphere stability, which is included in the list of priorities of modern ecology [67].
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