Отзывы  членов Российской академии наук и других специалистов
на цикл публикаций c авторством и соавторством Остроумова С.А. (В отзывах отмечено теоретическое и практическое значение новых результатов, полученных в экспериментальной работе автора,  ценность этих результатов для охраны окружающей среды и биоразнообразия, экологической безопасности, рационального использования водных и биологических ресурсов, воплощения в жизнь экологического законодательства, устойчивого экономического роста и развития в Российской Федерации; ряд отзывов опубликованы в виде рецензий на публикации):
Имеются отзывы от следующих экспертов и специалистов:

акад. М.Е. Виноградов -
Зам. директора Института океанологии РАН, председатель Межведомственной Ихтиологической Комиссии;

акад. Ю.П. Алтухов -
Директор ИОГ РАН, лауреат Государственной премии Российской Федерации, премии РАН им. Шмальгаузена, главный редактор научного журнала РАН "Успехи современной биологии"; 


акад. Г.В. Добровольский
- Директор Института почвоведения МГУ - РАН, заведующий лабораторией ИПЭЭ РАН, лауреат Государственной премии Российской Федерации (дважды), Премии Правительства Российской Федерации, Золотой медали им. Докучаева, Ломоносовской премии МГУ (дважды), премий им. Вильямса (трижды), президент Докучаевского общества при РАН, сопредседатель Научного совета РАН по изучению и охране культурного и природного наследия, Международного координационного научного совета по экологическим стрессам;

акад. В.А.Черешнев - вице-президент РАН, член Президиума РАН; Председатель Комитета по науке и наукоемким технологиям Госдумы (с 2007); руководил работой по разработке Экологической доктрины Российской Федерации;

акад. Д.С. Павлов  - Директор ИПЭЭ имени А.Н.Северцова РАН, Заведующий кафедрой МГУ, председатель Научного совета РАН по гидробиологии и ихтиологии, Комиссии РАН по заповедному делу, Научного совета по Федеральной научно-технической программе "Биологическое разнообразие", Российского национального комитета по международной программе "Диверситас", заместитель председателя Российского комитета по программе ЮНЕСКО MAB, главный редактор научного журнала РАН "Биология внутренних вод";

акад. Л.М.Сущеня – Президент Всесоюзного гидробиологического общества (1984-1989); Почетный президент Гидробиологического общества при РАН; Президент АН Беларуси (1992-1997);

акад. А.С. Исаев -
Директор Центра по проблемам экологии и продуктивности лесов РАН, лауреат золотой медали имени В.Н.Сукачева, серебряной медали РАН имени П.Л. Капицы, золотой медали и премии ИЮФРО, Почетного диплома  ЮНЕП; председатель Научного совета РАН по лесу, главный редактор журнала" Лесоведение";

акад. Г.Г. Матишов -
Председатель Президиума Южного научного центра РАН, Директор Мурманского морского биологического института РАН;

акад.Н.С.Касимов – декан географического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова;

акад. М.А. Федонкин; акад.Васильев О.Ф., акад. С.В.Яковлев,
акад. Н.П.Дубинин , и др.

акад. НАНУ П.Ф. Гожик – директор Института геологических наук НАНУ;


член-корр. РАН Е.А.Криксунов -
профессор МГУ, главный редактор журнала РАН «Журнал общей биологии», автор монографий и учебников по экологии;

член-корр. РАН В.В.Малахов  - 
Заведующий кафедрой МГУ, лауреат премий МАИК;

член-корр. РАН Г.С. Розенберг -
Директор Института экологии Волжского бассейна РАН;

член-корр. РАН Т.И. Моисеенко -
лауреат Большой премии МАИК;
член-корр. РАН  В.Н. Павлов
 -
Заведующий кафедрой МГУ;

член-корр. РАН Д.А. Криволуцкий -
Заведующий кафедрой МГУ, лауреат Государственной премии, лауреат премии Правительства Российской Федерации;
член-корр. РАН Н.Г.Соломонов, Заслуженный деятель науки РФ;


член-корр. РАН А.П.Капица - Заведующий кафедрой МГУ, Засл. деятель науки РФ, лауреат Гос. премии; зам. Главного ученого секретаря АН СССР (1977);


член-корр НАНУ А.Ю.Митропольский, главный редактор журнала «Экология окружающей среды и безопасность жизнедеятельности»;


член-корр. НАНУ Г.Е.Шульман;

проф. С.Ю.Щеголев – директор Института биохимии и физиологии растений и микроорганизмов РАН (ИБФРМ РАН);

проф. И.С. Румянцев – Президент Академии проблем водохозяйственных наук;

проф. В.Н. Максимов -
Заведующий кафедрой общей экологии МГУ, автор монографий и учебников по экологии;

и другие

Translation into English:

List of reviews and evaluations by members of the Russian Academy of Sciences and other experts on the series of articles by S.A. Ostroumov 
(the following reviews and evaluations underlined the theoretical and practical significance of new findings in the experimental work of the author, the value of these results for the environment and biodiversity, environmental safety, rational use of water and biological resources, translating environmental law into practice, sustainable economic growth and development):

There are positive reviews and evaluations from the following experts and specialists (the positions are indicated as of the moment of giving their evaluations):

Acad. M. E.Vinogradov - Deputy Director of the Institute of Oceanology, chairman of the Interdepartmental Ichthyological Commission;

Acad. Y.P. Altukhov - Director of Institute of General Genetics, was awarded the State Prize of the Russian Federation, Schmalhausen Award of RAS (Russian Acad. Sci.); Editor-in-chief of the scientific journal of RAS "The Advances of Modern Biology";

Acad. G.V. Dobrovolsky - Director of the Institute of Soil Science, Moscow State University - Academy of Sciences, Head of Laboratory of Ecology and Evolution RAS, State Prize of the Russian Federation (twice), Russian Federation Government Prize, the Dokuchaev Gold Medal, Lomonosov Moscow State University Award (twice), Williams Prize (three times), President of the Dokuchaev Society for Sciences, Co-Chair Scientific Council for the Study and Preservation of Cultural and Natural Heritage, the International Coordinating Research Council on environmental stresses;

Acad. V.A.Chereshnev;

Acad. D.S. Pavlov - Director of Severtsov Institute of Ecology and Evolution of RAS, Head of Department, Moscow State University, Chairman of Scientific Council of Hydrobiology and Ichthyology, Academy of Sciences Commission on reservations, the Scientific Council on the Federal Scientific and Technical Program "Biological Diversity", the Russian National Committee of the International Program Diversitas, deputy chairman of the Russian Committee for the UNESCO Programme MAB, Editor- in- chief of the scientific journal of Sciences "Biology of Inland Waters";

Acad. A.S. Isaev - Director of the Centre for Ecology and Productivity of Forests, RAS, winner of V.N.Sukachev gold medal, P.L. Kapitsa Silver Medal of the RAS Gold Medal and Prize IUFRO, UNEP Honorary Diploma, Chairman of the Scientific Council of RAS on the forest,  Editor-in- chief, the journal Forest Science;
Acad. G.G. Matishov - Chairman of the Presidium of the Southern Scientific Center of RAS, Director of the Murmansk Marine Biological Institute, RAS;

Akad. N.S. Kasimov - Dean of the Faculty of Geography, M.V. Lomonosov Moscow State University;

Acad. M.A. Fedonkin;

Acad. NAS P.F. Gozhik - Director of the Institute of Geological Sciences of NASU;

Corresponding member of RAS E.A. Kriksunov - Professor of Moscow State University, Editor-in-  chief of The Journal of General Biology, author of monographs and textbooks on ecology;

Corresponding member RAS V.V. Malakhov - Head of the Department of Moscow State University, winner of Granite;

Corresponding member RAS G.S. Rosenberg - Director of the Institute of Ecology of Volga Basin;

Corresponding member RAS T.I. Moiseenko - winner of the MAIK Grand Prize;

Corresponding member RAS V.N. Pavlov - Head of the Department of Moscow State University;

Corresponding member. RAS D.A. Krivolutsky - Head of Department, Moscow State University, State Prize Laureate, winner of the Government of the Russian Federation;

Corresponding Member of NASU A.Y. Mitropolsky, Editor- in- chief of the Environmental Ecology And Life Safety;

Prof. S.Y. Shchegolev - Director of the Institute of Biochemistry and Physiology of Plants and Microorganisms (IBPPM RAS);

Prof. I.S. Rumyantsev - President of the Academy of Sciences of Water;

Prof. V.N. Maximov - Head of the Department of General Ecology, Moscow State University, author of monographs and textbooks on ecology;

and others
