В конкурсную комиссию по проведению конкурса 

научных работ на премию имени Д.А.Сабинина

Рекомендация 

Кафедра гидробиологии МГУ им. М.В.Ломоносова рекомендует на премию имени Д.А.Сабинина следующую статью ведущего научного сотрудника, доктора биологических наук Сергея Андреевича Остроумова:

Новый тип действия потенциально опасных веществ: разобщители пелагиально-бентального сопряжения. ДАН. 2002. т.383. № 1. С.138-141.

В статье изложены результаты собственных опытов автора. Автор установил новые биологические эффекты при воздействии неорганического ксенобиотика (бихромата калия) на процесс фильтрации морской воды мидиями Mytilus galloprovincialis. Опыты выявили негативное воздействие – торможение фильтрации воды, снижение образования моллюсками пеллет экскретируемого органического вещества. Пеллеты седиментируют на дно водной экосистемы и тем самым вносят вклад в связь (сопряжение) между двумя частями экосистемы – пелагиальной и бентальной. Эту связь называют пелагиально-бентальным сопряжением, это важная часть механизма поддержания целостности и цельности экосистемы. Результаты опытов привели автора к обоснованному выводу, что выявленное им ингибирование этих процессов (фильтрации и экскреции пеллет) создает опасность разобщения пелагиально-бентального сопряжения.

Тем самым выявлен новый существенный тип опасности для экосистем и биосферы, создаваемой антропогенным загрязнением. 

Четкое понимание основных типов опасности антропогенных воздействий необходимо для выполнения экологического законодательства РФ, выполнения международных обязательств РФ, для проведения экологической экспертизы. Это особенно важно в условиях, когда добыча полезных ископаемых ведется на шельфе РФ, что сопровождается комплексным загрязнением и возникает реальная необходимость предвидеть потенциальные экологические опасности, оценить потенциальный ущерб и по возможности избежать его или возместить нанесенный ущерб путем изъятия соответствующих штрафов.

Работа имеет и теоретическое, и практическое значение для экономического роста и развития РФ.

Кафедра гидробиологии рекомендует данную работу к участию в конкурсе и считает, что она заслуживает награждения премией имени Д.А.Сабинина.

Подписано:

Заведующий кафедрой гидробиологии

