В конкурсную комиссию по проведению конкурса 

научных работ на премию имени Д.А.Сабинина

Рекомендация 

Кафедра гидробиологии МГУ им. М.В.Ломоносова рекомендует на премию имени Д.А.Сабинина следующую статью ведущего научного сотрудника, доктора биологических наук Сергея Андреевича Остроумова:

Идентификация нового вида опасности химических веществ: ингибирование процессов экологической ремедиации. ДАН. 2002. т.385. № 4. С.571-573.

В статье изложены результаты собственных опытов автора. Автор установил существенные  биологические эффекты при воздействии органических ксенобиотиков (детергентов) на процесс, весьма важный для экологической ремедиации (восстановления) качества воды, идущий с участием гидробионтов Crassostrea gigas.  Качество воды постоянно находится под угрозой ухудшения в результате поступления в воду взвесей веществ различного происхождения. Опыты выявили негативное воздействие ксенобиотиков на процесс, участвующий в ремедиации качества воды. Результаты опытов привели автора к обоснованному выводу, что выявленное им ингибирование этого процесса  создает опасность нарушения экологической ремедиации качества воды в природной экосистеме. 

Тем самым выявлена новая сторона опасности антропогенных воздействий на биосферу и водоемы. 

Сохранение качества вод как ценного ресурса для экономики РФ является важнейшей задачей. Работа С.А.Остроумова вносит вклад в создание научной основы для решения этой важной задачи.  Не случайно автор данной работы был приглашен сделать  доклад на эту тему на недавнем конгрессе международной ассоциации теоретической и прикладной лимнологии.  Эта  работа  важна для практики устойчивого использования водных ресурсов, для решения задач экономического роста Российской Федерации. 

Кафедра гидробиологии рекомендует данную работу к участию в конкурсе и считает, что она заслуживает награждения премией имени Д.А.Сабинина.

Подписано:

Заведующий кафедрой гидробиологии

