В конкурсную комиссию по проведению конкурса 

научных работ на премию имени Д.А.Сабинина

Рекомендация 

Кафедра гидробиологии МГУ рекомендует на премию имени Д.А.Сабинина следующую статью ведущего научного сотрудника, доктора биологических наук Сергея Андреевича Остроумова:

Сохранение биоразнообразия и качество воды: роль обратных связей в экосистемах //  ДАН. 2002. т. 382. № 1. С.138-141.

В статье изложены результаты собственных опытов автора. Автор выявил и охарактеризовал биологические эффекты при воздействии органических ксенобиотиков (детергентов) на процесс, весьма важный для формирования качества воды - на фильтрацию воды моллюсками Mytilus galloprovincialis.  Опыты выявили негативное воздействие – торможение фильтрации воды. Результаты опытов привели автора к обоснованному выводу, что выявленное им ингибирование этого процесса (фильтрации воды) создает опасность нарушения качества воды в природной экосистеме. Анализируя результаты этих и других опытов, используя данные литературы о связи между качеством воды и жизнедеятельностью организмов, автор обращает внимание на двусторонний характер этой связи, наличие прямой и обратной связи между качеством воды и величиной и активностью популяций гидробионтов. Автор подчеркивает важность синэкологических связей в водной экосистеме – например, достаточно многочисленные популяции рыб необходимы для благополучного существования популяций моллюсков, поскольку жизненный цикл ряда моллюсков протекает при использовании популяций рыб (глохидии моллюсков используют рыб в качестве временного хозяина). Поэтому негативное воздействие ухудшения качества воды, приводя к снижению численности рыб, тем самым негативно действует и на популяцию моллюсков. Поддержание многочисленных популяций рыб оказывается необходимой предпосылкой
 для существования и воспроизведения популяций моллюсков, которые служат важной частью биотического механизма самоочищения воды и поддержания ее качества.

Тем самым выявлены новые существенные свидетельства важности широкого биоразнообразия для поддержания качества воды в водной экосистеме. Это дает новые весомые аргументы, доказывающие необходимость охраны биоразнообразия, проведения исследований всего разнообразия гидробионтов. Как показывает данная работа, это необходимо в интересах сохранения качества вод как ценного ресурса для экономики РФ. Тем самым работа становится важной не только для экологической теории, но и для практики и задач экономического роста Российской Федерации. 

Кафедра гидробиологии рекомендует данную работу к участию в конкурсе и считает, что она заслуживает награждения премией имени Д.А.Сабинина.
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Заведующий кафедрой гидробиологии

