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Концентрации тяжелых металлов Cu, Zn, Cd, Pb  в воде экспериментальных микрокосмов измеряли методом инверсионной вольтамперометрии. В некоторых микрокосмах инкубировали водные растения ( макрофиты) Ceratophyllum demersum (роголистник). Измеряемые этим методом концентрации металлов в воде микрокосмов с макрофитами снижались значительно быстрее, чем в воде контрольных микрокосмов без растений. Для всех четырех металлов установлен факт положительной роли растений как фактора, способствующего уменьшению концентрации металлов в воде. Выявленные факты вносят вклад в научную базу разработки инновационной экобиотехнологии (фитотехнологии, фиторемедиации) для улучшения качества воды и ее очищения от тяжелых металлов. http://www.maikonline.com/maik/showArticle.do?auid=VAFZC61RXH;
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Using the method of inversion voltamperometry, the concentrations of the heavy metals Cu, Zn, Cd, Pb were measured in the water of the experimental microcosms. Aquatic macrophytes Ceratophyllum demersum  were incubated in some of the microcosms. The measured concentrations of all four metals decreased in the microcosms with macrophytes much faster than in the control microcosms without any macrophytes. http://www.maikonline.com/maik/showArticle.do?auid=VAFZC61RXH&lang=en;
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на сайте http://scipeople.ru/users/2943391/ размещен материал с таблицами. В таблицах приведены новые релевантные факты.В таблицах указаны и библиографические источники, содержащие методику и дополнительную информацию. Название материала: С.А.Остроумов. Химико-биотические взаимодействия и новое в учении о биосфере В.И.Вернадского. Москва, 2009. Результаты работ автора и библиография в период 1985-2009 гг. суммированы в таблицах: 1. Накопление элементов в организмах и их роль в биогеохимических потоках элементов. 2. Воздействие ксенобиотиков и поллютантов на высшие растения. 3. Воздействие химических веществ на водоросли. 4. Воздействие ксенобиотиков на моллюсков и некоторых планктонных организмов-фильтраторов. 5. Роль водных макрофитов в связи с задачами фитотехнологий и фиторемедиации. 6. Концептуальные разработки экологических проблем и состояния биосферы.

