[о книге доктора биологических наук С.А.Остроумова "Загрязнение, самоочищение и восстановление водных экосистем"]
Подготовлена к изданию рукопись книги … ведущего научного сотрудника кафедры гидробиологии биологического факультета МГУ, доктора биологических наук С.А.Остроумова "Загрязнение, самоочищение и восстановление водных экосистем".

Книга посвящена 250-летию Московского университета. 

Книга обобщает и суммирует данные мировой литературы и работы автора  в области гидробиологии, водной экологии, лимнологии, биологической океанографии, по важному для практики вопросу о роли водных организмов в самоочищении водных экосистем и формированию качества воды.  В списке литературы цитируются труды многих сотрудников МГУ, РАН, отечественных исследователей других российских университетов и учреждений.

Рецензентами книги были  профессор МГУ,  член-корреспондент РАН Е.А.Криксунов и заведующий кафедрой зоологии беспозвоночных МГУ член-корреспондент РАН В.В.Малахов, а также заместитель председателя Межведомственной ихтиологической комиссии доктор биологических наук С.И.Никоноров. 

В предисловии к книге, написанном заведующим кафедрой гидробиологии профессором В.Д.Федоровым и заведующим кафедрой общей экологии профессором В.Н.Максимовым, отмечается, что книга рекомендуется как учебное пособие, полезное для подготовки гидробиологов, экологов, специалистов по охране окружающей среды, рациональному природопользованию и управлению водными и водно-биологическими ресурсами, для преподавателей, аспирантов и студентов. Подчеркивается важность материала книги для решения экономических проблем, для содействия экономическому росту РФ.

Публикация книги будет способствовать совершенствованию учебного процесса, пропаганде достижений сотрудников МГУ и их использованию в учебном процессе, укреплению престижа МГУ как лидера в области биологических и экологических наук, вкладом в мероприятия, посвященные 250-летию МГУ, вкладу научных работ, проводимых в МГУ, в разработку научных основ экономического роста Российской Федерации.

Подписи:
Декан биологического факультета,  профессор М.В.Гусев

Заведующий кафедрой гидробиологии  биологического факультета,

