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Считается, что ценность блага измеряется величиной его предельной пользы. Полезность часто рассматривается как отношение между достижением Субъектом значимой для него цели и уровнем затраченных при этом усилий. Полезность же денег проявляется в том, что они являются промежуточным эквивалентом обмена товарами и услугами вследствие чего стали незаменимым универсальным продуктом человеческих экономических отношений. По мнению Ю.Козелецкого, полезность денег есть монотонная функция их объективного количества. А.Маршалл заверяет нас в том, что деньги служат единственно пригодным средством измерения мотивов человеческой деятельности в широких масштабах.
В жизни  имеется  несколько основополагающих видов получения денег – это получение заработной платы за работу на нанимателя и индивидуальный заработок. Как правило, большие деньги сосредотачиваются в руках отдельно взятых личностей и составляют их заработок. Данные лица стремятся быть в финансовом потоке и контролировать его. Они и составляют класс богатых людей. Дж.Дэвид предложил следующую трактовку богатства и бедности: "Богатство – это когда большие результаты стоят малых усилий, а бедность – это когда самые большие усилия ведут к незначительным результатам". На наш взгляд богатый человек способен больше приобрести прав и возможностей в отличие от бедного. Поэтому Р.Г.Аллен, характеризуя необходимые действия богатого человека в Обществе, рекомендует следующий перечень поведенческих схем: делись, защищай, зарабатывай, инвестируй, сберегай, распоряжайся, цени. Следовательно, сами американцы признают тот факт, что благотворительность должна быть одним из профессиональных личностных качеств бизнесмена. И с этим можно согласиться, ведь делая благо людям, созидаешь душевный комфорт для себя. Необходимо созидать окружающий Мир, а не разрушать его во имя частных интересов, хотя это и помогает быстрому индивидуальному обогащению. Ведь сказал же герой известного романа "Унесённые ветром", что большой капитал делается на крахе цивилизаций и естественно на развалинах общественных систем. Именно теми индивидуалами, которые стремятся построить "свой мир", без учёта интересов окружающих людей. В мире денежных отношений такая позиция приводит к наличию денег и полному одиночеству в мире людей. 
Для большинства людей в мире деньги олицетворяют все возможные блага, где блага это: вещи, идеи, услуги других людей. Так среднестатистический американский человек, как мы читаем из описаний Образа жизни сделанного американскими авторами, никогда не позволяет себе просто тратить деньги. Его финансовая жизнь расписана в книгах учёта доходов и расходов. Основная цель его жизни это приобретение или сбережение денег в целях их накопления. Он стремиться экономить на собственных нуждах, выплачивать налоги. Оплачивать расходы, связанные с ведением домашнего хозяйства, за коммунальные услуги, за арендную плату за квартиру. Оплачивать хозяйственные нужды как: покупка еды, одежды, телефон и телевидение, Internet. Транспортные услуги. Платит за расходы на досуг и развлечение. За страхование (здоровья, жизни, нетрудоспособности, личное имущество, недвижимость). Осуществляет выплаты возможных долгов и кредитов. И естественно представительские и деловые расходы. В жизни стремиться избегать судебных издержек на вопрос финансовой несостоятельности, а выплаты не доводить до состояния дефолта (невыполнение денежного обязательства или сделки, отказ от выполнения денежного обязательства). Стремиться иметь множественные источники дохода. При этом любая его недвижимость является продолжением его товаро-денежных отношений.  Предположительно изначальный отсчёт идёт от позиции, что у человека ничего нет, но за счёт выгодных сделок он приобретает всё. 
Но что может предложить сам человек, чтобы заключить начальную сделку, если у него изначально самого ничего нет, а принадлежит другим? Возможно, свои услуги, как наёмную рабочую силу. И кто оценит, как не "Хозяин" берущий на работу.
Бывает, что глубокое увлечение людей делом, в конце концов, оценивается и оплачивается другими, тогда и наступает состояние благополучия. Также  надо отметить, что сегодня роль денег в Обществе значительно возросла. По аналогии с российскими исследованиями можно предположить, что они символизируют: предмет гордости, символ обладания, грех и грязь; постоянный источник (для желающих их) тоски и зависти; являются инструментом, дающим различные возможности для достижения заветных целей. В России считается, что для современных предпринимателей деньги это цель, стимул, способ влияния на людей, форма власти, гордость, это то, что способно решить все их проблемы и удовлетворить желания, дань уважения  других, свобода в действиях и поступках, независимость от окружающих людей, престижность, оценка собственного труда, лучший адаптер в мире.
Английский учённый Фенэма в 1984 году характеризуя денежное поведение, выделил шесть основных факторов – это пол,  возраст, социальное окружение, экономический статус, социальное положение, личностные особенности. В своих исследованиях он установил, что женщины больше мужчин подвержены фанатизму и навязчивым идеям о деньгах, раздражимости по причине их отсутствия. Так они убеждены, что количество денег зависит от усилий и её способностей. Мужчины более компетентны и способны на риск в обращении с деньгами. Фенэм пишет о том, что состоятельные, богатые люди по складу характера намного жестче, строже, расчётливее, хладнокровнее других людей. Они часто презрительно и безразлично относятся к другим людям. В тоже время озабоченные проблемой денег люди, в большей мере проявляют гнев, тревожность, беспомощность, депрессию. Российские авторы А.Б.Фенько и О.С.Дейнеки в процессе использования адаптированного в СПбГУ варианта опросника Фенэма установили, что в сознании русских респондентов деньги наделялись такими функциями как: самоценность, самооценка, власть, финансовый контроль, источник отрицательных эмоций, мерило способностей, финансовая успешность, моральное зло, критерий социального неравенства.
Хотя официально общепринято, что деньги – это имущество, которое может быть обменено на другие блага, что это есть универсальные предметы для обмена, мера стоимости, посредничество в обмене благ, средство платежа и накопления. В тоже время, как отметили Д.Мак-Дэвид и Г.Хэрари (Mc David, John W.; Horary, Herbert) в 1978 году, одна из возможностей, которые заключают в себе деньги – это возможность обустраивать Мир вокруг себя по своему усмотрению. По мнению Г.Форда (1989) «алчность к деньгам есть вернейшее средство не добиться денег. Но если служить ради самого служения, ради удовлетворения, которое даётся сознанием правоты дела, то деньги сами собой появляются в избытке. Деньги, вполне естественно, появляются в итоге полезной деятельности. Иметь деньги абсолютно необходимо. Но нельзя забывать при этом, что цель денег не праздность, а умное вложение средств, для полезного служения». Другой американец Джеральд Лоеб писал, что «рыночные ценности, лишь частично фиксируемые в бухгалтерском балансе и отчёте о прибылях и убытках, намного больше  определяется человеческими надеждами и страхами, жадностью, амбициями, финансовыми стрессами и напряжениями, погодой, открытиями людей и другими бесчисленными факторами. Реальная частная цель самого искусного инвестирования сегодня,– отмечал Менард Кейс, – это превзойти все и вся, перехитрить толпу, всучив плохую или обесцененную монету другому лицу. Естественно, что такой поступок вскоре будет осознан пострадавшей стороной, но потерю уже не вернёшь. Голберг и Льюис, 1978 установили экспериментальным путём десять причин, которые приводят к серьёзным проблемам в денежной сфере: заблуждение и неумение вовремя остановиться; жадность; страх; зависть; гнев; самооценка; удовлетворенность; честность; сострадание; сентиментальность.
По соображению психотерапевта В.В.Макарова деньги в жизни современного интеллигентного российского человека означают возможность жить, не думая о мелочах, это средство к существованию, возможность обучаться и учить детей; мощный энергетический источник; причины конфликтов, войн и междоусобиц. Деньги обеспечивают мощный стимулирующий, возбуждающий эффект. В ментальности ассоциируются с властью, престижем, привилегиями, обладают способностью активировать действия, оказывать влияние на других, сопротивляться влиянию со стороны, является регулятором отношений в рыночном Обществе, сегодня это также и квинтэссенция мужской доблести. Отношения между людьми выстраиваются на основе принципа рациональности. Рациональным считается поведение, обеспечивающее максимальный доход. Противоположно ему иррациональное поведение (добровольный бесплатный труд, благотворительность, подарки, игры азартные и в лотерею). Автор Б.Фенько подчёркивает, что деньги могут концентрировать в себе фантазии, страхи и желания, а также быть объектом вытеснения, искажения и защиты. Быть связанными с оружием, страстью, восхищением, свободой, автономностью, независимостью, авторитетом, властью, восторгом и возбуждением; выживанием и безопасностью; победой и наградой. 
Как мы уже знаем из работ Фенэма, в психологии денег исследуются различные факторы денежного поведения в зависимости от различных социально-этнических признаков личности. В нашем исследовании мы остановились на особенностях психологии понимания денег юношами и девушками 18-19 лет обучающихся в БГУ на историческом факультете в количестве 69 человек. С помощью анкетирования со свободным конструированием текстов было получено общее групповое описание по проблемам, что и составило исходную базу данных, эти данные и были интерпретированы посредством метода контент – анализа, выявлены максимально общезначимые конструкты суждений молодых людей. В целом, касательно этой возрастной группы отмечается, во-первых, определение роли денег для себя как:  «Одного из основных источников, средств существования». «Средства удовлетворения своих желаний и материальных потребностей». «Способа облегчения и поддержания жизни». «Средства достижения целей». «Как универсального товара, за который можно приобретать различные товары». «Ценные «био-выживательные» бумажки». «Того, что даёт новые возможности жизни». «То, что сопровождается свободой действий и поступков, подчёркивающих индивидуальность, автономность от Общества». «Универсального эквивалента всевозможных благ». «То, что способствует возникновению приятного чувства удовольствия и комфорта».
Во вторых, при определении роли денег в жизни Общества мнение респондентов распределилось следующим образом. Так большинство молодых людей отводят деньгам первостепенную роль, отмечая с сожалением, что деньги значимы «почти во всём», что сегодня они «правят Миром». «Ценность денег складывается из преобладающих отношений в Обществе». В основном они «регулируют экономические отношения». Интересно, что одни из молодых людей оценивают их как нечто малое и незначительное, в то время как другие преувеличивают их значение, считая их «эквивалентом всему, кроме нежных чувств в отношении любимого человека». Что это «социальный показатель положения человека в мире людей и одновременно двигатель Общества». Одна группа респондентов считает, что все в этом Мире продаётся и покупается, подчёркивая этим  «покупательную функцию» денег. Другая группа мыслит, что деньги это «показатель успеха, престижа», возможности называться человеком. Реципиенты полагают, что деньги «усугубляют расслоение Общества на богатых и бедных, причём богатые люди стремятся занять господствующие позиции в его жизни». Единодушны в том, что сегодня это «значимая цель для большинства населения». Считают, что они «помогают в принятии решения, достижению власти и силы». «Дают возможность осуществить желания и реализовать потребности. «Обеспечивают нормальное функционирование Общества, поддерживая бытовые отношения между людьми». «Это условные единицы, принятые в Обществе для торговли, расчёта и обмена в целях приобретения товаров и услуг». Часть опрошенных молодых лиц, отмечая сакральный аспект денег, считает их «совершено не значимыми в своей жизни, объявляя деньги источником зла, злых поступков, источником конкуренции безмозглых. Культа подменяющего для некоторых людей Бога». 
В отношении того, какие жизненные проблемы вызывает отсутствие денег, респонденты из числа студентов БГУ высказались следующим образом: в жизни отсутствие денег приводит к «нехватке питания и последующему похудению»; «ухудшению состояния здоровья». Ситуации когда «невозможно получить качественное образование»; разрешить «проблемы материального характера, связанные с приобретением полезно значимых вещей (одежды) и при этом возникает угроза потери жилья». Оказывает влияние на «вопросы женитьбы и благополучия семьи». Влияет непосредственно на состояние жизни, вызывая нестабильность во всём и уменьшая шанс выживания». «Потеря денег заставляет быть экономным впредь»; «определяет свободу действий, мотивируя их получение». При «избытке денег человек не боится их терять». Когда их нет, это «мешает достижению наиболее важных жизненных целей, делает отрицательным сам факт существования». Было высказано также суждение, что «отсутствие деньг совсем не влияет на решение жизненных проблем». 
Отвечая на вопрос о том, какие жизненные возможности дают деньги, мнения респондентов распределились следующим образом: большинство высказало суждение, что деньги дают «все возможности», а также такие возможности как «покупку еды». «Жить так, как желаешь»; «жить с максимальным удовлетворением, спокойно с комфортом»; «получение хорошего образования»; «обретение удовольствия»; «приобретение своего жилья», «сделать достойным своё существование»; «организовать отдых и досуг»; «повысить своё положение в Обществе»; «получить власть и благорасположение людей». Возможность «приобрести вещи, товары, имущество»; «поправить здоровье»; «стильно одеться»; «стать материально обеспеченным человеком и не отказывать себе во благах»; «быть свободным и ни от кого не зависеть»; «путешествовать и познавать Мир»; «организовать своё дело, творить и дарить близким подарки»; «выжить и стать достойным человеком».
Главным в своей жизни студенты БГУ выделяют следующие ценности жизни: здоровье; семья; благополучие близких; деньги (причём отмечается группа молодых лиц главное в жизни видящих во всём кроме денег); жизнь; любовь; друзья; счастье; Родина; образование и самообразование; самореализация. Несколько человек главным в жизни считают «себя и собственную жизнь» другие «Бога». Некоторые видят в том, чтобы «найти себя», «получить интересную высокооплачиваемую работу», «сделать успешную карьеру», «оставить после себя памятный след», быть нужным людям. Пара лиц высказало суждение, что главное в жизни «национальность» и «белорусский язык».
Отвечая на вопрос: «На что бы Вы решились бы ради денег», большинство респондентов дружно ответило: «на работу», при этом часть их уточнила, что на «тяжёлую работу». Другие ответили, что решились бы «на всё, если это в рамках закона и не противоречит принципам личности». Выделяется также группа молодых людей обоего пола готовых на «риск» во имя денег. В зависимости от активности во имя получения денег наблюдается несколько групп. Первая объединяет тех, кто желает предложить свои услуги нанимателю, получать высокую зарплату. Вторая, указывает на тех, кто максимально адаптирован к рыночным условиям и готов рисковать, зарабатывая деньги. 
При уточнении, на основе каких позиций реципиентами оценивается значимость денег, были получены следующие высказывания: «с позиций индивидуальных, удовлетворяющих собственные амбиции»; «с позиций чисто экономических», «исходя из покупательной способности денег». Также оценки производились с позиции «их веса и ценности в Обществе», «меркантильных», «с позиции их количества», «жизненной позиции», «с позиций выживания и их необходимости», с позиции «альтруизма» и «рациональной позиции». Следовательно, по личностной диспозиции оценки значимости денег группа молодёжи раскололось на тех, кто больше приемлет индивидуально-рациональную позицию и на тех, кто «по старинке» исходит из альтруистических позиций.  
На проблему приобретения при условии наличия большого количества денег респонденты ответили следующим образом: «много еды», «здоровье»; «жильё в г. Минске», «недвижимость за границей или землю здесь в Белоруссии», «необитаемый остров»; «акции нефтяных и газовых компаний», «экономически выгодные промышленные фабрики и заводы»; технику: «компьютер», «машину»; «драгоценные металлы и камни»; «редкие книги», «коллекционные вещи». Как мы видим, респонденты готовы вложить деньги в долгосрочные аккредитивы.
На следующий вопрос, какие есть средства существования, были получены высказывания: «работа», «криминальная деятельность», «зарплата», «стипендия», «деньги». «Натуральное хозяйство», «реализация продуктов питания» в сфере торговли. В том числе «зарабатывание денег в сфере Бизнеса», «поддержка родителей», «попрошайничество», «обман». При выборе способов зарабатывания современная молодёжь не исключает и криминальной деятельности, но в основном надеется на материальную поддержку родителей.
По мнению опрошенной группы молодёжи БГУ, деньги тратятся больше всего на «продукты питания», «развлечения», «материальные блага», «удовлетворение жизненных потребностей», «поддержание жизни», «пиво и напитки», «сигареты». На «вредные привычки», «получение удовольствий», «бытовые нужды», «одежду».  «Квартплату, налоги, связь». В Мире больше всего «на вооружения». А также «на всякую ерунду». Мы видим, что сопоставимо с хозяйственно-бытовыми тратами молодые люди много транжирят денежных средств на вредные привычки и на удовлетворение витальных потребностей. 
В тоже время респонденты сегодня готовы платить за следующие виды услуг: «медицинские», «коммунальные», «образовательные», «бытовые». За «страховые», «интеллектуальные», «информационные», «правоохранительные», «юридические» услуги. А также «торговые», «жилищные», «транспортные», услуги в сфере туризма и досуга. Необходимость делать выплаты за пользование услугами, на наш взгляд, формирует социальную установку готовности за них платить.
Данные результаты показали лишь предположительное отношение к деньгам респондентов БГУ, вследствие малочисленности группы, и требуют последующих уточнений на репрезентативном объёме выборки. В проделанном теоретическом анализе учитывались только конструкты суждений, имеющие 5% объём от общего числа выборки. 
В целом на основании полученных суждений можно предположить, что реципиенты сегодня ориентированы в большей мере на средовую проблематику, в частности, на установленные сегодня рыночные условия жизни, в связи с чем и актуализируются рыночные ценности, в частности ценность денег. Отслеживается устойчивая закономерность между свободой действий и стремлением к быстрому обогащению. В то же время заметна у определённой группы молодёжи ориентация на полезно значимую социальную деятельность.
