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Ученый секретарь 
диссертационного совета                              И.О. Попова     
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Актуальность исследования. Прагматизация всех сторон жизни ведет к вытеснению эстетической среды и духовному оскудению жизни общества и человека. Это обстоятельство определило изменение целевых приоритетов образования и переход от технократической образовательной парадигмы к гуманитарной. Вместе с тем, современное образование все еще остается ориентированным на формирование и развитие деловых качеств и практических компонентов интеллекта личности. Культурный потенциал ребенка остается при этом мало востребованным, происходит, как говорил А.Н.Леонтьев, «обнищание души при обогащении ее информацией». В связи с этим возникает необходимость поиска эффективных путей и средств развития духовной сферы личности ребенка. В этом плане приобретает важность воспитание   эстетической культуры, являющейся показателем  высокой развитости личности и позволяющей ей не только полноценно общаться с прекрасным, но и активно участвовать в его созидании. В свете гуманизации образовательного процесса  данная проблема становится актуальной и для учреждений дополнительного образования детей, которые, благодаря вариативности и пластичности, способны наилучшим образом  осуществлять  воспитание эстетической культуры школьников. Одним из наиболее популярных и востребованных направлений в дополнительном образовании детей является художественно-эстетическое, следовательно, именно оно должно играть главную роль в решении проблем воспитания эстетической культуры школьников в учреждении дополнительного образования.

Опыт человечества показывает, что огромный потенциал для успешного воспитания эстетической культуры растущего человека содержится в национальных традициях, основанных на принципе этнокультурной коннотации, который заключается в выделении и подчеркивании, сохранении и развитии этнических констант центральной культурной темы этноса. Этнокультурная коннотация  предполагает ориентацию на развитие ребенка как личности, восходящей от родной культуры к мировой, обеспечивая не только эмоциональное развитие чувства ответственности за сохранение и развитие этнокультурной традиции, но и формирование эстетической культуры.   
Основные принципы и содержание эстетического воспитания разрабатывались уже философами античности Аристотелем, Демокритом, Платоном, Пифагором, Сократом и др. Во второй половине XIX в. К.Д.Ушинский, В.И. Водовозов, В.П. Острогорский и др. определили эстетическое воспитание как источник развития эстетических чувств и вкусов, подчеркивая, что в каждом учебном предмете содержатся возможности его осуществления. 
Положения эстетического воспитания во внеклассной воспитательной работе впервые были раскрыты в трудах Н.К. Крупской, А.В. Луначарского, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского, С.Т. Шацкого и др. В последние десятилетия XX в. О.А. Апраксина, С.Г. Батырева,  В.И. Волынкин, Д.Б.Кабалевский, Б.Т. Лихачев,  В.А. Разумный, М.Д. Таборидзе и др. разработали проблемы эстетического воспитания, результатом чего стало определение и конкретизация принципов, функций, содержания и форм эстетического воспитания, его связь с творческой деятельностью. В настоящее время разрабатываются различные аспекты воспитания эстетической культуры школьников, что нашло отражение в работах М.А. Верба, Е.И. Левит, Л.Г. Новиковой и др.

Первичное обобщение опыта эстетического воспитания в народной педагогике можно найти в трудах П.П. Блонского, В.П. Вахтерова, Л.Н.Толстого, К.Д. Ушинского, С.Т. Шацкого и др. На сегодняшний день интенсивно разрабатываются проблемы этнопедагогических аспектов современного эстетического воспитания Г.Н. Волковым, С.А. Кикеевой, Г.В. Палаткиной, Р.В. Смирновой (Назаровой) и др. Вопросы использования этнокультурного компонента в структуре содержания образования получили освещение в работах И.Ф. Гончарова,  Б.Б. Дякиевой, Н.Н. Ильина и др. В региональные системы образования внедряются идеи и концепции этнокультурной коннотации, разрабатываемые А.Б. Панькиным, Н.М.Бадмахалгаевой, Е.Н. Ненькиной, Э.К. Нюденовой, Т.Н. Петровой и др. 
Освещение различных аспектов воспитания эстетической культуры школьников в учреждении дополнительного образования детей средствами этнокультурного художественно-эстетического образования можно найти в работах А.К. Бруднова, Л.К. Буйловой, Л.И. Виноградовой, М.Б. Коваль, В.М. Шацкой и др.  Вместе с тем, эта проблема в педагогической науке отражена недостаточно полно. Исследования, в большей части, касаются обозначенной проблемы лишь отдельными моментами и не дают целостного научного обоснования и выводов по ней.

Таким образом, в педагогической теории и практике наметились противоречия между: социальным заказом общества на использование потенциала дополнительного образования художественно-эстетической направленности в целях воспитания эстетической культуры школьников и недостаточной научной разработанностью его сущности; объективной потребностью в совершенствовании процесса воспитания эстетической культуры школьников и неразработанностью параметров ее измерения (уровней, критериев и показателей) в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности; необходимостью реального использования направлений, форм и методов этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности, в целях воспитания эстетической культуры школьников, и отсутствием их научного обоснования; актуальной потребностью в этнокультурной коннотации дополнительного образования художественно-эстетической направленности с целью оптимизации процесса воспитания эстетической культуры школьников и неразработанностью теоретических основ и программно-методического обеспечения данного процесса.
Настоящие противоречия  определили проблему – научное обоснование процесса воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности на основе принципа этнокультурной коннотации. 
Для решения обозначенной проблемы сложились определенные теоретические предпосылки. Так, М.А. Верб рассматривает воспитание эстетической культуры школьника с учетом всего многообразия факторов, влияющих на него. Е.И. Левит выделяет обобщенную структурную модель эстетической культуры личности, состоящую из трех взаимосвязанных компонентов. Роль национальных традиций подчеркивает Н.М. Борытко, утверждая, что многие нюансы в воспитании детей и подростков определяются исторически сложившимися у различных этнических групп воспитательными традициями, установками и стереотипами. Р.В. Смирнова отмечает, что эстетическое воспитание должно базироваться на этнокультурном материале, включающем основные средства народной педагогики (фольклор, быт, традиции, искусство, религия и др.). В работах А.В. Золотаревой подчеркивается роль дополнительного образования детей в модернизации  целей общего образования, в особенности - целей воспитания. А.Б. Панькин считает, что важным фактором овладения этнокультурным опытом, с целью воспитания важнейших качеств личности ребенка (в том числе эстетической культуры),  наряду со школьным обучением и внеклассной работой является система дополнительного образования.
Одновременно с теоретическими предпосылками сформировались и практические предпосылки. К ним можно отнести принятие Концепции модернизации дополнительного образования детей РФ, как ответ системы образования на социальный заказ общества, поставившего вопрос о повышении эффективности дополнительного образования детей в плане эстетического воспитания, а также разработку проекта регионального Закона о дополнительном образовании детей в Республике Калмыкия, нацеленного на повышение качества образовательного процесса в учреждениях дополнительного образования детей.

Таким образом, есть все основания утверждать, что опыт развития эстетического воспитания в системе дополнительного образования детей свидетельствует об актуальной потребности в разработке теоретических основ и практических путей построения процесса воспитания эстетической культуры личности в учреждении дополнительного образования детей.   
Актуальность проблемы, ее практическая значимость с одной стороны и недостаточная разработанность с другой, определили выбор темы нашего диссертационного исследования: «Воспитание эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности». 

Объект исследования – художественно-эстетическая направленность системы дополнительного образования детей.

Предмет исследования - воспитание эстетической культуры школьников  в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности.


Цель исследования – разработать систему воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности на основе принципа  этнокультурной коннотации.
Гипотеза исследования: воспитание эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности будет эффективным, если:

1. Воспитание эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности будет основано на принципе этнокультурной коннотации и станет рассматриваться как социальное явление, сложный  многоуровневый процесс и специально организованная художественно-эстетическая деятельность. 
2. Уточненные на основе характера эстетической (преобразующей) деятельности уровни, критерии и показатели эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности будут  выступать параметрами измерения эстетической культуры, при этом показателем высокого уровня будет целостная продуктивность (умение эстетически преобразовывать окружающую действительность), среднего – относительная целостность (поступки  не всегда определяются эстетическими ценностями), а низкого уровня - инертность (эстетически нивелированное поведение).   

3. Выявленные на основе этнических констант центральной культурной темы этноса направления, формы и методы этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности будут ориентированы на воспитание эстетической культуры школьников.

4. Система воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности будет ориентирована на формирование основных этнических констант центральной культурной темы этноса, посредством актуализации  этнокультурных традиций, и будет реализована через программу воспитания эстетической культуры школьников.
Задачи исследования:

1. Определить и конкретизировать сущность воспитания эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности.

2. Уточнить уровни, критерии и показатели эстетической культуры  школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности.

3. Определить направления, формы и методы этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности, эффективно способствующие воспитанию эстетической культуры школьников. 

4. Разработать и апробировать программу воспитания эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности.

Теоретико-методологическую основу исследования составили: на философском уровне - идеи воспитания эстетической культуры как средства развития личности (Б.Т. Лихачев, П.П. Блонский, М.А. Верб и др.)  концепции развития личности в деятельности (К.А. Абульханова-Славская, Л.С.Выготский, А.Н. Леонтьев и др.); на общенаучном уровне - системно-целостный подход, позволяющий изучать социальные процессы во взаимосвязи их компонентов (Г.М. Борликов, В.С. Ильин, И.Я. Лернер и др.), положения психологических теорий  развития личности (Б.Г. Ананьев, С.Л. Рубинштейн, Д.И. Фельдштейн и др.); на конкретно-научном уровне - методологические принципы педагогического исследования (А.Д.Ботвинников, В.И. Загвязинский, Г.И. Саранцев, М.Н. Скаткин и др.), общепедагогические положения и теории воспитательных систем (Н.М. Борытко, В.А. Караковский, Л.И. Новикова, Н.Е. Щуркова и др.), общетеоретические идеи народного воспитания (К.Д. Ушинский, П.П. Блонский, В.П. Вахтеров,  Л.Н. Толстой, С.Т. Шацкий и др.), теоретические основы этнопедагогики (Г.Н. Волков, К.Ж. Кожахметова, О.Д. Мукаева, В.А. Николаев, Г.В. Палаткина и др.), теоретические основы эстетического воспитания школьников (Б.Т. Лихачев, О.А. Апраксина, Н.А. Ветлугина, В.И. Волынкин, И.Ф. Гончаров, О.В. Дивненко. Д.Б.Кабалевский, С.А. Кикеева, И.А. Тисленкова и др.); на технологическом уровне - концепции развития дополнительного образования детей (В.А.Березина, А.К. Бруднов, Л.И. Виноградова, Г.И.Гузева, Е.Е. Чепурных, А.И. Шетинская и др.),  методологические принципы педагогического программирования в дополнительном образовании (Л.Н. Буйлова, А.В. Золотарева,  Н.Ф. Радионова и др.), концептуальные основы этнокультурно коннотированного образования (А.Б. Панькин, Н.М. Бадмахалгаева, Е.Н. Ненькина, Э.К.Нюденова и др.).
В соответствии с целью, задачами и методологией использовались следующие методы исследования: теоретические (анализ психолого-педагогической литературы,  обобщение и интерпретация научных данных,  системный анализ образовательного процесса в учреждении дополнительного образования детей); эмпирические (наблюдение, беседа, обобщение собственного педагогического опыта, анализ продуктов творческой деятельности детей, анкетирование, методики определения уровня эстетической воспитанности школьников). 

База исследования: учреждение дополнительного образования детей - Дворец детского творчества г. Элиста Республики Калмыкия. 

Основные этапы исследования:
1. (1998-2000 гг.) – начальный (аналитико-поисковый): изучение и анализ научной литературы по проблеме исследования, накопление эмпирического материала; определение задач, уточнение гипотезы и методов исследования;

2. (2001-2006 гг.) – базовый (опытно-экспериментальный): разработка организационных, теоретических и методических основ исследуемой проблемы; уточнение цели исследования и положений, выносимых на защиту; разработка и реализация программы исследования; апробация авторской образовательной программы; опытно-экспериментальная проверка выдвинутых положений;
3. (2007-2009 гг.) – завершающий (обобщающий): систематизация и обобщение полученных результатов, формулировка, научное обоснование выводов исследования, оформление диссертационного исследования. 
Достоверность полученных результатов исследования определяется обоснованностью исходных теоретико-методологических позиций исследования; теоретической разработкой и проверкой в практике системы дополнительного образования основных положений; разнообразием исследовательских процедур и приемов, их взаимодополняемостью; разработкой и практической реализацией соискателем авторской программы дополнительного образования художественно-эстетической направленности. 

Научная новизна результатов исследования. Конкретизирована сущность воспитания эстетической культуры школьника в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности, с учетом принципа этнокультурной коннотации; уточнены уровни, критерии и показатели эстетической культуры школьников, на основе характера эстетической (преобразующей) деятельности; определены направления, формы и методы дополнительного образования художественно-эстетической направленности, способствующие воспитанию эстетической культуры школьников через сохранение и развитие основных этнических констант центральной культурной темы этноса; впервые разработана  программа воспитания эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности.

  Теоретическая значимость результатов исследования определяется вкладом в развитие концепций дополнительного образования детей и этнокультурно коннотированного образования через применение принципа этнокультурной коннотации в определении сущности воспитания эстетической культуры школьников и выявлении направлений, форм и методов дополнительного образования художественно-эстетической направленности в условиях этнокультурно коннотированного учебно-воспитательного процесса.

Практическая ценность результатов исследования определяется возможностью широкого использования в практике системы дополнительного образования детей разработанных и апробированных уровней, критериев, показателей и программы воспитания эстетической культуры школьников, сквозных этнолингвокультурологических тем и учебных концентров для образовательных программ художественно-эстетической направленности.

Положения, выносимые на защиту:

1. Воспитание эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности понимается  как социальное явление, многоуровневый процесс и организованная на основе принципа этнокультурной коннотации  художественно-эстетическая деятельность, направленная на формирование у детей (через «погружение» в этнокультуру) способности к эстетическому преобразованию окружающей действительности. 
2. Уровнями эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности являются: инертный (эстетически нивелированное поведение); относительно-целостный (поступки  не всегда определяются эстетическими ценностями); целостно-продуктивный (выраженная эстетическая мотивация поступков и деятельности). Критерии: когнитивный, аксиологический и креативный. Показатели: широта эстетического этнокультурного кругозора; качество эстетических предпочтений и ценностных ориентаций; устойчивость проявления художественно-творческих способностей.
   3. Направления, формы и методы этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности ориентированы на воспитание эстетической культуры школьников через сохранение и развитие этнических констант центральной культурной темы этноса.  Направления: национальное изобразительное и декоративно-прикладное творчество, народная хореография, народное инструментальное музицирование, этнокультурное литературное и театральное творчество, народное пение, культуроведение, фольклор, «джангароведение». Кружково-студийные формы: ансамбль народного танца и песни, ансамбль народных инструментов, литературно-творческая студия, «Мастерская художественных ремесел», студия «Народный костюм», вокально-хоровая студия, театральная студия, домбровый оркестр, художественные студии, фольклорно-этнографическое объединение. Массовые формы:  праздники, конкурсы, фестивали, выставки, форумы, концерты, смотры, олимпиады, ярмарки, аукционы, творческие и фольклорные экспедиции, национальные традиции и обряды, «джангариады». Методы: сравнительно-сопоставительный анализ калмыцкого, русского и иноэтнического устного народного творчества (эпосы, народные сказки, пословицы, поговорки, загадки и др.), метод «дидактического концентризма», «сквозные этнолингвокультурологические темы», метод педагогической поддержки.
 4. Программа воспитания эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного художественно-эстетического образования включает: цель, компоненты, этапы реализации и ресурсное обеспечение. Цель - оптимизация процесса эстетического воспитания школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности на основе принципа этнокультурной коннотации. Компоненты:  подпрограмма по этнокультурной коннотации дополнительного образования художественно-эстетической направленности (с учетом основных этнических констант, возможностей и потребностей конкретного контингента воспитанников и пожеланий их родителей); этнокультурно ориентированные программы дополнительного образования детей художественно-эстетической направленности, включающие в себя: общероссийский учебный материал; этнокультурный материал сопоставительного характера; сквозные этнолингвокультурологические  темы и учебные концентры, проходящие через все ступени обучения и относящиеся к какой-либо из этнических констант центральной культурной темы этноса; дополнительную этнокультурную информацию. Этапы реализации программы: концептуально-прогностический, внедренческий, обобщающий. Ресурсное обеспечение: кадровое, финансовое обеспечение, программно-методическое и психолого-педагогическое сопровождение.   

Апробация результатов исследования осуществлялась на: IV Всероссийском конкурсе авторских программ дополнительного образования детей (Москва, 2000 г.); XXV психолого-педагогических чтениях Юга России (Ростов-на-Дону, 2006 г.); Всероссийской научно-практической заочной конференции «Дополнительное образование детей как фактор развития образовательных учреждений разных типов» (Ярославль, 2008 г.); Всероссийском конкурсе учреждений дополнительного образования, Южный окружной этап (Ростов-на-Дону, 2008 г.); I республиканском конкурсе педагогов дополнительного образования Калмыкии «Сердце отдаю детям» (Элиста, 2000 г.); заседаниях лаборатории этнопедагогических инноваций, кафедры педагогики и психологии  Калмыцкого государственного университета (Элиста, 2005-2009 гг.); курсах повышения квалификации педагогов дополнительного образования в КРИПКРО (Элиста, 1999-2009 гг.). Основное содержание диссертации отражено в 7 публикациях, в том числе в 2 статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК. 

Внедрение представленных в исследовании результатов осуществлялось в практической деятельности соискателя в качестве заместителя директора по научно-методической работе и педагога дополнительного образования литературно-творческой студии «Проба пера» Дворца детского творчества г. Элиста Республики Калмыкия, с 2000 г. по 2009 г., а также в работе Н.В. Аккай, педагога дополнительного образования литературно-творческого объединения «Пегас» Калмыцкого технолого-экономического колледжа. 
Структура и объем диссертации: работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы (201  наименование) и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ
В первой главе «Теоретико-методологические основы воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности» определяется научное понимание воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности, конкретизируется его сущность на основе принципа этнокультурной коннотации.

 По мнению В.А. Разумного, эстетическая культура – это система эстетических потребностей личности, относящаяся к сфере духовной жизни человека. Сущность эстетической культуры человека не в наличии набора стереотипов отношения к красоте, а в готовности и способности к художественно-эстетическому восприятию, переживанию и творчеству. Эстетическая культура является важнейшей составляющей духовного облика личности, от ее наличия и степени развития зависит интеллигентность человека, творческая направленность его устремлений и деятельности, особая одухотворенность отношений к миру и другим людям.

В работах Н.М. Борытко воспитание определяется как социальное явление (инструмент продолжения общества в отдельной личности, усвоение человеком социальной культуры), индивидуальный процесс, реализующийся в педагогической помощи самостановлению, смысловому самоопределению, самореализации и саморазвитию человека, специально организованную деятельность, представляющую ценностно-смысловое взаимодействие педагога и воспитанника, при котором совершенствуется каждый из них. Следовательно, правомерно говорить о воспитании эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности как о социальном явлении, сложном многоуровневом процессе и специально организованной деятельности, направленной на формирование у детей способности не только к активному, осознанному, деятельному общению с эстетически значимыми предметами и явлениями, но и к эстетическому преобразованию окружающей действительности.

В работах В.А. Березиной, Л.И. Виноградовой, Г.И. Гузевой, Е.Е.Чепурных и др. доказывается, что в процессе занятий в рамках дополнительного образования художественно-эстетической направленности школьники гораздо лучше усваивают  эстетические нормы, проявляют и формируют свои эстетические взгляды и суждения, благодаря гибкому режиму дополнительного образования, возрастанию уровня самосознания, самодеятельности и творческого сотрудничества. Следовательно, учреждение дополнительного образования детей, обладая максимальной вариативностью и пластичностью, более всего открыто для воспитания эстетической культуры личности на основе этнокультурных традиций. 

Анализ работ Л.И. Виноградовой, Г.Н. Волкова, С.А. Кикеевой, А.Б. Панькина и др. показывает, что воспитание эстетической культуры школьников в условиях дополнительного художественно-эстетического образования целесообразно строить на идеях и концепциях этнокультурного образования, ориентированного на воспитание эстетической культуры ребенка как представителя своего этноса, носителя родной культуры и, в тоже время, гражданина многонациональной России и полноценного члена мировой цивилизации. В этом плане большой интерес представляет концепция этнокультурной коннотации образования А.Б. Панькина. Принцип этнокультурной коннотации  в  дополнительном образовании художественно-эстетической направленности реализуется посредством введения во все дополнительные образовательные программы сквозных этнолингвокультурологических тем, их систематического использования в повседневной педагогической практике, как системы мер, способствующей эффективному воспитанию эстетической культуры учащихся.  

На основе научных  разработок   Е.И. Левит, Р.В. Смирновой нами уточнены уровни и критерии эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности, см. Табл.1.  

Таблица 1 

Уровни и критерии эстетической культуры школьников
	критерии
уровни 
	Когнитивный
	Аксиологический
	Креативный

	1. Инертный
	элементарные знания об эстетике, национальном искусстве; образная широта невелика(2-3 вида образов); взаимосвязь характеристик художественных образов и выразительных средств искусства не устанавливается.


	низкий интерес к искусству, в т.ч. национальному, художественной образности и другим средствам образного выражения действительности (не выражен явно); эстетические качества действительности не вызывают интереса и активности в общении по поводу этноэстетических объектов и явлений.


	способы эстетической деятельности немногочисленны, не осознаны, самостоятельное творчество проявляется слабо либо отсутствует

	2. Относительно-целостный
	изобразительно-выразительная целостность образного представления,  познания в области эстетики и национального искусства широкие, стойкие, но в познании действительности преобладает созерцательность.
	возрастание интереса к художественным этноэстетическим явлениям не только в процессе обучения, но и в повседневной жизни, однако поступки определяются эстетическими ценностями лишь в отдельных случаях.
	в учебно-творческой деятельности школьник применяет известные ему способы воссоздания художественных (в т.ч. этнических) образов; творческая активность иногда проявляется, но носит несистематический характер; самостоятельность не стабильна.

	3. Целостно-продуктивный
	глубокие познания в области эстетики, национального искусства, этнокультуры, причем имеет место стремление к самообразованию, саморазвитию; при наличии изобразительно-выразительной целостности образного представления  школьник свободно ассоциирует, его суждения многообразны, образно насыщены; проявляется устойчивая познавательная мотивация.
	потребность в восприятии и создании художественно-эстетических, этноэстетических объектов, стремление к коммуникации, эстетическая мотивация поступков и деятельности (в том числе и в повседневной жизни); имеет место сознанный выбор художественных и эстетических объектов; созерцательность сочетается с действенностью.
	школьник не только полноценно владеет известными ему способами творческой деятельности, но и самостоятельно комбинирует их; творческие проявления выступают как стремление привнести собственное отношение в выполняемое дело, создать собственный образ; активность и самостоятельность проявляются всегда.


На основе исследований В.И. Волынкина нами разработаны показатели эстетической культуры школьников (в соответствии с выделенными критериями) в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности,  представленные в Табл. 2.    

Таблица 2  

Показатели эстетической культуры школьников 

	Показатели
	Способы определения
	Критерии

	Широта эстетического этнокультурного кругозора. 
	Беседа; анкетирование; творческие задания
	 когнитивный 

	Качество эстетических предпочтений и ценностных ориентаций, выражающихся в определенных эстетических потребностях, взглядах, вкусах. 
	Беседа; анкетирование; анализ продуктов творческой деятельности
	 аксиологический 

	Устойчивость проявления художественно-творческих способностей: наличие творческого воображения, фантазии, образного мышления.
	Беседа; анкетирование; анализ продуктов творческой деятельности 
	 креативный 


Вторая глава «Реализация процесса воспитания эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности» посвящена рассмотрению направлений, форм и методов этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности, используемых в целях воспитания эстетической культуры школьников, разработке и реализации программы, способствующей повышению эффективности данного процесса. Опытно-экспериментальная работа проводилась на базе Дворца детского творчества г. Элиста Республики Калмыкия.
Для реализации процесса воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности на основе принципа этнокультурной коннотации необходимо определить наиболее важные его направления. На основании исследований А.Б. Панькина, определившего основные этнические константы центральной культурной темы калмыцкого этноса, мы выделили те константы, на основе которых возможно эффективное воспитание эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности, это: народное искусство и фольклор, национальные праздники, традиции и обряды, религиозные традиции, родной язык. В связи с этим мы определили следующие направления: народная хореография, народное пение, этнокультурное литературное и театральное творчество, фольклор и этнография, джангароведение, народные художественные ремесла (изделия из кожи, бисероплетение, золотное шитье, национальная вышивка), народное музыкально-инструментальное исполнительство, конструирование и моделирование одежды в калмыцких, русских и других национальных традициях, калмыцкое и русское национальное декоративно-прикладное творчество.   

Формы организации процесса воспитания эстетической культуры школьников в учреждении дополнительного образования можно разделить на две группы: кружково-студийные и массовые. Для осуществления процесса воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности через развитие выделенных этнических констант мы определяем следующие кружково-студийные формы: мастерская художественных ремесел, студия «Народный костюм», фольклорно-этнографическое объединение «Джангрин ачнр»-«Внуки Джангара», вокально-хоровая студия «Хамдан»-«Вместе», ансамбль калмыцких народных инструментов «Алтн орго»-«Золотой дворец», ансамбль русской песни «Ивушка», ансамбль калмыцкого танца и песни «Седкл»-«Душа», литературно-творческая студия «Проба пера», художественно-творческая студия «Юный скульптор», театральная студия «Фантазия». Массовые формы: художественно-творческие конкурсные мероприятия (конкурс знатоков и исполнителей калмыцкого фольклора «Цаган ботхн»-«Белый верблюжонок», конкурс юных поэтов и прозаиков (сочиняющих на русском и калмыцком языках) «Проба пера», смотр-конкурс театральных коллективов «На подмостках апреля», смотр-конкурс художественной самодеятельности «Надежда есть», хореографический фестиваль «Танцевальная радуга», конкурс юных модельеров «Волшебная игла»), калмыцкие  национальные праздники (Зул, Цаган Сар, Урс Сар), русские  праздники (Рождество, Масленица, Пасха), казахский праздник Наурыз, фестиваль «Джангариада».

Нами были выявлены и проанализированы наиболее оптимальные методы этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности, способствующие воспитанию эстетической культуры школьников: приобщение к устному народному творчеству через сравнительно-сопоставительный анализ калмыцких, русских и иноэтнических произведений (эпосы, в т.ч. - «Джангар», калмыцкие сказки - «хальмг туульс», русские народные и иноэтнические сказки, пословицы, поговорки, загадки и др., в т.ч. - «ульгюр»-меткие выражения, «яса-кемялгн» - спор вокруг 25-го позвонка барана, «йорял»-благопожелание), метод «дидактического концентризма», «сквозные этнолингвокультурологические темы» («Фольклор», «Эпос «Джангар», «Основы буддизма», «Национальные праздники, традиции, обычаи», «Тодо бичиг»-«Ясное письмо» и др.), метод педагогической поддержки. 

Для успешной реализации воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности была разработана программа, обеспечивающая его эффективность. Опытно-экспериментальная работа по реализации данной  программы включала: разработку и реализацию целевой комплексной подпрограммы по этнокультурной коннотации дополнительного образования художественно-эстетической направленности, отслеживание в динамике уровня эстетической культуры учащихся, разработку и реализацию этнокультурно ориентированной программы дополнительного образования детей «Проба пера». Целевая комплексная подпрограмма по этнокультурной коннотации дополнительного образования художественно-эстетической направленности включает в себя ценностные ориентации учебно-воспитательного процесса по программам художественно-эстетического цикла, принципы деятельности педагогов дополнительного образования, логику и этапы обновления программно-методического обеспечения дополнительного художественно-эстетического образования. Подпрограмма ориентирует работу системы художественно-эстетического образования учреждения дополнительного образования детей на создание и дальнейшее совершенствование этнокультурно коннотированного образовательного пространства, с целью оптимизации процесса воспитания эстетической культуры учащихся.

Задачей констатирующего эксперимента (2000-2002 гг.) было определение уровня эстетической культуры учащихся до создания  условий формирующего эксперимента. Данный этап охватывал 240 подростков в возрасте от 12 до 15 лет. Результаты предварительного исследования показали, что из них 81 подросток находится на инертном уровне по когнитивному критерию эстетической культуры, 142 - на относительно-целостном уровне. Целостно-продуктивного уровня достигли 17 подростков. На инертном уровне по аксиологическому критерию находятся 132 подростка, на относительно-целостном уровне – 101, на целостно-продуктивном – 7 подростков. На инертном уровне  по креативному критерию эстетической культуры находятся 117 подростка, на относительно-целостном – 113. Целостно-продуктивного уровня достигли 10 подростков.  

Отслеживание в динамике уровня эстетической культуры учащихся литературно-творческой студии «Проба пера»   (2003-2006 гг.) охватывало 72 подростка (12-15 лет), из них: 37 человек в экспериментальной группе и 35 человек – в контрольной. Исходный уровень эстетической культуры в обеих группах был практически одинаковым (см. Табл. 3, 4, 5). В ходе формирующего эксперимента воспитанники контрольной группы занимались по программе, не имеющей этнокультурной направленности. В экспериментальной группе занятия проводились по авторской этнокультурно ориентированной программе дополнительного образования детей «Проба пера». Работа осуществлялась в четыре этапа: 1 и 2 этапы (2003-2004 гг.), 3 этап (2004-2005 гг.), 4 этап (2005-2006 гг.). Целью первого этапа являлось выявление исходного уровня эстетической культуры учащихся, целью второго - формирование у подростков основы эстетической культуры с использованием этнокультурного потенциала образовательной программы, построенной на принципе этнокультурной коннотации. Целью третьего этапа являлось закрепление проявлений эстетической культуры подростков. Целью четвертого этапа являлось стимулирование дальнейшего самостоятельного  развития эстетической культуры подростков.

С воспитанниками экспериментальной группы регулярно проводились мастер-классы «Алтн уг»-«Золотое слово» на калмыцком и русском языках; этнопоэтические часы; литературные вечера, посвященные творчеству калмыцких и русских поэтов и писателей; литературно-исторические, поисково-исследовательские «экспедиции» в мир зая-пандитской письменности «Тодо бичиг»-«Ясное письмо», буддийской философии, калмыцкого эпоса «Джангар»; литературно-творческие конкурсы, посвященные калмыцким национальным праздникам Зул, Цаган сар, Урс сар, русским праздникам Рождество, Масленица, калмыцким, русским и иноэтническим традициям и обычаям. Таким образом, подростки экспериментальной группы имели возможность «погружения» в родную культуру, общения в процессе занятий на двух языках, русском и калмыцком. Все художественно-эстетические знания они получали в «преломлении» через родную этнокультуру, с опорой на основные этнические константы, на основе которых разработаны «сквозные этнолингвокультурологические темы» программы «Проба пера». 
Для определения результатов исследования были разработаны специальные анкеты и творческие задания, использовались контрольные  задания и диагностические методики Н.Е. Щурковой, Н.Ф. Радионовой, М.Р. Катуновой (адаптированные с учетом выделенных этнических констант). По окончании каждого этапа проводились итоговые срезы в обеих группах, результаты которых представлены  в Табл. 3, 4, 5. 

Таблица 3 
Динамика развития эстетической культуры школьников 
по когнитивному критерию
	Уровни
Этапы
	1.Инертный 

ЭГ (чел.)          КГ (чел.)
	2.Относительно-целостный 

ЭГ (чел.)               КГ (чел.)
	3.Целостно-продуктивный
ЭГ (чел.)       КГ (чел.) 

	1.
	   13                            11 
	   21                            18 
	    3                     6 

	2.
	     9                            10 
	   21                              9 
	    7                     6 

	3.
	     6                              8 
	   20                            10 
	   11                    7 

	       4.
	     0                              6 
	   19                            20 
	   18                    9 


Таблица 4 
Динамика развития эстетической культуры школьников 
по аксиологическому критерию
	Уровни

Этапы
	1.Инертный 

ЭГ(чел.)   КГ (чел.)
	2.Относительно-целостный 

ЭГ (чел.)          КГ (чел.)
	3.Целостно-продуктивный

ЭГ (чел.)       КГ (чел.) 

	1.
	    18              14 
	   19                          21 
	     0                   0 

	2.
	    12              14 
	   22                          21 
	     3                   0 

	3.
	      8              11 
	   19                          23 
	   10                   1 

	4.
	      4              10 
	   16                          22 
	   17                   3 


Таблица 5 
Динамика развития эстетической культуры школьников 
по креативному критерию
	     Уровни

Этапы
	1.Инертный 

ЭГ(чел.)   КГ (чел.)
	2.Относительно-целостный 

ЭГ (чел.)               КГ (чел.)
	3.Целостно-продуктивный

ЭГ (чел.)       КГ (чел.)

	1.
	       23             20 
	     14                         15 
	     0                   0 

	2.
	       17             19 
	     15                         14 
	     5                   2 

	3.
	         5             11 
	     20                         19 
	   12                   5 

	4.
	         3               8 
	     14                         19 
	   20                   8 


Полученные результаты свидетельствуют о том, что под воздействием этнокультурно развивающей художественно-эстетической среды формирующего эксперимента, организованной на основе принципа этнокультурной коннотации, у школьников значительно возрастает стремление к действенному освоению эстетических явлений. Это подтверждается тем, что в экспериментальной группе развитие эстетической культуры учащихся происходит интенсивнее, чем в контрольной группе. Полученный результат объясняется взаимосвязью эффективности воспитания эстетической культуры школьников с возможностью «погружения» их в родную этнокультуру через сохранение и развитие этнических констант центральной культурной темы этноса. 
В ходе реализации подпрограммы по этнокультурной коннотации дополнительного образования художественно-эстетической направленности были созданы и апробированы следующие авторские и модифицированные программы по различным профилям художественно-эстетической направленности: «Мастерская художественных ремесел» (обучение калмыцким народным художественным ремеслам); «Калмыцкие народные инструменты» (обучение игре на калмыцких народных инструментах: йочин, хуучир, ятха); «Проба пера» (основы этнокультурного литературного творчества); «Хамдан»-«Вместе» (хоровое и вокально-групповое исполнительство на русском и калмыцком языках); «Юный домбрист» (обучение игре на калмыцкой домбре); «Русский народный костюм» (конструирование и моделирование одежды в русских национальных традициях); «Современное изобразительное искусство» (живопись, графика, композиция); «Узелковая фантазия» (макраме); «Русская песня» (народное пение); «Калмыцкий танец» (народная хореография); «Юный скульптор» (керамика, папье-маше); «Джангрин ачнр»-«Внуки Джангара» (фольклор и этнография).


  Об успешности реализации программы и, как следствие, повышении эффективности воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности свидетельствуют результаты участия воспитанников ДДТ в творческих конкурсных мероприятиях городского, республиканского, Всероссийского и Международного уровней. В мае 2008 года Элистинский Дворец детского творчества занял I место в Южном окружном этапе Всероссийского конкурса учреждений дополнительного образования детей, посвященного 90-летию государственной системы дополнительного образования и внешкольного воспитания детей РФ, в номинации «Дворец».       

 В ходе формирующего эксперимента нами была апробирована авторская   программа дополнительного образования детей «Проба пера». В основу разработки данной программы  положена концепция этнокультурно коннотированной системы образования А. Б. Панькина, ядром которой являются социально – психологические, этнокультурные и этно-региональные традиции. Этнокультурологический материал в программе представлен в  виде этнокультурного компонента в сопоставлении с основным (общероссийским) учебным материалом, через сквозные этнолингвокультурологические темы, проходящие через все года обучения и относящиеся к какой-либо из этнических констант центральной культурной темы этноса (см. Табл. 6).
Таблица 6 
Примеры планирования тематики и содержания сквозных этнолингвокультурологических тем
	Тема и содержание занятия в соответствии с основным (общероссийским) учебным материалом
	Этнокультурный компонент темы

	«В гостях у сказки» - сказки, их виды, композиционное строение; сказки народов России
	«Хальмг туульс» (калмыцкие сказки) – особенности и классификация калмыцких сказок

	«Строки, опаленные войной» - фронтовая поэзия, стихи поэтов-фронтовиков К. Симонова, Ю. Друниной, А. Твардовского и др.
	«Черный Миша» - стихи калмыцкого поэта-партизана М. Хонинова

	«Защитники Отечества» - творческая работа на тему дня защитников Отечества-23 февраля
	«Торскн харсачнр» (защитники Отечества) – тема защитника Отечества в калмыцком народном эпосе «Джангар»

	«Слух обо мне пройдет по всей Руси великой» - литературный вечер, посвященный творчеству А.С. Пушкина
	«Желай мне здравия, калмык!» - калмыцкая тема в творчестве А.С. Пушкина; калмыцкие авторы о Пушкине

	«Весна идет, весне - дорогу!» - весенние поэтические посиделки; творческая весенняя экспедиция; стихи о весне на русском языке
	«Как ты прекрасна, степь моя, в апреле!» - стихи Народного поэта Калмыкии Д.Н. Кугультинова; экскурсия в весеннюю степь; стихи о весне и степи на калмыцком языке


Апробация этнокультурно ориентированной программы дополнительного образования детей «Проба пера» показала, что использование принципа этнокультурной коннотации в учебно-воспитательном процессе способствует повышению уровня эстетической культуры учащихся, благодаря этнокультурному потенциалу программы, обеспечивающему культурообразующий характер и природосообразность воспитания. Программа «Проба пера» заняла первое место в I республиканском конкурсе и была отмечена дипломом IV Всероссийского конкурса авторских программ дополнительного образования детей.
 Таким образом, результаты реализации программы воспитания эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности показали, что этнокультурная коннотация предполагает включение воспитанников в родную этническую культуру (использование содержания накопленного фонда национальных ценностей, достижений своего этноса, особенностей его социального опыта; опора на этнокультуру), чем положительно влияет на воспитание эстетической культуры учащихся.

В заключении обобщены результаты теоретического и опытно-экспериментального исследования и сформулированы основные выводы. Конкретизировано научное представление о сущности воспитания эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности, которое понимается как социальное явление, сложный многоуровневый процесс и организованная на основе принципа этнокультурной коннотации  художественно-эстетическая деятельность, направленная на формирование у детей (через «погружение» в этнокультуру) способности к эстетическому преобразованию окружающей действительности. 
Уточнены и содержательно описаны уровни, критерии и показатели эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности: уровни  - инертный, относительно-целостный и целостно-продуктивный; критерии - когнитивный, аксиологический и креативный; показатели - широта эстетического этнокультурного кругозора, качество эстетических предпочтений и ценностных ориентаций, устойчивость проявления художественно-творческих способностей.
На основе принципа этнокультурной коннотации определены теоретически и подтверждены в опытно-экспериментальной работе направления, формы и методы дополнительного образования художественно-эстетической направленности, ориентированные на сохранение и развитие этнических констант центральной культурной темы этноса, направленные на воспитание эстетической культуры школьников. 

Разработана и апробирована программа воспитания эстетической культуры школьников в условиях этнокультурно коннотированного дополнительного образования художественно-эстетической направленности, включающая целевую комплексную подпрограмму по этнокультурной коннотации дополнительного образования художественно-эстетической направленности и  этнокультурно ориентированные программы дополнительного образования детей  художественно-эстетической направленности, разработанные в соответствии с принципом этнокультурной коннотации. Основу этнокультурно ориентированной образовательной программы составляют учебные концентры и сквозные этнолингвокультурологические темы, относящиеся к какой-либо из этнических констант центральной культурной темы этноса. 
Проведенное исследование подтвердило гипотезу о том, что воспитание эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности будет эффективным при применении принципа этнокультурной коннотации, основанного на сохранении и развитии этнических констант центральной культурной темы этноса.  
Перспективы дальнейшей работы по проблеме диссертационного исследования связаны с разработкой концепции воспитания эстетической культуры личности в условиях  этнокультурно коннотированного многопрофильного учреждения дополнительного образования детей.     
Основные положения диссертационного исследования отражены в следующих публикациях соискателя:
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