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1. Особенности дополнительного образования детей

Анализ задач модернизации образования в России показывает, что качество образования зависит от возможностей социума предоставлять ребёнку спектр образовательных услуг. Качество этих услуг определяется вкладом каждого образовательного учреждения, входящего в систему общего образования муниципального округа или региона. В решении проблемы расширения образовательных услуг особое место занимает дополнительное образование детей, которое в последнее время реализуется не только в учреждениях дополнительного образования детей (УДОД), но и в образовательных учреждениях других типов – детских садах, общеобразовательных школах, профессиональных училищах, колледжах и др.


Дополнительное образование детей сегодня – действующая подсистема образования, единый, целенаправленный процесс, объединяющий воспитание, обучение и развитие личности. Содержание современного дополнительного образования детей строится на идее образования как фактора развития личности. Оно предназначено для свободного выбора и освоения дополнительных образовательных программ, независимо от осваиваемой или основной образовательной программы. В сфере дополнительного образования ребёнок может реализовать соё личностное право на свободный выбор цели, освоить способность к позитивному целеполаганию, умению достигать целей своего жизненного предназначения. Свободный выбор ребёнка есть существенный признак дополнительного образования, поэтому, в широком смысле слова, дополнительное образование – это образование целевого выбора.


Ведущими в реализации дополнительного образования детей в России являются УДО, которые широко взаимодействуют с образовательными учреждениями различных типов – дошкольными, общеобразовательными, профессиональными и др. Рассматривая особенности дополнительного образования детей, обратимся в первую очередь к деятельности УДО, поскольку пока только для них полностью прописаны нормативная и методическая базы деятельности. Представим особенности дополнительного образования детей через анализ его целей, содержания, организации и результатов.  

Цели дополнительного образования определяются интересами и потребностями детей, социальным заказом родителей, социальных институтов. Социальный заказ в системе ДО связан с условиями развития личности, её способности к продуктивному решению задач в сфере трудовой, общественной, культурно-досуговой деятельности. С одной стороны, жизнь в обществе предъявляет определённые требования к человеку через общественные институты, с которыми он взаимодействует, с другой стороны, сам человек предъявляет к себе требования (или пожелания), чтобы вписаться в современную социальную жизнь. Таким образом, внешний заказ УДО состоит из заказа самих детей и их родителей, а также из заказа общественных институтов – органов власти, различных организаций, учреждений и предприятий.


Социальный заказ является основой для определения целей дополнительного образования. Поскольку дополнительное образование имеет многоуровневую систему социального заказа, иерархия его целей и задач строится   по следующей цепочке: общегосударственный уровень – уровень учреждения – уровень образовательного объединения (конкретного педагога).

На общегосударственном уровне цели и задачи ДОД определяются Законом «Об образовании», Федеральной программой развития образования, Типовым положением об учреждении ДОД и др. нормативными документами. На уровне образовательного учреждения цели конкретизируются разнообразием функций, приоритетами деятельности учреждения на определённый период времени, изменением социального заказа и т.д. На уровне конкретного педагога цели соответствуют его образовательной программе, контингенту детей и т.д.


Типовое положение об УДОД определяет его предназначение в развитии мотивации личности к познанию и творчеству. В психологии личности выделяют два типа мотивации – внешнюю и внутреннюю. Экспериментальные исследования доказали, что наиболее положительное влияние как на познавательные процессы, так и на личность в целом оказывает внутренняя мотивация, внутренняя активность личности по эффективному освоению мира с помощью поведения.


Таким образом, цель ДОД – создание условий, которые дают ребёнку ощущение, что он сам является источником своего поведения, познания мира. На внутреннюю мотивацию ребёнка положительно влияют следующие факторы ДО: наличие выбора и свободы его осуществления, стремление к компетентности и мастерству, создание ситуации успеха и др.


В соответствии с Типовым положением, УДОД должно решать следующие задачи: обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья и профессионального самоопределения, творческого труда детей, адаптация их к жизни в обществе, формирование общей культуры, организация содержательного досуга. Вместе с общеобразовательными школами УДОД должны составить в регионе целостную разноуровневую систему, индивидуализирующую образовательный путь  ребёнка в рамках единого социокультурного и образовательного пространства.

Система целей УДОД состоит из двух групп – образовательные и социально-педагогические. Образовательные цели представляют интеграцию целей обучения, воспитания и развития. К социально-педагогическим целям относятся оздоровление детей, их социальная защита, помощь и поддержка, адаптация, реабилитация и др.


Содержание ДО характеризуется следующими особенностями:


1. ДО не регламентируется никакими стандартами, его содержание определяется потребностями детей и родителей, заказом социальных институтов.


2. ДО предоставляет ребёнку широкие возможности деятельности в различных областях: художественной, технической, спортивной, интеллектуальной и мн. Др.


3. Содержательные аспекты деятельности многообразны: теоретический, прикладной, изобретательский, исследовательский, опытнический и др.


4. В основе деятельности лежат дополнительные образовательные программы различных уровней и направленности. Фактически каждая дополнительная образовательная программа устанавливает свой стандарт её усвоения. Достоинство ДОП состоит в том, что они создают возможность для дифференцированного и вариативного образования, разработки индивидуальных образовательных маршрутов, позволяющих ребёнку самостоятельно выбирать путь освоения того вида деятельности, который в данный момент наиболее для него  интересен.


5. Обеспечение стабильного, разномасштабного контингента детей с активной позицией в образовательном процессе, обеспечение участия родителей в деятельности УДОД и активной позиции педагогов в обновлении образовательного процесса.


Содержание дополнительного образования детей определяется его целевыми функциями – образовательными и социально-педагогическими.

Образовательные функции включают функции обучения, воспитания и развития детей. Обучение – это процесс удовлетворения образовательных потребностей детей в форме интеллектуальных, психолого-педагогических услуг, позволяющих ребёнку осваивать, углублять и развивать знания, которые он получает в общеобразовательном учреждении, и предоставляющих возможность изучать отрасли знаний, которые не находят применения в ОУ. К обучающим функциям относится и процесс допрофессиональной и начальной профессиональной подготовки, просвещение, стимулирование самообразования.


Воспитание – это формирование личностного отношения к тому, что ребёнок усваивает в процессе образования.


Под развитием понимается процесс качественного изменения личности, предполагающий изменение её сущностных сфер: интеллектуальной, мотивационной, эмоциональной, волевой, предметно-практической и сферы саморегуляции.


Социально-педагогические функции способствуют реализации образовательных функций, обеспечивают более полное выполнение целей деятельности ОУ, в том числе целей социального становления детей. К социально-педагогическим относятся функции социальной защиты, оздоровления, социальной адаптации, культурно-досуговая и др.


Под функцией социальной защиты детей понимается создание целенаправленной системы практических, социальных, политических, правовых, психолого-педагогических, экономических и др. социально-защитных мер, обеспечивающих нормальные условия для физического, умственного и духовно-нравственного формирования и развития детей, предотвращения ущемления их прав и человеческого достоинства.


Оздоровление детей предполагает формирование у них здорового образа жизни, улучшение физического, психологического, физиологического состояния здоровья.


Культурно-досуговая функция заключается в создании условий для развития личности ребёнка в свободное время через общение: обмен информацией, опытом, знаниями, умениями, навыками, оценками, суждениями, мыслями, результатами деятельности; участие в неформальных общественных процессах и структурах на основе общего интереса; разрядка индивидуальных и групповых напряжений; восстановление, возмещение, уровновешивание сил.


Реализация функции социальной адаптации детей предполагает создание условий для деятельности ребёнка по освоению условий среды, решению повторяющихся типичных проблем, возникающих в процессе социального взаимодействия, приспособлению к условиям социальной среды.


Содержание современного ДОД активно обновляется. Нового содержания требует, например, появление в УДОД дошкольников. Обновлённое содержание образования необходимо для подростков и старшеклассников. Это может быть деятельности по развитию лидерских качеств, активной жизненной позиции, предоставление возможности для социальных проб и социального закливания, профессионального и жизненного самоопределения. Большой интерес для системы ДОД представляют коррекционные дети и дети-инвалиды, с одной стороны, и одарённые дети – с другой. Создание ДОП для этих категорий детей потребовало нового содержания образования во всех трёх его составляющих: обучение, воспитание, развитие. Обновление содержания деятельности требует также обеспечения участия родителей в деятельности ОУ.


Обновление содержания ДОД может происходить за счёт введения новых областей знаний, реализации разноуровневого, комплексного, дифференцированного образования, развития и поддержки детского творчества, развития социально-педагогической и воспитательной деятельности. Большой интерес вызывают у детей такие области знаний, как менеджмент, компьютерные технологии, иностранные языки и др., которые недостаточно предоставляются детям в общеобразовательных учреждениях. Появилась не только необходимость, но и возможность развития научного творчества детей, создание для них рынка труда, программ оздоровления, реабилитации, допрофессиональной и начальной профессиональной подготовки с выдачей сертификатов и др. ДОП.


К основным особенностям организации ДОД относятся следующие.    

1. Необходимым условием существования ДОД являются свобода выбора ребёнком вида деятельности, педагога, обучающей программы, наличие возможности менять их. С этой точки зрения система ДО обладает более благоприятными возможностями по сравнению со школой. Несмотря на предметную ориентацию многих программ и детских объединений, ребёнок может выбрать для себя не обязательно приоритет данного предмета. Ему могут быть интересны другие роли, отношения, в которых он способен достичь успеха и которые повлияют на его дальнейший жизненный выбор.


2. Главным организующим началом является не урок, а творчество в различных его проявлениях, поэтому учебные занятия характеризуются многообразием форм. Здесь наряду с теоретическими занятиями большое значение имеют коллективная и индивидуальная творческая деятельность, самостоятельная работа, экскурсии, экспедиции, соревнования, выставки и др. формы. Результатом деятельности ребёнком могут быть не только ЗУН, а чаще всего – воплощение этих знаний в реальный продукт творческой деятельности – техническую модель, декоративно-прикладное изделие и др. В системе ДОД идёт активный процесс обновления педагогических технологий, сертификация, введение нового организационного режима. Имеется возможность обновления педагогических технологий за счёт создания новых информационных, здоровьесберегающих и социально-защитных технологий, технологий отслеживания и оценивания результатов деятельности.

3. Разнообразны формы организации детских образовательных объединений. Это не класс, а разновозрастные детские объединения разного численного состава.  Наиболее распространённой формой ДОО является кружковая форма, где дети получают в основном ЗУН по какому-либо предмету. К традиционным формам относятся и клубные объединения по интересам. В последние годы появились комплексные формы ДОО: студии, мастерские, лаборатории, школы и др., - которые позволяют выявлять раннюю творческую одарённость, развивать разнообразные способности детей, обеспечивают углубленное изучение одного или нескольких предметов. Становление комплексных форм ДОО может происходить через развитие межпредметных связей, создание условий для интеграции ДОП, отслеживание комплексного результата, мотивационную поддержку развития комплексного образования.

4. В УДОД в большей степени, чем в ОУ других типов, реализуется личностно ориентированный подход. В основе построения образовательного процесса лежат развитие ребёнка, его личные интересы и достижения. Численный состав объединений определяется в соответствии с психолого-педагогической целесообразностью вида деятельности; расписание занятий составляется с учётом интересов и возможностей детей; продолжительность занятий устанавливается исходя из образовательных задач, психофизической целесообразности, санитарно-гигиенических норм. Кроме того, есть возможность индивидуальной работы с детьми. Реализация личностно ориентированного подхода становится возможной, если есть условия для организации исследования личности ребёнка, разработки индивидуальных образовательных маршрутов, создания системы отслеживания личностного роста детей, их достижений.

5. Сложился особый стиль отношений между педагогами ДО и воспитанниками, основанный на уважении личности ребёнка, заботе о его жизни и здоровье, демократии, свободе. Это не декларированные позиции, а реальное построение отношений, в основе которого лежит свобода в выборе ребёнком педагога, с одной стороны, и стремление педагога быть значимым для ребёнка, с другой.


К особенностям ДОД относятся и особенности его результатов. Выделяют такие уровни результата, как уровень обучения, воспитания и развития личности. Социально-педагогическая деятельность предполагает многообразие результатов, таких как результаты оздоровления, социальной защиты, адаптации, информированности, ориентированности, коррекции ребёнка и др.

Анализ деятельности УДОД позволяет выявить следующие результаты реализации разных его функций.


Результат обучения – уровень ЗУН, которые дети приобрели в процессе освоения той или иной предметной области. Это уровень освоения детьми ДОП по профилю деятельности. Кроме этого, в результате обучения важны такие его уровни, как способность применять полученные знания на практике, сформированность у детей устойчивого интереса к профилю деятельности, стабильность достижений учащихся и уровень качества детского продукта, степень ориентированности детей на выбор конкретной профессии и др.


Результат воспитания – уровень формирования у ребёнка личностного отношения к тому, что он осваивает в процессе обучения. Например, уровень овладения и принятия ребёнком общечеловеческих ценностей, уровень его нравственной деятельности и поведения, степень гуманного отношения к людям, уровень участия в преобразовании действительности, реализации личностно значимых целей, степень устойчивости к вредным привычкам и др. результаты, которые характеризуют степень развитости определённых черт характера.

Результат развития – уровень развития сущностных сфер личности ребёнка в процессе освоения ДОП. Характеристиками этого уровня результата являются уровень развития качества ума (познавательных процессов, мыслительных навыков, умения учиться и т.п.), мотивов труда и учения, чувств, эмоций и самооценки, волевых устремлений ребёнка, а также уровень развития его специальных, профессиональных, творческих способностей.


В реализации образовательной функции деятельности УДОД особое место занимает процесс допрофессиональной и начальной профессиональной подготовки детей, который в контексте социализации и социального становления ребёнка может иметь разный уровень результата. На уровне допрофессиональной подготовки результатом считается появление у ребёнка профессионального интереса и его профессиональное самоопределение. Результат на уровне начальной профессиональной подготовки – адаптация ребёнка к избранной профессии, ЗУН по профессии, а также степень решения социальных и финансовых проблем тебёнка через участие в детской производственной деятельности.

Социально-педагогические функции УДОД могут выступать как самостоятельные социально-педагогические программы – оздоровления, социальной защиты, коррекции, реабилитации и др., но чаще всего они являются составной частью образовательной программы и призваны обогатить образовательный процесс.

Результат реализации культурно-досуговой функции УДОД многообразен, как и сама эта деятельность. Здесь выделяют такие уровни результата, как удовлетворение потребностей и интересов детей, формирование их ценностных ориентаций, освоение системы социальных ролей, развитие личности ребёнка через общение и др.


Результат оздоровления детей в УДО – уровень физического, психического или физиологического оздоровления детей или уровень формирования здорового образа жизни ребёнка.


Результат социальной защиты, помощи и поддержки детей рассматривается на двух уровнях. Первый уровень, субъективный, предполагает осознание ребёнком собственной безопасности, уверенности, защищённости и комфортности в УДОД. Второй уровень, объективный, указывает на степень решения социальных проблем детей (и педагогов), уменьшение числа детей, нуждающихся в защите.


Результат социальной адаптации детей в УДОД также рассматривается на двух уровнях. Первый характеризует степень психологической удовлетворённости ребёнка средой образовательного объединения или учреждения в целом, а также такими её важными элементами, как условия, содержание и организация деятельности, её вознаграждение и т.д. Второй уровень результата определяется степенью социального статуса ребёнка в этой среде.

Социально-педагогический результат деятельности УДОД на уровне ребёнка может рассматриваться также и как степень его информированности, ориентированности в жизненных ситуациях, коррекции его поведения, физического состояния, расширения круга его делового и дружеского общения.


Особое место в характеристике комплексных результатов современного образования занимает анализ роли учреждения ДОД в реализации компетентностного подхода.


Стратегия модернизации образования предполагает, что основу обновления содержания общего образования будут положены ключевые компетентности, которые формируются в процессе обучения под воздействием не только школы, но и семьи, друзей, ДО. Проблема реализации ключевых компетентностей – одна из центральных в обновлении содержания образования.


В структуре ключевых компетенстностей, например, компетентности в сферах самостоятельной познавательной, гражданско-общественной, социально-трудовой, культурно-досуговой деятельности и бытовой сфере. Понятие компетентности шире понятия ЗУН, оно включает мотивационную, социальную, поведенческую и др. составляющие. Анализ педагогической практики показывает, что формирование компетентностей не может осуществляться только в ОУ. Реализация компетентностного подхода зависит в целом от всей образовательно-культурной ситуации, в которой живёт и развивается ребёнок.
В решении проблемы расширения образовательных услуг особое место принадлежит ДОД, для которого право свободного выбора является главным условием определения содержания и организации всей педагогической деятельности. Более того, в ДО свобода, автономность и ответственность участников образовательного процессе являются отправлными точками его организации. По этой логике, ДО не просто элемент системы общего образования, способствующий достижению ключевых компетентностей в различных сферах жизненного самоопределения ребёнка.

Перечислить все результаты ДОД практически невозможно, т.к. в его основе лежит заказ конкретного ребёнка. В идеальном варианте результатов должно быть столько, сколько хочет и может получить главный заказчик – ребёнок.

Специфика личностно ориентированного ДО требует от образовательного процесса многообразия аспектов, направлений, видов деятельности. В этом смысле важны: во-первых, комплексность, или интеграция, результата как органическое сочетание результатов реализации разных функций с учётом факторов и условий, целей, содержания и форм, взаимосвязи образовательных областей и т.д.; во-вторых, вариативность результата, т.е. разработка различных его вариантов, дифференциация по содержанию и организации в зависимости от возраста, уровня развития, индивидуальных особенностей и интересов детей. Последний принцип наиболее значим для разновозрастного, переменного состава образовательных объединений УДОД.

Таким образом, выделяют следующие вариативно-интегративные характеристики ДОД:

1. Цели современного ДОД отражают потребности детей и социальный заказ на его деятельность, в соответствии с которым интегрируются в конкретную вариативную систему. Т.е. варианты интеграции целей могут определяться, с одной стороны, социальным заказом на ДО, с другой – возможностями системы ДОД обучать, воспитывать, развивать, оздоравливать, поддерживать, адаптировать, реабилитировать детей.

2. Содержание ДОД отражает интеграцию в различных вариантах следующих составляющих образовательного процесса:

- функций деятельности, образовательных и социально-педагогических;

- направленностей деятельности, например художественно-эстетической, социально-педагогической, эколого-биологической и др.;

- ДОП учреждения;

- учебных предметов, например между однопредметными или многопредметными программами, внутри многопредметной программы и др.;

- образовательных областей – искусство, технология, словесность, физическая культура и др.;

- интересов детей;

3. Организация ДОД отражает интеграцию в:

- уровнях реализации образовательного процесса, например ознакомительного, репродуктивного, творческого и др.;

- продолжительности освоения программы, от нескольких месяцев до 3-х и более лет, в зависимости от желания ребёнка;

- разных субъектах образовательного процесса: детей различного возраста, детей и родителей и др.;

Формах организации образовательного процесса: кружок, школа, студия, мастерская, лаборатория, клуб и др.;

- педагогических технологиях: теоретическом и практическом учебном занятии, индивидуальной и коллективной творческой деятельности, игре и мероприятии и др.;

4. Результаты ДОД отражают варианты интеграции разных результатов:

- результатов обучения и воспитания (учебно-воспитательный результат), обучения, воспитания и развития (образовательный результат), результатов реализации социально-педагогических функций (социально-педагогический результат);

- результатов на уровне ребёнка, педагога и учреждения в целом;

- технологий отслеживания результатов ДОД (с помощью одной технологии можно отследить несколько результатов и, наоборот, разные аспекты одного результата – с помощью набора технологий отслеживания).

Главный результат организации личностно ориентированного   ДО – создание условий для выстраивания индивидуального образовательного маршрута ребёнка в рамках УДОД или образовательного пространства, в котором живёт и развивается ребёнок.  

2. Профессиограмма современного педагога дополнительного образования и развитие его творческого потенциала

Проблема профессиональной деятельности педагога, учителя и особенностей его личности – предмет научных исследований многих отечественных ученых (Б.Г. Ананьев, П.П. Блонский, Б.З. Вульфов, И.А. Зимняя, А.В. Мудрик, Л.С. Рубинштейн, В.А. Сластенин и др). Изучению личности педагога дополнительного образования, специфики его профессиональной позиции, его роли в формировании личности школьника посвящены работы ряда современных ученых (Л.В. Алиева, В.А. Березина, Л.Н. Буйлова и др.). Столь широкий интерес к данной проблеме не случаен, как не случайно и то, что в Концепции модернизации российского образования в качестве одной из приоритетных задач выдвигается повышение статуса педагогического работника и необходимым условием модернизации системы образования России указывается повышение профессионального уровня педагогов и формирование педагогического корпуса, соответствующего запросам современной жизни.


В современном цивилизованном обществе педагог является фигурой, которая требует особого внимания, и там, где его место занимают не достаточно профессионально подготовленные люди, в первую очередь страдают дети, причем потери, которые здесь возникают, обычно невосполнимы. Это требует от общества создания таких условий, чтобы среди учителей, воспитателей и педагогов дополнительного образования оказывались люди, которые наиболее подготовлены интеллектуально и морально к работе с детьми. К личности современного педагога предъявляется ряд самых серьезных требований. Среди них психологи выделяют главные, без удовлетворения которых невозможно стать высококвалифицированными педагогическими работниками и второстепенные, соответствие которым не обязательно для педагога, но делает его личностью, способной наилучшим образом обучить и воспитать другую личность. Главным и постоянным требованием, предъявляемым к педагогу, является любовь к детям, к педагогической деятельности, наличие специальных знаний в той области, в которой он обучает детей, широкая эрудиция, педагогическая интуиция  высокоразвитый интеллект, высокий уровень общей культуры и нравственности, профессиональное владение разнообразными методиками воспитания и обучения детей. Без любого из перечисленных факторов успешная педагогическая работа невозможна. Дополнительными, но относительно стабильными требованиями, являются общительность, артистичность, веселый нрав, хороший вкус и др. Главные и второстепенные качества в совокупности составляют индивидуальность педагога, в силу которой каждый хороший педагог представляет собой уникальную и своеобразную личность.


Педагог дополнительного образования – это педагогический работник, задачами которого являются руководство разнообразной творческой деятельностью воспитанников в области дополнительного образования, комплектование состава детских творческих объединений, учебных групп, секций, студий, клубных объединений и т.п. и организация внеучебной работы с воспитанниками. Именно педагоги дополнительного образования призваны интегрировать усилия по физическому, интеллектуальному, нравственно-эстетическому развитию личности школьников.


Специалисты в области психологии труда разработали конкретные положения, характеризующие соответствие личности и профессионализма. Так, Н.Д. Левитов выделяет некоторые особенности личности, необходимые для выполнения профессиональной деятельности:


- способности и предрасположенность к работе определенного типа (это могут быть как чисто физические, так и психологические , психические качества);


- знания и навыки, необходимые для работы (т.е. приобретенное специальное образование и практический опыт);


- склонность и желание работать (это такие качества, как воля, мотивация; при этом следует различать мотивацию внутреннего плана, т.е. интерес, чувство ответственности, стремление к мастерству, и внешнего, т.е. деньги, поощрения, статусные и престижные аспекты);


Ядро личности педагога составляют профессионально значимые качества (Л.М. Митина), которые нуждаются в развитии:


- педагогическая направленность (важнейшее качество, которое представляет  доминирующую систему мотивов, определяющую поведение педагога и его отношение к профессии);


- педагогическое целеполагание (умение определять важность педагогических задач в зависимости от конкретных условий);


- педагогическое мышление (овладение системой средств решения педагогических задач);


- педагогическая рефлексия (способность педагога к самоанализу);


- педагогический такт (отношение к ребенку как к главной ценности).


Педагог дополнительного образования – это особая категория в традиционном наборе педагогических специальностей, которая до настоящего времени не имеет четко определенной профессиограммы (Л.В. Алиева). На сегодняшний день педагогом дополнительного образования может быть практически любой взрослый человек, владеющий профессиональными знаниями и умениями в какой-либо области человеческой жизнедеятельности и желание работать с детьми. «Педагог – внешкольник – это педагог, который пришел из будущего с целью показать воспитанникам образец их жизни, самоопределения и саморазвития» (Ш.А. Амонашвили). Профессиональные и человеческие качества педагога дополнительного образования являются ориентиром для подрастающих поколений, тем магнитным полем, вокруг которого концентрируются и сохраняются многие годы детская любознательность, интерес к науке, творчеству, желание подражать своему наставнику.  Таким образом, педагог дополнительного образования ставит собственные цели, принимает решения, поддерживает инициативу, направляет творческую мысль, формирует, организует себя и других. Чистота профессиональных намерений, гибкость применения педагогических технологий в обучении детей, в создании гармоничных доброжелательных отношений, способность востребовать инициативу, оценить творческую мысль, строить отношения с детьми на принципах взаимных духовных влияний, творческого интеллекта и свободы общения, оценивать свою деятельность по результату – те профессиональные качества, те способности, которые формировали в течение десятилетий имидж внешкольных учреждений и одновременно создавали профессиональный облик современного педагога дополнительного образования. Для того, чтобы успешно справляться со своей работой, педагог дополнительного образования должен иметь незаурядные общие и специальные способности. В качестве главных специальных педагогических способностей можно выделить следующие:


- способность правильно оценивать внутреннее состояние другого человека, сочувствовать, сопереживать ему (способность к эмпатии);


- СПОСОБНОСТЬ БЫТЬ ПРИМЕРОМ И ОБРАЗЦОМ ДЛЯ ПОДРАЖАНИЯ СО СТОРОНЫ ДЕТЕЙ В МЫСЛЯХ, ЧУВСТВАХ, ПОСТУПКАХ;


- способность вызывать у ребенка благородные чувства, желание и стремление становиться лучше, делать людям добро, добиваться высоких нравственных целей;


- способность приспосабливать воспитательные воздействия к индивидуальным особенностям воспитанников;


- способность вселять в человека уверенность, успокаивать его, стимулировать к самосовершенствованию;


- способность находить нужный стиль общения с каждым ребенком, добиваться его расположения, взаимопонимания;


- способность вызывать к себе уважение со стороны воспитанников, пользоваться неформальным признанием с их сторон, иметь авторитет среди детей.


Основой профессионализма педагога дополнительного обазования является компетентность (компетенция) (от лат. Добиваюсь, соответствую, подхожу), имеющая два смысла:

1. Круг полномочий, предоставляемых законом, уставом или иным актом конкретному органу либо должностному лицу.

2. Знания или опыт в той или иной области, в данном случае в области педагогической деятельности.

В качестве компонентов компетентности можно выделить толерантность, коммуникативность, уверенность в себе, адаптивность, тактичность, самообладание, организаторские способности, ответственность, организованность, демократичность и др.

 На основании вышеизложенного, с учетом специфики и особых условий работы можно выделить следующие профессиональные качества, необходимые педагогу дополнительного образования в современном образовательном пространстве:

- умение стимулировать и развивать творческие способности детей;

- умение модифицировать и адаптировать образовательные программы;

- умение использовать образовательно-воспитательный потенциал своей программы. Однако, мастерство педагога дополнительного образования определяется в конечном счете не столько используемыми методиками и технологиями, сколько особым чутьем, позволяющим точно определить, что именно и как нужно сделать ему в конкретный момент. Поэтому педагогу дополнительного образования необходимо:

- быть доброжелательным и чутким;

- чувствовать потребности и интересы детей;

- иметь высокий уровень интеллектуального развития;

- иметь широкий круг интересов и умений;

- иметь творческое, возможно нетрадиционное, личное мировоззрение. 

Таким образом,  концепция современного личностно-ориентированного образования, выдвигает ряд требований к педагогу дополнительного образования. Кроме высокого профессионализма, он должен обладать свободой от стереотипов и педагогических догм, развитым творческим потенциалом, широкой эрудицией, высоким уровнем психолого-педагогической подготовки, высокой личностной культурой и гуманными установками по отношению к людям, особенно к детям. Одна из отличительных такого педагога – стремление понимать и принимать ребенка таким, какой он есть, знать и учитывать его возрастные и индивидуальные особенности, видеть и воспитывать в нем представителя своего родного этноса, носителя родной национальной культуры, и в то же время, гражданина многонациональной России и полноценного члена мирового поликультурного общества.

3. Образовательная программа педагога дополнительного образования: теоретические основы, методология разработки, практическое воплощение

В системе дополнительного образования детей педагогам предоставляется возможность творческого подхода к проектированию образовательного процесса, к созданию различных видов образовательных программ: авторских, модифицированных, адаптированных, экспериментальных, поисково-исследовательских и др.


Образовательная программа – это нормативная модель совместной деятельности педагога и обучающихся по достижению поставленной цели, выступающая фактором инициативы и творчества педагога. Программа дополнительного образования детей в значительной степени отличается от общеобразовательной программы и определяет содержание профессиональной деятельности конкретного педагога. Она должна быть ориентирована на:


- обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации;


- формирование у воспитанника адекватной современному уровню знаний и уровню образовательной программы (ступени обучения) картины мира;


- интеграцию личности в национальную и мировую культуру;


- формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;


- воспроизводство и развитие кадрового потенциала общества.


В примерных требованиях к программам дополнительного образования детей (приложение к письму Департамента молодежной политики, воспитания и социальной поддержки детей Минобрнауки России от 11.12.2006 № 06-1844) определены цели и задачи, содержание, структура, требования к оформлению и содержанию структурных элементов дополнительных образовательных программ. Исходя из этих требований должны составляться программы педагогов дополнительного образования любой направленности.

Для того чтобы создать образовательную программу, необходимо грамотное представление об образовательном процессе. В самом общем понимании – это единый процесс обучения и воспитания, т.е. процесс не только педагогического воздействия, но и взаимодействия педагога с ребенком и детским коллективом, в результате которого происходит не только усвоение детьми предметных знаний и умений, но и общечеловеческих ценностей, представлений о мире, т.е. это сложный процесс, в ходе которого осуществляется развитие личности.


Содержание дополнительных образовательных программ должно соответствовать:


- достижениям мировой культуры, российским традициям, культурно-национальным особенностям регионов;


- соответствующему уровню образования (дошкольному, начальному общему, основному общему, среднему (полному) общему образованию);


- направленностям дополнительных образовательных программ (научно-технической, спортивно-технической, художественной, физкультурно-спортивной, туристско-краеведческой, эколого-биологической, военно-патриотической, социально-педагогической, социально-экономической, естественно-научной и др.);


- современным образовательным технологиям, отраженным в принципах обучения (индивидуальности, доступности, преемственности, результативности); формах и методах обучения (активных методах дистанционного обучения, дифференцированного обучения, занятиях, конкурсах, соревнованиях, экскурсиях, походах и т.д.); средствах обучения (перечне необходимого оборудования, инструментов и материалов в расчете на каждого обучающегося в объединении);


Должно быть направлено на:


- создание условий для развития личности ребенка;


- обеспечение эмоционального благополучия ребенка;


- развитие мотивации личности ребенка к познанию и творчеству;


- профилактику асоциального поведения;


- создание условий для социального, культурного и профессионального самоопределения, творческой самореализации личности ребенка, его интеграции в системе мировой и отечественной культур;


- целостность процесса психического и физического, умственного и духовного развития личности ребенка;


- укрепление психического и физического здоровья детей;


- взаимодействие педагога дополнительного образования с семьей.


Виды образовательных программ системы ДОД:

1. Типовые программы – представляют собой государственный стандарт образования. Создаются на государственном уровне, утверждаются Министерством образования РФ и являются базисными в работе по данному профилю. Могут быть рекомендованы Управлением дополнительного образования в качестве примерных по той или иной образовательной направленности.

2. Модифицированные или адаптированные программы – по содержанию и логике совпадают с примерными (типовыми), измененные с учетом особенностей организации и формирования детских объединений, режима и временных пераметров осуществления деятельности, нестандартности индивидуальных результатов воспитания, развития и образования. Изменения вносятся в структурные компоненты программы по усмотрению автора.

3. Экспериментальные программы – призваны отражать изменения в основах содержания образования, либо изменение принципов, методов, форм обучения в интересах его совершенствования, а также внедрять новые педагогические технологии. Такие программы после успешной апробации и экспертизы могут перейти в статус авторских.

4. Авторские программы – полностью разработаны педагогом, методистом или группой педагогов (методистов). Их содержание – это совокупность предлагаемых средств решения проблем в образовании, отличающихся новизной и актуальностью, самобытностью. Авторская программа должна содержать гипотезу и ее концептуальное обоснование, цели, задачи, способы достижения целей, способы диагностики результатов на промежуточных этапах и в конце реализации.

В системе дополнительного образования разработаны и в течение ряда лет реализуются авторские образовательные программы, которые могут стать основой как предпрофильных курсов (ориентационных, ознакомительных), позволяющих школьникам среднего блока составить представление о различных профессиональных сферах и определиться относительно будущего профиля обучения в старшей школе, так и элективных курсов (курсов по выбору) в составе того или иного избранного школой профиля. 
Первое обязательное условие – это соответствие программы Примерным требованиям к содержанию и оформлению образовательных программ дополнительного образования детей. Требования эти хорошо известны, и задача их состоит не в том, чтобы унифицировать творческую индивидуальность педагога – автора программы, а лишь в том, чтобы придать программе такую структуру, которая, наоборот, ярче выявит оригинальность программы и в то же время создаст возможность объективно сравнивать между собой различные, часто столь несхожие по тематике работы. 
Программа должна обязательно содержать следующие структурные элементы (именно в той последовательности, как это приведено ниже):

1. титульный лист; 

2. пояснительная записка; 

3. учебно-тематический план; 

4. содержание изучаемого курса; 

5. методическое обеспечение программы; 

6. список литературы. 
Титульный лист программы
Титульный лист – это своего рода «визитная карточка» программы. Поэтому, как и в визитной карточке, тут должна быть указана только самая необходимая информация. Эта обязательная информация включает следующие элементы:

- наименование образовательного учреждения; 

- где, когда и кем утверждена данная образовательная программа (обратите внимание: согласно ч. III ст. 26 Типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей программу утверждает педагогический (методический) совет учреждения); 

- полное название программы (если оно сформулировано образно или не дает полного представления об изучаемом курсе, целесообразно дать дополнительное краткое пояснение под приведенным названием); 

- возраст детей, на которых программа рассчитана; 

- срок реализации программы; 

- Ф. И. О. и должность автора (авторов); 

- название города; 

- год разработки программы. 
Пояснительная записка 
В научной работе существует неписаная традиция: когда в руки специалиста попадает новая публикация, тем более претендующая на оригинальность, то первым делом в ней прочитываются первая и последняя страницы. Как правило, первая страница содержит авторское обоснование необходимости и полезности предлагаемого текста, заявку на оригинальность работы, а последняя – список использованной автором литературы, свидетельствующей об эрудированности в данной сфере деятельности. Конечно, авторская программа дополнительного образования детей – это по жанру не научная статья, но принцип восприятия специалистом-экспертом нового текста (в данном случае – авторской программы) универсален. Поэтому важно, чтобы оформление вашей программы учитывало эти особенности профессионального восприятия нового текста. 

Если вы сразу предъявите в разделе «Пояснительная записка» свою весомую заявку на качество текста, а следовательно, и собственной деятельности, то положительный исход экспертизы гораздо более вероятен, нежели тогда, когда глаз эксперта будет скользить по общим, ничего не обещающим, обтекаемым фразам, а в списке литературы окажутся только ссылки на публикации, появившиеся 10 и более лет назад. 

Значит, пояснительная записка должна быть написана так, чтобы, во-первых, в ней по возможности отсутствовали банальности вроде общих рассуждений о полезности художественно-эстетической, туристско-краеведческой или иной сферы деятельности для развития детей, а во-вторых, четко и ясно формулировались цель и задачи, а также новизна данной программы, ее отличие от других программ той же направленности и похожего вида деятельности. Особенно важно здесь отметить, где находятся и в чем выражаются те авторские «изюминки», которые и делают данную программу оригинальной, самобытной как для данного образовательного учреждения, так и для дополнительного образования в целом. 

Характеризуя направленность образовательной программы (а именно с этого пункта, как правило, и начинается пояснительная записка), важно кратко, но аргументированно обосновать принадлежность программы именно к данной направленности. Иногда встречаются программы, находящиеся на «стыке» двух и более направленностей. В этом случае важно обосновать приоритетную направленность и затем отразить ее в иерархии (приоритетности) целей и задач. 

Ключевым элементом пояснительной записки, ее смысловым центром является формулировка цели и задач программы. Основная трудность, которая здесь возникает, связана с необходимостью разделить цель и задачи, не смешивать их, а также избежать повторов в формулировках. Для этого следует иметь в виду, что цель образовательной программы – это, образно говоря, ее стратегия, фиксирующая желаемый конечный результат. Такой результат многослоен, что называется, по определению. Известно, что образовательная деятельность осуществляется как фактическое единство воспитания и обучения (см. Закон РФ «Об образовании»). Поэтому общая целевая ориентация программы неизбежно должна учитывать это двуединство – развитие ребенка, его творческого потенциала на основе (с помощью) приобретения определенных знаний, умений, навыков. 

Из этого же надо исходить и при формулировании задач, которые целесообразно разделить на обучающие (предметные) и воспитательные (связанные с формированием тех или иных личностных качеств). 

Задачи, по сути, есть результаты тех конкретных стадий реализации программы, которые поддаются фиксации, детализации и измерению. В этом смысле задачи технологичны, они в совокупности есть некий фундамент, на основе которого и происходит достижение суммарного качественного сдвига в развитии ребенка. Можно сказать, что задачи – это ступеньки лестницы, ведущей к достижению искомой цели, те конкретные пролонгированные результаты реализации программы, суммарным выражением которых и является поставленная цель. При этом с одной стороны, следует стремиться к максимальной точности и четкости в определении задач, чтобы сразу было ясно, что они, во-первых, конкретны, во-вторых, достижимы, в-третьих, измеряемы. С другой стороны, учитывая авторский характер программы, следует постараться дать определения задач таким образом, чтобы в них прослеживались общая оригинальность авторского подхода, необходимый оттенок новизны. 

Особенно важной частью пояснительной записки образовательной программы является выделение ее отличий от уже существующих программ. Здесь необходимо помнить, что отличия всегда конкретны, и поэтому они, по сути, есть сжатая детализация той общей новизны и оригинальности, которые и дают право вашей программе претендовать на авторское содержание. Поэтому, характеризуя отличия, следует максимально избегать общих формулировок и исходить, прежде всего, из вашего личного опыта – как реализации собственной программы, так и знаний о других программах, пересекающихся с вашей тематикой. Эти отличия могут быть в постановке образовательных задач, построении учебно-тематического плана, содержании занятий, использованной вами литературе. 

Позитивный результат реализации программы является главным критерием оценки образовательной программы, все те «изюминки», что отражают авторскую оригинальность, – не самоцель, а средство. Поэтому принципиально важно, чтобы из текста пояснительной записки было ясно, что отмеченные вами отличия существуют не сами по себе, а логически встроены в вашу систему образовательной деятельности. Следовательно, затем, когда вы будете характеризовать ожидаемые результаты, необходимо, помимо всего прочего, показать, какую роль в этих результатах сыграли те новшества, что были использованы в программе. 

Что касается остальных частей пояснительной записки (возраста детей, участвующих в реализации этой программы, сроков ее реализации, формы и режима занятий), то они носят в значительной мере «технический характер» и их перечисление обычно не вызывает никаких проблем. Необходимо только следить за тем, чтобы названные здесь цифры и формы совпадали с тем, что потом будет включено в учебно-тематический план, содержание и методическое обеспечение программы. 

Следует обратить особое внимание на заключительный раздел пояснительной записки, включающий ожидаемые результаты и способы их проверки. К сожалению, здесь довольно часто встречаются неточности или приблизительности в их описании, иногда снижающие впечатление даже от действительно оригинальных и интересных программ. Чтобы их избежать, надо, прежде всего, ясно представлять наличие логической связи между результатами и поставленными в программе задачами: ожидаемые результаты – суть достижение, выполнение тех задач, которые поставлены в образовательной программе. Поэтому, если вы сформулировали какую-либо задачу, но среди ожидаемых результатов не обнаружилось ее выполнения и способы проверки этого выполнения или они были сформулированы так, что подвергались лишь приблизительной проверке, то можете быть уверены: эксперт вряд ли пропустит этот промах. 

Ожидаемые результаты фиксируются через какие-то конкретные формы, например участие детей в выставках, конкурсах, фестивалях, соревнованиях, олимпиадах, концертах, конференциях, экспедициях, зачетных походах, защите творческих работ и т. п. 
Следовательно, необходимо в этой части пояснительной записки разделить эти понятия. Результаты – это, по сути, реализованные задачи, поставленные вами в программе, а проявление этих результатов в ходе каких-либо итоговых соревнований, конкурсов, выставок и т. п. – это не более чем форма, в которую облекается результат. И будет ошибочно, например, написать в программе, что ожидаемым результатом станет участие ребенка в каком-либо конкурсе и тем более завоевание в нем призового места. Это только форма, благодаря которой удастся зафиксировать желаемые вами сдвиги в обучении и воспитании ребенка. От форм фиксации результатов необходимо также отличать способы отслеживания результатов. В отличие от общего среднего образования, где процесс выявления результатов образовательной деятельности учащихся достаточно четко отработан и осуществляется, как правило, путем выставления отметок по пятибалльной шкале, в дополнительном образовании детей такой способ подведения итогов неприемлем. 

В сфере, куда ребенок приходит добровольно, не стоит делить детей на успевающих и неуспевающих, ведь именно здесь, в дополнительном образовании, каждый ребенок надеется обрести дело, в котором его природные задатки найдут, наконец, достойное воплощение, а сам он обретет статус успешного человека. Неприемлем здесь данный способ оценивания еще и потому, что традиционная отметка носит выраженный когнитивный (знаниевый) характер. Она выставляется за определенный уровень знаний по конкретному предмету, в то время как за рамками внимания педагога остаются не только затраченные на это усилия ребенка, но и приобретенные им за определенный период социальные компетенции, сформированные личностные качества, развитые творческие способности. Вместе с тем разработка единообразного способа отслеживания образовательных результатов, позволяющего учитывать специфику дополнительного образования детей, затруднена отсутствием в этой сфере образовательных стандартов, с которыми в системе общего среднего образования принято соотносить достигнутый «уровень обученности». Поэтому в идеале для каждой образовательной программы – в силу ее индивидуального характера – необходимо разрабатывать свой пакет диагностических методик. 

По каким же показателям стоит судить о результатах занятий ребенка в кружке, студии, секции, ансамбле – любом детском объединении, реализующем ту или иную образовательную программу? Поскольку образовательная деятельность в системе дополнительного образования (как об этом уже говорилось выше) предполагает не только обучение детей определенным знаниям, умениям, навыкам, но и развитие многообразных личностных качеств обучающихся, постольку о ее результатах можно говорить, используя как минимум две группы показателей: учебные и личностные. Соответственно предметом оценивания могут быть:

- набор основных знаний, умений, практических навыков по изучаемому виду деятельности, а также общеучебных навыков, которые должен приобрести ребенок в результате освоения конкретной образовательной программы; 

- перечень важнейших личностных свойств, которые желательно сформировать у ребенка за период его обучения по данной программе, и время общения с педагогом и сверстниками. 
При этом необходимо определить возможные уровни выраженности (от минимального до максимального) каждого измеряемого показателя у разных детей. Сведенные воедино, они и покажут, в какой мере тот или иной ребенок сумел освоить предложенную ему образовательную программу. 

Наконец, следует учесть и практическую достижимость планируемых результатов, соотнести их с реальностью вашей деятельности и возможностями своего образовательного учреждения, чтобы не получилось (редко, но такое бывает) так, что планы значительно разошлись с действительностью и реальную эффективность авторской программы проверить до конца не удалось.
Учебно-тематический план

 В составлении учебно-тематического плана программы (он должен выполняться в табличном виде) особых трудностей почти не возникает, если только не забывать два обстоятельства:

- учебно-тематический план – это перечень разделов программы, подразделенных на темы, с указанием часов (теоретических и практических), отведенных на каждый раздел и каждую тему (не путать с поурочным планом – это не школа!); 

- между учебно-тематическим планом и последующим изложением содержания запланированных тем должно быть строгое соответствие. 
Бывает очень полезно, завершив написание и оформление всей программы, внимательно проверить учебно-тематический план на совпадение с тем, что включено в последующий раздел программы – ее содержание. Иногда здесь случаются чисто технические сбои при компьютерном наборе программы, особенно при работе с таблицами. Конечно, несовпадения и несоответствия в таком случае не будут носить определяющего характера при общей оценке программы, но при прочих равных условиях эксперт, пусть и по формальным соображениям, может уже и не отдать вам предпочтение. Поэтому остается посоветовать лишний раз быть внимательным и скрупулезным при работе с планом, следить за формулировками тем и разделов, а также вписанными в соответствующие разделы плана цифрами часов занятий.
Содержание программы 
В разделе «Содержание образовательной программы», занимающем, как правило, значительный объем, необходимо кратко, но в то же время достаточно конкретно описать содержание теоретических и практических занятий. Существует одно, но, пожалуй, главное условие, которым надо руководствоваться в данном случае для достижения наилучшего результата. Оно касается стиля написания раздела – он должен быть по возможности приближен к тому, что можно определить как «телеграфный стиль». Это означает, что предложения должны быть краткими, в них не следует использовать сложные обороты речи. Ваша задача – так описать содержание разделов и тем, чтобы читатель вашей программы мог ясно представить, что вы собираетесь освоить вместе с детьми на занятиях по вашему курсу. 

С некоторой долей условности можно сказать, что вы в данном случае даете возможность читателю (эксперту) «заглянуть» в то помещение, где проходят ваши занятия. Поэтому, если это занятие теоретическое, должно быть вполне ясно, какие знания способны в его ходе получить дети, а если практическое – какие навыки и умения приобретаются и отрабатываются ими в ходе занятия.
Методическое обеспечение программы
Раздел «Методическое обеспечение программы» предоставляет педагогу возможность хоть в какой-то мере, заочно, но передать «дух» его педагогического творчества, воплотить те собственные «изюминки», которые упоминались выше, в конкретную «картинку» творческого процесса. 

Данный раздел логически и содержательно продолжает предыдущие. Описание форм занятий, планируемых по разделам (темам) вашей программы, приемов и методов проведения занятий, их дидактического и технического оснащения, форм подведения итогов по основным разделам – все эти обязательные компоненты, включаемые в раздел «Методическое обеспечение программы», позволят придать еще большую наглядность раскрытию особенностей вашей работы при реализации программы. Однако следует учитывать нежелательность сбиться в этом разделе на подробное изложение происходящего, например описание того, как в ходе используемой на занятиях по такой-то теме игры «дети сделали то-то, педагог сделал то-то» и т. п. Часто самого названия той же игры будет вполне достаточно, в другом случае потребуется пояснение об условиях и способах ее использования. 

Список литературы
Это заключительный раздел программы. Восприятие этого раздела программы как чисто технического, к сожалению, часто подводит педагогов-конкурсантов. Проблема здесь в том, что в последние годы в нашей стране стремительно утрачивается библиографическая культура. 

Между тем существуют государственные стандарты библиографического описания литературы. Но опыт показывает, что по большей части авторы программ, относясь к этому разделу несколько поверхностно, составляют список литературы, не соблюдая этих стандартов, а «как бог на душу положит». Но то, что еще в какой-то мере оказывается терпимым на низовом уровне, в повседневной практике образовательной деятельности (хотя и здесь надо стремиться наводить порядок), оказывается неприемлемым на конкурсном уровне. Всегда бывает обидно видеть, когда очень неплохая авторская программа не проходит в следующий тур только из-за того, что список литературы составлен с очевидными отступлениями от требований стандартов. Поэтому полезно еще раз повторить несколько банальных правил, которыми следует обязательно руководствоваться при составлении последнего раздела программы. 

Список литературы составляется строго по алфавиту авторов и названий; инициалы автора приводятся не до, а только после фамилии. Кроме фамилии и инициалов автора, полного названия работы, необходимо указать место издания, издательство (если оно вам известно) и год издания. Желательно придерживаться единообразия: если не у всех работ вам известно издательство, то лучше тогда и для остальных ограничиться только указанием места издания (Москва и Санкт-Петербург пишутся сокращенно: соответственно М. и Спб., остальные города – полностью). Более точные сведения надо получить у специалистов (библиотекарей) в собственном учреждении либо в методических службах системы образования города. Желательно также разделить приводимую вами литературу на несколько разделов:

- для педагогов; 

- для обучающихся; 

- для родителей (если это предусмотрено особенностями программы).

К образовательной программе любого типа, вида, направленности должны прилагаться две рецензии (внутренняя и внешняя). Внутреннюю рецензию может написать зам. директора по УВР (или НМР), методист или педагог высшей (1-ой) квалификационной категории (работающий по такой же направленности). Внешним рецензентом может выступить специалист высокой квалификации, работающий в другом образовательном (научном) учреждении. Это может быть педагогический работник УДОД, ученый, преподаватель ВУЗа, ССУЗа,  специалист РИПКРО, УОМ и т.д. 

Образец учебно-тематического плана на 1-й (2-й, 3-й и т.д.) год обучения

	№ п/п
	Темы занятий
	Теория
	Практика
	Всего часов

	1.
	Вводное занятие
	2
	2
	4

	2.
	Формулировка темы
	2
	4
	6

	3.
	Формулировка темы
	4
	4
	8

	4.,5.,6…
	И т.д.
	
	
	

	
	Итого:
	64
	80
	144


Общегодовое количество часов в образовательных программах педагогов дополнительного образования:

I год обучения – 144 ч. (2 раза в неделю по 2 ч.);

II  (и более) год обучения – 216 ч. (3 раза в неделю по 2 ч. или 2 раза – по 3 ч.);

Остается надеяться, что следование приведенным рекомендациям облегчит педагогам, готовящим свои авторские программы к конкурсу, работу над ними и последующее успешное прохождение этапов конкурса.
Образец оформления титульного листа программы
Полное наименование образовательного учреждения

Утверждаю

Директор ОУ

_________ Ф.И.О.

«_____»________20__г.

Название программы
Ф.И.О. педагога
Срок реализации программы

Возраст обучающихся

Элиста - год
Использованные нормативные документы:

1. Постановление Правительства РФ от 07.03.1995 № 233 «Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей» (в ред. от 07.12.2006 № 752); 

2. Письмо Минобразования России от 11.12.2006 № 061844 «О примерных требованиях к программам дополни
4. Воспитание эстетической культуры школьников в учреждении дополнительного образования на основе принципа этнокультурной коннотации (на примере опыта работы Элистинского Дворца детского творчества)
Известный психолог А.Н. Леонтьев подчеркивал, что главная беда образования во всем мире – это «обнищание души при обогащении ее информацией».  Современное образование все еще остается ориентированным на формирование и развитие практических компонентов интеллекта личности. Культурный потенциал ребенка остается при этом мало востребованным. 

В связи с этим возникает необходимость поиска эффективных путей и средств развития духовной сферы личности ребенка. В этом плане приобретает важность воспитание эстетической культуры, являющейся показателем  высокой развитости личности и позволяющей ей не только полноценно общаться с прекрасным, но и активно участвовать в его созидании. 

Опыт человечества показывает, что огромный потенциал для успешного воспитания эстетической культуры растущего человека содержится в этнокультурных традициях.  Поэтому  одним из наиболее эффективных средств воспитания эстетической культуры детей и подростков представляется этнокультурная коннотация образования, способствующая тому, чтобы процесс воспитания носил культурообразующий характер и строился природосообразно, с учетом кросс-культурного, этнокультурного и мультикультурного подходов. Принцип этнокультурной коннотации заключается в выделении и подчеркивании, сохранении и развитии этнических констант центральной культурной темы этноса. Этнокультурная коннотация  предполагает ориентацию на развитие ребенка как личности, восходящей от родной культуры к мировой, обеспечивая не только эмоциональное развитие чувства ответственности за сохранение и развитие этнокультурной традиции, но и формирование эстетической культуры.   

Эстетическое воспитание школьников может и должно осуществляться в процессе образования по всем его направлениям, одним из которых является художественно-эстетическое образование, организуемое в учреждениях дополнительного образования детей.   
Учреждения дополнительного образования детей имеют целый ряд преимуществ в организации процесса воспитания эстетической культуры школьников: во-первых, это предоставление права выбора (вида творческой деятельности, круга общения, педагога, темпов и способов выполнения заданий); во-вторых, это добровольный характер прихода, ухода, смены вида деятельности, добровольное принятие правил, норм, требований, без соблюдения которых немыслимо коллективное взаимодействие; третье преимущество – сопряженность познавательной и преобразовательной, созидательной деятельности. Благодаря названным преимуществам, дети, не находящие поддержки в семье, в школе, будучи отвергнутыми или изолированными в школьном коллективе, обретают защитную среду именно в сфере дополнительного образования за счет переключения на иное содержание деятельности, самоутверждения в ней и принятия педагогом и сверстниками. 

Исходные положения и основные идеи этнокультурной коннотации дополнительного художественно-эстетического образования могут быть определены следующим образом: создание условий для реального осуществления учебно-воспитательного процесса на двух языках (родном и русском); формирование художественно-творческих способностей и нравственно-эстетических качеств детей с учётом этнопсихологических особенностей, философских воззрений и педагогических традиций народа; освоение этнической культуры, её обогащение культурой народов совместного проживания, приобщение к общечеловеческим ценностям; обучение по принципу – «от близкого к далёкому, от родного порога – в мир общечеловеческих знаний»; приобщение к эстетически значимым предметам с учётом традиционных основ жизнедеятельности этноса; вариативность в зависимости от местных особенностей, возможностей и потребностей учащихся и их родителей. 

В содержание такого образования  должны включаться традиции, культура, знания о духовных и материальных ценностях, созданных многими поколениями. Учебный процесс организуется на основе дидактического концентризма, обеспечивающего организацию этнолингвокультурологического поля как «сквозной этнокультурологической темы», – однотемного по содержанию учебного материала, относящегося к какой-либо из этнических констант, который систематически присутствует в учебном процессе, исполняет организующую функцию, обладает высокой этнолингвокультурологической ценностью и соотносится с уровнем владения языком. 
Освоение содержания этнокультурно коннотированного дополнительного художественно-эстетического образования осуществляется на основе следующих методологических принципов: составление образовательных программ по принципу учебного концентризма, с созданием «этнолингвокультурологического поля» через «сквозные этнокультурологические темы»; непрерывность и преемственность всех ступеней образования (годов обучения); мультикультурный подход, предполагающий включение в образовательные программы не только калмыцкого национального, но и регионального, общероссийского компонентов; комплексный подход к преподаванию предметов художественно-эстетического цикла на основе взаимодействия различных видов национальных искусств. Через все образовательные программы художественно-эстетической направленности проходят сквозные этнолингвокультурологические темы: «Фольклор, искусство», «Калмыцкий героический эпос «Джангар», «Традиции, народные обычаи, национальные праздники» и др., наибольшим образом способствующие воспитанию эстетической культуры школьников. 

На базе детских объединений художественно-эстетической направленности Дворца детского творчества г. Элисты проводилась инновационная работа по реализации процесса воспитания эстетической культуры школьников на основе принципа этнокультурной коннотации. 
Проведенный проблемный анализ позволил сделать вывод, что художественно-эстетическое образование, опирающееся на типовые (примерные) дополнительные образовательные программы, лишенные национального (этнокультурного) компонента, в значительной степени затрудняет воспитание эстетической культуры растущей личности, так как при этом не учитываются этнопедагогические, этнопсихологические особенности детей, как представителей того или иного этноса. Образовательный процесс по типовым программам не предусматривает вариативность в зависимости от местных условий и особенностей, возможностей и потребностей конкретного контингента воспитанников и пожеланий их родителей, тогда как этнокультурно коннотированное художественно-эстетическое образование носит культурообразующий характер и направлено на приобщение ребенка к этнической, российской и мировой культуре, общечеловеческим ценностям. 
Нами были выделены те константы, на основе которых возможно эффективное воспитание эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности, это - народное искусство и фольклор, национальные праздники, традиции и обряды, религиозные традиции, родной язык. Так были определены базовые направления развития учреждения: народная хореография, народное пение, этнокультурное литературное и театральное творчество, фольклор и этнография, джангароведение, народные художественные ремесла (изделия из кожи, бисероплетение, золотное шитье, национальная вышивка), народное музыкально-инструментальное исполнительство, конструирование и моделирование одежды в калмыцких, русских и других национальных традициях, калмыцкое и русское национальное декоративно-прикладное творчество.

Наиболее естественным и действенным направлением в приобщении детей к художественно-эстетической деятельности является игра на народных музыкальных инструментах, которая выступает как средство индивидуализированного раскрытия ребенка, его общения и самовыражения. 
Во Дворце детского творчества это направление представлено дополнительной образовательной программой «Домбровые наигрыши», реализуемой в рамках детского домбрового оркестра (педагог – Шавгуров А.А., заслуженный артист РК). 

Одним из наиболее доступных видов художественно-эстетической деятельности детей является вокально-хоровое пение. Во Дворце детского творчества данное направление реализуется через дополнительные образовательные программы «Вокальное исполнительство» и «Эстрадное пение», в рамках детской вокальной группы «Пятый океан» (педагог – С.Д. Чимидова) и студии эстрадной песни (педагог – Е.А. Смолякова). Особое внимание педагогами уделяется подбору песенного репертуара. Педагоги используют в учебно-воспитательном процессе и концертной деятельности песни калмыцких композиторов на родном языке; песни о родине, о России на русском языке; авторские песни местных самодеятельных композиторов на калмыцком и русском языках; калмыцкие, русские, казахские, украинские, чеченские народные песни. 

Особое место в дополнительном образовании детей художественно-эстетической направленности занимают литературно-творческое и фольклорно-этнографическое направления. Литературно-творческое направление представлено детским объединением «Проба пера» (педагог – С.В. Цурюмова, к.п.н.), где занятия ведутся по одноименной авторской этнокультурно ориентированной образовательной программе, основная цель которой – привлечь детей, имеющих литературные способности, содействовать развитию их творчества,  их творческому росту; приобщать детей к калмыцкой и общероссийской литературе; помочь детям, желающим научиться грамотно сочинять, развить свою устную и письменную речь.  В фольклорно-этнографическом направлении Дворца детского творчества занятия ведутся по образовательной программе, включающей элементы театрально-драматической деятельности, которая реализуется в рамках казахской фольклорной студии «Балапандар» (педагог – Ж.У. Бархамурова). В данную программу входят такие учебные разделы, как  «Национальные традиции и быт», «Национальные праздники, обычаи и обряды», «Устное народное творчество» и др. 

В Элистинском Дворце детского творчества  школьники также занимаются художественно-изобразительным и декоративно-прикладным творчеством. Данные направления находят отражение в реализации дополнительных образовательных программ «Современное изобразительное искусство» (студия изобразительного искусства, педагог – Т.А. Сереченко), «Художественные народные ремесла», «Конструирование и моделирование народного костюма»,  «Калмыцкая и русская национальная вышивка», «Изделия из кожи», «Бисероплетение» (мастерская художественных ремесел, педагоги – С.А. Гасенко), «Ковровые узоры» (педагог –Ж.У. Бархамурова), «Керамика и папье-маше» (детское объединение «Юный скульптор», педагог – А.Б. Чакышева). Названные образовательные программы основной целью имеют развитие художественно-творческих способностей воспитанников, приобщение их к народной культуре и искусству через занятия национальным декоративно-прикладным  творчеством, изучение основ русского и калмыцкого изобразительного искусства. В данные программы, помимо  аудиторных учебных  (теоретических и практических) занятий, входят также экскурсии в музеи, творческие встречи с народными мастерами и умельцами, мастер-классы с приглашением известных художников, скульпторов и других специалистов.

Наполнение содержания художественно-эстетического образования осуществляется также и через массовые формы. В практике ДДТ - это праздники, конкурсы, фестивали, выставки, форумы, концерты, смотры, олимпиады, «джангариады» и другое, а также – организация досуга. 

Одной из наиболее распространенных досуговых ситуаций является праздник. Во Дворце детского творчества, где национальный состав воспитанников  разнообразен, стало традицией отмечать не только  калмыцкие национальные праздники, но и праздники других народов России. Ежегодно отмечаются национальные праздники: калмыцкие (Зул, Цаган Сар, Урс Сар), русские (православное Рождество, Масленица, Пасха), казахский Наурыз, чеченский Ураза-байрам. Так  дети разных национальностей приобщаются к культуре не только своего народа, но и народов, проживающих по соседству;  разучивают и поют песни на разных языках, знакомятся с обычаями и обрядами других народов. В результате у них формируется уважение к иным национальным культурам, стремление эстетически воспринимать искусство разных народов. Тем самым значительно обогащаются и их эстетические представления. 
Программа воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного художественно-эстетического образования предполагает   разработку и апробацию этнокультурно ориентированных дополнительных образовательных программ художественно-эстетического профиля, включающих в себя общероссийский учебный материал; этнокультурный материал сопоставительного характера (в сочетании с общероссийским учебным материалом); сквозные этнокультурологические  темы, проходящие через все ступени обучения и относящиеся к какой-либо из этнических констант центральной культурной темы этноса; дополнительную этнокультурную информацию в рамках отдельных занятий. (11 программ)

Об эффективности такой организации процесса воспитания эстетической культуры школьников свидетельствуют результаты участия воспитанников Дворца детского творчества в творческих конкурсах, выставках, фестивалях и форумах городского, республиканского, Всероссийского и Международного уровней и сравнительный анализ состояния художественно-эстетического образования в ДДТ. Результаты, полученные нами, свидетельствуют о том, что под воздействием этнокультурно развивающей художественно-эстетической среды у школьников значительно возрастает стремление к действенному освоению эстетических явлений. Полученный результат объясняется взаимосвязью эффективности воспитания школьников с возможностью «погружения» их в родную этнокультуру через сохранение и развитие этнических констант центральной культурной темы этноса. 

Таким образом, результаты инновационной работы Дворца детского творчества показали, что реализация процесса воспитания эстетической культуры школьников в условиях дополнительного образования художественно-эстетической направленности становится эффективной, когда осуществляется на основе принципа этнокультурной коннотации.
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