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ФИЗИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫЕ МЕТАБОЛИТЫ (ФАМ)
Прикладное произведение биологии
I. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА
Метаболизм, ткань, животное, био-активность, геронтология, цикл
II. ВВОДНАЯ ПОНЯТИЙНАЯ произведения
Описываемые в Произведении препарат и способы его применения направлены на увеличение продолжения активной фазы жизни животных микробиологических организмов, продления сроков обеспечения их плодовитости, увеличения биомассы животных и микробиологических систем.  
III. ЦЕЛЬ СОЗДАНИЯ НАСТОЯЩЕГО ПРОизведения
1. Фиксация приоритета  Произведения по дате регистрации.
2. Продление сроков экономически рентабельной эксплуатации элитных 

видов животных в сельском хозяйстве и получения сверхнормативных 

доходов в отрасли.

IV. СУТЬ ПРОИЗВЕДЕНИЯ
(кратко)
Получение физиологически активных веществ состоит  в следующем: получение и измельчение тканей выбранных для производства ФАМ животных организмов, экстрагирование, центрифугирование, дополнительная спецочистка, последующая глубокая заморозка и сушка полученных ФАМ.  
ПРОИЗВЕДЕНИЕ ПОЗВОЛЯЕТ
1. Продлевать активную фазу жизни животных организмов,

2. Вести профилактику животных организмов в медицинском аспекте проблемы,

3. Вести работы геронтологической направленности,

4. Вести направленную и остроизбирательную селекционную работы.
ПРОИЗВЕДЕНИЕ РЕАЛИЗУЕТСЯ СЛЕДУЮЩИМ ОБРАЗОМ (кратко)
Специально подготовленные ткани измельчают, экстрагируют, центрифугируют, дополнительно очищают, подвергают глубокой заморозке, а затем сушат полученный ФАМ-препарат. 
НОВИЗНА ПРОИЗВЕДЕНИЯ
заключается в том, что для получения ФАМ используются специально подготовленные в необходимом для реализации ноу-хау режиме выращивания и содержания физически здоровые молодые животные организмы
ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ЭФФЕКТ  имеет следующие особенности:

- биологически активная фаза жизни животных организмов – как стартовый фактор в геронтологическом направлении – продлевается на 30 (Тридцать) процентов,


- достигается снижение ежемесячных уровней заболеваемости во второй половине жизни животных организмов в среднем на 25%, а в старости на 35,2%,

- происходит увеличение средней и максимальной продолжительности жизней организмов на 10-20%.
ПРИНЦИП РАБОТЫ ПРОИЗВЕДЕНИЯ ( ПРЕПАРАТАМИ ФАМ)  (кратко)

Строго дозированные инъекции в периоды, которые кратны физиологическим циклам обрабатываемого животного организма.
НОВИЗНА ТЕХНИЧЕСКОГО РЕШЕНИЯ
состоит в специальной подготовке тканей нужных для выбранного направление работ молодых животных организмов, используемых в качестве исходного сырья для получения ФАМ.
ПРЕИМУЩЕСТВА НАСТОЯЩЕГО ПРОИЗВЕДЕНИЯ:
1. Технологичность подготовки животных организмов для проведения работ по получению ФАМ,
2. Доступность необходимого оборудования,
3. Возможность масштабирования процессов Произведения до уровня промышленного производства ФАМ-препаратов,

4. Относительная простота  подготовки  персонала,
5. Абсолютное неиспользование синтетических веществ, биологичность всех процессов и конечных продуктов Произведения (ФАМ-препаратов).
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОБЛАСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ПРОИЗВЕДЕНИЯ
· Биология растений и животных,
· Применение в локальных системах жизнеобеспечения (космические жилые аппараты, замкнутые системы жизнеобеспечения),
· Геронтология,
· Инновационная селекция пород животных организмов в сельском хозяйстве,
· Исследования и практика в евгеническом направлении,
· Эволюционная и конструкторская биохимия.
Далее приводится интервью академика Сараева за 1999 год:

 Фарш молодости


       Российский биохимик Виктор Сараев стоит на пороге великого открытия. Стоит уже почти 40 лет. За эти годы он испытал на себе, пожалуй, все: и восхищение поклонников, и скепсис противников, и равнодушие чиновников. Типичный непризнанный гений, скажете вы. Ну а как еще прикажете относиться к человеку, который изобрел эликсир молодости?

       Свою первую крысу он убил почти 40 лет назад. С тех пор, по его словам, через его руки прошло около 8 тыс. разных животных, в том числе 2,5 тыс. кур. 
       — Я помню в лицо и по имени каждого барана, каждую крысу, над которыми проводил опыты,— он листает фотографии.— Вот 536-й. А вот 564-й. А это баран Барон, он был вожак. 
       Эти, которые на фото, не приняли смерть из его рук. Наоборот, это его гордость, свидетели правильности его теории. Он продлил им жизнь. 
       В 1960 году, учась в аспирантуре Института океанографии (по специальности Сараев ихтиолог), он впервые приготовил свой препарат. "Тогда он был не очень",— вспоминает исследователь. Зато потом результаты были удивительные. 
        
Что такое крысиный спецназ
       О чудодейственных свойствах его препарата я прочел в сухих отчетах многочисленных комиссий, присланных в редакцию одним из поклонников Сараева. Читаем о результатах одного лабораторного опыта: "Препарат усилил течение регенерационных процессов в перерезанных икроножных мышцах крыс, предварительно подвергнутых радиоактивному облучению". Проще говоря, всякие раны, язвы и травмы стали быстро заживать. А вот пощечина мировой кардиологии: с помощью препарата удавалось "восстанавливать работу изолированного сердца, ослабленного еще в организме животного, утомленного нагрузкой (подвешивание груза) или механически поврежденного". Больших успехов достигли подопечные Сараева и в спорте. Читаем: "При введении препарата продолжительность плавания мышей с грузом увеличивалась в 1,5 раза, а в физических упражнениях молодых крыс (бег на тренажере и по лестнице, лазание по шесту) обнаружился рост работоспособности в три-пять раз". Наконец, препарат резко усиливал сопротивляемость организма животных к неблагоприятным воздействиям окружающей среды. В частности, продолжительность жизни мышей при температуре +41° увеличилась на 29,6%, причем 70% мышей переносили такое поджаривание свыше 30 минут. А после плавания в ледяной воде в течение 2,5 минут все мыши, получившие "дозу", остались живы (обычные мыши сдохли). При подъеме на высоту 12 тыс. м продолжительность жизни крыс увеличивалась на 60%, причем треть животных прожила более часа. Не крысы — спецназ какой-то! Но главное даже не в этом. А в том, что после приема препарата крысы, давно прекратившие расти, стали резко прибавлять в весе и росте. Эти же крысы стали давать многочисленное потомство — причем даже те, которые об этом из-за преклонного возраста и думать забыли. 
       А вот отчет об опытах в госплемптицезаводе "Птичное" и на экспериментальной ферме ТСХА, проводившихся в 70-е и 80-е годы. Переставшие расти петухи даже при однократном введении препарата давали привес 1,5%. При длительной обработке старых баранов и овец привесы почти вдвое превосходили показатели животных из контрольной группы. Наконец, если контрольные бараны давали потомство до 10-11 лет, то обработанные продолжали интимную жизнь до 12 лет 9 месяцев (затем были забиты). То есть престарелые бараны помолодели и стали вести себя так же, как вели себя при жизни их молодые "доноры". 
       "Доноры" — потому что препарат получался из тушек молодняка. Их измельчали в фарш, который затем обрабатывали кислотой, раскисляли и очищали от примесей. Чтобы омолодить пожилую крысу, нужно мелко нарубить несколько сотен молодых. 

               По теории Сараева, люди умирают не от болезней, а от старости. Значит, и лечить надо не болезни, а старость. Продолжительность жизни зависит от резистентности (сопротивляемости) организма. Любой организм развивается до определенной точки, после которой начинается атрофия органов. Ослабевает синтез РНК (рибонуклеиновых кислот), организм разлагается, дряхлеет. Этим, собственно, и вызываются старческие болезни, от которых якобы умирает организм — а на самом деле просто прекращается синтез белка. Длительность "умирания" зависит от запаса физиологической прочности, накопленного организмом за годы развития. 
       А запас прочности зависит от ряда факторов, главным из которых Сараев считает вес. Грубо говоря, чем больше масса, тем дольше проживешь. 
       — Я могу предсказать, сколько осталось жить той или иной крысе. Обычно это 4-4,5 месяца после достижения крайней точки ее развития. У людей то же самое. Человек достигает максимальной массы к 40-45 годам жизни, дальше идет распад. 
       Есть другие факторы. 
       Возьмем млекопитающих: среди них дольше всех живут ластоногие, китообразные, а также горные бараны и козы. Что у них общего? Гипоксия — недостаток кислорода. Гипоксия вообще полезная вещь. Сараев, большой знаток крыс, наблюдал, как обычные московские крысы выучились нырять в Лефортовских прудах и вылавливать моллюсков. И уверяет, что они проживут дольше своих сухопутных собратьев,— гипоксия! 
       Теперь берем сусликов. Малый и желтый суслик едят от пуза всего 3-4 месяца в году, остальное время спят. За это время они теряют 37-49% веса. Но они не только не гибнут от голода, но и умудряются при пробуждении развивать кипучую деятельность (в это время как раз начинается гон сусликов). А есть и такие виды сусликов, которые не впадают в спячку и не голодают. Однако голодающие суслики живут ничуть не меньше своих сытых собратьев. 
       Или плотва: ее вес может достигать 2 кг. На юге, где хорошие корма, теплая вода, она живет лет четырнадцать. А на севере — лет 20-25. Не потому, что закаленнее — просто в трудных условиях она дольше выполняет свою биологическую программу (заметьте, кстати, что люди тоже получают северные надбавки). 
       И еще наблюдение. Если ежедневно следить за своим весом, то обнаружится, что он то снижается, то повышается. При снижении веса выделяется больше азота. Пища в это время почти не усваивается, сколько бы вы ни ели. Сараев напомнил надпись на древнем папирусе: человек живет лишь на треть того, что потребляет, на остальные две трети живут его врачи. 
        
Что такое жизнь
       В организме происходит смена тканей, это цикличный процесс. Продукты распада старых тканей (он называет их "физиологически активными метаболитами", или ФАМ) усиливают синтез белка. Распад тканей наступает при ограничении рациона или при физических нагрузках (они вызывают брожение глюкозы). 
       Без распада нет синтеза. Метаболиты распада усиливают синтез белка, а синтез белка — это сопротивляемость организма. Правильным ограничением рациона можно активизировать действие метаболитов и тем самым отодвинуть точку, после которой начинается атрофия органов. 
       — Типичный пример действия метаболитов — регенерация органов,— объясняет Сараев.— Отрежьте себе кусок печенки — она потом вырастет и станет еще больше. Вырежьте почку — другая непременно увеличится в размерах. 
       Впрочем, успокаивает ученый, себе ничего отрезать не нужно. И даже не нужно следовать рецепту под названием "человеческое мумие", известному еще в древней Месопотамии и Египте: взять рыжего мальчика, закупорить его в банке и принимать раствор в указанных врачом дозах. 
       Сараев давно научился выделять ФАМ из организма молодых животных — крыс, мышей, птиц и т. д. Почему нужен молодой организм? Там РНК больше. 
       — Направление, которым я занимался, существовало в нашей стране давно,— рассказывает Сараев.— Имена многих ученых незаслуженно забыты. До революции большую работу проделал Михаил Павлович Тушнов, после — Чукичев, Филатов. Что они делали: разрубали орган животного, например печень, в кашу, а затем продукты распада применяли для последующего синтеза у человека. Достигали удивительных результатов. Доктор Казаков получал прекрасный эффект с больными, от которых отказывались даже кремлевские врачи. 
       
       Сараев видит основную нишу для применения ФАМ-препаратов в сельском хозяйстве. У нас ведь животноводство убыточно. У коров гиподинамия, они травы не видят, ведут, можно сказать, сидячий образ жизни. Отсюда и потомство болезное. А мы их едим. Корова биологически доится до 36 лет, а на фермах используется всего на четыре лактации! ФАМ может продлить эксплуатацию коров еще на пару лактаций. Еще в 1970 году подсчитали, что сокращение выбраковки коров всего на 1% сохранит в стране 435 тыс. голов и даст возможность получить от них дополнительно 1 млн тонн молока. Между тем одним килограммом препарата можно обработать 2 тыс. коров, 12,5 тыс. овец или 7,7 тыс. свиней. За месяц, по расчетам специалистов, это даст стране дополнительно 42 250 кг мяса. 


       — Я полтора года прожил в лаборатории на птицефабрике. Там моих кур сразу узнавали — по размеру. Бывало, выскочит из клетки, мне кричат: смотри, вон твоя побежала! Овцы достигали 90 кг веса. Вот этого барана я стал обрабатывать препаратом в 10 лет, а в 14 лет он дал последнего ягненка. Мог бы и дольше работать, но лабораторию разгромили — приехала комиссия, что-то накатала, всех овец порезали... 
        
       Сейчас пенсионеру Виктору Сараеву за 70. За плечами — 8 тыс. животных, миллион "старых" государственных денег, потраченных на опыты, и... полное забвение. Разве что такое утешение: в Англии готовятся к публикации четыре его книги. 
       Подробнее:http://www.kommersant.ru/doc/22423
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