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     ПРАВОВА СИСТЕМА ЄВРАЗІЙСЬКИХ СПІВДРУЖНОСТЕЙ
Під правовою системою Євразійських Співдружностей розуміються правові системи, які склалися внаслідок утво​рення Співдружності незалежних держав та Євразійської еконо​мічної співдружності. 





     Юридична природа Євразійських Співдружностей дуа​лістична, оскільки, з одного боку, їх механізм утворення — збе​реження спільної правової традиції держав - колишніх республік СРСР (яких об'єднує православ'я, колективізм, державність), а з іншо​го — спостерігається висока питома вага публічних інструментів у правовому регулюванні при домінуванні російських інтересів. 

Джерелами первинного права Євразійських Співдружно​стей є договори. Серед них можна виділити Договір про заснування Співдружності незалежних держав (1991), До​говір про заснування Міжпарламентської асамблеї СНД (1992), Статут СНД (1993), Ташкентський договір про оборонний союз (1994), Договір про митний союз та єдиний економічний простір (1999), Договір про Євразійську економічну співдружність (2000), Договір про заснування Єдиного економічного простору (2003).

Джерела вторинного права - це, по-перше, рішення, які мають загальнообов'язковий характер і діють прямо; по-друге, зближення та уніфікації законодавства (координація законодавчої політики держав-учасниць, гар​монізація законодавства, укладення міжнародних договорів, прийняття модельних правових актів, та інші заходи, які сторони вважають доцільними і можли​вими при умові затвердження таких Міждержавною радою); і по-третє резолюції , які теж мають загальнообов'язковий характер і пряму дію, а також
рекомендації.

Згідно зі ст. 4. Угоди про заснування ЄЕП координація процесів фор​мування і функціонування об'єднання здійснюється відповідни​ми органами, структура яких формується з урахуванням рівня інтеграції. Органи ЄЕП створюються на основі поєднання міждержавних елементів і принципу передачі частини повнова​жень Сторін єдиному регулюючому органу з поступовим підви​щенням значущості останнього.

Рада глав держав складається із глав держав і урядів. Цей орган згідно з Договором про заснування ЄврАзЕС повинен скликатися один раз на рік на рівні глав держав і двічі на рік — на рівні глав урядів, він покликаний здійснювати коор​динацію та управління формуванням і функціонуванням ЄЕП на міждержавному рівні. Кожна держава має один голос. Рішення Ради глав держав приймаються консенсу​сом.

Як регулюючий орган першопочатково планувалося створити Інтеграційний комітет (заступники глав урядів). Однак згідно за Угодою про ЄЕП сторони повинні зас​новувати єдиний регулюючий орган, якому вони на основі міжнародних договорів делегують частину своїх по​вноважень. Рішення цього органу є обов'язковими для виконан​ня державами — учасницями і повинні володіти прямою дією. Рішення з усіх питань повинні прийматися зваже​ним голосуванням. Кількість голосів кожної із держав-учасниць визначається з урахуванням її економічного потенціалу. Розподіл голосів повинен бути встановлений на основі окремої угоди. Кри​терії розподілу голосів між державами — учасницями не визначено, однак при підготовці проекту Угоди про ЄЕП планувалося, що Росії буде належати 75% голосів без можливості блокування думки Росії з боку інших держав-учасниць ЄЕП. За своєю природою єдиний регулюючий орган ЄЕП подібний до Єврокомісії ЄС, а тому є досить дивним перерозподіл голосів між державами — учасницями, виходячи із критерію економічного потенціалу. 

Міжпарламентська Асамблея є представницьким органом, у якому представлені відповідно Росія - 40, Білорусь, Казахстан - 20, Киргизія, Таджикистан - 10 відсотками голосів. До компетенції МПА належить: роз​робка основ законодавства, типових проектів, на основі яких розробляється національне законодавство, звернення з рекомен​даціями до керуючих органів.
Суд Співдружності (2 суддів від держави - учасниці строком на 6 років) поширює свою юрисдикцію на економічні (госпо​дарські) спори.

За роки існування СНД була створена достатня  нормативно-правова база. Проте  більшість договорів та угод частково чи повністю не виконується. Не дотримуються обов‘язкові юридичні процедури, без яких підписані документи не мають міжнародно-правової сили та не реалізуються. СНД має шанс стати одним з серйозних та значущих міждержавних союзів, але для цього потрібно реалізація договорів на практиці.
