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Современный учебный процесс не мыслим без широкого применения новых информационных и коммуникационных технологий.  Интернет-ресурсы  используются на  уроках в школе,  в очной и заочной формах обучения в вузе, в системе экстерната. Появилась и новая форма обучения, осуществляющая взаимодействие преподавателя и студентов между собой на расстоянии и отражающая все присущие учебному процессу компоненты (цели, содержание, методы, организационные формы, средства обучения) реализуемые специфическими средствами интернет-технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность – дистанционная.  



Проблема получения информации по любой теме перестала быть актуальной, так как появилась возможность связи со всем миром.  В настоящее время мы можем использовать средства коммуникации для интеграции очного и дистанционного обучения (blended learning) и ИКТ в дистанционном обучении, получая возможность индивидуализировать обучение с учетом потребностей и особенностей (умственных, физических, социальных) обучаемого;  получить открытый доступ к образовательным и информационным мировым ресурсам; повысить качество обучения и расширить доступ к обучению; устанавливать контакты на профессиональном уровне (для специалистов), в процессе обучения с партнерами  (для студентов). 


Для эффективного использования ИКТ необходимо знать их свойства и функции, чтобы четко определить, для решения каких дидактических задач целесообразно воспользоваться той или иной из них. В педпрактике выбор того или иного метода или средства обучения определяется, с одной стороны, спецификой учебного предмета, конкретно решаемой задачей, а с другой – дидактическими свойствами конкретных средств обучения. Каждое средство обучения решает свои дидактические задачи, у каждого есть свои свойства и функции. Например, традиционные средства обучения на печатной основе используются для знакомства учащихся с новым учебным материалом, интерактивные аудио- и видеоконференции обеспечивают общение в режиме реального времени, компьютерные конференции и электронная почта используются для отправки сообщений, обеспечения обратной связи с учащимися, а также для постоянных контактов между учащимися одной группы. Использование различных видов телекоммуникаций помогает загружать, хранить, передавать информацию. Заранее записанные на пленку видео-лекции помогут учащимся визуализировать содержание учебного материала. Электронная доска несет информирующую нагрузку, факсимильная связь может служить для передачи оперативных сообщений, заданий и обеспечения быстрой обратной связи с учащимися.

ИКТ рассматриваются нами именно как средства организации познавательной деятельности учащихся. Использование каждой технологии зависит от целей и задач, стоящих перед дистанционным курсом. 


Любой преподаватель, работающий в сфере очного или дистанционного обучения, сталкивается с проблемой организации учебной деятельности учащихся.  Преподаватель-новичок предпочитает организовывать работу с группой фронтально, предоставляя студентам готовый теоретический материал. Минус в том, что на очных или  дистанционных встречах вещает только преподаватель, а студенты отмалчиваются, просто пассивно воспринимая информацию. Они не общаются друг с другом, что не позволяет им обменяться имеющимся у каждого из них практическим опытом.    Вместе с тем решение подобной проблемы существует, и найти его можно, обратившись к педагогическим технологиям, формам и методам обучения, ориентированным на новый подход к образованию. Что  позволит самостоятельно исследовать проблему,  формировать собственную позицию и многое другое.  


Важными педагогическими задачами, которые решаются в результате использования новых ИКТ и педагогических технологий в процессе обучения, являются: активизация учебной деятельности, повышение ее качества и эффективности; развитие культуры самостоятельной работы студентов, а также  расширение сферы их самостоятельной деятельности в требуемых областях. Именно новые ИКТ  и педагогические технологии позволяют обеспечить каждому профессионалу возможность изменять и повышать языковую и коммуникативную компетенции, профессиональную квалификацию тогда, когда это необходимо. 


Такой подход к обучению, на наш взгляд, поможет также решить проблему переводческой готовности, проблему осознанного владения иностранным языком. 
