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ГЛОБАЛ-СЕМИНАР

«Теория и практика виноделия XXI века»                 
с выпускником Парижского университета и первым выпускником докторантуры института «Магарач», изучившим на практике виноделие сотни предприятий союзных республик и лучших фирм десятка стран Европы, автором «Карты мира органических соединений» (внедряется в школах, колледжах, вузах), «Универсальной математической модели биотехнологических процессов» (используется при проектировании винзаводов и разработке бродильных устройств), «Методики оценки уровня развития технологических процессов» (принята для перерабатывающих отраслей АПК СССР), «Брожения под вакуумом» (в 1973 году испытано в промышленности), «Газирования напитков жидкой углекислотой» (в стадии внедрения), «Брожения на наполнителях» и «Производства натурального игристого вина «Джангара» (Крым), «Технологии получения активных сухих винных дрожжей в виде спор» (госиспытания в 1985 году в Армении), «Брожения в крупных ёмкостях» (Крым, Дагестан и Азербайджан), «Технологии утилизации креплё-ных вин на спирт» (в 1986-87гг в СССР повсеместно), «Брожения в переполненных ёмкостях» (используется в Крыму и России с 1986 года, «Противоточного брожения» (используется в Казахстане с 2006 года), «Углекислотной технологии переработки винограда» (используется на Кубани с 2007 года), «Новой системы высококачественного виноделия» (стадия испытаний опытного образца универсального модуля), двух десятков изобретений и патентов, учебника по виноделию, сотни научных публикаций и книг («Биоинженерия виноделия», «Словарь винного языка», «Винный корень…), общеобразовательного Интернет-курса «Знаток вина» и видеокурса «Сомелье», гипотез о происхождении (воды, вина, человека) и эволюции, многочисленных легенд, рассказов, стихов (proza.ru) и видеофильмов о вине, заместителем директора Технологического института виноградарства и виноделия им. Л.С.Голицына (tiviv.org.ua)
РАЗУВАЕВЫМ  ВЯЧЕСЛАВОМ  СЕРГЕЕВИЧЕМ

        Программа Глобал-семинара (Приложение) базируется на пионерных теоретических и прикладных разработках автора, предусматривает расширение кругозора руководителей и специалистов виноградо-винодельческой отрасли, овладение ими методологией решения сложных производственных задач, оказание консультационной помощи. 
        Слушатели познакомятся с эксклюзивными авторскими материалами, совершат видеоэкскурс по винзаводам и получат обстоятельные ответы на интересующие вопросы. 

Стоимость полнодневного семинара с презентацией видеофильмов автора 299 Евро 
        Глобал-семинары уже прошли с участием директоров и сотрудников в «Абрау-Дюрсо», «Мысхако», «Весталка» (поставщики Кремля), «Фанагории», «Геленджике», ЮВК «Очаково», «Мильстриме», «Славпроме», на Московском комбинате шампанских вин, в РИСПе, «Вест-Алко», «Деревенском подворье» и КубГТУ (Россия); в «Керкинитиде», на Севастопольском и Бахчисарайском винзаводах (Украина); в «Бахусе» и «Ташкулаке» (Казахстан), в Международной ассоциации производителей напитков «Терруарас» (Литва).

      Обсуждение проблемных вопросов, как правило, перерастает рамки семинара, ведёт  к проведению многодневных курсов и практических занятий (по микробиологии и др.), а также проработке совместных проектов и заключению долгосрочных контрактов.
         Ждём Ваших предложений по сотрудничеству на договорной основе.
                                                                       Мы  делаем  немногое то,

Что ещё не сделал никто.
    Президент                                                                                                         В.С.Разуваев                                                   
