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Совершенствование средств диагностики нарушений произносительной стороны речи у детей.
В последние годы всё более актуальным становится вопрос о недостатках методов и средств современной диагностики нарушений произносительной стороны речи у детей. В настоящее время в логопедии сложилась такая ситуация, что традиционные методы обследования, ввиду своей значительной субъективности и временной затрате не отвечают современным запросам логопедии. Число лиц, страдающих теми или иными дефектами речи, неуклонно растёт и, как следствие, возникает объективная потребность в скором и качественном обследовании, основанном на максимально объективном рассмотрении каждого отдельного случая, а также своевременной и успешной коррекции. Однако на практике удовлетворить эту потребность не всегда удаётся. Причиной этому является ряд проблем. В первую очередь недостаточность теории и практики дифференциаль​ной диагностики различных форм нарушений речи, а также нехватка лабораторно-экспериментального обо​рудования и слабое внедрение компьютерной техни​ки в процесс исследования. Кроме того, тяжёлые расстройства на сегодняшний день не имеют абсолютно успешного комплекса мер диагностики и полного преодоления, что вынуждает возвращаться к вопросу о поиске адекватных средств. Из вышеописанного следует, что на данный момент существует несколько трудностей в современной диагностики нарушений произносительной стороны речи. Во-первых, очевидный недостаток компьютерных технологий в исследовательской деятельности, а также  малое применение уже существующих программ. 
В связи с этими проблемами возникает необходимость в совершенствовании нынешних средств диагностики и коррекции нарушений речи у детей. Работа над решением этой проблемы ведётся последние два десятилетия. В настоящий момент существует несколько отечественных компьютерных комплексов, а так же небольших специализированных программ или тренажёров для коррекции тех или иных видов речевых патологий. Одними из таких комплексов являются программа развития речи при заикании «Демосфен», выпущенная Научно-Исследовательским Центром "Ямир" в Москве.  Работа с системой «Демосфен» направлена на выработку визуально-кинестетических и визуально - аудиальных условно-рефлекторных связей в центральной нервной системе, позволяющих сознательно контролировать темп, ритм и эмоционально-интонационную окраску речи в ситуациях общения. 

Специалистами Лаборатории компьютерных технологий Института коррекционной педагогики РАО разработан пакет специализированных компьютерных программ, поддерживающих развивающее обучение детей с различными нарушениями. Среди них коррекционно-диагностическая среда «Мир за твоим окном» (О. И. Кукушкина, 1996), «Лента времени» (О. И. Кукушкина, 2002). Компьютерные программы Лаборатории компьютерных технологий ИКП РАО ориентированы на пошаговое развивающее обучение в различных содержательных областях. Их использование при обучении детей с проблемами в развитии позволяет решить две задачи: педагогическая диагностика развития и индивидуализация коррекционного обучения.
«Домашний логопед. Практический курс», (Г. Пархомчук)  предназначенная для развития речи, путем исправления дефектов в произношении трудных, проблемных звуков.
Дэльфа-142.1 (О.Е. Грибова зав. кафедрой коррекционной педагогики и специальной психологии АПКиПРО) представляют собой комплексные программы по коррекции разных сторон устной и письменной речи детей и позволяет решать разнообразные логопедические задачи: от коррекции речевого дыхания и голоса до развития лексико-грамматической стороны речи, использовать различный стимульный материал,  работать на разных уровнях сложности в зависимости от возможностей ученика, одновременно с логопедической работой осуществлять коррекцию восприятия, внимания, памяти.
Специализированная компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры».  Её автор Л.Р. Лизунова к.п.н., доцент кафедры логопедии Пермского Государственного Гуманитарно-Педагогического Университета включила туда четыре блока: просодика, звукопроизношение, фонематика, лексика, направленных на коррекцию и формирование, соответствующих компонентов речи. 
Стоит отметить, что данные программы являются коррекционными, а не диагностическими. Программ для диагностике практически нет. Что же касается самого обследования, то весь его технологический процесс в  основном заключается в заполнении на компьютере баз данных и бланков. 
Одним из не многих комплексов для обследования речи является «Диагностика психоречевого развития ребенка раннего возраста» Е.В. Шереметьевой.  Это программа позволяет обрабатывать и анализировать результаты стандартной диагностики процесса речестановления в раннем возрасте. Методика направлена на выявление задержки речевого развития, дифференцирование темповых вариантов нормального речевого развития и типов нарушений в овладении речью. Программа состоит из последовательно заполняемых модулей, содержащих формы, справочные видеоматериалы, ссылки на книгу, подсказки, словарь терминов. Она позволяет построить индивидуальный коммуникативный профиль ребенка, сформировать примерные рекомендации специалистам и родителям, отследить динамику развития речи ребенка на протяжении года, сравнить результаты. 


Рассматривая создание как отдельных программ, так и крупных компьютерных комплексов для диагностики и коррекции нарушений речи, как перспективный путь развития отечественной логопедии, целесообразным является предложить компьютеризированную методику Е.Ф, Архиповой.
Достоинство программы в том, что таким образом можно адаптировать и другие методики, сделать их современнее. Приложение призвано облегчить работу специалистам любого уровня от начинающего до опытного логопеда.
Представленное программное обеспечение создано в среде разработки флэш, на языке программирования Action Script 3.0. Работа приложения основана на адаптированной методике Е.Ф. Архиповой, по обследованию произносительной стороны речи у детей со стёртой дизартрией, состоящей из семи модулей, направленных на проверку звукопроизношения, просодического компонента речи, темпа и ритма речи, силы, высоты и тембра голоса, дыхания, фонематического восприятия, а также звукослоговой структуры. В каждом блоке содержится набор заданий, позволяющих выяснить уровень сформированности того или иного компонента произносительной стороны речи. Все задания оцениваются по пятибалльной шкале. Оценки вводятся в специальный поле. После выполнения ребёнком предложенных упражнений и подсчёта специалистом баллов, данные отображаются графически.
Содержание программы выстроено таким образом, что в её состав входят основные упражнения, инструкции и описания процедуры к ним по каждому модулю обследуемого компонента произносительной системы. По окончанию исследования по каждому блоку программа выдаёт средний балл и графический профиль нарушения, а также рекомендации по дальнейшей логопедической работе. В набор приложения также включены справочные материалы. Особенностью данной программы является то, что она позволяет сделать возможным своевременное и наглядное выявление уровня и профиля нарушения  и не специалистами. Программа также могла бы быть полезной студентам, при выполнении ими практической части курсовой или дипломной работы.
Удобство программы заключается в понятном интерфейсе и наглядной реализации её функциональности. Все действия снабжены подсказками и комментариями. Кроме того, общее быстродействие повышено за счёт оптимизации программного кода и отсутствия необходимости установки программы на жёсткий диск, запуск возможен с любого сменного носителя, что заметно облегчает её использование.

В заключении, хочется выразить надежду на то, что данная программа действительно окажется полезной.

